С.А. Чувахина, директор школы № 327

Оценка деятельности педагога инновационной школы общественными организациями и органами власти
(Выступление на III региональной научно-практической конференции, 3 секция «Общественная экспертиза качества деятельности педагога»)
В самом общем виде, в системе общественных отношений, цель системы образования - обеспечить устойчивое развитие общества, обеспечить конкурентноспособность страны. Оценка деятельности педагога и педагогического коллектива может быть адекватной только тогда, когда оцениваемый субъект выполняет эту задачу. 

Имеющиеся международные исследования показывают, что большой разброс в уровне подготовки учеников в первую очередь объясняется качеством преподавания.

В своем стремлении повысить качество преподавания эти передовые школьные системы твердо придерживаются принципов:

· привлекать в преподаватели высокообразованных и интеллектуально развитых людей (качество системы образования не может быть выше качества работающих в ней учителей);

· превращать этих людей в эффективных педагогов (единственный способ улучшить результаты учащихся состоит в том, чтобы улучшить качество преподавания).
Как же превратить педагогов в эффективных и кто может оценить их работу?

Поддержка активности и инициативы, креативности и самостоятельности всех непосредственных участников образовательного процесса должна привести к созданию нового качества педагога и образования. «Без сознательного и открытого сотрудничества педагогов, учащихся и родителей вокруг общих целей, которые разделяются обществом и государством этих целей не достичь. Именно такое сотрудничество и активность являются основным ресурсом эффективности системы образования», - сказано в докладе Общественной палаты РФ «Образование и общество».
За время с момента основания школы № 327 в 1929 году в её деятельности сформировались традиции. Но в последние годы выявились и проблемы. На фоне демографического спада в школу стало приходить всё меньше детей. Мы поняли, что в своё время не было уделено достаточно много внимания оценке деятельности учителей и педагогического коллектива в целом не только родителями, но и различными общественными организациями-партнёрами и органами власти. С помощью установления взаимовыгодных партнёрских отношений мы решили улучшить имидж школы. До сих пор деятельность учителя оценивалась органами власти только через оценку успехов учащихся и через процедуры аттестации и награждения учителей. Общественные организации могли принимать участие в оценке деятельности учителя только через письма поддержки учителям, участвующим в конкурсе «Лучший учитель Санкт-Петербурга». 

И для того, чтобы сделать шаг на пути к повышению качества образования в нашей школе был разработан проект обновления образовательной программы образовательного учреждения «Образование для жизни» («Формирование ключевых компетентностей выпускника общеобразовательной школы как результат применения технологии проектного обучения учащихся на I-III ступенях основного, дополнительного образования и внеучебной деятельности»).
В 2008-2009 учебном году школа № 327 стала победителем ПНПО «Образование» для школ Санкт-Петербурга, внедряющих инновационные образовательные программы, представив на конкурс этот  проект. Проект обновления образовательной программы позволяет реализовать альтернативный сценарий развития ОУ. Реализация проекта демократизирует систему управления школы через создание творческих групп учителей и выбор их руководителей, организацию совета по внедрению метода проектов, выборы руководителя совета для консультирования учителей и проведения аналитической работы. Руководители творческих групп получили полномочия по мониторингу успешности проектной деятельности, а родители и социальные партнёры ОУ привлекаются к общественной экспертизе деятельности через оценку выступлений и публикаций учащихся и учителей.

Перечислю значимые изменения, произошедшие в школе за последнее время:

· Был создан и успешно функционирует орган школьного самоуправления – Школьный парламент.
· В 2007-2008 уч. году на районном конкурсе педагогических достижений в номинации «Образовательное учреждение» (подноминация «Общеобразовательное учреждение») школа получила Гран При.
· Была создана общественная организация Спортклуб-327, ставшая структурой Школьной спортивной лиги.
· С 1 сентября 2008 года школа является районной экспериментальной площадкой по взаимодействию органов школьного самоуправления: педагогического совета, родительского комитета, школьного парламента.
· С августа 2009 года школа присоединилась к школьной образовательной сети «Дневник.ру» и стала участником конкурса педагогических достижений с проектом «Дневник.ру-327».
В результате изменений, произошедших в школе, увеличилось количество первоклассников, открыто отделение дополнительного образования.
Оценку учителей, работающих в школе, стало возможным проводить по разным направлениям, в том числе через взаимодействие с органами власти и общественными организациями:
1. Расширилось сотрудничество педагогов с общественными организациями, предприятиями и органами власти:

· Законодательное собрание Санкт-Петербурга и Государственная Дума РФ (через Школьный парламент);

· Международная ассоциация чтения;

· Общество блокадников;

· Библиотеки детская и районная;

· Всероссийское педагогическое общество;

· Муниципальный совет «Невская застава».

2. Родительский комитет и родительская конференция (в том числе на форумах Дневника.ру) обсуждают качество образования в школе и дают свою оценку процессам, происходящим в школе. Анкетирование родителей учащихся показала, что они дают оценку деятельности педагогов. 
3. Учителя получают общественное признание через участие в районных и городских конкурсах:

· Лучший учитель.
· Лучший учитель Санкт-Петербурга.
· Районный конкурс педагогических достижений.
4. Учителя получают общественное признание через участие в грантовых программах «Дневника.ру»:

· Программа «Яркие идеи» Дневника.ру принести победу учителю нашей школы Казариной Л.Э.
5. Оценка учителей происходит через публикации на порталах 2 берега, ПИОНЕР (СМИ «Петербургские инновации образования невского района»), где их статьи и методические разработки  оцениваются учительским сообществом.

6. Оценка учителей производится ассоциацией выпускников (публикации и отзывы).
Дополнительно хочу остановиться на деятельности Школьного парламента, которая привела к положительной оценке педагогического коллектива в целом Законодательным собранием Санкт-Петербурга и Государственной Думой Российской Федерации. 

Так, школьный парламент был приглашен в ЗАКС на экскурсию, где  учащиеся смогли проявить свою гражданскую позицию и эрудицию, делегация школьного парламента и учитель  его куратор – была приглашена в ГД России, где участвовала во встречах в Комитетах по образованию, спорту, молодёжи. А по результатам этих двух поездок, члены Школьного парламента были приглашены к участию в съёмке видеосюжета к открытию Дня Учителя в Санкт-Петербурге! 2 февраля в концертном зале Октябрьский состоялось открытие Года Учителя в Санкт-Петербурге. Оно началось с показа фильма, в котором известные люди нашего города (Дмитрий Медведев, Патриарх Кирилл, Михаил Осеевский, Тамара Москвина, Анна Ковальчук) рассказали о своих учителях и пожелали им удачи. В конце фильма к этим пожеланиям присоединились члены Школьного парламента нашей школы - Максим Истомин, Дарья Павлова, Анастасия Фаринова, Евгения Корзун и другие. Нам было очень приятно услышать слова ребят в адрес своих учителей и их тёплые пожелания. Мы считаем, что это большая честь, оказанная нашей школе и педагогам, работающим со Школьным парламентом и высокая оценка их деятельности.
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