                                       Тропинка к твоему сердцу.
     Первая неделя декабря в России посвящена декаде инвалида. В детском саду №76 Невского района, который посещают дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата,  сложилась традиция проводить праздник для детей с ограниченными возможностями здоровья. Это  позволяет ребенку 
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радоваться жизни, принимать активное участие в мероприятиях наравне со всеми.
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  Уже на протяжении 15 лет сотрудники этого учреждения помогают детям адаптироваться в социальной среде. Выпускники ГДОУ № 76  идут учиться не только в коррекционные, но и в общеобразовательные школы. В детском саду для детей созданы все условия для всестороннего развития и оздоровления. В учреждении работают квалифицированные педагоги и специалисты: воспитатели, психолог, учитель-логопед, учителя-дефектологи, музыкальный руководитель, руководитель физического воспитания и инструктор ЛФК. Благодаря тесному взаимодействию всех специалистов осуществляется успешная коррекция в развитии детей с ограниченными возможностями здоровья, поэтому большое внимание уделяется оздоровительным мероприятиям. Реабилитация и абилитация детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата включает в себя работу по развитию основных движений, лечению неврологических заболеваний с помощью физиотерапевтических процедур и лечебной физкультуры, а также с помощью фармакологических средств, назначенных врачами-специалистами. По показаниям и назначениям врачей в детском саду проводятся следующие процедуры, направленные на оздоровление: массаж (электромассаж, гидромассаж);  физиопроцедуры; лечебные ванны; лечебная физкультура а также мероприятия, направленные на профилактику простудных заболеваний.

В учреждении широко используются различные современные технологии: Монтессори-терапия, арт-терапия, песочная терапия, логопедические сказки, а также имеются сенсорная комната, театральная гостиная, водная оздоровительная дорожка и бассейн. 
Особое внимание уделяется развитию эмоциональной сферы ребенка, чему способствуют просмотры сказок и участие в театрализованных постановках. Театрализованная деятельность играет огромную роль  во всестороннем развитии личности: музыкальное развитие; развитие эмоциональной сферы и коммуникативных качеств; речевое развитие; формирование умения получать эстетическое удовольствие и потребность участия в коллективном творчестве. Несмотря на ограниченные возможности, дети активно принимают участие в оформлении театральной атрибутики: изготовление афиш, пригласительных билетов, программок, совместно с родителями изготавливают игрушки для спектаклей. 
В этом году сотрудники детского сада вместе с детьми подготовили сказку «Мешок яблок» по мотивам сказки В.Г.Сутеева. Дети были полноправными участниками спектакля, они играли на музыкальных инструментах, пели, танцевали. Спектакль был насыщен яркими моментами, которые вызвали большой интерес и эмоциональный отклик не только у детей,  родителей, но и у гостей. 
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Работа в детском саду не стоит на месте, постоянно идет живой процесс воспитательно-образовательной и коррекционной работы. Коллектив детского сада вкладывает весь свой творческий потенциал и душу в работу с детьми. «Особый ребенок» не чувствует себя одиноким, оторванным от бурной и интересной жизни дошкольников. Педагогический коллектив и родители надеются на понимание и всестороннюю поддержку со стороны людей, сопереживающих и готовых помочь детям.    
                                Методист Научно-методического центра Невского 

                                района Трушкова Ирина Борисовна
