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  На базе государственного общеобразовательного учреждения - средней школы № 331 Невского административного района по инициативе педагогического коллектива и при активном содействии ветеранов Ладожской военной флотилии создана экспозиция комнаты боевой славы Ладожской флотилии. 
      Материалы экспозиции предоставлены Санкт-Петербургским Военно-Морским музеем, Музеем «Дорога жизни» и личными архивами ветеранов ЛВФ. 
Работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся ведётся в рамках следующих направлений:  проведение уроков мужества и встреч с ветеранами, работа краеведческого кружка «Память».
 Программа краеведческого кружка предназначена для учащихся среднего школьного возраста и предусматривает изучение краеведения, в качестве одной из важнейших исторических дисциплин связующих нас с  героическим  прошлым нашей родины.
 
 Работа   комнаты боевой славы решает задачи:
1. Углублённого изучения и анализа  событий Великой Отечественной войны происходивших непосредственно в данном регионе. 
2. Воспитание патриотизма, формирование гражданской позиции на лучших образцах прошлого и воспитание личности на великих примерах минувших времён. 
3. Формирование научного мировоззрения и участие в исследовательской работе.
4. Получения опыта   экскурсионной работы и  публичных выступлений .
Работа комнаты боевой славы имеет огромное нравственно-воспитательное и научно-познавательное значение, так как на конкретных примерах помогает проследить историю Ладожской флотилии, ее вклад в достижение  великой победы.
 
Экспозиция комнаты боевой славы посвящена  деятельности боевых подразделений Ладожской флотилии в годы Великой Отечественной войны,   освещает вопросы помощи фронту тружеников тыла, коммуникационной связи блокадного Ленинграда с Большой землёй, культурной жизни  военного периода.
 
Ладожскому озеру и развёрнутой на нём военной флотилии суждено было сыграть в годы войны с германским фашизмом большую роль в обороне Ленинграда, в спасении ленинградцев от голодной смерти, в обеспечении жизнедеятельности города, боеспособности войск фронта и кораблей Балтийского флота, в помощи войскам, действовавшим на его побережье.
В июне 1941г. началось переформирование Ладожской военной флотилии. В её состав вошли:
- 2 дивизиона канонерских лодок
- дивизион тральщиков
- 2 дивизиона катерных тральщиков
- отряд транспортов
- группа кораблей особого назначения
- зенитные батареи
- службы связи
- и другие подразделения управления и обеспечения.
    В дальнейшем состав Ладожской флотилии был усилен сторожевыми кораблями типа МО (морской охотник), транспортами даже подводными лодками, а также береговыми формированиями.) 
    Основу ядра флотилии составляли канонерские лодки «Линкоры Ладоги». Кроме артиллерийской поддержки прибрежных флангов сухопутных войск, участия в десантных и противодесантных операциях канлодки использовались для перевозки продовольствия и других грузов для Ленинграда, войсковых подразделений и эвакуированных ленинградцев.
Одна из основных причин того, что Ленинград выстоял и победил, заключалась в том, что в борьбе с врагом он не был одинок, что усилия его жителей и защитников опирались на поддержку всей страны. Решающую роль в доставке в блокированный город необходимых грузов сыграли коммуникации Ленинграда, связавшие его с Большой Землёй.
Дорога жизни – единственная военно-стратегическая транспортная магистраль через Ладожское озеро, связавшая с сентября 1941г. по март 1943г. блокированный Ленинград с тыловыми районами страны. По дороге жизни проходила эвакуация населения, фабрик, заводов, подвозилось продовольствие, топливо, подкрепление, вооружение и боеприпасы. В навигационные периоды перевозки производились по водной трассе на кораблях Ладожской военной флотилии и судах северо-западного речного пароходства из портов Новая Ладога (большая трасса 125 км.), Кобона и Леднево (малая трасса 35 км.) до порта Осиновец: в период ледостава – по трассе на автомашинах до Ваганово, Кокорево.
 
Учащиеся  школы имеют дополнительные возможности по работе с литературой комнаты боевой славы и получения информации. 
Сегодня мы работаем над проектом виртуального музея   истории Ладожской флотилии.
