ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ШКОЛЬНИКОВ и учителей

В настоящие время  актуальна для России проблема сохранения и укрепления здоровья детей и подростков. Именно на этом этапе жизни человека накапливается тот багаж здоровья, которым он пользуется далее.

Результаты Всероссийской диспансеризации детей 2002 года констатируют снижение доли здоровых детей (с 45,5 % до 33,9%). Сложившаяся ситуация  ухудшения  здоровья  заставляет искать новые пути, направленные на снижение уровня заболеваемости и сохранения здоровья детей. Но чтобы что-то сохранить,  надо это  приобрести.

Система физического воспитания в школе является важным фактором реализации огромного потенциала ценностей физической культуры для обеспечения здоровья нации, освоения здорового стиля жизни. Однако эти возможности в полной мере не реализуются, имеет место  недостаточный объем двигательной активности, которая является одним из основных факторов, влияющих на рост и развитие детского организма и его адаптационных  возможностей. Низкий уровень двигательной активности современных школьников  не может не оказать отрицательного воздействия на становление и развитие жизненно важных систем организма (сердечно -сосудистой, дыхательной, пищеварительной систем, опорно-двигательного аппарата). Это в свою очередь, может привести к нарушению нормального функционирования указанных систем организма, возникновению той или иной патологии, повышению уровня психо-эмоционального напряжения, приводящего к снижению резервов здоровья детей.

В связи с этим, настоятельной необходимостью в настоящие  время является разработка и внедрение профилактических мер, направленных на повышение  двигательной активности школьников и, соответственно, на предупреждение отклонений в состоянии здоровья. Перспективным в этом направлении является формирование у детей внутренней осознанной    потребности в движении: при помощи увеличения количества уроков по физической культуре, проведения массовых школьных соревнований (с привлечением родителей для участия в них), в том числе и по нетрадиционным видам спорта (фризби, флорбол, стритбол, настольный хоккей и многих других), проведения обязательных  физкультминуток, построенных в игровой форме, использования перемен для самостоятельных занятий учащимися под контролем учителя (мячи, скакалки, тренажеры,  настольный теннис, шашки, шахматы и т.п.), создания творческих групп школьников для пропаганды здорового образа жизни.

Прежде, чем заняться деятельностью по сохранению и укреплению здоровья школьников, учителя должны уделить внимание укреплению собственного здоровья. Участвуя в формирование молодого человека, педагог не только должен иметь собственное понимание всего этого процесса, но и сам обладать достаточно высоким уровнем здоровья. Многие учителя отмечают, что перегруженность не дает возможности вести здоровый образ жизни и придерживаться полноценного питания, что сказывается на педагогическом процессе: появляется агрессия, апатия, эмоциональные взрывы, раздражение.

Что нужно учителю для поддержания своего здоровья? Здесь существует много мнений: кто-то говорит, что необходимо оптимизировать организацию рабочего дня, кто-то считает важным заниматься физическими упражнениями и гулять побольше на свежем воздухе, кто-то просто хочется выспаться.

Здоровье по ВОЗ – это телесное, душевное и социальное благополучие человека. Лаконично и, в то же время, четко можно понять, что нужно человеку. А нужно, чтобы школа сама была заинтересована в здоровом учителе! Школа должна создавать условия для реабилитации педагога! И в этот процесс должна вовлекаться семья. Учитель должен отдыхать активно! 
А вот здесь хочется сказать об опыте работы в этом направление в  14 школе Невского района Санкт-Петербурга. Здесь пытаются решить эту проблему через внеурочную деятельность учителя на районном и школьном уровне. Если говорить  о школьной деятельности, то в школе организован кружок аэробики; проводятся раз в 2 месяца экскурсии  на целый день для учительского состава школы и их родных; проводится КВН между учителями и учениками; учительские вечера с обязательной творческой программой, в которой участвуют сами учителя. Что касается спортивной деятельности, то она еще разнообразней: школьные турслеты; семейные соревнования; зимой совместные  выездки с учениками и с родными учителей на лыжную стрелу; внутришкольные турниры по футболу, баскетболу, волейболу с участием команд учителей, родителей, учеников, выпускников. Участие в этих мероприятиях не только повышает уровень здоровья учителя, но и повышает авторитет педагога в глазах учеников. Что касается районного уровня: каждый год проводятся конкурсы-смотры самодеятельности, учительский КВН, учительские туристические слеты, соревнования по веселым стартам, семейная учительская  спартакиада, в которую входят 7 видов спорта.

Учителя, которые участвуют в этих мероприятиях, и в своей профессиональной деятельности испытывают успех и, что главное, привносят в головы учеников мысли о здоровом образе жизни. Но многое зависит от самого педагога! Школа должна стать центром эффективного обеспечения здоровьем будущих трудоспособных жителей страны, для достижения ими высокого уровня работоспособности и профессионализма.
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