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Электронное обучение: переход на новый уровень

Внедрение ИКТ в образовательный процесс осуществляется целенаправленно или хаотически, централизованно или точечно, решает частные или общие педагогические задачи. С одной стороны, существуют федеральные программы, инициативы и проекты (такие, например, как РЕОИС — Развитие единой образовательной информационной среды, Концепция модернизации образования, приоритетный национальный проект «Образование», инициатива «Наша новая школа»), которые подразумевают систематическое оснащение ОУ компьютерной техникой и предоставление доступа к Интернету вкупе с модернизацией подготовки учителей. Информатизация в широком смысле является частью процесса модернизации государства, общества, производства, инфраструктуры (проект «Электронная Россия»). Огромное множество мероприятий, инноваций, инициатив, реализуемых в рамках таких проектов, отражаются на образовательном процессе в общем и в частном. Они создают определенную атмосферу, порождают ресурсы, задают новые цели. Глобально меняется контекст образования. Становится невозможно учить «по-старому» в условиях, когда передовые технологии заполняют культурное пространство, меняется мотивационная сфера. Откликаясь на вызовы внешнего мира, учитель вынужден перестраивать свои подходы: это становится необходимым условием должностного соответствия.

С другой стороны, существуют инициативы и инновационная деятельность субъектов образовательного процесса: учащиеся и учителя используют технику, взаимодействуют в Интернете, экспериментируют с найденными ими перспективными решениями.

К наступлению XXI столетия количество веб-ресурсов, содержащих ту или иную образовательную информацию, с большей или меньшей степенью систематизации, лавинообразно возросло. Если к концу 90-х гг предыдущего века наиболее распространенным сценарием использования Интернета в образовании был поиск информации (и, соответственно, разрабатывалась методика решения задач конкретных уроков c применением веб-ресурсов), то к середине «нулевых» актуальными стали проблемы создания специализированных каталогов, содержащих аннотированные списки ресурсов и создания методики их использования на занятиях (то есть разработки сценариев уроков с применением указанных ресурсов). 

В 2004 г. была проведена работа по каталогизации ресурсов для профильного обучения и в рамках программы РЕОИС создан каталог edu.of.ru/profil, включивший результаты анализа ресурсов для использования на базовом и профильном уровне, а также для элективных курсов. Также были разработаны учебно-методические материалы для повышения квалификации заместителей директоров и учителей школ в области дистанционной поддержки профильного обучения. В 2005 г. РФ получила от Международного банка реконструкции и развития заем № МБРР 4726-RU на финансирование проекта «Информатизация системы образования», который  направлен на поддержку реализации Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года и содействие в обеспечении доступности, качества и эффективности образовательных услуг в системе общего и начального профессионального образования. В числе задач проекта (ict.edu.ru):

· формирование сетевых педагогических сообществ;

· увеличение количества учителей, получающих методическую поддержку для повышения своей квалификации с использованием Интернет;

· распространение методических разработок в области ИКТ и передового педагогического опыта в области традиционной педагогики; 

· обобщение опыта использования Интернет для решения задач профессионального развития педагогов.

Параллельно шло развитие веб-ресурсов образовательных учреждений, сайтов школ. К концу первой декады XXI века трудно отыскать школу, не имеющую своего веб-представительства. Причем, если в начале этого периода при создании сайта каждое ОУ шло своим индивидуальным путем, то к его завершению к услугам школ конструкторы сайтов (edu.of.ru, edusite.ru и др.) и различные методические рекомендации по их развитию и поддержке. Школьные сайты длительное время выполняли роль аккумуляторов локальных образовательных достижений, однако процессы унификации привели к тому, что роль школьных сайтов стала неоднозначной. В самом деле, проекты типа proshkolu.ru (пример — образовательная социальная сеть ОУ Невского района  2berega.spb.ru) предоставляют школам весь инструментарий для хранения и отображения персонализированных данных (странички учителей, коллекции учебных материалов, личные блоги, форумы); расписание уроков и электронный журнал предоставляются специализированными ресурсами, такими как dnevnik.ru. В итоге единственная уникальная функция, которую может выполнять школьный сайт — это наглядная демонстрация творческого потенциала той части коллектива, которая склонна к энтузиазму и участвует в формировании индивидуального облика ОУ. В контексте конкурентной борьбы за учеников школы могут использовать сайт как дополнительный способ привлечь к себе внимание родителей.

Различные сценарии обучения в аспекте применения ИКТ возникают на границе этих двух процессов. Можно выделить базовые типы таких сценариев:

· общезначимые сценарии, распространяемые на процесс обучения в целом;

· сценарии использования тех или иных средств ИКТ для решения конкретных задач обучения;

· сценарии проведения уроков на основе тех или иных средств ИКТ.

Вначале следует уточнить смысл словосочетания «обучение на основе ИКТ». Элемент окружающей среды может играть роль вспомогательного средства, но при этом оказывать масштабное влияние на процесс обучения. Например, кабинет (классное помещение, аудитория) является всего лишь вместилищем, территорией, но при длительном использовании быстро превращается в фактор огромной значимости, в котором сплетаются бытовые представления об уюте, пригодность к решению конкретных задач обучения в заданных условиях. ИКТ могут возникать в процессе обучения как одно из многих средств фацилитации, облегчения решения рутинных задач. Например, на каком-то этапе преподаватель мог распространять дополнительные материалы, домашнее задание с помощью USB-накопителей («флэшек»). Это способствовало ускорению взаимодействия и повышению удобства, по сравнению с традиционным переписыванием с доски и ксерокопированием. Здесь можно увидеть примитивный сценарий обучения, в частности, проведения занятия (урока) «на основе» конкретного технического средства: средство ИКТ является вспомогательным инструментов решения одной конкретной задачи обучения — передачи образовательной информации, знаний. Усложнение ситуации возникает при потребности в реализации обратной связи, когда на тех же «флэшках» обучаемые отдают преподавателю результаты своей работы. Расширение масштабов деятельности выявляет узкие места, недостатки; возникает проблемы: совместимости устройств, версий, вирусов, технических неполадок. Как только средство ИКТ перестает быть одним из многих способов решения задачи и превращается в одну из «основ» (используется систематически, становится неотъемлемым элементом процесса обучения, оказывающим влияние на него), возникают новые потребности, связанные с неудовлетворенностью его текущими возможностями. Соответственно, меняется и проектирование процесса обучения, так как оно включает учет возможных аварийных ситуаций, альтернативные способы решения задачи и т.д. Недостатки «флэшек»  могли быть ясно осознаны и преодолены лишь тогда, когда стал достаточно распространен широкополосный доступ к Интернету.

Начался этап использования электронной почты для обмена информацией (этот этап еще продолжается, но качественно иначе). Это породило некоторые новые сценарии. Отправка того или иного материала «вложением (приложением)» к электронному письму принципиально мало отличается от передачи его на «флэшке», поскольку осуществляется точечное взаимодействие корреспондентов, хотя отличие есть: одно и то же письмо могут одновременно получить и прочитать десятки обучаемых. Однако для того, чтобы отправить письмо конкретным пользователям, необходимо знать их электронные адреса. Сценарий занятия или блока занятий, курса стал включать сбор адресов. Это сразу породило проблемы: попадания писем в «Спам», несоответствия кодировок, забывания или неверного написания реквизитов (логинов/паролей), отговорок «ваше письмо не дошло до меня» и т.д. В качестве решения части проблем можно было использовать общий почтовый ящик — тогда преподавателю достаточно было, например, написать на доске его адрес, логин и пароль. Но это решение сразу порождало новую проблему — уязвимости материалов, к которым имеют доступ злонамеренные, безответственные или технически недостаточно подготовленные пользователи.

Совершенно новый уровень взаимодействия и качества решения задач распространения образовательной информацией был достигнут при задействовании возможностей веб-ресурсов и, прежде всего, бесплатных веб-хостингов (конструкторов сайтов) наподобие Narod.ru или Ucoz.ru. Такие системы позволяют с минимальными временными затратами создать ресурс по шаблону и загрузить/закачать (upload) материалы, ссылки на которые собраны в одной точке доступа (например, веб-странице «Ссылки»), адрес которой (URL) можно выписать на доске, включить в контактные данные на визитной карточке, зачитать вслух. Школьники загружают/скачивают (download) материалы, следуя по цепочке ссылок от исходной страницы.

Однако и в этом случае задача распространения информации решается однонаправленно. Каким образом учитель может контролировать факт получения материалов? Возникает и проблема несанкционированного доступа к материалам лиц, выходящих за пределы круга обучаемых. Ответ на первый вопрос можно получить, задействуя как традиционный способ (отчет по электронной почте), так и встроенные средства самих веб-ресурсов, например, гостевые книги и форума. Инструмент «Гостевая книга», фактически представляющий собой форму для сбора комментариев, являлся и является шаблонным элементом любого конструктора веб-страниц. Однако, остается нерешенной проблема авторизованного доступа, что снижает ценность обратной связи через гостевую книгу, так как трудно проверить аутентичность размещаемых комментариев.

Указанные вызовы обусловили необходимость применения специализированных веб-ресурсов, поддерживающих авторизацию. Требуется, чтобы для доступа к тем или иным материалам, а также для размещения комментариев необходимо было авторизоваться на ресурсе и войти в индивидуальный аккаунт. При этом часть материалов должна быть доступна без ограничений, то есть система должна обладать возможностью разграничивать доступ. На роль такой системы хорошо подходит блог. 

Хотя блог в обычном толковании —  это Интернет-аналог дневника, его назначение не исчерпывается размещением более или менее регулярных сообщений («постов»). Блог поддерживает комментарии (в том числе древовидные, то есть ветви дискуссий) и служит точкой доступа к другим ресурсам. Блог включает динамическую («периодическую») часть (собственно посты) и статическую часть (постоянно находящиеся в одном и том же месте данные, объявления, ссылки и т.д.) Здесь под словом «блог» понимается не конкретный веб-сайт и даже не определенная категория веб-сайтов, а инновационное средство решения образовательных задач — любой веб-ресурс, используемый для периодического размещения актуальной информации, в котором время размещения фиксируется, и каждый новый информационный объект потенциально порождает дальнейшее взаимодействие в виде обсуждений, дополнений и т.п. 

Существуют модификации подобных ресурсов, реализующие дополнительные функции, близкие к социальным сетям. В качестве примера так называемого коллективного блога (в котором могут делать записи сразу множество авторов) можно привести  проект «Хабрахабр» (habr.ru), поддерживающий рейтинги авторов, механизм «дружбы», добавление в избранное и многие другие функции. Данный ресурс отличается повышенным вниманием к вопросам образования, авторский «коллектив» представлен не только IT-специалистами, разработчиками, дизайнерами, но и в значительной мере преподавателями и студентами.

Отметим, что распространение достаточно ограниченных объемов информации через веб-ресурсы не требует даже наличия компьютеров — достаточно возможностей, предоставляемых мобильными телефонами. На современном этапе развития ИКТ любой мобильный телефон выполняет функцию подключения к Интернету; при соблюдении разумных ограничений на объем и оформление ресурсов траты на загрузку данных оказываются минимальными.

Отметим также, что перевод процесса обучения на ИКТ-платформу сопровождается расширением диапазона используемых терминов всеми участниками образовательного процесса. Такие выражения, как «аватар», «контент», «пост», «гаджет», «зафрендить», «фолловер», ставшие обиходными в языке активного интернет-пользователя, постепенно теряют неформальный статус, проникают в учебные пособия и становятся все более официальными.

Выше было продемонстрировано, как происходит эволюция примитивных сценариев на примере решения задачи распространения образовательной информации. Рассмотрим, как меняется сценарий, если в нем учесть продуктивную деятельность обучаемых. Смещение акцента на ресурсы, подготавливаемые ими, представляет собой реализацию принципов личностно-ориентированного обучения. Ресурс, поддерживаемый учителем, становится фактором среды, в которой развивается активность обучаемого. Назначение блога учителя — задать контекст деятельности путем своевременного размещения заданий и инструкций по их выполнению. Вся активность разворачивается в ресурсах, развиваемых учащимися — в их блогах. Блоги обучаемых образуют микросреду, обеспечивающую возможности для взаимодействия, которое достигается путем установки ими  перекрестных ссылок на блоги друг друга, комментирования записей и т.п. Однако усложнение системы («Блог учителя — блоги учеников») приводит к необходимости поиска более эффективных алгоритмов взаимодействия.

Одним из возможных вариантов таких алгоритмов является использование агрегации новостных каналов. Канал RSS или Atom — это текстовый файл в специальном формате, генерируемый автоматически или создаваемый вручную, содержащий краткие анонсы сообщений/постов со ссылками на более развернутые тексты. Например, googlerussiablog.blogspot.com/atom.xml  — адрес канала новостей официального блога Гугл в России. Легко заметить, что использование блога в том смысле, который был описан выше (для размещения кратких записей со ссылками, ведущими к материалам на хостинге) соответствует идеологии RSS. Содержимое блога хорошо отображается на канал новостей. Для считывания каналов одновременно нескольких веб-ресурсов используются агрегаторы, примером которых является Google Reader или «Рабочий стол Google» (google.com/ig). Агрегаторы позволяют в удобном виде сосредоточить в пределах одного интерфейса краткое содержимое нескольких блогов. Это дает возможность преподавателю значительно быстрее осуществлять мониторинг результатов деятельности обучаемых. 

От описания общезначимых технологий мы перейдем к более специализированным инструментам ИКТ, использование которых в обучении в первой декаде XXI столетия привело к появлению целого ряда методических пособий, проведению конференций и проведению диссертационных исследований. Речь идет о так называемых веб-сервисах и, в частности, социальных сервисах. Веб-сервис в общем случае позволяет решать различные задачи, обычно требующие специализированного программного обеспечения, установленного на персональном компьютере, средствами удаленного сервиса. Так например, онлайн-редакторы изображений splashup.com, muro.deviantart.com или aviary.com/tools/raven позволяют работать с растровой и векторной графикой средствами только веб-браузера. Использование веб-сервисов позволяет избежать проблем, связанных с установкой и обновлением программного обеспечениея и его лицензированием, а также хранением индивидуальных данных обучаемых и преподавателей на локальных ресурсах. Инструменты Google Documents and Spreadsheets позволяют редактировать (в том числе совместно) документы разных типов онлайн и предоставлять их в общий доступ, фактически представляя собой хостинг и средство мгновенной разработки и публикации веб-страниц. Их использование органично дополняет сценарий с блогами, представленный выше.

Совместное использование документов решает задачи как учителей, так и учеников. Для учителей это способ технологично подготавливать такие документы, как поурочное планирование, а также все, связанное с деятельностью методических объединений. Для школьников это естественный способ реализации коллективной проектной деятельности. Кроме того, на уровне любого образовательного учреждения — от детского сада до научно-методического центра может быть развернута простая система электронного документооборота, легко превращающаяся в систему веб-публикации (за счет функции разделения доступа). Так, с доменом nevarono.spb.ru связана система Google Apps, включающая корпоративную электронную почту (с функцией чата и видеочата), документы, календарь и сайты. Для разворачивания такой корпоративной системы достаточно зарегистрировать домен и привязать его к аккаунту Google Apps.

Инструменты Google Documents and Spreadsheets позволяют загружать на сервер документы самых разных форматов и просматривать их с помощью встроенного вьюера. Это означает, в частности, что для просмотра Word-документа на сайте не нужно «скачивать» его на свой компьютер и запускать офисное приложение; открытие документа произойдет в браузере.

Выше шла речь о системах широкого назначения — их использование в образовательных целях является вопросом интерпретации и методики. Для решения таких сугубо дидактических задач, как промежуточный или итоговый контроль с журналированием отметок, естественным образом пригодны специализированные системы. В частности, в образовательном пространстве Невского района роль такой системы играет MOODLE (edu.nevarono.spb.ru). Освоение такой системы требует больше усилий. Moodle предзназначен в первую очередь для управления процессом дистанционного обучения (то есть образовательного взаимодействия через ИКТ-среду на расстоянии), хотя ничто не мешает использовать его отдельные функции внутри обычного образовательного процесса в очной форме. В минувшем году были предприняты попытки создания курсов в системе, нацеленных на подготовку учащихся старших классов к ЕГЭ силами методистов НМЦ. Эксперимент показал, что для успешной быстрой реализации столь масштабной задачи требуется больше сил и ресурсов, чем количество сотрудников, измеряемое десятками. Главным же фактором остается мотивационная сфера. Энтузиазм и усилия, необходимые для единовременного скачка на новый уровень технологизации/информатизации образовательного процесса, могут быть связаны с достаточным уровнем личной/профессиональной заинтересованности к качестве результата и с ясным пониманием преимуществ указанного нового уровня работы.

Представляется, что формированию положительной мотивации, помимо традиционного финансового аспекта, может способствовать активизация коллективного взаимодействия — внутри педагогических коллективов ОУ и межшкольного. Необходимо ставить задачи, решение которых требует объединения и которые невозможно решить без использования современных средств ИКТ. Примером может быть создание современного сетевого дистанционного элективного курса для профориентированных учащихся, в разработке которого задействуются опытные педагоги различных ОУ.

Электронное обучение — это обобщающий термин, не связанный с конкретной системой обучения. Его распространение фиксирует  факт: образование вобрало в себя современные технологии как неотъемлемый компонент, идет ли речь об интерактивных досках или внедрении элементов дистанционного взаимодействия. 

В образовательном пространстве Невского района созданы условия для реализации современного уровня электронного обучения. Функционируют сетевые сообщества, аккумулирующие передовые достижения. Проводятся курсы повышения квалификации и консультации, направленные на формирование профессиональной компетентности учителей в области использования средств ИКТ для решения всего спектра педагогических задач. Это делает район источником инновационного опыта и способствует развитию электронного образования в Санкт-Петербурге.
