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В этом образе что – то святое…

Сердца людские, бейтесь и стучите,

Чтоб главный подвиг в жизни совершить.

В любом из нас всегда живет учитель

И учит честно и красиво жить.

В. Кошелева

Год 2010 – Год Учителя в России. 21 января .2010  года Дмитрий Медведев открыл Год учителя в России.  Глава государства выразил надежду, что 2010-й станет годом начала серьёзной модернизации отечественного образования, годом позитивных перемен.

Каким же должен быть настоящий учитель, Учитель с большой буквы?

Учитель должен любить детей, быть профессионалом своего дела, никогда не останавливаться на достигнутом, постоянно учиться и совершенствоваться.

Как  много должен уметь учитель! Поэтому в школе работают люди преданные своей профессии, творческие и ответственные.
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Я – первый учитель, который закладывает в маленьком ребенке  не только основы знаний, нравственные нормы, но и учит детей занимать активную жизненную позицию, творить, быть уверенным в себе.  На этом этапе очень важно научить ребенка быть успешным. Есть успех - есть желание учиться.

Успех – другая сторона неудачи.

Закройте дверь перед всеми ошибками

И истина не сможет войти

Р.Тагор
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Учитель должен научить воспитанника совершать собственные открытия, стремиться к новым непокоренным вершинам.


Всмотритесь в глаза ребенка. Маленький  человечек  смотрит на первого учителя с надеждой на любовь и понимание. 

Сразу вспоминаются слова Дорис Лоу Ноулт.

Если ребёнок окружен терпимостью,

Он учится быть терпимым.

Если ребёнка поддерживают,

Он учится уверенности.

Если ребёнок чувствует себя в безопасности,

Он учится верить.

Если ребёнка ободряют,

Он учится нравиться самому себе.

Если ребёнка принимают и обращаются с ним дружелюбно,

Он учится находить любовь в этом мире.

В окружающем нас мире так много соблазнов! На ребенка влияет ряд факторов, способных как развивать, так и тормозить его развитие. От того, насколько внимателен к проблемам ученика учитель,  зависит выбор ребенка. Чему он скажет да:  здоровому образу  жизни, театру, музыке, наукам, добру, истине, красоте или вредным  привычкам, ведущим в пропасть?

Не только учитель, но и его ученики осваивают новые пути познания. 

Это означает неравнодушное отношение к той деятельности, которой занимается ребенок, он  сознает важность получения знаний, элементарно анализирует свою деятельность, осознает ответственность за результаты. Сегодня дети познают мир не только через книги, музеи, выставки, средства массовой информации, но и через электронные носители. Компьютер стал неотъемлемой частью жизни  учащегося.  Но техника не в силах заменить доброе и искреннее сердце учителя.

Каков же  обобщенный образ учителя, того человека, который способен повлиять на судьбы молодых граждан и навсегда остаться в их сердцах.

Учитель встречает своих учеников улыбкой, у него чистые сияющие глаза.

Он всегда думает о своих любимых учениках, даже находясь за пределами школы. И, конечно, главное – душа учителя, в которой царит любовь к детям.

Нет предела совершенству и учитель должен стремиться вперед, раздвигать границы неизведанного и увлекать за собой своих учеников.

