Школьный музей открытки

  
 Коллекционированием предметов, помогающих глубже познакомиться с прошлым, занимаются многие. Одним из таких объектов собирательства является открытка.
   
Открытка сыграла свою роль в просвещении масс, в пропаганде науки, культуры, искусства, в воспитании художественного вкуса. В открытках представлены жизнь и быт народов, виды местностей, живопись, графика, скульптура, народное творчество и многое другое. А как были хороши поздравительные открытки, которые мы посылали всем родственникам и друзьям на праздники.
   
Коллекционированием открыток я занимаюсь уже около 30 лет. Так как я работаю в школе заведующей библиотеки, мне захотелось показать свою коллекцию ребятам и учителям. Интерес был большой, и, поговорив с директором нашей школы № 331 Любовью Александровной Морозовой, было решено создать на базе школы музей открытки. Было выделено помещение и куплены стеллажи для хранения открыток. Мы обратились к учащимся школы и родителям, а также через газету «Славянка» к жителям нашего района с просьбой не выбрасывать старые, ненужные открытки, а приносить их нам. Откликнулись очень многие. Теперь фонд нашего музея около 100тыс. открыток.
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Главная цель музея открытки - эстетическое воспитание детей, использование открыток на уроках истории, географии, рисования, литературы, музыки и т.д. Небольшой коллектив из учащихся школы собирается раз в неделю. Мы разбираем открытки, классифицируем их, готовим выставки. Выставки организуются в нашей школе, библиотеках района и других организациях. Большую помощь оказывает общество филателистов Санкт-Петербурга (исполнительный директор Курицына Наталья Николаевна). С обществом у нас заключен договор о сотрудничестве. Наталья Николаевна помогла организовать выставку в Мариинском театре и на Почтамте. Пропаганде музея помогает научно-методический центр Невского района.
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Недавно наша 331 школа Невского района Санкт-Петербурга (директор Любовь Александровна Морозова) и Санкт-Петербургское государственное учреждение «Музей «Невская застава» также заключили договор о сотрудничестве. Это очень нужное и взаимовыгодное для обеих сторон начинание. Директор «Музея «Невская застава» Хозова Галина Евгеньевна с большим интересом отнеслась к нашему школьному музею. Мы предоставили много материала для выставки ко Дню снятия блокады Ленинграда. Ученики нашей школы с нетерпением ждут новых выставок, так как теперь наша школа будет принимать участие во всех экспозициях «Музея «Невская застава». 
    
Мы обращаемся ко всем жителям нашей страны: не выбрасывайте старые и не нужные вам открытки, присылайте их в наш музей - они еще послужат людям. Мы с благодарностью примем в дар открытки разных лет на любую тему: поздравительные, виды городов, портреты деятелей науки, культуры, кино, живопись и любые другие. 
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