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Дидактическая поддержка учащихся при организации самостоятельной работы и дистанционного взаимодействия «учитель-ученик» в классах с заочной формой обучения и группах экстерната.
(из опыта работы)

В данной статье приводится описание опыта использования дидактических материалов, разработанных учителем, в работе с  учащимися, имеющими многолетний  перерыв в учебе,  для которых заочная форма обучения - это единственная возможность реализовать  свои образовательные права. 

      В  старших классах  Центра образования № 133, где я преподаю физику более 28 лет,  реализуются такие формы обучения, как заочные и экстернат. Заочники – это, как правило, взрослые люди, средний возраст которых лежит в пределах от 20 до 35 и более лет. Из-за значительного перерыва в учебе уровень их знаний крайне низок. На начальном этапе обучения ребята зачастую не владеют элементарным понятийным аппаратом, универсаль-ными учебными действиями. Кроме того, это люди, которые в силу своей занятости на работе или по иным причинам   не всегда могут регулярно посещать занятия. Вместе с тем взрослые ученики приходят к нам с желанием учиться, ясно осознавая необходимость продолжения образования, имея определенный жизненный опыт. И задача учителя состоит в том, чтобы помочь  ребятам адаптироваться в образовательной среде, научить их учиться, оказать им   педагогическую и дидактическую поддержку. Говоря о педагогической поддержке, я имею в виду создание особой коммуника-тивной среды, в которой учитель и его ученики выступают как союзники, равноправные партнеры, носители разного, но необходимого опыта. И в этом партнерстве учителю принадлежит ведущая роль, потому что за ним – знания, которые в полной мере помогут использовать ученический опыт. 

        Общеизвестно, что физика является самым сложным школьным пред-метом. Вместе с тем на ее изучение в заочных классах базисным учебным планом отводится минимальное количество  часов.  Поэтому заочные формы обучения требуют создания особой образовательной среды,  новой органи-зации образовательного процесса, основными принципами которой являются обучение ребят рациональным приемам учебной деятельности на групповых консультациях и формирование у них навыков самообразования.  Ведущая роль в этой работе принадлежит дидактической поддержке учащихся.  Как показывает опыт, на любом этапе в работе с заочниками   целесообразно использовать технологию обучения на основе схемных и знаковых моделей.  Для этого  мы разработали систему дидактических материалов  –  адапти-рующих, информационных, инструктивных,   диагностических, контролирующих, обобщающих, систематизирующих.  Для наших  ребят это - большое подспорье, т. к. на сегодняшний день не существует   учебника по физике для заочников, который полностью соответствовал бы  образователь-ному стандарту. Старый же учебник для учащихся, занимающихся самообра-зованием, который последний раз издавался под редакцией  А. Е. Марона в 1992г,   мы можем использовать лишь фрагментарно, как дополнительный.
      В настоящее время все созданные нами дидактические материалы по физике для 10 – 12 классов переведены в электронный вид, что дает возмож-ность использовать их и для дистанционного   взаимодействия  с учащимися.  Электронные версии  наших материалов  представлены на  официальном сайте школы   http://sc133.3dn.ru/ (раздел «Дистанционное обучение»)  и на сайте  http://sharkova133.rusedu.net  «Физика – учащимся ЦО №133», который по просьбе ребят  был создан мною в прошлом учебном году. Кроме того, отдельные материалы по желанию  учащихся  высылаются им по электрон-ной почте.

      Среди  дидактических материалов  особо значимой для ребят является  карта сопровождения – своеобразный образовательный маршрут по изучаемой теме. Сама  идея создания таких карт пришла от учащихся. Ведь каждый, кто вынужден заниматься самообразованием, хочет  иметь собст-венный перспективный план деятельности. Карту сопровождения  ученик получает на первой (установочной) консультации по теме. В ней приводится временное и тематическое распределение учебного материала, указаны номера параграфов основного и дополнительного учебных пособий, которые следует прочитать,  указаны рекомендуемые для решения задачи, дается ссылка на опорные конспекты по теме, прописаны те знания и умения, кото-рыми ученик должен овладеть в процессе изучения данной темы.  Работая с картой, учащиеся могут четко выделить для себя главное и второстепенное, проявить себя с  творческой стороны при  изучении материала прикладного характера, который на групповых консультациях не рассматривается, а предлагается ребятам для самостоятельного   изучения.  Пользуясь разными источниками информации,  а прежде всего, ИНТЕРНЕТ – ресурсами, они должны выполнить творческую работу или презентацию в рамках изучаемой темы.  

      Работа с картой сопровождения позволяет учащимся спланировать свою учебную деятельность, увидеть перспективу, выделить главное в каждом зачетном разделе, отработать основные понятия и законы, выносимые на зачет.  Такая карта – ориентир для учащихся в их работе на групповой консультации и при самоподготовке.  На мой взгляд,  подобная карта могла бы быть полезной   в работе с учащимися и в обычной общеобразовательной  школе, особенно с теми, кто вынужден пропускать занятия по болезни.

       К карте сопровождения прилагается   система разноплановых дидакти-ческих материалов.   Прежде всего, это опорные конспекты, которые ни в коем случае не подменяют учебник, но позволяют актуализировать, система-тизировать  и обобщить знания по каждой  изучаемой теме,  и с помощью которых ученик, даже пропустивший предыдущее занятие,  имеет возмож-ность быстро адаптироваться  на следующей групповой консультации. В конце опорного конспекта обычно приводятся задания для самоконтроля (контрольные вопросы, тесты либо задачи, которые предлагается решить после проработки теоретического материала). Опорой может служить и информационный лист, составленный самими учащимися. Ребятам, например, предлагаются условия нескольких ключевых задач по теме. Задачи решаются в классе под руководством  учителя, а затем используются в качестве справочной базы для самостоятельного конструирования и решения новых задач, более сложных.  Тем же, кто занимается дистанционно, вместе с заданиями для обязательного выполнения предлагаются   образцы частично решенных задач, в которых особое внимание уделяется правильному их оформлению. Задачи, приведенные в таких образцах, ученик должен самостоятельно доработать: перевести данные в «СИ», вывести  рабочую формулу,  произвести вычисления до получения конечного результата и т.д.     

    Кроме опорных конспектов  учащимся представлена и система  контрольно-измерительных материалов. Это вопросы для самоконтроля, разноуровневые контрольные работы, зачетные задания различных видов, тестовые задания. В контрольной карте   приводятся некоторые справочные материалы, оговариваются критерии оценки, что позволяет ученику правильно оценить свою деятельность. Каждый имеет право самостоятельно выбрать для себя форму контроля знаний. Например, вместо традиционной контрольной работы с задачами ученик может выполнить тестовое задание, проверив свои силы  либо на компьютере, либо, традиционно, на листах. Считаю, что такое предоставление свободы выбора также в некоторой степени способствует  развитию у ребят творческих способностей.
              Для оказания дидактической поддержки учащимся мы широко используем также видео- и мультимедийные материалы . В кабинете физики создается своя видеотека, насчитывающая более 30 научно-популярных фильмов, а также полный комплект видеоматериалов (15 кассет) по демонстрационному эксперименту.    Кроме этого, в нашем распоряжении имеются диски серии «Медиатека учителя физики», которые наряду с ИНТЕРНЕТ-ресурсами используются нами для создания  презентаций по различным темам курса. Вместе с тем, среди наших учеников есть ребята,  охотно откликающиеся  на предложение подготовить презентацию,  небольшой видеоролик  или сделать отдельные слайды по той или иной теме. И мы имеем возможность включать фрагменты их работ  в ход консультаций.   
      Среди наших взрослых учеников есть и те, кто собирается продолжить обучение в технических вузах, их число растет с каждым годом.   Для таких ребят создаются тематические подборки тренировочных заданий, предлага-емых на ЕГЭ по физике, карточки с условиями задач  для самостоятельного решения, а также карточки-инструкции к решению нестандартных задач, соответствующих части «С» ЕГЭ. Кроме того, с  ребятами, интересующи-мися физикой, мы разбираем задачи,   предлагавшиеся в разные  годы на вступительных экзаменах в ведущие технические вузы Санкт-Петербурга.  Эта работа   ведется в часы индивидуальных консультаций, и ее результатив-ность очевидна: уже 2 года подряд наши ребята успешно сдают ЕГЭ по физике, набирая баллы,  достаточные для поступления на бюджетные места в технические вузы. 

          Из всего сказанного можно сделать вывод: когда учитель и ученик выступают как союзники, когда в полноценную учебную деятельность вовлекается каждый учащийся с его индивидуальными особенностями и возможностями, у ребят формируется положительное отношение к науке и научным знаниям, потребность в непрерывном  образовании  становится их внутренней потребностью.
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