Духовное развитие ребёнка в современном мире.

Духовное состояние общества - одна из актуальнейших проблем времени.

К сожалению, познавательные и духовно - нравственные горизонты школьника сейчас в большей мере определяются средствами массовой информации, интернетом, журнальной литературой, эстрадной музыкой, компьютерными играми, низкопробными фильмами. Эта культура «мозаична», потому что «она представляет по сути своей случайную конструкцию фрагментов, где нет точек отсчёта, нет ни одного подлинно общего понятия духовности». Ребёнку сложно разобраться в этом обилии предоставляемой ему информации. СМИ в настоящее время в большей степени ориентируются на среднестатистическую публику, демонстрируя в первую очередь то, что популярно, практически не акцентируя внимание на духовно- нравственном содержании своей продукции. Так, педагогам и родителям необходимо помочь ребёнку «отобрать» полезную информацию, познавательный и воспитательный компонент,  которой будет одной из основ для формирования духовности и нравственности.


Духовное начало в ребёнке самопроявляется благодаря его «врастанию» в культурное наследие семьи и культурную традицию, потому как духовный мир личности основывается на памяти, культуре, почтении к национальным святыням, искусстве, доброте и любви. Уклад жизни, предания, религия, чаяния, сказки и песни формируют внутренний мир русского человека, мир его души. Всё это - основа для духовного  развития ребёнка и ключевые понятия, опираясь на которые родитель и педагог могут оказать помощь ребёнку в «отборе» информации.

Тем не менее, на формирование духовности воздействует не только информация, но и пример родителей и других значимых взрослых, в том числе педагогов. На своём примере необходимо показать, как важно приобщение к духовному миру, какие чувства и эмоции это вызывает, на какие поступки вдохновляет. Так, ребёнок одновременно с вами будет воспринимать ваше положительное отношение к миру не как потребителя, а как умеющего отдавать, делиться и благодарить.


Необходимо отметить, что только комплексная работа педагога и родителей - ключик к успеху в эстетическом и духовном развитии ребёнка,  предполагающая   умение доносить глубокую эстетико-философскую мысль о природе, о добре, как наивысшей красоте; предполагающая   способность  понимать и отличать истинно прекрасное от мнимо-красивого, отвращаться от безобразного, устанавливать границы между светлым и тёмным миром, между добром и злом, с которыми будет сталкиваться каждый ребёнок в процессе его самореализации.


Проблема «ребёнок и мир» будет усложняться, так как она органическая часть ведущей социальной проблемы современности - проблемы человека в современном мире и его будущего.


Нравственность – это граница дозволяемого совестью. А верхней границы нет. Верх - духовность, а она бесконечна. Будет нравственность - будет духовность, не будет духовности - не будет  никакого воспитания. Таким образом, миссия педагога состоит в том, чтобы раскрыть в ребёнке духовный потенциал, помочь растущему человеку осмыслить духовную сторону мира и себя в этом мире. Эффективность работы  с духовно-нравственным потенциалом ребёнка зависит от умения понимать и любить детей, от веры в возвышающую силу воспитания. Педагог не просто сообщает ученику ту или иную информацию, он учит любить жизнь. А жизнь даёт многие поводы, чтобы зерно веры и любви в человеческой душе выросло в дерево, в ветвях которого живут истинные добродетели: терпение, мудрость, мужество, великодушие, самопожертвование. Умение научить ребёнка жить в красоте, а не в уродстве, в поисках истины, а не «во лжи», достигая добра и совершенства, а не зла и примитивности. Искать и находить в окружающих людях лучшее, просто хорошее, «заслоненную красоту».


Так, в воспитательном процессе, наряду с коррекцией высших психических функций, важно реабилитировать ребёнка, корригируя прежде всего его духовность. Особо важно это для педагога, работающего с детьми, имеющими проблемы в развитии эмоционально-волевой сферы. Это основная цель педагога, ставящего и решающего коррекционно-развивающие задачи по становлению духовной личности.

Тем не менее, обращаясь к иерархической теории потребностей американского психолога Абрахама Маслоу, мы должны помнить, что, скорее всего, наиболее успешно развитие духовно-нравственных качеств личности ребёнка будет осуществляться при удовлетворении его базовых потребностей – физиологических (органических) и потребности в безопасности. Когда ребёнок будет сыт, когда ему будет, где спать, когда он будет любим родителями, тогда можно говорить о развитии духовно-нравственного потенциала.

Кроме того, в воспитании духовности необходимо понимать, что ребёнку нельзя запретить чего-то хотеть, но в воспитательном процессе можно использовать модель формирования навыков безопасного поведения, навыков самоконтроля и принятия решения,  развивать в ребёнке меньшую восприимчивость к социальным воздействиям  (в особенности в отношении СМИ), и тогда ребёнок в скором будущем будет способен самостоятельно разобраться в том, что есть хорошо, а что есть плохо.

В наше время жизнь выдвигает настоятельное требование социального взросления сегодняшних детей, поэтому приобщение школьника к духовным ценностям - моральный долг педагога как перед предыдущими поколениями, так и перед будущим России.
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