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В помощь педагогам и родителям: 

гиперактивность с дефицитом внимания у детей. 
         Гиперактивное расстройство с дефицитом внимания (ГРДВ) – самая распространенная причина нарушений поведения и трудностей обучения в дошкольном и школьном возрасте.

Особенности проявлений гиперактивного расстройства с дефицитом внимания.
Гиперактивность. Многие дети с ГРДВ отличаются от сверстников высокой двигательной активностью уже в первый–второй годы жизни. Их невозможно удержать от постоянных перемещений по дому, они повсюду забираются и все хватают руками, при этом многие вещи портятся и ломаются. По словам матерей, стоит им ненадолго оставить такого ребенка без присмотра, как из–за своей неуемной активности он может оказаться в опасной ситуации и даже получить какую–либо травму.

          Ребенок с ГРДВ растет, но остается чрезвычайно подвижным, находится в постоянном движении, как будто «к нему прикрепили мотор», не способен усидеть на месте и заниматься чем–нибудь долго. Эта избыточная активность всегда бывает бесцельной и не соответствует требованиям конкретной обстановки. Гиперактивность проявляется также посторонними движениями во время выполнения заданий, требующих усидчивости (ерзает на стуле, не в состоянии удержать неподвижными руки и ноги). Такие дети  в школе могут мешать учителям, отвлекать одноклассников и провоцировать их неправильное поведение во время уроков. Важно учитывать то, что, оказавшись в новой обстановке, при встрече с незнакомыми людьми, ребенок с ГРДВ обычно не проявляет свойственной ему гиперактивности, она на какое–то время исчезает, «тормозится» на фоне волнения. 

         Выраженность гиперактивности среди детей с ГРДВ варьирует, и она наиболее типична для них в дошкольном и младшем школьном возрасте. В дальнейшем она проявляется неусидчивостью, суетливостью, признаками двигательного беспокойства (крутится, вертится, сидя на стуле; постоянно что–то теребит и вертит в руках, трясет ногой и т.д.). Итак, хотя гиперактивность обычно служит первым и наиболее ярким проявлением ГРДВ, именно ее выраженность постепенно убывает по мере взросления ребенка.

Импульсивность. Характерным признаком ГРДВ является слабость контроля импульсов. Ребенок выходит из себя, если ход событий или поведение окружающих не совпадают с его желаниями, при этом бросает на пол и даже ломает игрушки, бьет братьев, сестер, одноклассников. Характерны несоблюдение правил, порывистость и необдуманность поступков. В более старшем возрасте импульсивность проявляется в трудностях планирования и логических рассуждений.

         Из–за импульсивности у детей с ГРДВ повышен риск травматизации, так как они могут попадать в опасные ситуации, не задумываясь о последствиях своих поступков.

Невнимательность и отвлекаемость. Нарушения внимания отчетливо проявляются с началом школьного обучения. Дети с ГРДВ способны сохранять внимание не дольше нескольких минут. Нарушения внимания являются причиной плохого выполнения школьных заданий и проявляются в трудностях его удерживания (ребенок несобран, неспособность самостоятельно завершить задание), снижении избирательности внимания (неспособен надолго сосредоточиться на определенной деятельности), выраженной отвлекаемости с частыми переключениями с одного занятия на другое. Из–за высокой отвлекаемости дети с ГРДВ не способны доводить выполнение заданий до конца, плохо прислушиваются к объяснениям учителя, пропуская при этом важные детали, склонны к забывчивости и беспорядку, часто теряют учебники, тетради, ручки и другие школьные принадлежности. Дефицит внимания бывает особенно очевидным в новых для ребенка ситуациях, когда ему нужно действовать без посторонней помощи.

         Вместе с тем показатели внимания детей с ГРДВ подвержены существенным колебаниям. Хуже всего они выполняют задания, требующие длительных усилий и сосредоточения внимания, которые кажутся им скучными, неоднократно повторяющимися, слишком трудными, не приносящими удовлетворения и не подкрепляемые поощрениями. Наоборот, во время любимых занятий и игр дети не только успешно справляются с поставленными задачами, но могут удерживать внимание до нескольких часов. 
        Главная роль в правильном  воспитании  данных детей отводится родителям.
Родителям детей с ГРДВ советуем придерживаться следующих рекомендаций:
·  Поддерживайте дома четкий распорядок дня. Изо дня в день время приема пищи, выполнения домашних заданий и сна должно соответствовать этому распорядку.
· Старайтесь реже говорить "нет" и "нельзя".
· Разговаривайте с ребёнком всегда сдержанно, спокойно, мягко.
· Для подкрепления устных инструкций используйте зрительную стимуляцию.
· В определенный отрезок времени давайте ребенку только одно задание,чтобы он мог его завершить.
· Избегайте мест и ситуаций, где собирается много людей. Пребывание в крупных магазинах, на рынках, в ресторанах оказывает на ребенка чрезмерно стимулирующее действие. Во время игр ограничивайте ребенка одним партнером.
· Поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие концентрации внимания (работа с кубиками, раскрашивание и т.п.)

· В отношениях с ребенком придерживайтесь "позитивной модели". Хвалите его каждый раз, когда он этого заслужил, подчеркивайте успехи. Это поможет укрепить уверенность ребенка в собственных силах.
· Давайте ребенку возможность для расходования избыточной энергии. Полезны ежедневные физические  занятия  на свежем воздухе, длительные прогулки, бег.
· Оберегайте ребёнка от утомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию гиперактивности.
         Таким образом, надо помнить о том, что присущая детям с ГРДВ гиперактивность хотя и неизбежна, но может удерживаться под разумным контролем с помощью вышеперечисленных рекомендаций.

         В заключении хочется отметить, что жизнь с неусидчивым ребенком подобна попытке поймать колибри с помощью аркана. Возможно, все-таки стоит предложить колибри цветок с вкусным нектаром, а не сажать его в клетку? Не надо стараться сделать  "шустрика" удобным и спокойным. Ведь заинтересовав ребенка, уделяя ему повышенное внимание, можно насытить ребенка "нектаром полной жизни" и помочь ему в развитии своими знаниями и поддержкой.
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