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Как избежать принуждения и конфликтов.
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Есть люди, обладающие талантом с легкостью управлять огромными коллективами или отдельными людьми. Можно назвать ряд выдающихся военачальников, министров, директоров, режиссеров, которые знают как можно этого добиться. Однако большинство людей не обладают такими талантами. Очень часто нам просто не хватает жизненного опыта. Чтобы избегать нелепых конфликтов, стрессов и прочих неурядиц на работе и дома, мы обращаемся за помощью к книгам. В них мы пытаемся найти ответы хотя бы на самые простые житейские вопросы: как сделать детей воспитанными и послушными, как создать доброжелательную обстановку в семье или на работе, как быстрее и лучше чему-то научиться, как отучить кошку драть диван, а собаку оглушительно лаять. Прочитав книгу Карен Прайор «Не рычите на собаку! О дрессировке животных и людей» вы сможете найти ответы на некоторые вопросы, связанные с воспитанием и обучением.
«Эта книга, - пишет автор, - не обеспечит вам воспитанных детей, и она не обещает дать вам какие-то специфические навыки или результаты. Что она вам даст, так это знание основных принципов, лежащих в основе любого обучения, и некоторые основные установки, творческого применения этих принципов в различных ситуациях. Другими словами, она вам даст «искусство» тренировки. Она может помочь вам преодолеть неприятности, которые доставляли вам беспокойство в течение многих лет или достичь результатов в делах, где вы «буксовали».
Оказывается, некоторые приемы дрессировки действуют не только на наших питомцев, но и на детей, супругов и даже коллег по работе. Так утверждает американка Карен Прайор, дрессировщица и автор известной на весь мир книги «Не рычите на собаку!» Она предлагает добиваться нужного поведения с помощью так называемого подкрепления, таким образом, говорит Карен Прайор, можно избежать принуждения и конфликтов. Я решила поделиться с вами некоторыми, на мой взгляд, интересными идеями из этой книги.
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Мотивировать можно и кнутом, и пряником.
Что такое подкрепление? Сигнал, приятный или неприятный, который вы подаете в ответ на чье-либо поведение. В жизни мы не раз использовали этот прием, сами того не зная. Например, если ваш ребенок получает хорошую оценку, вы хвалите его, он рад, и ему хочется снова заработать пятерку. 

Есть несколько тонкостей, которые обычно не учитывают, поэтому и бывают сбои в воспитании.
Итак, самое главное - давать сигнал точно в момент поступка. Если сделаете это позже, ваш питомец вообще не поймет, чего вы от него хотите (кошки и собаки не в состоянии размышлять над причинно-следственными связями), а на человека, может, и подействует, но не так хорошо, как хотелось бы. Это все равно, что вкусный обед вы приготовили в понедельник, а похвалили вас во вторник. Следующая фраза: «Послушай, дорогая, вчера вечером ты выглядела замечательно», — будет слишком запаздывающим подкреплением. Она звучит совсем не так, как та же фраза, сказанная вовремя. Отсрочка подкрепления может даже оказать вредное воздействие («А что, разве я сейчас не выгляжу замечательно?»).

Слишком раннее подкрепление тоже неэффективно. Его можно называть взяточничеством. Иногда детей мы подкрепляем слишком рано, находясь под ложным впечатлением, будто мы их подбадриваем («Молодец, хорошо, ты уже почти все сделал правильно»). Конечно же, при этом мы хотим подкрепить попытки. Но существует разница между попыткой что-то сделать и выполнением этого. Причитания типа «я не могу» могут отражать как фактическое положение вещей, так и являться признаками того, что часто подкреплялись просто попытки. Фактически, подкрепление поведения, которое еще не совершилось, — будь то подарки, обещания, комплименты или еще что-нибудь в этом роде — никоим образом не подкрепляет это поведение. Если что-то и подкрепляется, так это поведение, совершающееся в данное время: и скорее всего — это выпрашивание подкрепления.
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Второе правило - вовремя остановиться. Допустим, вы застали собаку за тестированием на прочность ваших любимых туфель. Отобрали у нее обувь, отругали, собака уже изобразила раскаяние, а вы продолжаете ворчать. Как только виновный прекратил безобразия, прекращайте наказание!
Вернемся к школе. При разрешении педагогических ситуаций действия учителя часто определяются личной обидой на учеников. У учителя тогда проявляется стремление выйти победителем в противоборстве с учеником, не заботясь о том, как ученик выйдет из ситуации, что усвоит из общения с учителем, как изменится его отношение к себе и взрослым. Иногда учителя из-за одного ученика пол урока читают ‘лекцию’ о том, как важно выполнять домашние задания или ходить в сменной обуви.

Часто учителя считают наказание одним из основных средств воздействия. Они полагают, что так они смогут добиться того, что подобное больше не повториться, что это устрашит ученика. Но давайте задумаемся, что можно построить на страхе? Весь вопрос в том, какой след переживаний остается в душе ребенка после его наказания: раскаяние, злоба, стыд, страх, обида, вина, агрессия? А. С. Макаренко писал: «Как бы ни строго был наказан воспитанник, наложенное наказание должно всегда разрешать конфликт до конца, без всяких остатков. Уже через час после наложения взыскания нужно быть с воспитанником в нормальных отношениях». Давайте не будем забывать, что наказание должно разрешить и уничтожить отдельный конфликт, а не создавать новых конфликтов, так как их разрешить будет труднее — ведь конфликты становятся затяжными, длительными, широкими. Поэтому возьмем себе за правило: вовремя остановиться.
Хорошим вещам учить надо!
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С одной стороны, подкрепление - это ненавязчивая манипуляция, с помощью которой вы подталкиваете воспитанника или питомца к хорошему поведению и отучаете от плохого. С другой стороны, как добиться новых полезных навыков? Используйте малейшие изменения поведения в нужном вам направлении. Потихоньку вы освоите даже сложную задачу. Таким способом можно цыпленка научить танцевать, утверждает Карен Прайор. Она наблюдала за естественными движениями цыпленка и давала ему лакомство каждый раз, когда он поворачивался налево. Через некоторое время он предпочитал вертеться именно в эту сторону. Затем она отмечала наградой только самые сильные повороты - на полкруга. А затем научила птичку несколько раз кружиться за одно зернышко. Или вот другой пример – из жизни людей. Допустим, вы хотите, что ваш взрослый сын или дочь чаще вам звонили, но они делают это редко. Вместо того чтобы жаловаться на невнимание, выразите радость, расскажите что-то интересное, выслушайте внимательно. Так вы приучите ваших родных звонить вам чаще. Ведь при каждом звонке вам они будут получать массу положительных эмоций.
Доброе слово и кошке приятно.
Дрессировка животных почти всегда начинается с выработки условного подкрепления, а именно действия по команде или по жесту. Через некоторое время вы перестанете давать угощение, но питомец все равно будет слушаться вас. Например, каждый раз, когда кормите кошку, ласкаете, а также учите вставать на задние лапки, вы говорите: «Хорошая киса». Эти слова связаны у нее с приятными вещами, поэтому она с радостью выполняет и упражнение.

То же самое происходит у людей. Мы работаем за деньги не потому, что нам нравятся эти бумажки, а потому, что они ассоциируются у нас с покупками, развлечениями. Дети тоже хотят получать положительное подкрепление своих успехов, будь то отметка, картинка или просто словесная похвала. Я иногда прошу оценить работы детей учащимися других классов, а самые лучшие работы и результаты оценок вывешиваю. В результате, дети учатся анализировать, находить плюсы и минусы не только чужих работ, но и своих собственных ‘В следующий раз я сделаю это по-другому, и получу больший балл’. Практика показала, что именно так и происходит.
После того как вы выработаете условное подкрепление, запомните: 

· пользуйтесь им скупо, только по делу, иначе сила его воздействия уменьшится. Однако если что-то сделано неожиданно хорошо, восхищайтесь как следует. Озарения всегда нужно отмечать сильнее, чем просто послушание; 

· постоянное подкрепление нужно только во время обучения. Вы можете похвалить ребенка за то, что он сел на горшок, но как только пользование туалетом войдет у него в привычку, необходимость в награде отпадает.

Здесь хочу сказать следующее, т.к. образование — целенаправленный процесс воспитания и обучения, то подкреплять действия учеников учителям приходится всегда! Если этого не происходит, у ребят со временем пропадает интерес к занятиям, т.к. они не получают никаких эмоций. Безусловно, учитель должен в первую очередь ориентироваться на положительное подкрепление учебной деятельности школьника, на то, чтобы вызвать и поддержать у него положительный эмоциональный настрой в процессе учебной работы. С другой стороны, ориентация ученика только на получение положительных эмоций, связанных с успехами или занимательностью уроков, тоже является малопродуктивной. Изобилие однотипных положительных эмоций рано или поздно вызывает скуку. Ребенку, как и взрослому необходим динамизм эмоций, их разнообразие, но в рамках оптимальной интенсивности. Установлено, что для психического здоровья оптимальным соотношением положительных и отрицательных эмоций является 7:1.
Итак, если на уроке не возникает никаких эмоций – ученики будут скучать, а скука убивает желание учиться. Положительные эмоциональные состояния являются абсолютно необходимыми для обеспечения эффективности обучения. Так как негатива в жизни у нас хватает, давайте ориентироваться на получение положительных эмоций.

Всему своё время.
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Дрессировать кошку нужно понемногу, 5 - 10 минут в день. Желательно вечером, когда она активна и настроена поиграть. С собакой можно заниматься дольше, ей в радость каждая минута рядом с хозя  ином. Тем не менее, не переусердствуйте - одна тренировка для одного навыка. К более сложным задачам переходите, когда пес хорошо заучит простые движения.

Мы знаем, что самые продуктивные уроки - со второго по четвертый. Но в расписании не может не быть 1-ого, 5-ого и 6-ого уроков. Учитель должен помнить и учитывать не только очередность своего урока, но, что очень важно, какой он по счету в учебном процессе класса. Если в расписании ваш урок стоит за пределами продуктивных часов, то и планирование урока необходимо осуществлять с учетом этих обстоятельств.
Движение от близкого к далёкому, от простого к сложному, от более лёгкого к более трудному, от известного к неизвестному проявляется во всем. Например, возьмем развитие форм исторического костюма, как и развитие всей материальной культуры общества, оно шло по пути – от простого к сложному. Это обнаруживается во всем: в использовании тканей и их цветовой гамме, в общей композиции и декоративно-конструктивном решении, в сочетании различных элементов костюма, в создании сложного, многогранного образа. Так и в образовании, без этого принципа никуда. 
При естественном развитии ребёнок всегда переходит от колыбели и детской к знанию дома, жилья, окрестностей, округа и т.д. Этот принцип (от близкого к далёкому) вовсе не требует, чтобы ученик познакомился со всей Европой до того как начинать изучать солнечную систему. Т.к. многое, отдалённое от человека большим пространством и долгим временем, может быть близко ему по духу и тем самым более понятно. Простые математические действия и фигуры усваиваются легче, чем сложные и запутанные, из-за наличия в последних разнородных частей. Развивающийся ум начинает с восприятия отдельных предметов, которые обладают большим разнообразием признаков, но ребенок не овладевает ими всеми одновременно. Только позднее он доходит до более простых и более общих представлений. Таким образом, до изучения отдельных частей растений, частей его частей и т.д., надо рассматривать это растение в целом и прежде всего усвоить его наиболее чувственно-простые части. Усвоение главных частей простого предложения должно предшествовать изучению его отдельных частей, различных видов предложений и сложных предложений. Всему сразу научить нельзя! Выучили новую лексику сегодня на уроке, а на следующем занимаемся новой грамматикой, активно используя эту лексику.

В таблице вы найдете примеры из практики дрессировщицы с пояснениями.
	Прием
	Как использовать
	Как действует

	Положительное подкрепление.
	· Вы зовете барбоса на прогулке, а он притворяется глухим? Попробуйте сделать так: каждый раз, когда пес случайно подбегает к вам, хвалите его изо всех сил! Гладьте, говорите хорошие слова, давайте кусочек корма. Он быстро поймет, как приятно прибегать по зову, и начнет слушаться вас. 

· Ваш муж что-то раскомандовался? А вы поменьше реагируйте на его резкие реплики и ворчание. Но в то же время внимательно слушайте и откликайтесь на любое проявление вежливости. Не скоро, но он поймет, что эффективнее быть ласковым.
	Вы поощряете поведение, которое вам нравится.

Поведение можно эффективно изменять путем подкрепления желательных реакций и игнорирования нежелательных. Если человек редко или никогда не демонстрирует желательного поведения, может быть использован метод, получивший название «шейпинга». Суть метода состоит в том, что сначала индивид получает подкрепление за любую реакцию, которая хоть чем-то сходна с желательной. Или вы поощряете его за те реакции, которые можно рассматривать как начальные в последовательности реакций, которые в конечном счете завершатся желательным поведением. И только после этого подкрепление сужается до поощрения желательной реакции, вплоть до ее устойчивого освоения индивидом.

	Отрицательное подкрепление.
	· Кошка взялась ежедневно совершать обход кухонного стола. Покажите, что ей там не место - брызните в хулиганку водой и скомандуйте: «Нельзя!». Через некоторое время ей надоест и холодный душ, и стол. 

· Дети расшумелись в машине. Остановитесь и начните читать книгу. На протесты не обращайте внимания. Трогайтесь, когда восстановится тишина.

· Сидя в гостиной ваш гость случайно положил ноги на кофейный столик. Вы неодобрительно поднимаете брови и он ставит ноги на пол. Ваш взгляд становится мягче, и гость чувствует облегчение. Так как он смог остановить сигнал осуждения, совершившееся поведение было подкреплено. Ваш гость усвоит: в вашем доме следует держать ноги подальше от мебели.
	По принципу «око за око». В ответ на плохое поведение вы делаете что-то неприятное тому, кто провинился. Важно использовать этот прием во время проступка и прекращать сразу, как только поведение изменится в лучшую сторону.

Отрицательное подкрепление (в отличие от наказания) можно остановить или избежать сиюминутным изменением поведения.



	Несовместимое поведение.
	· Стоит вам сесть за стол, чтобы спокойно поужинать, откуда-то появляется ваш пес и смотрит, и смотрит... Научите его лежать на пороге кухни и давайте эту команду во время еды (поощряйте за послушание, когда закончите ужин). 

· Вам грустно и жалко себя. Перестаньте прокручивать в голове эти бесполезные мысли, лучше почитайте анекдоты или посмотрите любимую комедию. Смеяться и плакать одновременно довольно сложно.
	Переключаете «воспитанника» с одного действия на другое, прямо противоположное (только оно обязательно должно приносить удовольствие).

	Смена мотивации.
	· Вы - на работу, собака давай голосить. Не злитесь, а попробуйте разобраться в мотивах ее поступка. Зоопсихологи считают, что звери делают это от одиночества и скуки. А значит, надо больше уделять внимания питомцу, хорошенько выгуливать его с утра, чтобы устал. Если на все это у вас нет времени, заведите вторую собаку, для компании. 

· Ленивого служащего можно исправить, если платить за сделанную работу, а не за часы, бестолково просиженные в офисе.
	Самый приятный и эффективный метод при условии, что вам удастся понять мотивы плохого поведения и устранить их или найти более привлекательные.

	Наказание.
	· Кот промахнулся мимо лотка. Вы хватаете грязнулю под мышку, тащите на место преступления и (в который раз!) пытаетесь объяснить, что он не прав. Увы, через некоторое время все может повториться. 

· Супруг опять вернулся домой в плохом настроении. Вы сначала рассердились, потом расплакались, в общем, намекнули на некоторое разочарование в браке. Лучше никому не стало.

· Ребенок, которого «отшлепали» за плохой табель успеваемости, может в дальнейшем учиться лучше или хуже, но, к сожалению, он уже не сможет изменить именно того табеля, который принес.
	Самый популярный, но малоэффективный прием. Дело в том, что наказание не учит, как исправиться. Наказание происходит после поведения, на которое оно должно воздействовать. Таким образом, вы не можете избежать наказания, изменив взгляды или поступки, так как неправильное поведение уже осуществилось. Работает только в том случае, если: а) понятно, за что ругают, б) плохое поведение приносит не так уж много положительных эмоций, чтобы продолжать его, несмотря на страх быть наказанным.

Подкрепление поведения поощрением более эффективно, чем попытки изменить поведение человека наказанием. Применение наказания обычно имеет такие побочные эффекты как деструктивная тревожность, недоброжелательность, враждебность и «уход в себя». Наказание может вынудить индивида прекратить конкретное поведение, но оно не увеличивает вероятности правильного поведения.


Итак, используя принципы обучения с подкреплением, можно обучать практически всему и кого угодно. «Чаще всего мы их применяем неправильно. Мы запугиваем, спорим, принуждаем, лишаем чего-то. Мы ругаем окружающих, когда дела идут плохо и забываем похвалить, когда все хорошо. Какой бы ни была задача – заставить ли четырехлетнего малыша вести себя тихо и прилично при посторонних, отучить щенка грызть все подряд, тренировать ли спортивную команду, выучить ли стихотворение - она решается быстрее, легче, веселее, если вы знаете, как пользоваться положительным подкреплением». Отлично сказано! Давайте попробуем начать следовать рекомендациям Карен Прайор в своей повседневной жизни. Думаю, что наши дети станут более послушными, семьи более счастливыми, а мы все - более внимательными и чуткими.
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