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школы № 13 с углублённым изучением английского языка
Детские общественные объединения, помогая преодолевать односторонность образовательного процесса, стали органичной частью воспитательной системы школы. - анонс
Школа – центр детских общественных объединений
Школа № 13 специализированная, с углубленным изучением английского языка. Подавляющее большинство обучающихся в ней детей прошли подготовку в школе раннего развития, что свидетельствует о заинтересованности родителей в успехах детей в учебе. Но расположение школы в «спальном» районе города формирует своеобразную социальную среду развития школьников. Кроме учеников, обладающих языковыми способностями, в школу приходят учащиеся с низким уровнем мотивации к учёбе, часть учеников растет в семьях, где уделяется недостаточно внимания воспитанию и образованию детей. Общий благоприятный психологический климат в школе, нацеленность большинства учащихся на высокий результат создают необходимые условия для формирования успешного ученика.

Но, вооружая детей определенным багажом знаний, не надо забывать, что за воротами школы выпускникам придется столкнуться с реальным миром, где недостаточно только теоретических знаний, но необходимо уметь ориентироваться в разнообразных жизненных ситуациях, находить нестандартные решения, обладать мобильностью в различных видах деятельности.

Участие в работе детских общественных объединений предоставляет возможность многим обучающимся добиться успеха и признания, воспитывает в детях чувство коллективизма, умение работать в команде, ответственность за выполнение общего дела, дает возможность каждому ребенку определить свое значимое место в коллективе, а также в зависимости от направления деятельности объединения реализовать и свои творческие способности, приобрести организаторские навыки. Через детские общественные объединения современная школа способна решать многие воспитательные задачи, в том числе  и духовно-нравственные.
 Детские общественные объединения, которые сформировались в школе № 13, разнообразны по функциям, содержанию деятельности, контингенту участников. Общая модель детских общественных объединений выглядит так:
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Ученический Совет школы и Совет выпускников выполняют функцию самоуправления, объединение «13-й квартал» реализует функцию спортивно-краеведческой и военно-патриотической работы, газета «Импульс» и журнал для младших «Импульсенок» способствуют развитию культуры речи, формированию лингвистической образовательной среды, профессиональному самоопределению школьников.

ДОО «13-й квартал» на базе нашей школы сформировалось в 2007 году. Официально датой основания считается 16 сентября 2007 года. Инициатором создания и руководителем «13-го квартала» является учитель истории. Занимаясь воспитательной работой, выезжая на туристические слеты, он и его дети познакомились с ребятами из детских общественных объединений, заинтересовались и создали свое объединение на базе нашей школы. 
Первоначально деятельность объединения носила туристско-краеведческий характер, но по мере его развития  расширялась и сфера деятельности. 20 января 2009 года объединение было зарегистрировано как участник регионального детско-юношеского гражданско-патриотического движения «Союз юных петербуржцев». 
Объединение активно сотрудничает  с культурно-патриотическим молодежным общественным движением «Юные за возрождение Петербурга», районным ДОО «Колесо истории ДОКИ», детской региональной общественной организацией «Форпост культуры». С каждым годом объединение, выйдя за пределы одного класса, расширялось, и на сегодняшний день оно включает в себя учеников  5-х – 11-х классов и продолжает расти. Свое место в работе объединения находят ребята с разными способностями, творческим потенциалом, разнообразными интересами. Наше детское объединение дружит с ДОО «Дольки» из школы №513 Невского района. Оба объединения входят в состав Союза юных петербуржцев и участвуют в реализации его проектов: «Наследники-хранители», «Как вести за собой», «Память сердца», «Объект детской заботы». Мы участвуем также в акциях «Посылка солдату-земляку», творческо-трудовой акции «Чистый район на карте города-2009», «День добровольного служения городу», в комплексной краеведческой программе «Наследники великого города», в проекте «Вместе делать мир светлее», «Детский информационный центр» и многих других.
Детское общественное объединение активно участвует во всех школьных программах и проектах, давая возможность участникам объединения реализовать и другие свои интересы. Именно ДОО принадлежит  идея провести экспедицию на базе летнего палаточного лагеря Союза юных петербуржцев «Зазеркалье». Кроме занятий экологией, члены экспедиции принимали участие во всех играх, соревнованиях, конкурсах, творческих мастерских, проходящих в лагере, а также скаутских испытаниях. Большое внимание уделяется в ДОО и пропаганде здорового образа жизни, укреплению здоровья. Выезды в весенне-летнее время в многодневные походы не только укрепляют здоровье, но приучают ребят к самостоятельности, к дисциплине, воспитывают в них чувство товарищества и ответственности за того, кто рядом. Традиционным стал выезд ранней весной в оздоровительный центр «Буревестник». Второй год объединение выезжает в ЗЦ ДЮТ «Зеркальный». 
Ученический совет школы является детским общественным объединением, традиционно работающим в школе на протяжении многих лет. На сегодняшний день он является, действительно, общественным объединением, так как, помимо представителей классов, в него входят все желающие. Кроме того, на базе Ученического совета создаются временные творческие группы для реализации определенных проектов с привлечением в них ребят, которые не входят в основной состав Ученического совета.
Основные направления работы Ученического совета:

· Организация и проведение общешкольных традиционных мероприятий

· Организация и проведение общешкольных конкурсов, выставок, развивающих игр и спортивных мероприятий

· Организация и проведение общественно-значимых трудовых десантов

· Поддержка общественно-значимых инициатив учащихся и детских общественных объединений школы

· Информационно-техническая поддержка учебно-воспитательной работы в школе

·  Освещение учебно-воспитательной работы в школьных средствах массовой информации

·  Предоставление информации  о районных, городских, региональных и всероссийских мероприятиях для школьников и оказание информационно-технической поддержки их участникам
Совет помогает ребятам вырабатывать навыки сотрудничества в коллективе, развивает их организаторские способности, является генератором многих идей, организатором координации воспитательной работы в школе. 
Совет выпускников возник в 2010 году. Инициаторами его создания выступили выпускники, которые предложили свою помощь в подготовке празднования 40-летия школы. Сейчас совет находится на стадии формирования и одновременно развития. 
Эта инициатива переросла в огромную работу по созданию музея истории школы. В состав совета вошли учащиеся, интересующиеся историей школы, – это самое разновозрастное объединение на базе школы. Однако уже сейчас с помощью Интернета участники этого объединения создают архив фотоматериалов, который поможет восстановить историю школы.
Через газету «Импульс» происходит привлечение к этой работе всех учеников школы, накапливается материал для создания зала воинской славы, зала истории семей школьников. Предстоит колоссальная работа и после открытия музея, так как совет планирует продолжать вести летопись настоящей истории школы и открытие в музее новых тематических залов.
Возникшая пять лет назад в рамках проекта Ученического совета редакция газеты «Импульс» сплотила вокруг себя учеников школы, интересующихся журналистикой, фотографией, компьютерной графикой, издательской деятельностью. На сегодняшний день газета вышла за рамки проекта Ученического совета и стала самостоятельным детским общественным объединением. 
· Образована по инициативе Ученического совета школы 30 октября 2004 года

· Отражает на своих страницах общественную жизнь и учебно-воспитательную работу в школе
· Формирует у учащихся представление  не только о культуре России, но и других стран
· Предоставляет возможность творческого развития личности учащихся

Газета теперь сама  участвует в реализации проекта «Союза юных петербуржцев» - «Детский информационный центр». Ребята берут интервью у учащихся, учителей школы, ведут фоторепортажи, монтируют номера газеты, изготавливают их на множительной технике. Поскольку газета отражает всю школьную жизнь, ребятам приходится всегда быть в гуще событий. Техническая оснащенность школы позволяет выпускать газету на высоком качественном уровне. 
У школы есть своя страничка на «Двух берегах»: http://2berega.spb.ru/org/133-117/ . Там можно познакомиться с деятельностью «13-го квартала», прочитать все номера газеты «Импульс» и «Импульсенок», узнать об интересных событиях в жизни школы. Потенциал социально-гражданской активности у учащихся так велик, что именно благодаря детским общественным объединениям стало развиваться направление образовательного туризма и международных контактов, проводятся «Дельфийские игры», «Рождественские встречи», появились новые социокультурные проекты «Святки» и «Собиратели своих корней». Ученики школы № 13 живут интересно, активно и с удовольствием участвуют в самых разных фестивалях, смотрах, проектах..

Вполне закономерно появился и развивается проект «Школьный медиа-холдинг», который был представлен в рамках конкурса ПНПО в 2010 г. Проект развивается и является продолжением деятельности детских общественных объединений.

Реализация возможностей по созданию информационного поля образовательного учреждения предполагает использование различных информационных технологий. Наиболее полно это возможно осуществить через создание школьного холдинга, который в нашей школе включает в себя газету «Импульс», Интернет-сайт газеты, локальную сеть, радио- и телецентр.

Периодически осуществляется информационное радиовещание и архивная видеосъёмка основных школьных событий. Регулярно по заказу методических объединений учителей школы создаются выпуски специальных проектов школьной газеты по предложенной тематике. 

Детские общественные объединения, помогая преодолевать односторонность образовательного процесса, стали органичной частью воспитательной системы школы. Благодаря деятельности ДОО меняются позиции детей и взрослых, обогащается содержание их взаимоотношений, расширяется образовательное пространство школы. 
Таким образом, независимо от способностей к учебным дисциплинам обучающиеся, получившие возможность стать членами детского общественного объединения, смогли самореализоваться в других видах деятельности, кроме учебы или занятий в кружках. И, конечно, надо помнить, что детям предстоит выйти за пределы школы и столкнуться с разными жизненными ситуациями, а проиграть подобные ситуации и найти правильное решение позволяет игровая деятельность детских объединений. При этом формируется активное позитивное личное отношение к окружающему миру. А на сегодняшний день это главная задача школы.
