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Педагогический проект ГДОУ
 «Использование разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре»
                                                                                   Детство – это каждодневное открытие мира, поэтому

                                                                          надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего 

                                                                                   познанием человека и Отечества. Наследование

                                                                                   ценностей народной культуры в самом нежном

                                                                                   возрасте – есть самый естественный, верный способ

                                                                                   воспитания любви к Родине, Отечеству. 

В.А. Сухомлинский

     Преобразования в России  конца ХХ – начале ХХI веков, определившие крутой поворот в новейшей истории страны, сопровождаются изменениями в социально-экономической, политической и духовной сферах общества и сознании граждан. 

     В период смены общественных формаций нарушается преемственность поколений в воспитании детей, и, прежде всего в сфере передачи нравственного опыта, главных жизненных ценностей и установок, традиций, истории и культуры. 

      Ситуация в нашей стране не стала исключением. Резко снизился воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов патриотизма. Современное общество серьёзно озабочено этой проблемой. Воспитание  гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину – задача, решение которой особенно актуально стоит сегодня перед государством, обществом,  образовательными учреждениями всех уровней, семьей. Понимание важности решения этой задачи нашло своё отражение во многих нормативно – правовых  документах России.

      Прежде всего,  в основном законе нашей страны – Конституции – сказано, «что мы, народ Российской Федерации, принимаем Конституцию Российской Федерации:
-чтя память предков, передавшим нам любовь и уважение к Отечеству, 

-веру в добро и справедливость;

- исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями»

     В  государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001 -2005 гг.», утвержденной Правительством РФ в феврале 2001г., сказано: «Система патриотического воспитания предусматривает формирование и развитие социально-значимых  ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения в образовательных учреждениях всех типов и видов».

   В  государственной  программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» на 2006 -2010 годы», утвержденной правительством России в июле 2005 подчеркивается, что «приоритетным направлением является патриотическое воспитание подрастающего поколения – детей и молодежи. При этом главный акцент делается на работу в образовательных учреждениях как интегрирующих центрах совместной воспитательной деятельности школы, семьи и общественных организаций (объединений).

    В Типовом положении о дошкольном образовательном учреждении, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации 12.09.2008 г. № 666  среди основных задач дошкольного образовательного учреждения названа задача – «воспитание с учетом возрастных категорий детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье».

     В Послании Президента Российской Федерации Д.А. Медведева  к Федеральному собранию 12.11.2009 года  было отмечено «Нужно помнить и уважать наше прошлое. И работать по-настоящему  ради нашего будущего»

     Существует бесспорная истина: чтобы понять чужой народ, нужно, прежде всего,  знать свою национальную  историю и культуру. Чем раньше  мы начнём знакомить ребёнка с историей родной страны, с традиционной национальной культурой, тем большего эффекта мы можем добиться в постижении того, что наработано веками предыдущими поколениями. 

     Ведущая роль в возрождении национальной культуры принадлежит детскому саду, как первой ступени образования. 

    Понимая всю важность работы в данном направлении на современной этапе, творческая  группа  педагогов Государственного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 50    разработала педагогический проект «Использование разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре».
В творческую группу педагогов ГДОУ вошли заведующий – Кашковская Валентина Ивановна, старший воспитатель – Горынцева Наталья Борисовна, музыкальный руководитель – Жуковская Любовь Александровна, воспитатели – Волкова Светлана Николаевна, Жукова Елена Геннадьевна, Карасёва Наталья Владимировна, Потанина Татьяна Александровна
Основными целями нашего  проекта стали:

1. Воспитывать основы патриотизма и гражданственности  у детей дошкольного возраста, приобщать дошкольников к российской истории и культуре

2. Показать интеграцию  разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре  в педагогическом процессе ДОУ

Наш педагогический проект затрагивает (отражает) работу с дошкольниками от 3 до 7 лет.
Систему  проекта  мы выстроили с учетом возраста, особенностей развития, жизненного опыта детей. 

     В педагогический проект  «Использование разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре» вошли следующие направления

1. Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с народными традициями в декоративно-прикладном искусстве.

2. Взаимодействие семьи и детского сада по приобщению детей старшего  дошкольного возраста к русской истории и культуре.

3. Ознакомление дошкольников с  народными музыкальными инструментами, русским фольклором, русской классической музыкой.

4. Воспитание маленького петербуржца через приобщение к театральной культуре родного города.

     Позвольте более подробно познакомить вас с вышеперечисленными направлениями работы.

1. Культуру России невозможно представить без народного искусства, которое раскрывает истоки духовной жизни русского народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественный вкус и является частью его истории. Поэтому одним из направлений нашего проекта стало  направление «Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с народными традициями  в декоративно-прикладном искусстве»
Основной целью использования декоративно- прикладного искусства в работе с детьми является стремление:

· Научить детей понимать, ценить и любить народное творчество

· Воспитывать у детей чувство  гордости за родную страну, где много умельцев  и мастеров.

· Формировать эстетический вкус.

· Воспитывать желание вносить элементы прекрасного в  окружающую обстановку.

Для достижения поставленной цели проводилась следующая работа

1. Знакомство детей с народными промыслами (Городецкой росписью, гжелью, хохломой, дымкой, русской матрёшкой)

Создание самодельных мини энциклопедий, подборки стихов, загадок, викторины, альбомы, слайды, дидактические игры (готовые или изготовленные воспитателем совместно  с детьми с учетом особенностей и потребностей детей группы)

2.Создали мини музеи: русский народный костюм, голубая  гжель, хохлома, дымковская игрушка

Экспозиции музея интерактивны и подвижны – зависят от темы работы. Экскурсоводом может быть как воспитатель, так и ребёнок
       3.Организация  выставок,  на которых представлены работы:

· выполненные детьми  -«Красота своими руками»
·  сделанные  ребёнком  с кем-то из семьи  - «Семейное дело»
· сделанные кем-то из семьи - «Домашние умельцы»
Если наши дети будут с радостью познавать свою народную культуру и стремиться повторить творческий путь народных мастеров, можно считать – поставленная перед нами цель достигнута.

2. Семейная культура формирует духовную жизнь ребёнка. Очень важно, чтобы родители были не сторонними наблюдателями, а активными участниками педагогического процесса. Поэтому, следующим направлением в нашем проекте стало направление: «Взаимодействие семьи и детского сада по приобщению детей дошкольного возраста к русской истории и культуре»
Одной из интересных форм совместной работы стала работа  по теме «Русская изба», которая объединила педагогов, детей и родителей.

Основными задачи этой работы стали:
1. Познакомить детей с жизнью и бытом русского народа, дать представление о русской избе;

2. Воспитывать чувство патриотизма, интерес к культуре истории России;

3. Привлечь родителей к изготовлению макета русской избы.

      Для решения поставленных задач были организованы  разнообразные формы работы,  как с детьми, так  и их  родителями. Наиболее интересными моментами в работе с детьми и родителями по данному направлению проекта стали следующие:
· Родители  воспитанницы  подготовительной группы, изготовили макет «Русская изба» с внутренним убранством, интерьером и композицией из тряпичных кукол «Семья». Другие родители тоже приняли активное участие: они принесли лоскутки ткани, нитки, картон, т.е. все необходимое материалы для дальнейшей работы.

· Мама  воспитанницы  подготовительной группы провела мастер-класс для детей по изготовлению народных кукол из соломы и из лоскутков ткани 

· Дети совместно с воспитателем решили изготовить макет русской избы с подворьем. Изготовленный макет стал интересен ещё и тем, что он может по мере необходимости видоизменяться, пополняться, дополнительными атрибутами. Так в русскую избу можно изготовить мебель, а народные куклы, изготовленные детьми,  могут быть жителями этой избы. Избу и подворье можно моделировать  в зависимости от времени года, календарного праздника.
Таким образом, тесное сотрудничество педагогов с родителями позволило более глубоко познакомить детей с жизнью, бытом и традициями русского народа.

3. Третьим направлением работы в  рамках нашего проекта стало направление «Ознакомление дошкольников с народными музыкальными инструментами, русским фольклором, русской классической музыкой
     Работа эта начинается с младшей группы, так как, чтобы детское исполнительство могло проявиться успешно, ребёнку нужно накопить музыкальные впечатления. Очень важно с младшего дошкольного возраста формировать интересы и предпочтения детей. Дети с удовольствием импровизирую, их привлекает звучание бубна, барабана, колокольчиков, ложечек, дудочки, погремушек. И даже малыши могут исполнить русские народные мелодии на шумовых музыкальных инструментах.
     Знакомство детей с творчество великих композиторов, великими  произведениями  музыки также можно рассматривать как одну из форм работы по приобщению детей к культуре своей Родины. Очень важна роль эмоциональных переживаний, которые ребёнок получает при соприкосновении с прекрасным, и непосредственном участии в его создании. Таким участием может стать исполнение классического музыкального произведения на детских музыкальных инструментах, например, отрывка из балета П.И. Чайковского «Лебединое озеро». А впечатления, полученные детьми от встречи с музыкой, и радость от собственного участия  в её создании  находят отражение в детских рисунках  на тему «Музыкальные инструменты нашего оркестра»
4. Знакомство детей с родной страной лучше всего начинать с знакомства с малой родиной – местом, где они живут. Все мы жители прекрасного города – Санкт – Петербурга. И, конечно же, задача педагогов познакомить детей с историческим и культурным наследием нашего города. Важно познакомить детей с музыкальной и театральной культурой санкт – Петербурга. Поэтому четвертым направлением нашего проекта стало направление «Воспитание маленького петербуржца через приобщение к театральной культуре родного города»
Основными  целями  работы в данном направлении стали:
1. Приобщить дошкольников к театральной культуре родного города.

2. Показать лучшие образцы искусства

Для достижения поставленных целей детей знакомили
· с основными видами театрального искусства (балетом, оперой, комедией, драмой)

· с историей возникновения театра, театральной терминологией

·  с историей петербургских театров и их традициями, и, прежде всего, с детскими театрами Санкт –Петербурга и их репертуаром

     Была проведена работа, направленная на развитие основ актёрского мастерства и творческой активности детей в театрализованной деятельности.  

     Театр объединяет в себе все виды искусства, что даёт возможность говорить с детьми не только о его истории, но и о живописи, об архитектуре, истории костюма и декоративно-прикладного искусства. Музыка, изобразительное искусство, фольклор могут быть в спектакле вспомогательными средствами художественного воплощения сказки. Декорации и героев сказки дети создавали сами. А впечатления, полученные детьми от встречи с прекрасным нашли отражение в рисунках, детском словотворчестве, в ребусах и кроссвордах, составленных детьми.

     Таким образом, проведенная работа дала возможность не только развивать у детей интерес к театрализованной деятельности, но и содействовали приобщению маленьких петербуржцев к театральной культуре родного города.

     Подводя итоги работы над проектом «Использование разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре» важно  отметить, что проект, разработанный творческой группой педагогов нашего дошкольного учреждения

· Очень актуален в контексте современности и отражает понимание педагогами тех социальных перемен, которые происходят на сегодняшний день в системе дошкольного образования
·  Показывает взаимосвязь и интеграцию различных видов деятельности в работе с дошкольниками.
·  Прослеживает развитие детей на протяжении всего дошкольного детства, показывает возрастную преемственность в использовании разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре.

· Несмотря на то, что каждое направлений проекта имеет свои цели, задачи, особенности содержания и разнообразие организации форм работы с дошкольниками, вся работа была направлена на реализацию основных целей проекта. 

      Педагогический проект интересен еще и тем, что работа по теме «Использование разнообразных форм работы с дошкольниками по приобщению к российской истории и культуре» не может быть ограничена  временными рамками. Эта тема актуальна всегда и имеет очень интересные перспективы для дальнейшего развития в работе с детьми дошкольного возраста.
Думаем, что опыт работы  педагогов нашего детского сада будет  интересен и востребован другими дошкольными  образовательными учреждениями.
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