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Мультимедиа на уроках математики 

Образование - род деятельности, направленный в будущее. 
Математическое образование имеет в этом смысле особое значение, поскольку 
роль математических знаний и математических методов исследования
 постоянно возрастает.
За последние десять лет персональные компьютеры перестали быть экзотикой и прочно вошли в повседневную жизнь человека.

Учитель, владеющий навыками работы на ПК (минимальные требования) и располагающий мультимедийным оборудованием, имеет уникальную возможность интенсифицировать образовательный процесс, сделать его более наглядным и динамичным. 
Мультимедийные технологии являются сегодня мощным информационным средством, доступным и интересным для детей. Применение этих технологий в урочной и внеурочной деятельности позволяет учителю грамотно решать сразу несколько задач, например, таких как: 

· визуализация изучаемого материала;

· моделирование различных процессов; 
· повышение у учащихся мотивации к обучению;

· интенсификация учебного труда и др.

Безусловно, никакая ЭВМ не сможет полностью заменить труд учителя, но сделать его более эффективным, интересным и гуманным по отношению к ученику с её помощью возможно.
Одной из главных причин применения мультимедийных технологий в процессе обучения предмету «Математика» в средней общеобразовательной школе является то, что учителя математики вынуждены постоянно решать дилемму – как «уложить» растущий объём изучаемого материала в небольшое количество учебных часов, которое имеет тенденцию к сокращению.
Другая, не менее важная, причина использования мультимедиа в образовательном процессе заключается в том, что сегодня существует необходимость в тщательно подобранных учебно-методических материалах и пособиях, которые могут быть использованы при проведении учебных и практических занятий, особенно, по физико-математическому профилю.

Компьютерные и мультимедийные технологии в этом ключе позволяют учителю подойти к процессу обучения учащихся творчески. Они помогают ему разнообразить способы подачи материала, сочетать различные организационные формы проведения учебных занятий с целью получения высокого результата, при минимальных затратах времени на обучение.
М. Кирмайер определяет мультимедийные технологии (multimedia technologies) как способы подготовки электронных документов (медиатекстов), включающих визуальные и аудиоэффекты, мультипрограммирование различных ситуаций под единым управлением интерактивного программного обеспечения.

По способу использования медиатексты можно разделить на две группы:

1. презентации для сопровождения доклада, лекции и т.п.; 

2. презентации как индивидуальные работы над проектом. 
Первый вид презентаций органично вписывается в структуру урока, сопровождая речь учителя. В этом случае презентации могут быть использованы:

· для объявления темы. Тема урока представлена на слайдах, на которых кратко изложены ключевые моменты разбираемого вопроса.

· для объяснения учителем нового учебного материала. Мультимедийные конспекты-презентации, созданные специально для конкретных теоретических уроков, содержат краткий текст, основные формулы, схемы, рисунки, видеофрагменты.

· для разных видов устной работы. Отдельные слайды разных презентаций имеют подборку специальных заданий для развития навыков устного счета и др.

· для контроля знаний. Использование тестирования с помощью мультимедиа повышает эффективность учебного процесса, активизирует познавательную деятельность школьников. Тесты могут представлять собой варианты карточек с вопросами, ответы на которые ученик записывает в тетради или на специальном бланке ответов. Кроме того, при подготовке учащихся к ЕГЭ на уроке и вне его учитель может использовать Интернет-ресурсы www.gotovkege.ru, www.egehelp.ru, а также тесты на образовательном сайте www.ege.edu.ru, www.fipi.ru, где представлены задания КИМов всех уровней. В практику вошло и репетиционное тестирование, предоставленное экзаменационным агентством «Единый экзамен» www.probaege.edu.ru.  
Второй вид презентаций является одной из ведущих форм личностно-ориентированного обучения. Такой метод обучения активизирует творческий потенциал учащегося, учит его работать с информацией, выбирать главное, анализировать, систематизировать, выбирать наиболее удачный способ представления изученного им материала. Каждый учащийся с помощью такого рода презентации может наглядно демонстрировать свои знания, умения, навыки, стараясь полнее реализовать себя. 
Несомненным достоинством медиатектов является то, что:
· создание простых слайдов для урока очень удобно. Учитель освобождается от необходимости рисовать какой-либо чертеж непосредственно на уроке, что экономит учебное время. При этом чертеж на экране – это совсем не то, что изображено в спешке мелом на доске, это крупно, ровно, красочно, ярко, а главное качественно.

· возможность вставлять в презентацию любые объекты делает урок интересным и увлекательным, даже при изучении сложных тем, когда необходимо показать какие-либо учебные модели или ход процесса. К тому же при представлении материала в таблицах, графиках и тезисах, у учащихся включаются механизмы не только слуховой, но и зрительной, а также ассоциативной памяти.

· визуальное представление определений, формул, теорем и их доказательств, качественных чертежей к геометрическим задачам обеспечивает эффективное усвоение учащимися новых знаний и умений. Одновременное использование аудио- и видеоинформации повышает запоминаемость учебного материала до 40-50%. Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше. Это необходимое условие успешности обучения, так как без интереса к пополнению недостающих знаний, без воображения и эмоций немыслима творческая деятельность ученика.
Анализируя и давая оценку использованию мультимедийных технологий на уроках математики, каждый учитель-практик отметит для себя тот факт, что учащиеся ждут таких уроков, и эти уроки стимулируют их изучать предметный материал более детально. Обучение предмету «Математика» с помощью мультимедиа помогает выявить потенциальные возможности каждого ребёнка, вызвать его интерес к этой сложной науке, развивая его познавательную активность.
Применение мультимедийных технологий во внеурочной деятельности, например, в работе предметного кружка, также значительно повышает его эффективность. Любое занятие кружка в сопровождении медиатекста становится более насыщенным, продуктивным, что способствует большей предметной заинтересованности учащихся. Кроме того, создание учащимися самостоятельных презентаций развивает у них способность к самоанализу, и умение работать с разного рода информационными источниками. Ребята, посещающие такой кружок, становятся опорой учителя в работе с целым классом на уроке.
Хочется верить, что все современные формы, методы и технологии, включая мультимедийные, помогут уже в ближайшем будущем исполниться заветной мечте каждого творчески работающего педагога – научить каждого ребенка видеть необычное в обычном, чтобы вся его дальнейшая жизнь стала непрерывным открытием. Особенно в этом удивительном  мире под названием Математика!
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