Учить стихи легко.
Часто кажется, что учить стихи наизусть трудно, скучно и не имеет смысла, ведь всё скоро забывается. Так думают, так относятся к заучиванию наизусть и к изучению поэзии вообще многие школьники. Тем более трудоёмким и малоэффективным представляется чтение и заучивание наизусть стихов учащимися со множественными нарушениями развития. Поэтические тексты часто содержат много образных выражений, иносказаний, смысл которых не всегда становиться понятным даже после многократного разбора. Учить стихи трудно, а забывание выученного происходит быстрее, чем у учащихся массовых школ из-за особенностей памяти и внимания. Склонность к механическому заучиванию, трудности в понимании смысла читаемого, недостаток самоконтроля, неустойчивость внимания и непрочность запоминания – всё это создаёт особые трудности при изучении стихотворных текстов.
Однако именно заучивание и чтение стихов наизусть даёт большие возможности для коррекции и развития внимания, памяти, совершенствования коммуникативных навыков учащихся. Для привлечения внимания школьников со множественными проблемами развития к поэзии, формирования у них интереса к чтению необходимо создавать особые условия с учётом потребностей и возможностей данной группы детей.

Такими условиями могут быть:

· доступность и актуальность содержания;
· использование разнообразных методов запоминания стихотворений;
· наличие личностно-значимых мотивов;
· прогнозирование и  оценка результатов работы;
· возможность дальнейшего использования приобретенного опыта.

Вероятно, для реализации заявленных условий, педагогу придётся выйти за рамки конкретного урока, подбирать содержание с учётом интересов учащихся, использовать самые разнообразные методы и приёмы, но это может оказать положительное влияние на психологическое и интеллектуальное развитие учащихся.
Результатом подобной работы может стать расширение читательского кругозора за счёт эмоционально близких и доступных по содержанию произведений, приобщение к культурным ценностям, повышение уровня самостоятельности, самооценки учащихся и формированию ощущения успешности не зависимо от уровня овладения школьными знаниями, умениями и навыками.
Для  учащихся с тяжёлыми и множественными нарушениями развития доступным и интересным материалом могут стать стихи А.Л. Барто, С.Я. Маршака или других детских поэтов. В этом учебном году в рамках воспитательной работы была запланирована именно неделя чтения стихов Агнии Барто в связи с её 105-летним юбилеем. 
Работа над реализацией поставленной задачи осуществлялась усилиями воспитателей, классных руководителей и, прежде всего, самих учащихся.  Для того, чтобы школьники со множественными проблемами развития могли четко представлять себе цели, задачи и весь ход работы  с выбранным литературным материалом она включала в себя несколько этапов:

· знакомство с литературным материалом;

· освоение материала;

· публичное выступление;

· выполнение творческого задания.

Последовательность работы позволила использовать большое разнообразие методов и форм обучения, лучше видеть ближайший и осознавать отдалённый результат, применять современные средства обучения.
На первом этапе учащиеся знакомились с биографией Агнии Львовны Барто, с её творчеством, рассматривали различные иллюстрации, выбирали наиболее интересные для себя стихотворения. Темы произведений А. Барто по-настоящему интересны детям, так как связаны с их ближайшим окружением (игрушки, школа), с их бедами и радостями. Такие стихотворения как «Я выросла», «Не одна»,  «Фонарик», «Помощница» не только понятны детям, но и основаны на смешных и трогательных ситуациях, что помогает развивать воображение, учит сочувствовать литературным героям, способствует формированию читательского интереса.
На втором этапе учащиеся самостоятельно, с родителями или с помощью учителя заучивали выбранное стихотворение. Для того чтобы заучивание не казалось скучным, были подобраны разнообразные методы и приёмы запоминания:

· элементы  мнемотехники: разбор, запоминание и воспроизведение стихотворного текста с опорой на зрительные и кинестетические образы;

· технические средства обучения.
Мнемотехника – система приёмов, облегчающих запоминание путём образования дополнительных ассоциаций. Чаще всего для облегчения заучивания стихов, пересказа текстов, составления предложений или рассказов применяются мнемотаблицы, схемы. Их использование позволяет при запоминании и воспроизведении опираться на зрительные образы, отображающие то или иное заранее оговоренное содержание. Однако не только целые таблицы, но и отдельные предметы или их изображения могут быть достаточной опорой. Наиболее действенными будут изображения или схемы, сделанные руками самих учащихся. Но и готовые предметы (игрушки), подобранные соответственно содержанию, также могут помочь при запоминании и чтении стихотворного текста.
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Зрительные опоры                                     «…Заяц нужен мне самой,

для стихотворения «Я выросла»                             Ничего, что он хромой…»
Для лучшего запоминания использовались не только зрительные опоры, но, также, слуховые и кинестетические. Так, при заучивании и чтении стихотворения «Барабан», ученица отстукивала палочкой ритм на игрушечном инструменте, а во время чтения стихотворения «Я выросла» – каждая игрушка бралась в руки, что служило дополнительным двигательным и тактильным стимулом для воспроизведения текста.
В рамках второго этапа учащиеся готовили реквизит, для собственного выступления, что также облегчало запоминание, так как являлось зрительной опорой при чтении стихов. Реквизит мог представлять собой самостоятельно подобранные предметы, служащие, как для облегчения запоминания, так и для демонстрации во время выступления, или собственноручно изготовленные рисунки и аппликации.
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«Мы не ели, мы не пили,                                      «…  Наша баба снеговая

  Бабу снежную лепили…»                                           Будет не одна».
Использование технических средств обучения позволило разнообразить и оживить процесс «зубрёжки». Говорить в микрофон, слушать свой голос в записи и даже смотреть на себя со стороны при использовании камеры – всё это само по себе привлекательно. Когда же целью совершенствования является выступление перед публикой, то привлекательность возрастает вдвойне.
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Возможность услышать себя и взглянуть на себя со стороны помогает выработать большую выразительность, эмоциональность чтения стихотворного текста, отработать движения и позы, просто порадоваться и получить удовольствие от процесса. Именно положительные эмоции являются мощным стимулом любой активности, в том числе и учебной.
После успешного усвоения выбранного текста учащиеся читали и представляли его перед большой аудиторией: ученики, учителя и воспитатели всего структурного подразделения для детей с тяжёлыми и множественными нарушениями развития. 
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Предстоящее выступление являлось, с одной стороны, стимулом к заучиванию стихотворения, а с другой, выучив и отработав материал, всегда хочется продемонстрировать приобретенные знания и умения. А полученные в награду аплодисменты, похвалы и грамоты за участие и победу дают почувствовать уверенность в своих силах и собственную успешность, чего так часто не хватает детям с особыми потребностями.
Дальнейшее обсуждение и положительная эмоциональная оценка выступлений учащихся, возможность сравнить себя с другими, выразить собственное удовольствие и выслушать похвалы многих людей, показать родителям полученные грамоты – всё это способствовало повышению интереса к заучиванию стихов и чтению вообще, формированию адекватной самооценки, развитию коммуникативных навыков учащихся.
После выступления учащимся было предложено творческое задание: придумать собственно стихотворение. Конечно, не все учащиеся захотели попробовать свои силы, а те, кто изъявили желание, не могли полностью самостоятельно выполнить подобную работу. Но даже частично самостоятельное творчество позволило детям почувствовать свою причастность к искусству. 
В помощь детям в выполнении данного задания учителем было предложено выбрать тему близкую произведениям А. Барто: игрушки, школа, природа… Далее, после выбора темы, каждому ученику предлагалась заготовка стихотворения, в которую можно было самостоятельно подобрать рифмы, вписать недостающие слова в соответствии с  собственной фантазией. Учитывая индивидуальные возможности, можно использовать разные по уровню сложности и степени самостоятельности варианты заготовок.
После обсуждения выбранной темы, разбора предложенного незаконченного текста и возможных вариантов его дополнения учащиеся могут приступать к самостоятельной работе, которую они могут выполнять как на бумаге, так и с использованием технических средств.
Один из вариантов заготовки по теме игрушки:
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Куклу       …              наряжу,
Я ей сказку           …             . 
Дам в        …            поиграть, 
А потом отправлю      …      .

       …        …       : «Мне не спиться.

Спой мне            …         , сестрица».

             …            спою:
«     …     ,            …          , баю».
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Принять участие в создании стихотворения, пусть и не без помощи учителя – это целое событие, радующее и дарящее веру в свои силы.
Таким образом, вместо того, чтобы просто механически заучить напечатанный в книге для чтения текст, возможно не до конца понятный и не близкий, учащиеся получили возможность приобщиться к творчеству замечательной детской писательницы, и почувствовать себя частью этого волшебного мира.

Интересная тематика, занимательное заучивание, театрализованное проигрывание, публичное выступление, получение наград и приобщение к поэтическому труду – всё это способствовало привлечению внимания учащихся к тому факту, что учить стихи не всегда тяжело и скучно, что многое может помочь и облегчить эту задачу. Приобщение к культурным ценностям, повышение самооценки учащихся и создание условий для успешности не зависимо от уровня овладения школьными знаниями, умениями и навыками – такие задачи невозможно решить в ограниченный срок, но возможно сделать шаги в этом направлении.

Положительный опыт, полученный в ходе такой работы, в дальнейшем будет способствовать привлечению читательского интереса к поэзии в целом, способствовать расширению читательского кругозора. Доступность содержания, его эмоциональная значимость, возможность глубокого осознания развивает мыслительные функции. Использование элементов мнемотехники при заучивании стихотворного текста способствует развитию памяти через приёмы опосредованного запоминания, повышению качества речи: её выразительности, темпа, связности. Необходимость во время выступления манипулировать предметами или иллюстрациями параллельно с чтением стихотворения развивает внимание и переключает с одного действия на другое.
Хорошим дополнением к проведённой работе было бы приглашение родителей на выступление и знакомство их с привлекательными методами и приёмами заучивания, для дальнейшего использования в домашних условиях. Не только слышать, но и видеть успешность своих детей было бы, вероятно, приятно и интересно. Это можно будет реализовать в дальнейшем.
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