Школьный музей  -

творческая мастерская Центра дополнительного образования ГОУ № 667.

   Наш Центр дополнительного образования (далее ЦДО) – один из первых в городе  - был создан в 2001 году на базе ГОУ СОШ № 667.

   В «Положении об организации ЦДО» записаны одни из важнейших задач Центра:

· воспитание гражданственности и любви к Родине;

·  обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда детей школьного возраста  

   Для реализации этих задач требовалось найти новые формы деятельности, интересные, непохожие на все прежние. 

   Такой  формой деятельности для нас стал школьный музей.
   Специфика школы, которая с самого ее основания занималась здоровьесозидающей деятельностью, уделяла повышенное внимание предмету физическая культура, -  определила профиль школьного музея – музей спорта, - не только для  воспитания патриотизма, гордости за Россию, за ее спортивную славу путем изучения истории олимпийского движения России, Петербурга, но  и воспитания  привычки к  здоровому образу жизни, воспитания уважения ко всем людям,  пропагандирующим этот образ жизни. 
   Данное направление является креативным и инновационным одновременно, т.к. мы придумали и создали новый, необычный музей.

   Открытие музея произошло 12 марта 2005 года.

   Музей – неотъемлемая часть Центра дополнительного образования школы, так как:
· Руководитель музея – педагог-организатор ЦДО;
· В музее работают педагоги объединений ЦДО;
· В различных школьных, районных, городских музееведческих и краеведческих  конкурсах, здоровьесберегающих проектах участвуют дети, обучающиеся в объединениях ЦДО.

· Актив музея состоит из детей, обучающихся в объединениях ЦДО.

    Экспозиция музея состоит из 2-х залов:

1. «Зал олимпизма»  знакомит посетителей с историей Олимпийских игр от Древней Греции до наших дней, с известными советскими и российскими олимпийцами, со знаменитыми выпускники и учащимися нашей школы, с историей спорта в Невском районе, с ветеранами спорта…

2. «Зал атлетизма» рассказывает об истории силовых видов спорта и сильнейших людях России, Санкт-Петербурга, их достижениями.

   В музее широко представлены разнообразные экспонаты: кубки,  медали, спортивный инвентарь, фотографии, книги, значки, альбомы и пр.  с автографами чемпионов самого высокого ранга, плакаты, афиши, личные вещи чемпионов.

Формы работы музея:
· Учебные занятия. Они направлены на создание  возможностей помочь каждому ребенку занять активную жизненную позицию в процессе познания и улучшения окружающего мира и  стать достойным гражданином своей страны. На базе музея работают 4 объединения ЦДО. 
· Экскурсии (ежегодно в музее проводится около 90 экскурсий для учеников нашей школы, для гостей школы не менее 30 экскурсий, всего около 2 тысяч человек). 
· Проведение «Уроков мужества», «Уроков олимпизма».
· Встречи со спортсменами - выпускниками нашей школы. На традициях школьного музея воспитано целое поколение выпускников. И, хотя нашей школе всего второй десяток лет, мы воспитали уже целую плеяду чемпионов. Среди них главная звезда - обладательница 2-х медалей  Олимпийских игр в Афинах  легкоатлетка Наталья Антюх. Встречи с известными спортсменами нашего города и России: Ириной Родниной, Алексеем Урмановым, Евгением Плющенко, Вячеславом Малафеевым, Оксаной Казаковой, Александром Пановым, Николаем Валуевым, Дмитрием Васильевым и др.;
· «Конкурс на лучшего школьного экскурсовода» (профессиональный конкурс обучающихся в объединениях дополнительного образования «Музееведение»,  «Идеи олимпизма» «Старый Петербург»);

·  «Конкурс на лучшую компьютерную презентацию о музее».

· Конкурсы рисунков и плакатов о спорте,  викторины «Знатоков спорта» по материалам музея, музейные игры по станциям на базе музея, районные и городские конкурсы по музееведению, краеведению; 

· творческие работы на тему здоровья и спорта: рефераты, презентации, фильмы;

· Акции «Спорт против наркотиков, курения и алкоголя!», «Я выбираю спорт!»;

·  Акции памяти, встречи с ветеранами-спортсменами: олимпийскими чемпионами Галиной Зыбиной и Борисом Селицким, Галиной Вечерковской, Елизаветой Кондрашиной, Владимиром Кривобоковым, Светом Тихвинским, Виктором Корчным, Галиной Винниченко, Львом Завьяловым;
· дни открытых дверей для родителей и гостей школы;
· «Дни здоровья», спортивные праздники и соревнования;
· Конференции, семинары, круглые столы;
· Проектная деятельность учащихся на базе школьного музея :

    - «Семейный выходной в музее» (посещение музея всей семьей в субботу)

    - Музей – «изюминка» «Службы здоровья», ее «инновационный проект». 
Начиная с момента создания «Службы здоровья школы»,  музей тесно сотрудничает с ней. Во всех мероприятиях этой службы музей является активным участником и соратником. 

   - Школьная научная конференция – совместный проект с Городским центром гигиены и профилактики и т.д.

   Но самая большая заслуга школьного музея – реклама здорового образа жизни, массовое вовлечение школьников в занятия физкультурой и спортом, воспитание патриотизма и гуманизма.

     На базе музея работают следующие объединения ЦДО:

«Музееведение», «Идеи олимпизма», «Старый Петербург», «Все мы – дети Петербурга» (толерантность).  Они направлены на создание  возможностей помочь каждому ребенку занять активную жизненную позицию в процессе познания и улучшения окружающего мира и  стать достойным гражданином своей страны. 

«Музееведение» дает начальные навыки в профессии «музейный работник», вовлекает детей в удивительный мир музея.

«Идеи олимпизма»-  знакомит с олимпийским движением, пропагандирует здоровый образ жизни.

«Старый Петербург» -  изучает историю и традиции культуры и спорта СПб

«Все мы – дети Петербурга» - учит толерантности, терпимости, умению жить во взаимопонимании.

   На базе этих объединений создан Актив музея – это наиболее работоспособная часть детского коллектива, ведущая за собой остальных.

1. Актив пропагандирует среди школьников участие  в различных школьных, районных и городских проектах, связанных с темой здорового образа жизни («Дни здоровья», «Неделя спорта», акция «Спорт против наркотиков», «Лыжня России», «Кросс наций» и пр.).

2. Актив  ведет работу по сохранению спортивных традиций школы (совместный праздник первоклассников и их родителей «Папа, мама и я – здоровая семья!», «Неделя спорта», школьный туристский слет, конкурс «Лучший спортсмен школы», «А ну-ка, парни!»).

3. Актив участвует в районных и городских музейных и краеведческих конкурсах, проектах.

4. Актив ведет огромную экскурсионную работу.

5. Организует встречи с известными спортсменами и ветеранами

6. Проводит конкурсы и викторины среди детей.
7. Участвует в школьном конкурсе экскурсоводов музея.

8. Лучшие из них - участвуют в городских конкурсах экскурсоводов.
9. Организует школьные научные конференции.

   Одной их важных направлений  работы Актива музея является организация встреч с известными спортсменами страны и ветеранами, проведение в музее «Уроков олимпизма» и «Уроков мужества» для различных классов и объединений ЦДО. 

    Эти встречи несут важнейшую миссию – живое общение с историей нашей страны – достойнейшими людьми уходящей эпохи. Их жизнь является примером служения Родине. 

В разные годы на эти встречи приходили Ирина Роднина, Евгений Плющенко, Алексей Урманов с тренером Алексеем Мишиным, Вячеслав Малофеев. Ничего еще не придумано более впечатляющее, чем общение с живой легендой!

   Являясь частью педагогического процесса основного и  дополнительного образования, школьный музей  адресован не только детской аудитории. Имея ярко выраженную образовательную направленность,  музей строит свою работу на основе активного вовлечения в деятельность и сотворчество детей, педагогов, родителей, а также других помощников и партнеров. Используя свой и партнерский потенциал мы пытаемся идти по пути обучения опережающего развития – вовлекать детей в творческие занятия и исследовательские проекты, чтобы они научились осваивать новое, осознавать свои возможности, принимать решения, поддерживать друг друга.

   Учащимся интересен тот музей, из которого не хочется уходить, он должен быть светлым, уютным, давать вдохновение, быть источником новых сил, т.е. музеем-настроением.  Нам кажется, что мы движемся по пути создания  такого музея – клуба, объединяющего учащихся, выпускников, родителей, партнеров и просто ищущих, любознательных людей, стремящихся к приятному и полезному общению.

   17 марта состоялась первая школьная научная конференция нашего музея  «Учим и учимся быть здоровыми»– совместный проект с Городским медицинским центром профилактики (Музеем гигиены). Инициатором и организатором конференции был актив музея, который провел школьное анкетирование в 5,6,9,10 классах, обработал результаты исследования, подготовил рекомендации, создал на их материале компьютерные презентации и выступил с ними перед участниками анкетирования, педагогами школы и ЦДО, родителями. 

Темы выступлений: «Роль правильного питания для здоровья школьников» (5-6 классы) и «Образ жизни, как определяющий фактор здоровья» (9классы) вызвали живейший интерес присутствующих, тем более  что выводы презентаций основаны на опросе конкретных школьников. Представители отборочной комиссии конкурса  - представители Городского центра медицинской профилактики Санкт-Петербурга высоко оценили результаты школьной конференции и предложили выступить на городском этапе конкурса. 
   Невозможно представить себе развитие творчества детей без  педагогов-профессионалов. Поэтому мы используем различные формы обмена опытом для повышения уровня квалификации педагогов ЦДО: «мастер-классы», выступления на семинарах, курсах, конференциях. 

   Сегодня одним из факторов, определяющих качество современного образования, становится степень использования в учебном процессе электронных образовательных ресурсов .

Мы поставили перед собой следующие цели: 

1. Формировать у школьников, занимающихся в музее  навыки информационной культуры
2. Совершенствовать исследовательскую деятельность школьников-музееведов  внедрением новых информационных технологий 
На сегодняшний день  мы совместно с активом музея выполнили следующий объем работ:
· создали Сайт музея;

· страницу музея на сайте дополнительного образования школы №667;

· электронную картотеку фонда;
· электронные  презентации  музея;
· видеофильмы  о работе музея;
· буклет музея;
· организовали, провели конкурс экскурсоводов школьного музея, сделали об этом фильм и разместили его на сайте школы
· Выступаем на различных городских и районных мероприятиях ГОУ,  ЦДО,  «Службы здоровья», в СМИ  с пропагандой идеи внедрения информационно-коммуникационных технологий в  деятельность школьного музея;
· Применяем на занятиях различных объединений ЦДО возможности Интернета.
Результаты деятельности  школьного музея:

· Активизация творческой деятельности  педагогов и детей;

· Формирование стойкого интереса к истории отечественного спорта;

· Объединение усилий всех заинтересованных лиц в пропаганде здорового образа жизни, воспитании патриота своей страны;

· Внедрение в творческий процесс современных технологий;

· Создание актива музея  - коллектива лидеров школы;

· Вовлечение родителей в круг интересов ребенка путем организации совместной деятельности;

· Развитие партнерских отношений с различными социально-значимыми организациями;

   Для того чтобы личность состоялась, нужно, чтобы её жизнь была пронизана многообразными видами деятельности. В этом сложном процессе  роль школьного музея - сохранять и приумножать общечеловеческое культурное наследие - очень велика! Школьный музей на сегодняшний день – неотъемлемая и очень яркая часть пространства ЦДО – настоящая творческая мастерская.

   Без музея  жизнь  нашей 667 школы была бы намного беднее.

Лукконен Галина Евгеньевна, методист дополнительного образования детей,
 ГОУ школа № 667 Невского района Санкт-Петербурга.

