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Подготовка учащихся к ЕГЭ
 (Из опыта работы учителя географии).
Итоговая аттестация в форме ЕГЭ для нас, учителей, стала свершившимся фактом, и, причем, обыденным. Но для детей экзамен в подобной форме является стрессогенным фактором - ведь сегодняшние выпускники сдают ЕГЭ в первый раз. Да и учителя сам факт выбора его предмета выпускником для сдачи ЕГЭ ставит его в позицию экзаменующегося. Волнение, неуверенность в знаниях ученика (не всегда выпускник отличается глубокими географическими познаниями),  беспокойство за последствия несдачи ЕГЭ (а вдруг!)  учителю не прибавляют ни здоровья, ни уверенности в завтрашнем дне. Сложности в подготовке добавляет малая востребованность предмета при поступлении в ВУЗы. А значит, интенсивная подготовка на уроках в 11 классе по программе базового уровня неуместна, что заведомо определяет небольшое количество баллов в сертификате выпускника. 
И, тем не менее, подготовить к успешной сдаче ЕГЭ возможно при хорошем знании программы за курс средней полной школы и рациональном использовании времени на уроке, начиная с начального курса физической географии. Особенностью экзамена по географии является то, что разделы учебной программы изучаются на протяжении нескольких лет: с 6-го до 11 класса, при этом, когда закладываются основы географических знаний, в 6 классе, на географию отводится всего 1 час. Поэтому считаю необходимым при изучении географии, начиная с начального курса добиваться усвоения основных географических понятий, терминов, особенностей, а затем в последующие годы постоянно обращаться к сформированным знаниям и умениям (примером таких тем являются в 6 классе «Направление на карте и плане», «Горные породы», на которые отводится только по 1 часу, а темы проверяются в заданиях А1, А2 соответственно). Содействует такой работе использование на уроках тренировочных тестов, что готовит учащихся к новой форме проведения экзамена, способствует выработке навыка обращения с тестами (приложение). Знание типовых конструкций тестовых заданий поможет учащимся практически не тратить время на понимание конструкции, а также на то, чтобы успокоиться [5,c.18]. Такие тренировки сформируют навыки работы с тестами, обучат технике сдачи тестов (самоконтроль времени, оценка трудностей заданий и разумный их выбор, прикидка границ результатов, подстановка как прием проверки, метод исключения неверных ответов, «спиральное» движение по теме и т.д.), научат школьников мобилизовать себя в решающей ситуации. Наибольшее распространение получили тесты на опознание, сформированность простейших географических умений (пример, в 8 классе тема «Часовые пояса»– что соответствует разделу КИМов «Источники географической информации», задание А7, В1). Такие задания позволяют проверить усвоен ли фактический материал, а включение их в последующих классах работает на обновление памяти. Более сложные тесты выборочные, они позволяют проверять не только фактические знания, но и умения сравнивать и анализировать. При подготовке к урокам не только использую готовые тестовые задания, но и активно привлекаю уча​щихся к самостоятельному составлению тестовых заданий, это развива​ет логическое мышление, учит выбирать из текста параграфа учебника наиболее важные и существенные моменты.

      Для расширения фактических знаний по географии активизирую работу с учеб​ником, терминами, географической картой. Это позволяет развивать личность ребенка, создать у него прочную базу фактических знаний, основу которой составляет умение владеть терминологией предмета. Овладение школьниками основным содержанием всех учебных курсов по географии зависит от умения быстро находить основные термины в тексте, их определения, географические объекты, как в тексте учебника, так и на географической карте. 

        Время основной подготовительной работы к ЕГЭ приходится на очень ответственный и трудный для учеников 11-й  класс. За этот год учащимся необходимо не только изучить новый материал достаточно сложного и объемного по содержанию регионального раздела экономической и социальной географии, но и успеть повторить пройденное, настроить себя на экзамен. При подготовке к ЕГЭ хорошо зарекомендовала себя  такая форма работы, как практикум. Практикум  проходит в форме работы с раздаточным материалом, включающим задания ЕГЭ  части  С по географии. В раздаточный материал по возможности включаю все типы заданий, которые вообще можно найти в части С. Кроме того, раздаточный материал может содержать специальные задания обучающего характера, направленные на формирование определенных навыков, необходимых для выполнения заданий ЕГЭ того или иного типа. Учащимся дается время на письменное выполнение определенного задания, а затем один из них выходит к доске для ответа. В случае затруднения остальные учащиеся помогают отвечающему. Заканчивается практическое занятие решением  тестов по данной теме. Хорошая подготовка по программе предмета, к сожалению, не всегда гарантирует успех на экзамене. Нужно получить не только практические навыки выполнения тестовых заданий, но и проанализировать свои ошибки. Нужно знать структурные особенности тестов, познакомиться с возможными формулировками вопросов, научиться распределять время на выполнение заданий, понять, за что могут быть  снижены  баллы. Для этого нужна специальная подготовка к ЕГЭ. Она поможет избежать технических ошибок, узнать об особенностях экзамена, эффективно и качественно подготовиться  к экзамену с минимальными затратами сил и времени, узнать, что нужно сделать, чтобы получить максимум баллов.[2,c.93]
Понятно, что в рамках основного курса (1 час в неделю) для такой работы времени не остается. В сложившейся ситуации можно использовать программу элективного курса «Подготовка к ЕГЭ по географии», направленную на ознакомление с различными типами заданий ЕГЭ и практическое выполнение данных заданий.  При отсутствии часов назначить время для консультаций, где следует  уделить внимание разбору заданий, вызвавших наибольшее затруднение, по итогам результатов ЕГЭ прошлого года.      

  Важной задачей учителя является квалифицированная помощь ученикам при выборе пособий для подготовки к ЕГЭ. Рекомендовать ученикам можно пособия, включенные в «Перечень изданий, допущенных ФИПИ к использованию в учебном процессе в образовательных учреждениях», размещенные на сайте ФИПИ. В первую очередь (в том числе и при подготовке учителя к урокам, формулировке тестовых заданий для проверки текущих знаний), необходимо использовать утверждаемые ежегодно: 
-кодификатор элементов содержания по географии для составления КИМ ЕГЭ;    

-спецификацию экзаменационной работы по географии для выпускников общеобразовательных учреждений; 

-демонстрационный вариант КИМ ЕГЭ по географии[1,c.12]. 
Необходимо, чтобы учащиеся усвоили одну простую истину: подготовка к ЕГЭ - тяжелый труд, результат будет прямо пропорционален времени, потраченному на активную подготовку к экзамену.

За 2-3 месяца перед экзаменом напряженность подготовки должна достигать своего пика. За месяц до экзамена напряженная работа должна прекратиться - учащимся необходимо время для того, чтобы психологически подготовиться к экзамену.

 Таким образом, подготовка к ЕГЭ – это сложный специфический процесс, Но «дорогу осилит идущий», а потому целенаправленная подготовка учеников под руководством учителя, принесет желаемые плоды.
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Приложение
Тест для 6 класса «Причины, влияющие на климат»
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1. Какой ветер дует по  направлению А – В , показанный на карте европейской части России 

А)- северный

Б)- северо- западный 

В)- южный

Г)- юго- восточный
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 6. На какой параллели продолжительность светового дня наибольшая (при положении  Земли по отношению к Солнцу, как показано на рисунке)? 

А

В

С

D

	2. При продвижении от побережья в глубь континента

А)- уменьшается количество осадков и растет амплитуда температур 

Б)- уменьшается количество осадков и уменьшается амплитуда температур

В) - увеличивается количество осадков и растет амплитуда температур

Г) - увеличивается количество осадков и уменьшается амплитуда температур
	7. В какую календарную дату это возможно?

А) - 21 марта 
Б) -22 июня
В) - 23 сентября
Г) - 22 декабря

	  3.         С поднятием в горы

А) - увеличивается количество осадков 

Б) - понижается температура

В) - повышается температура 

Г) - уменьшается количество осадков 
	8. Как называется такой день

А) - день осеннего  равноденствия
Б) - день весеннего равноденствия
В) -  день  летнего солнцестояния 
Г) -  день  зимнего солнцестояния 

	4. Солнце в полдень бывает в зените (на высоте 900 над горизонтом)

А) - над экватором в дни солнцестояний

 Б) - над экватором в дни равноденствий

 В) - над Северным тропиком дважды в год

 Г) - над Южным тропиком в дни равноденствий
	9. На какой из перечисленных параллелей наблюдается наибольшая продолжительность полярного дня?

А) 
75  с.ш.

 Б) 
66,5  с.ш.

 В) 
60 ю.ш.

 Г) 
70  ю.ш.

	5. В какой день продолжительность светового дня в Антарктиде наибольшая?

А) 
22 июня

 Б) 
22 декабря

 В) 
23 сентября

 Г) 
21 марта
	В какой точке среднегодовые температуры выше (место теплее) 
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