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В настоящее время в условиях меняющихся стратегий обучения, с появлением новых федеральных государственных требований, от учителя-логопеда дошкольного образовательного учреждения   требуется внести некоторые изменения в  структуру и направленность коррекционной  работы. 
         Участие в разработке структуры основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в соответствии с новыми ФГТ, создание новых условий в процессе обучения, организация  интеграции образовательных областей, проведение мониторинга достижений детьми планируемых  результатов требуют от педагога огромной ответственной работы и профессиональной грамотности. Эта работа направлена не только на усовершенствование процесса обучения и воспитания детей, но и на повышение собственной квалификации, на постоянный рост как в личностном, так и в профессиональном плане. 

Сейчас происходит бурное развитие информационных технологий, которые проникают во все сферы деятельности человека. Соответствующие изменения происходят и в области образования. На данный момент в условиях стратегии «Новой школы», использование компьютерных технологий при обучении детей является актуальной задачей, стоящей перед педагогом для подтверждения профессиональной компетентности. Реализация этой задачи происходит или может происходить уже на ранних этапах развития детей в дошкольных учреждениях.
          У детей с тяжелыми нарушениями речи отмечаются проблемы в развитии восприятия, внимания, памяти, мыслительной деятельности, различная степень моторного недоразвития и сенсорных функций, пространственных представлений, особенности приема и переработки информации. Чтобы заинтересовать детей, сделать обучение осознанным, нужны нестандартные подходы, индивидуальные программы развития, новые инновационные технологии. В руках подготовленного специалиста применение различных  компьютерных программ становится мощным развивающим средством, способным эффективно реализовывать коррекционные задачи. 
Компьютерные задания, привлекающие своей красочностью, яркостью, графическими и звуковыми возможностями, вызывают эмоциональный отклик, интерес у детей, благодаря чему обучение становится более эффективным. 

Одной из форм использования компьютерных технологий в дошкольном образовании является дидактическая компьютерная игра, которую возможно реализовать в мультимедийной презентации. Использование мультимедийной презентации целесообразно на любом этапе совместной деятельности с детьми. Такая наглядная подача  позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, что облегчает и повышает уровень его усвоения.

Наиболее доступна  и проста  для создания таких мультимедийных презентаций программа  Microsoft PowerPoint. Создавать слайды с помощью этой программы при наличии практики можно в достаточно короткие сроки.

Здесь  хотелось бы привести примеры использования  мультимедийных презентаций в дошкольных образовательных учреждениях на различном речевом материале соответственно поставленным целям и задачам развития детей. 
Так, в ГДОУ №1 Невского района учителем-логопедом Климовой М. Ю. в совместной деятельности с детьми  используется презентация на компьютере при работе с предлогами. С использованием программы  Microsoft PowerPoint были созданы анимации, где мультимедийные персонажи выполняли соответственно семантическому значению предлога действия. Серии таких презентаций помогают как усвоению значения предлогов, их буквенного обозначения, так и формированию навыка предложного управления, например: Эльфик  (под радугой)
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Также используется мультимедийная презентация для обучения детей чтению, где попеременно сливаются буквы в слоги, слоги – в слова, слова – в предложения  в соответствии с этапом овладения грамотой детьми, а также при предъявлении изографов для развития звуко-буквенного гнозиса и анализа.
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В ГДОУ № 10 учителем-логопедом Бородулиной Ю. Ю. мультимедийная презентация также используется для решения разнообразных задач, таких, как освоение предлогов, развитие звуко-буквенного анализа и синтеза, решение ребусов и.т.д. На картинках  представлены слайды-примеры, созданные также в программе Microsoft PowerPoint, в которых правильный ответ демонстрируется на компьютере анимационными эффектами. 
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Также учителем-логопедом Бородулиной Ю.Ю. для оптимизации процесса обучения используется программа  CorelDRAW — векторный графический редактор.  Эта программа позволяет преобразовывать любую картинку в соответствии с поставленными педагогом задачами. С помощью нее можно создавать красочные  пособия, игры для детей, консультации для родителей, стенды, плакаты и многое другое.
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Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе как в совместной деятельности с детьми, так и при индивидуальном виде работы. Данную технологию можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, основным назначением которого является организация усвоения детьми информации путем сообщения материала и обеспечения его успешного восприятия, которое усиливается при подключении зрительной памяти и одновременном использование аудио- и видеоинформации. Необходимо отметить, что этап мотивации в данном случае увеличивается и несет познавательную нагрузку. Это необходимое условие успешности обучения, так как без интереса, без воображения и эмоций немыслима творческая деятельность ученика. Таким образом, использование инновационных компьютерных технологий помогают решить различные дидактические задачи: усвоить базовые знания; систематизировать усвоенные знания; сформировать навыки самоконтроля; сформировать мотивацию к обучению, развивать творческие способности, создавать благоприятный эмоциональный фон. Стремление к компетентности в области использования компьютерных технологий помогут педагогу модернизировать процесс образования в условиях меняющейся современной действительности.
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