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Проект «Мой цветущий сад»
«Нет ничего более захватывающего, увлекающего, волнующего, чем вносить человеческое в природу, а природу торжественно, « за руку» вводить в человеческое общество: смотрите, любуйтесь и радуйтесь»

 Д.С. Лихачев.

2009 год – юбилейный год для нашей школы. Нам  исполнилось 80 лет. 
Как же сделать эту дату торжественной и незабываемой? В День рождения принято дарить подарки. Какой подарок могут подарить ученики  нашей любимой школе? На наш взгляд самый лучший подарок тот, который ученики могли бы сделать  своими руками. Что может быть лучше букета, выращенного тобой, или книги, написанной твоим сердцем? Именно поэтому мы решили  реализовать проект «Мой цветущий сад».
Проекты предусматривают самостоятельную творческую работу учащихся под руководством учителя с привлечением родителей. Применительно к школе образовательный проект рассматривается как совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата деятельности.
Уже в течение нескольких лет наши учителя в своей работе используют метод проектов. И в этом году мы решили предложить учащимся в форме проекта создать подарок к юбилею школы - цветочную композицию из комнатных растений для оформления интерьера школы.
Целями и задачами нашего проекта являются:

· активизация и координация творческой деятельности учащихся, учителей и родителей;
· воспитание любви к родной школе;
· развитие творческой активности учащихся, их фантазии и воображения;
· актуализация знаний по ботанике.
Этапы работы над проектом:
1. Творческая группа инициаторов проводит презентацию проекта для классных руководителей и представителей классов.

2. В каждом классе создается творческая группа, которая 

· подбирает и приобретает растения (узнает названия, правила содержания и ухода за ними)
· создает композицию
· продумывает предполагаемое расположение в интерьере школы (холл, лестница, подоконники и т.д.)

· придумывает название композиции

3. Каждый класс представляет свою работу
4. Подводятся итоги проекта.

Контроль над выполнением проекта осуществляет зам. директора по ВР и председатель парламента школы.
Работа над проектами имеет огромное воспитательное значение. Процесс воспитания сводится к формированию развитой, коммуникативной личности, способной самостоятельно решать творческие и технологические задачи в любой ситуации, умеющей планировать свою работу, отвечать за конечный результат, способной проявлять свои таланты не только на благо себя и своей семьи, но и школы, а в будущем и страны.

Голосование по реализованным проектам в школьной социальной сети Дневник.ру и на заседании Школьного парламента показало, что все 25 проектов получили такое высокое признание, что мы решили не присуждать первое место. Все проекты украсили интерьеры школы в день проведения празднования 80-летия школы и, в дальнейшем, также будут украшать рекреации здания.
