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	Заявка на участие в конкурсе инновационных продуктов



	Полное официальное название учреждения (согласно Уставу):
	Государственное образовательное учреждение гимназия №343 Невского района  города Санкт-Петербург

	Фамилия, имя, отчество руководителя учреждения:
	Бусел Данута Ивановна

	Полный адрес, включая почтовый индекс:
	193232, Санкт-Петербург, улица Крыленко, дом 33, корпус 2

	Телефон/факс:
	Телефон  585-34-95
Телефон-Факс 585-36-40

	e-mail (с указанием ФИО активного пользователя):
	school343@spb.edu.ru -  Бублик Елена Николаевна

	Адрес официального сайта учреждения:
	http://school343.narod.ru/

	Наименование продукта, представляемого на конкурс (далее продукт)
	Технология проектирования системы социально-культурных событий как средство становления личности современных школьников.


	Авторский коллектив
	 Государственное общеобразовательное учреждение  гимназия № 343 Невского района Санкт-Петербург

	Форма инновационного продукта 
	Методические рекомендации  по описанию технологии  проектирования системы социально-культурных событий как средство становления личности современных школьников. 


	Область применения инновационного продукта
	Из приоритетных направлений инновационной деятельности, определенных в Национальной образовательной инициативе «НАША НОВАЯ ШКОЛА».



Общие описание инновационного продукта: ключевые положения, глоссарий
Уже в школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. 
 Из послания Президента РФ Д.А. Медведева
       В сложившейся социально-педагогической ситуации очевидна необходимость обновления теоретических взглядов и практических действий по воспитанию личности ребенка в образовательном учреждении. Одним из путей упорядочивания воспитательного процесса является  созданная и организованная воспитательная система, в которой высшим смыслом и главной целью является Человек, развивающаяся личность. Современная воспитательная система школы – это многообразие взаимосвязанных компонентов, одним из которых является социально-культурная среда,  включающая в себя  систему целенаправленных форм воспитательной деятельности,  строящихся на принципе  природосообразности, обеспечивающих саморазвитие каждого субъекта, позволяющих определить индивидуально-личностный потенциал  на принципе ценностно-смыслового равенства, обеспечивающего самоценность субъектов  образовательного учреждения и ненасильственность взаимодействий, создание равных возможностей для самоопределения и самореализации, превращая воспитательный процесс в диалог на принципе творческого начала, обеспечивающего востребованность каждого в совместном творчестве, на принципе культуросообразности, обеспечивающего самоопределение и самореализацию субъектов образовательного учреждения в пространстве  культуры. 

       Реализуя различные воспитательные формы с учащимися педагогическое сообщество не всегда уделяет должное внимание процессу включения личности школьников в проектирование школьных мероприятий. Во многих школах формы воспитательной деятельности представляют методический набор различных мероприятий, а не самостоятельную систему. Содержание таких мероприятий носит формальный характер и  порой оказывает деструктивное воздействие на  личность ребенка и не несет ярко выраженной личностный характер, не делает свободное время школьников истинным богатством в системе освоения ценностей человеческого существования. Жизнь человека состоит из событий и отношения к этим событиям.
      Совместная жизнедеятельность субъектов общеобразовательного учреждения : педагогов, учащихся и родителей  -  «со-бытие»,  справедливо  рассматривается отечественными психологами  В.Слабодчиковым, В.Собкиным как материальная основа  формирования стихийной социализации и целенаправленного воспитания личности.

       В процессе совместной творческой  деятельности учащихся, педагогов  и родителей возникают особые отношения, которые придают их взаимоотношениям характер сотрудничества, совместного бытия («со-бытия») в пространстве деятельности и общения. Уникальные воспитательные возможности школьных событий  в том, что они обеспечивают широкую, разнообразную деятельность, способствуют активному самовыражению личности школьников, вызванному эмоциональной реакцией. Цель школьных событий – включение каждого в  общее коллективное действие и определение своей роли в нем. Участие в процессе проектирования  школьных событий дает каждому субъекту  увидеть, что именно от его действий зависит успех и результат общего коллективного взаимодействия. Становление  системы событий связано с освоением ценностей и норм культуры. Поэтому актуальным сегодня является определение методов  вовлечения личности школьников в пространство культуры, формирование умений и навыков культурно-творческой деятельности,  умение строить свою жизнь по законам культуры.   

        Сегодня следует говорить  о теоретических проблемах, связанных с определением места и роли культуры в условиях утверждения нового способа организации общественного бытия.     

       Осмысливая воспитательную деятельность гимназии,  мы пришли к выводу, что важно в период социализации ребенка включать его в жизнь школьного сообщества, включая феномен культуры: культуры познания, социального общения, культуры выполнения нравственных общественных обязанностей. Ценности культуры, которые будут отражать многообразие культуросозидающей деятельности ребенка  будут формировать предрасположенность его к гармонизации своего опыта, своей деятельности, своих отношений, умению целостно воспринимать  картину мира, осуществлять свой выбор нравственным путем. Представляем события школьной жизни как «социально-культурный акт», основная идея которого в создании эмоционально-привлекательной среды школьного коллектива в процессе совместного бытия («со-бытия»).
Подчеркивая важность понятия «со-бытие» и соединяя смысл категории понятия «культура», авторский коллектив гимназии попробовал дать свое определение понятия «социально-культурного события». 
Социально-культурное событие – явление, происходящее в пространстве  и во времени,  связанное  с творческой деятельностью и повседневной практикой коммуникаций в области человеческого самовыражения,  затрагивающее интересы и нужды общества, направленное на освоение и развитие ценностей культуры. Система социально-культурных событий будет эффективной, если будет выработана общая позиция ее организации, (технологии проектирования) всех ее этапов, которая органично соединит методы формирования сознания субъектов и методы вовлечения субъектов школы в освоение и преобразование знаний в нормы,  принципов поведения.
Результаты исследований, проведенные в  гимназии показывают, что при вовлечении школьников в педагогически организованную систему  социокультурных событий возникает ситуация успешности и развиваются разнообразные качества личности, такие как творческая активность, культура инициативного поведения, конкурентоспособность, креативность, умение ориентироваться в современном мире.

Механизм усвоения ценности культуры должен строиться на определенном алгоритме (технологии), который органично соединяет в себе методы формирования сознания детей и методы вовлечения личности школьника в освоение и преобразование мира человеческой культуры.  Технология проектирования  системы  социально-культурных событий  школьной жизни, представляющая собой конструирование процесса совместной творческой деятельности, сущность которой заключается в анализе проблем и выявлении причин их возникновения, выработке целей и задач, разработке путей и средств поставленных целей будет способствовать  саморазвитию, самоопределению и самореализации культуросозидающих возможностей педагогов, учащихся и родителей.
Технология - это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь). 

Проектная деятельность – это инновационная творческая деятельность, предполагающая преобразование реальности и строящаяся на основе соответствующей технологии, которую можно освоить и усовершенствовать.
Под методологией проектирования, опираясь на научные разработки в данной области,  мы понимаем процесс коллективного, творческого предвосхищения результата на основе согласования ценностей и целей субъектов, занятых в организации социально-культурного события.
Культура – возделывание, воспитание, образование, развитие, почитание  (философский энциклопедический словарь). Социально-прогрессивная творческая деятельность человечества во всех сферах бытия и сознания.

      Необходимое ресурсное обеспечение при применении инновационного продукта
1. Человеческие ресурсы.

2. Простанственно-временной ресурс: тематические залы гимназии (зал достижений и успехов, зал декоративно-прикладного творчества, зал релаксации), библиотека, медиатека, ОДОД, компьютерный класс, цифровая лаборатория, конференц-зал, театрально-концерный зал, танцевальный класс, информационное пространство гимназии,  танцевальный зал.
3. Социально-культурный ресурс: театральные декорации, костюмы,  игровой инвентарь, музыкальные инструменты, сувенирная продукция.
4. Материально-технические  ресурсы:  (Компьютерный класс, видеотехника, факс, музыкальный центр, фото,  принтер, сканер, ксерокс, ноутбук).
5. Информационный ресурс:  сайт гимназии, страничка на портале «2 берега», информационный центр гимназии - редакция школьной газеты «Проба пера».
Технология внедрения инновационного продукта
ЧТО?
«Технология проектирования социально-культурного события как средство становления личности современных школьников».
Целью внедрения продукта в деятельность ГОУ является
Создание условий для социального становления личности школьников и формирование готовности к освоению и преобразованию социально-культурной среды образовательного учреждения.
ДЛЯ ЧЕГО И ЗАЧЕМ?
Обеспечить саморазвитие каждого субъекта образовательного учреждения, определение индивидуально-личностного потенциала, самореализация, в процессе коллективного взаимодействия по преобразованию и освоению мира человеческой культуры. Технология проектирования социально-культурного события опирается на психологические потребности коллективной общности, реализуя каналы активности на основе отношения к конкретному событию. При этом процесс и воплощение любого события реализуют конкретную социальную ситуацию, где учитываются реальные интересы и потребности определенной общности. Способность школьников к проектной деятельности, к творческому преобразованию школьной среды будет способствовать преодолению традиционных культурных ограничений и выход на поисковую инновационную творческую парадигму сознания и деятельности.
ДЛЯ КОГО?
Технология проектирования социально-культурных событий направлена на достижение коллективного взаимодействия субъектов образовательного учреждения.
КАК?
Применение теории и практики относительно  целенаправленной, грамотно организованной среды школьного сообщества позволяет рассмотреть эффективность технологии проектирования системы социально-культурных событий  как высокую воспитательную потребность личности, направленную на проявление способности организаторских качеств, на ее самовыражение и ее самореализацию. Отсутствие разработанного механизма технологии внедрения системы социально-культурных событий позволило определить следующие этапы работы в контексте данной проблемы.

1 этап.  Диагностический этап. 

Изучение социально-культурных потребностей субъектов образовательного учреждения  и степени удовлетворенности содержанием событий  школьной жизни. Методы диагностики:  авторские опросники «Событие – это»,  «Чем привлекает меня школа?».
2 этап.  Аналитический этап. 

Выявление факторов, причин успешности или неуспешности  личности в среде и определение позитивных элементов, способствующих определению дальнейших действий школьного сообщества по улучшению состояния социально-культурной среды. 

3 этап. Информационно-методический 
Изучение  социально-культурных инноваций: программ, новых технологий, методов, средств вовлечения личности школьников в социально-культурную среду.
4 этап.  Прогностический этап. 
Сбор, систематизация и обобщение предложений, идей. Изучение мнения субъектов на внедрение нового подхода в организации школьной жизни. (Введение технологии проектной деятельности по реализации идеи создания коллективного взаимодействия субъектов в организации системы социально- культурных событий образовательного учреждения).
5 этап.   Проектировочный этап. 
· На основе цели воспитания и программы развития образовательного учреждения определение цели и основных функций системы социокультурных событий школьной среды.
· Определение идеи содержания проекта.

· Отбор форм социально-культурных событий, предполагаемых в реализации выбранной идеи проекта. 

· Определение механизма организации социально-культурных событий в структуре проекта.

· Определение  последовательности социально-культурных событий.

· Выявление потенциальных творческих лидеров педагогов, учащихся и родителей для формирования команды по управлению системой социально-культурных событий в контексте проекта.

· Разработка механизма определения результативности системы социально-культурных событий проекта. 

6 этап.  Деятельностный этап. 

Внедрение проекта. Организация творческой деятельности, коррекция системы  социально-культурных событий.
7 этап.  Рефлексивно - оценочный этап.

Анализ деятельности субъектов, оценка качества совместной деятельности педагогов, учащихся и родителей по реализации идей системы социально-культурных событий.
Описание эффектов, достигаемых при использовании продукта
        Для учащихся:
· Участие в  проектировании событий школьной жизни помогает определить свои интересы,  
         понять себя, свои положительные качества и недостатки.

· Учит критически мыслить.

· Формирует коммуникативную культуру.

· Мотивирует на преодоление жизненных трудностей.

· Помогает самоопределиться в выборе профессии.

· Изменяет динамику индивидуально-личностного развития.
· Формирует общекультурную компетентность учащихся

· Увеличивает число детей, добившихся результатов в научно-исследовательской и творческой деятельности (участников городских, областных и всероссийских олимпиад, конкурсов, соревнований);
· Вызывает позитивное качественное изменение ценностных ориентаций школьников: от разрушающих - к созидающим.
Для учителей:
· Достижение конструктивного уровня межличностного общения.
· Формирование  устойчивых межличностных связей.
· Рост удовлетворенности учителей состоянием и результатами воспитательного процесса гимназии.

· Рост квалификационного уровня учителей (увеличение доли педагогов первой и высшей категории; доли педагогов, участвующих в конкурсах педагогических достижений в сфере воспитания); 

Для родителей:
· Рост удовлетворенности родителей состоянием и  результатами воспитательного процесса гимназии.
· Укрепление отношений сотрудничества с родителями: информационное, организационно-педагогическое, творческое.
· Повышение социально-культурной и психологической грамотности родителей.
                          Реализация инновационного продукта расширит возможности: 
  1.   Сформирует социокультурную  компетенцию личности школьника.
2. Раскроет индивидуально-личностный потенциал.
3. Будет способствовать развитию коммуникативной культуры  и коммуникативной компетентности.

· Достижение конструктивного уровня межличностного общения;

· Формирование  устойчивых межличностных связей;

· Владение основами искусства беседы,  спора, дискуссии, полемики;

· Владение техникой аргументации
· Способность вести диалог.
Для контроля за результативностью, для продвижения инновационного продукта привлекаются службы гимназии: педагогическая, психологическая, медицинская, социальная. Результаты измеряются и анализируются при помощи следующих форм и методик: анкетирование, тестирование, наблюдение, систематизация и анализ, деловая и ролевая игра, диагностика и мониторинг, шкала оценки, самоанализ. 

   Методика изучения мотивов участия школьников в деятельности (Л.В.Байбородова)
   Методика «Направленности личности», 

   Методика «Что важнее», 

   Методика «Что нам интересно», Тест методики «Сфера интересов», 
   опросник «Черты толерантной личности», 

    Методика «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью» (А.А.Андреева)

    Методика изучения удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения.
   Тест Д.Голланда
   Цель: определение типа личности, темперамента. Анализ результатов.

   - Дифференциально-диагностический опросник «Я предпочту» (Е.Климов). 
   Анализ    результатов. 
   - Тест «Склонность к исполнительскому или творческому труду» 
    - Методика «Зеркало позитивных преобразований»

Возможные сложности при использовании инновационного продукта и пути их преодоления

 При использовании технологии проектирования социально-культурных событий возможно возникновение различных сложностей, непредвиденных проблем, связанных с недостаточной психологической грамотностью и педагогической компетентностью педагогов, их недостаточной готовности к системной работе по внедрению данного продукта через внеурочную воспитывающую деятельность. 
        Как преодолеть? 
      Необходима первоначальная группа творческих лидеров из числа педагогов образовательного учреждения, которая, несомненно, существует в каждой школе. При осуществлении методического руководства в данном вопросе количество творческих лидеров, желающих включиться в процесс постепенно возрастет. На первых этапах включение в данный вид деятельности будет составлять 40% педагогов. В дальнейшем  ситуация увеличится до 70%. Работа должна проводиться в доброжелательной, комфортной атмосфере, так как именно так  можно добиться понимания со стороны педагогов. Для активного включения учителей, для развития их мотивационной сферы планируется проводить ролевые и деловые игры, тренинги, организовывать события, способствующие совместной творческой деятельности. В ходе проектирования социально-культурных событий и их организации необходимо привлечь как можно больше учащихся образовательного учреждения. 

 Ребята из пассивных наблюдателей постепенно перейдут в разряд активных участников процесса. Важна своевременная поддержка взрослых субъектов школы, которые будут давать оценку проводимой социально-культурной деятельности, и создавать ситуацию успеха в процессе становления личности школьников. 

 Успехи могут быть отражены в наглядных (печатных) средствах информации (школьной газете, периодической печати Муниципального округа). Следует проводить диагностические опросы по данной проблеме «Интересы ребенка», «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью», «Чем привлекает меня школа?».

 Учащиеся могут создать Портфолио – «Мои творческие успехи».

Большое внимание следует уделить потенциалу социально-культурной среды города и района, привлекать к проведению социально-культурных событий творческую интеллигенцию города, специалистов Домов творчества, библиотек, театров, музеев и прочих специалистов инфраструктуры социально-культурных институтов, создавая в школе систему социально-культурных связей, считая в дальнейшем их своими социальными партнерами в решении актуальных задач воспитания.
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