
            Автор – учитель начальных классов 498 гимназии города Санкт-Петербурга Кравченко Инна Валентиновна  
РАЗВИТИЕ ИНТЕЛЛЕКТуальных способностей У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ.
                        Интеллект (от лат. intellectus — понимание, познание) — это способность, которая объединяет все познавательные способности индивида: ощущение, восприятие, память, представление, мышление, воображение.
          Психологи определяют множество особенностей развитого интеллекта: способность овладевать знаниями в избранной сфере, хорошая память,  увлечение своим делом, ярко выраженная независимость, умение извлекать практический опыт и быстро приобретать художественный и научный опыт.  В начальных классах  предназначение способностей ребенка еще невозможно предугадать. Поэтому главным в своей работе, я считаю развитие интеллектуальных способностей каждого ребенка, развитие  качеств у детей, которые являются залогом  их будущих достижений, развитие творческих способностей. Одна из главных задач учителя начальных классов - вызвать устойчивый интерес к учебе у ребенка, сохранив его здоровье. Наша гимназия  прикладывает для этого немало усилий. В своей работе я определяю следующие направления: исследование потенциала ребенка в различных сферах путем создания необходимых условий, предоставление ребенку возможности заявить о себе (участие в презентациях, конкурсах, олимпиадах, играх, соревнованиях), работа с психологом (возможность учитывать особенности детей младшего школьного возраста, а также личностные психологические особенности каждого ребенка), забота о физическом здоровье школьников, активное сотрудничество с родителями, модернизация процесса обучения, использование современных инновационных  технологий.                                                                                                                      
           Одним из главных условий развития интеллекта младших школьников является привитие им устойчивого интереса к чтению.  Поэтому наша гимназия  активно сотрудничает с городскими библиотеками. Мы реализуем совместные проекты, развивающие интеллект ребенка. На базе детской  библиотеки №10 Невского района  часто проходят наши уроки, организуются встречи с интересными людьми, осуществляется профессиональная ориентация школьников. Так учащиеся моего класса  заняли 1 место  в районной игре «Лабиринт профессий». В 2008 году наша гимназия приняла участие  в программе «Успешное чтение» в рамках национального проекта «Образование». Победителям вручили денежные сертификаты на покупку книг в сети магазинов «Буквоед».  Младшие школьники знакомятся не только с художественной  и научно- познавательной литературой, но и с периодической печатью, различными словарями.

     Так знакомство с этимологическим словарем помогло нам в работе на уроках окружающего мира, русского языка, истории города. При этом мы стараемся поставить процесс обучения на высокий уровень с помощью современных технических средств обучения. В нашей гимназии хорошее  компьютерное оснащение. Во всех первых классах нашей гимназии интерактивное оборудование.  В результате наши уроки стали во много раз интереснее и продуктивнее для учеников. Более того, ученики и их родители подключились к работе с интернет - материалами, что дает им возможность быть нашими соавторами в подготовке  уроков.  Это развивает логику, творческое мышление, моторику, позволяет сразу проанализировать свою работу. 
     Недавно в моем первом классе проходил  открытый урок по окружа- ющему миру «Почему их так назвали?».  Я очень люблю проводить комбинированные уроки, использовать межпредметные связи, что тоже крайне важно для развития интеллекта детей. 

                      Фрагменты  урока в 1 «Б» классе от 13.04.2011г.                                                                                                
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      На уроках мы активно внедряем общегимназическую образовательно-воспитательную программу экскурсионной поддержки учебного курса «Петербург как феномен культуры». Для этого я специально окончила курсы подготовки экскурсоводов, веду авторские экскурсии, специально созданные с учетом возрастных особенностей и интересов учащихся младших классов.
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   При подготовке к урокам мы также активно используем и музейную педагогику. Так перед изучением рассказа  Л.Н.Толстого «Филиппок» мой класс побывал на экскурсии в музее Политической истории. Мы изучали историю школы на занятии «Как ходил в школу Филиппок». После этого занятия восприятие рассказа Тостого детьми стало гораздо эффективнее. Дети понимали значение устаревших слов, традиции обучения в дореволюционной сельской школе, прекрасно анализировали материал.
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 Проведению таких уроков  предшествует серьезная предварительная подготовка. Я давно занимаюсь изучением этой темы. Развиваю ее в своей научно- методической работе « Развитие творческого потенциала учащихся через проведение комбинированных занятий по истории города с другими учебными дисциплинами». Я считаю, что идеи освоения культурного потенциала нашего города школьниками сейчас особенно актуальны. Это является неотъемлемой частью программы по развитию интеллекта юных петербуржцев.
              Учителя нашей гимназии активно работают по программе компьютерной поддержки математики и русского языка в начальной школе «Школьный наставник».  Эта программа пользуется большой популярностью у детей и родителей, позволяет готовить детей к участию в олимпиадах по данным предметам. Наши дети регулярно участвуют и побеждают в  различных конкурсах и олимпиадах. Мои ученики 1 класса пробуют силы в  Международной детской творческой олимпиаде по интернету KID OLIMP.RU.  Моя воспитанница стала лауреатом первой степени в номинации изобразительное искусство. Постоянный адрес конкурсной работы:
http://kidolimp.ru/8249. 
          В этой работе мы успешно контактируем с родителями.  Учитель и  школьный психолог помогают родителям   создать для  детей благоприятную, «теплую» атмосферу, помочь ученику понять самого себя, а родителям  своего ребенка. Учитель как координатора деятельности детей предоставляет им  им больше самостоятельности, помогает использовать исследовательский метод, советует избегать всяческого давления. При работе с родителями хочется вспомнить слова В. В. Путина: «Семья играет важнейшую роль в формировании личности». Перед учителем стоит серьезная задача создать систему взаимодействия семьи и школы. Существуют современные методы достижения этой цели: «собрания-конференции» , «собрания-встречи», «собрания-презентации», «собрания-практикумы», беседы с родителями, совместное проведение досуговых мероприятий.  

         Предметом особой заботы нашей гимназии является и физическое здоровье детей, ведь наши гимназисты тратят много сил на реализацию своих способностей. Мы участвуем в городской Программе «Здоровье и интеллект детей – залог успешного будущего», разработанной совместно с Санкт-Петербургской Государственной  Педиатрической Медицинской Академией, регулярно выезжаем с классами в детский санаторий в п. Вырица,  ДОЛ «Зеркальный», в расписание начальных классов включены динамические паузы - прогулки. Результаты мониторинга состояния здоровья школьников имеют стабильную позитивную динамику.  
Безусловно, я коснулась только небольшой части вопросов, которые стоят перед современной школой по развитию интеллекта учащихся начиная с 1 класса, но надеюсь, что опыт петербургской гимназии №498 может помочь  в решении столь серьезной задачи.                                                                                                               
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