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МОЯ МЕТОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

В наше время цель обучения английскому языку заключается не только в развитии умения вести диалог на уровне отдельных личностей, но и способности вести диалог культур. Молодому человеку очень важно избавиться от стереотипов, основанных на недостатке информации и предубеждениях, научиться сотрудничать с другими людьми в различных областях. Для этого необходимо всесторонне изучать культуру англоязычных стран, а именно, сложившийся веками стиль жизни, традиции, национальный менталитет, искусство, основные вехи истории, верования и обряды, биографии  выдающихся людей. Именно средствами изучаемого языка можно сформировать такие качества  как толерантность и непредвзятость к представителям других стран и культур.
Я считаю, что чем раньше учитель начнет уделять внимание формированию духа толерантности, тем лучше. Модели и сценарии поведения закладываются еще в раннем детстве. Уже в начальной школе можно учить детей уважению к культуре других народов, знакомить их с особенностями жизни их сверстников в других странах. 

Однако не нужно забывать, что если теоретические установки учителя не совпадают с реальной манерой его поведения, все усилия будут напрасны. Быть учителем - это значит быть толерантным, обладать педагогическим тактом, душевной чуткостью, относится уважительно к личности ребенка. 

Ростки взаимопонимания могут появиться только на почве уважения к взглядам,  убеждениям и верованиям людей разных национальностей, а уважение это строится на основе знаний культурных традиций всех народов мира.

Тема моей методической системы: «Формирование у учащихся целостного представления о мире на основе воспитания духа толерантности и способности вести диалог культур».
Цель: создание условий для формирования гармоничной личности, стремящейся к познанию окружающего мира, способной к  раскрытию своего творческого потенциала и мотивированной к активной познавательной деятельности. 

Задачи:
1. Формирование кросскультурной грамотности как основы развития толерантного сознания.

2. Создание  внутренней мотивации к познанию окружающего мира.
3. Развитие у обучающихся  интеллектуально-творческих  способностей, умения использовать внутренний потенциал. 

4. Формирование навыков  самостоятельной деятельности по поиску необходимой информации с использованием современных технологий.
Мои педагогические принципы

· Педагогический гуманизм (создание «ситуации успеха» на уроке, уважение  и доверие к ученикам);
· Принцип сотрудничества (совместная деятельность учеников, учителя, родителей);

· Принцип интегрированности  (использование межпредметных связей, проведение интегрированных уроков);
· Принцип дифференциации в обучении (учет  индивидуальных особенностей ребенка и создание условий для развития его способностей);
· Принцип событийности (организация ярких и запоминающихся внеклассных мероприятий, фестивалей и праздников; проведение открытых уроков, семинаров и «круглых столов»)
 Уже несколько лет я разрабатываю  методическую тему: «Система школьных проектов как средство активизации учебного процесса на уроках английского языка» и активно внедряю проектную методику в учебной процесс в школе. Все члены школьного методического объединения учителей английского языка, председателем которого я являюсь,  используют метод проектов на своих уроках.

Формы представления проектов разнообразны (мультимедийная презентация, диспут, круглый стол, живой журнал, театральная постановка, ролевая игра и т.д.) и предоставляют широкие возможности для использования нестандартных методов обучения. Работа над проектом предполагает использование техники кооперации в виде групповой или коллективной деятельности и способствует формированию навыков командной работы. Проекты, направленные на изучение культуры других стран с опорой на знание отечественной культуры, дают возможность сформировать у детей целостное представление о мире.

Подготовка проекта  учениками происходит ступенчато под руководством учителя с учетом индивидуальных особенностей и интересов ребенка. Обсуждение с учеником его работы и представление рабочих вариантов проекта происходит, как в классе, так и во внеурочное время по электронной почте, что позволяет обмениваться информацией в режиме «онлайн» и соответствует современному уровню общения. На этом этапе я активно использую исследовательский метод  обучения, который  способствует формированию творческой личности и обеспечивает самостоятельную деятельность учеников.

Система заданий, связанных с созданием  проекта,  направлена на развитие познавательного интереса,   интеллектуальных умений и творческих способностей учащихся при сборе, обработке и интерпретации различных видов культурологической и научной информации, формирование культуры устных выступлений и достойного представления своей работы. 

Ролевые игры и театральные постановки могут быть не только самостоятельными составляющими урока, но часто являются частью большого проекта. Например, в проектах страноведческого характера команды участвуют в театральных костюмированных постановках, созданных по собственному сценарию, основанных на  фольклоре,  культурных особенностях и традициях  англоязычных стран.
Интегрированные уроки позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся, дают возможность объединить в одну систему все знания, получаемые на различных уроках, и позволяют получить  более точное и образное представление об общей картине мира. 

В любом проекте страноведческого характера используются межпредметные связи и присутствуют элементы интеграции с такими предметами, как история, география и литература зарубежных стран.
Применение на уроках информационных компьютерных технологий повышает интерес учащихся к изучению иностранного языка. Ни один  проект  не обходится без привлечения Интернета для поиска информации по выбранным темам, создания учащимися мультимедийных презентаций, а также  оформления постеров, альбомов и т.д.

Использование мультимедийной техники  также очень разнообразит урок. Я не только пользуюсь мультимедийными ресурсами, включенными в состав УМК, но и разрабатываю презентации материала самостоятельно 

Тип своей методической системы определяю как «творческий»,  в котором ведущими являются цели-ценности и превалируют индивидуально-творческий и рефлексивно-оценочный элементы с акцентом на инновационные организационные формы работы с учащимися.
