Развитие младших школьников с нарушенным слухом в условиях активизации познавательной деятельности во внеклассное время

В настоящее время перед образованием встает задача воспитать не только творческого, всесторонне развитого человека, но и гибко ориентирующегося в постоянно меняющейся действительности, готового осваивать принципиально новые области и виды деятельности.
Осуществление комплексного личностно-деятельностного подхода к обучению и воспитанию детей в современных условиях содействует повышению качества всего учебно-воспитательного процесса, способствует реализации важных задач, стоящих перед современной школой. Прежде всего речь идет о формировании всесторонне и гармонично раз​витой личности, поддержке индивидуальности, при этом большое значение имеет выработка самостоятельности мыш​ления, воспитание активной жизненной позиции и творче​ского отношения к делу, формирование гуманистических отношений.

Формирование познавательной активности как свойства личнос​ти предполагает определенную организацию ее деятельности, кото​рая была бы адекватна выдвинутой задаче. Активизация учебно-познавательной деятельности требует та​кой организации процесса познания, при которой объект познания был бы включен в сферу деятельности школьника, а диалектическое взаимодействие между ними создавало бы предпосылки проявления активности личности. Активизация — это использование опре​деленных способов организации деятельности, обеспечивающих формирование активности личности.


Решению поставленной задачи способствует целенаправлен​ное использование разнообразных методов, приемов, средств, форм обучения.


Основные способы активизации познавательной деятельности школьников должны быть направлены на формирование положи​тельного отношения учащихся к процессу познания, что определяет​ся их мотивацией, познавательными интересами. Школьник должен осознать значение своей учебной деятель​ности, чтобы у него появилась потребность в приобретении знаний. Задача учителя в том, чтобы подвести учеников к пониманию значе​ния образования в целом и изучения конкретного материала в час​тности. Этим самым реализуется личностный аспект учения, что про​является в активности учащихся.


Стимулированию активности школьников способствует отбор содержания учебного материала (его новизна, научная и практичес​кая значимость, связь с современностью, необычность фактов или их противоречивость и др.). 


Повышение интереса, стимулирующего познавательную актив​ность школьников, может быть осуществлено и при дидактически обоснованной организации различных форм учебной деятельнос​ти школьников. Например, при проведении нетрадиционных уроков: урок-турнир, урок-аукцион, урок-Брейн-Ринг, урок-концерт, урок-путешествие, урок-семинар, урок-диспут, урок-форум, урок - круг​лый стол, урок - заочная экскурсия, урок-телемост.


Большое влияние на формирование активности имеет созда​ние определенного комфорта для личности школьника, благопри​ятного эмоционального тонуса познавательной деятельности, чему способствует: реализация принципа демократичности в ходе взаимодействия, взаимовлияния, сотрудничества учителя и учащихся, предполагающая со стороны учителя поощряющую требовательность, оптимизм, дове​рие, доброжелательность, признание уникальности каждого ребенка. 

Требования к познавательной деятельности школьников с каждым годом все более возрастают. Тогда как школьники с нарушениями слуха в силу разных причин оказываются неуспешными в образовательной среде. Основное своеобразие познавательной деятельности школьников с проблемами в развитии  - это низкий уровень познавательной активности и основных психических процессов, и вместе с тем наличие потенциальных возможностей (в частности, творческий потенциал), которые можно реализовать лишь в условиях, когда деятельность учащихся специально стимулируется как на уроках, так и во внеурочное время.  

Особенности психического развития детей с нарушением слу​ха осложняют процесс воспитания ученика, развитие познавательных, воле​вых и эмоциональных качеств его личности в процессе усвоения знаний, про​движения в умственном и социальном развитии.

Исследования психологов и сурдопедагогов (P.M. Боскис, С.А. Зыков, Н.Г. Морозова, Т.В. Розанова, И.М. Соловьев, Л.И. Тигранова и др.) показыва​ют, что воспитание у младшего неслышашего школьника познавательной ак​тивности, интереса к учебной деятельности во внеклассное время связано с трудностями их умственной деятельности, недостаточным развитием мысли​тельных операций (анализ, синтез, конкретизация, сравнение, классификация и систематизация, обобщение, абстракция, установление логических зависи​мостей и др.), приемов запоминания (смысловое соотнесение, классификация запоминаемых объектов, выделение опорных пунктов, составление плана и др.), приемов изображения (воссоздания образа предмета по описанию, на основе текста, по рисунку, чертежу и др.). Овладение приемами умственной деятель​ности происходит на уроке в условиях коррекционно-развивающего обучения, где формируется умение учиться и реализуются умственные способности уче​ника. Развитие учебно-познавательной деятельности школьников совершенству​ется и во внеурочное время при продолжении коррекционного воздействия. Обогащаются их знания, наблюдения в разных видах практической деятельно​сти на внеклассных занятиях и в повседневной жизненной деятельности. Вос​питание во внеклассное время младших школьников носит обучающий, разви​вающий характер и направлено на их культурное развитие.

Внеучебная деятельность школьников создает благоприятные условия для воспитания у них активности в познании:

-  находится в тесной связи с учебно-познавательной деятель​ностью и является зачастую ее органическим продолжением, но от​личается разнообразием по содержанию и формам осуществления;

-  опирается на принцип добровольности, что позволяет созда​вать ситуации выбора вида деятельности и определения своей роли в ней. Тем самым обеспечивается возможность осуществления инди​видуальной работы с учащимися;

-  создает условия для выполнения работы в темпе, соответ​ствующем желаниям и возможностям школьника;

-  имеет большие возможности для формирования познаватель​ной активности школьников в условиях организации их общения, по​зволяющем осуществлять обмен информацией, умениями и навыками самостоятельной творческой познавательной деятельности;

-  создаются условия для стимулирования соревновательного мотива при проведении конкурсов, олимпиад и др.

Основой формирования положительного отношения к учебно-познаватель​ной деятельности во внеклассное время является развитие интереса. В иссле​дованиях Н. Г. Морозовой, Л. И. Тиграновой, Ж. И. Шиф рассмотрено значе​ние развития интереса у детей с нарушением слуха для лучшего усвоения зна​ний, формирования мотивов учения и овладения речью. Установлено, что у большинства младших школьников слабо выражен интерес к учебной деятель​ности из-за недоразвития речи, понятийного мышления, преобладает интерес к практическим действиям. Воспитание, информирование воспитанников, ус​воение ими нравственных ценностей осуществляется в условиях организован​ной коммуникативной деятельности.

В интернате, в группе продленного дня, в семье усилия педагогов, родите​лей должны быть направлены на подготовку к самостоятельной жизни в обще​стве, воспитание потребности в знаниях, формирование интереса к познанию окружающего мира и культуры.

Организация жизнедеятельности ученика во внеурочное время в школе, се​мье направлена на воспитание личностно-положительного отношения к учеб​ной деятельности, к школе, гордости своим образовательным заведением. У школьника формируется потребность личной причастности к школьным де​лам, изучению традиций, участию в ежегодных торжественных праздниках, таких, как День рождения школы, встреча с выпускниками, День знаний и т. д. Для положительного отношения детей к жизни в школе надо создать привлека​тельную для школьников и их родителей образовательно-воспитательную сре​ду, интересный дизайн классных, воспитательных и игровых комнат, эстети​чески оформить окружающую здание территорию. 

Источником новых знаний во внеурочное время становится как учебно-позна​вательная деятельность, так и организованная учителем коммуникативная, иг​ровая, трудовая и другая деятельность. В трудовых делах, играх, речевом об​щении развивается интерес к познанию окружающего, создаются условия воз​действия на предметы в целях изменения их свойства, приобретаются знания о качествах предметов, устанавливаются взаимосвязи между ними, мобилизует​ся внимание, память, развивается мышление, речь и слух детей. В эстетичес​кой, физкультурно-оздоровительной, просветительной деятельности также имеются возможности для познания, нравственного и умственного развития ребенка. 
Экскурсионная работа, в силу своей коррекционно-компенсаторной направленности, приобретает в обучении и вос​питании глухих детей особое значение. Во-первых, эти дети обучаются в условиях школы-интерната, их социальное общение ограничено, следовательно, важность специально организованной работы по изучению окружающей дейст​вительности, в частности экскурсий, возрастает. Во-вторых, в силу особенностей развития мышления у глухих детей младшего школьного возраста, большей в сравнении со слышащими роли наглядно-чувственного мышления, непо​средственное общение с окружающим в ходе экскурсий по​ложительно влияет на усвоение знаний, активизацию рече​вого развития, познавательных интересов, интеллектуаль​ных способностей и дарований каждого. Однако вопросы экскурсионной работы в специальной литературе освеще​ны недостаточно.

Проведение экскурсий в школах I и II вида позволя​ет решать следующие образовательные, воспита​тельные и коррекционно-развивающие задачи:

• обогащение знаний и представлений об окружающем ми​ре, человеке, обществе, природе в соответствии с пер​спективным развитием детей; развитие у них элементов научного мировоззрения;

• развитие основных мыслительных операций, способно​сти выделять существенные признаки изучаемых объ​ектов, явлений, устанавливать некоторые причинно-следственные связи, объединять отдельные конкретные знания в систему;

• активизация речевого развития, обогащение словаря;

• развитие осознанного отношения к окружающему, ин​дивидуальных личностных качеств, развитие социаль​ной, эмоциональной, интеллектуальной активности.

Следует иметь в виду, что к основным видам знаний, ко​торые глухие ученики должны получить на экскурсии, отно​сятся не только факты повседневной действительности, но и термины, существенные понятия, раскрывающие связи и отношения между объектами, элементарные научные фак​ты, а также знания о способах деятельности и эмоционально-оценочные суждения.

Активность школьника является услови​ем его успешного развития. Познавательная активность воспитанников рас​сматривается как действенное, инициативное отношение к усвоению знаний, связанное с проявлением интереса и приложением волевых усилий. Средства​ми активизации интереса может быть использование эмоциональной стороны игровой деятельности и поиск решения проблемных ситуаций. Постановка воспитателем даже небольшой проблемы или игровой ситуации стимулирует детей к активности, придает внеклассной деятельности творческий характер. Чтобы приучить неслышащих учащихся к активной познавательной деятельности, к умственному труду на вне​классных занятиях, учитель должен постоянно создавать и использовать возник​шие ситуации, побуждать детей к общению, поиску решений, доказательству правильности их выбора. Воспитатель мо​жет в начале занятия задавать вопросы о теме занятия, обратить внимание детей на наглядно-дидактические материалы и предложить ответить на вопросы (например: «Что мы будем делать?» «Почему вы так думаете?»).  В качестве примеров можно привести задания, которые используют учителя на уроках сенсорики и математики, воспитатели во внеурочной деятельности.

1. Дорисовывание картинок. Включается в игре детское воображение. Учитель показывает часть рисунка, ученикам задается вопрос: «На что похожи рисунки?». Затем ученики дорисовывают.

2. Игры на развитие наблюдательности. Ученикам дается задание назвать плоды, после этого учитель предъявляет плакат. Учитель спрашивает: «Какие названия плодов спрятались тут? Обведите их». Ученики называют такие слова: арбуз, вишня, слива.

3. Игры для развития творческого мышления. Например, задание на дорисовывание букв.

4. Складывание предметов из мозаики (прямоугольников и квадратов разных цветов). Например, сложить утку по образцу, сложить человека из геометрических фигур. 


5. Игра «Лабиринт».

Ученикам предъявляются «лабиринты»: а) «Кто с кем разговаривает по телефону?» - животные (кот, заяц, мышка, обезьяна, еж, бегемот - разговаривающие по телефону и соединенные между собой перепутанными линиями. б) «Кто чем питается?» - животные (кот, заяц, лиса, мышка, белка, еж, собака и их корм (мышь, морковь, заяц, сыр, шишка, гриб, косточка), соединенные друг с другом, но линии перепутаны.

В начальной школе целесообразно использование игровых приемов, занимательных заданий, проблемных ситуаций, элементарных опытов с природными материалами, наблюдений за явлениями и событиями в природе. Опыт учителей и воспитателей показывает, что применение данных приемов и заданий позволяет повысить интерес к учебной деятельности и стимулировать познавательную активность учащихся. Развитие воспитанника предполагает формирование у него навыка переноса знаний и умений со знакомой ситуации в новые условия, при​менение усвоенного в новых обстоятельствах игры или в жизненных ситуациях, умение делать сравнения, анализировать, обобщать, оценивать результаты и др. 

