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Эмоции человека — продукт общественно-исторического развития. Они являются субъективной формой выражения по​требностей, предшествуют деятельности, побуждая и направляя ее. Они выражаются в непосредственном переживании удо​вольствия, радости, удовлетворения, неудовольствия, огорче​ния, страха, гнева и др. Благодаря эмоциям человек регулирует свое поведение и соотносит его с поведением других людей, с которыми он сам вступает в общение. Эмоции имеют и специ​альную функцию — выступают средством общения. 

Мы рассматриваем формирование эмоциональной стабильности детей младшего школьного возраста и ее взаимосвязь с успешностью обучения. Л.И.Переслени (1998, с.11) пишет: «В психолого-педагогической литературе широко показано негативное влияние как форсированного, так и сниженного по уровню требований обучения ребенка не только на его эмоциональное состояние, поведенческие особенности, познавательные интересы, но и на здоровье, на адаптивные возможности».
Новые грани чувств ребенка младшего школьного возраста развиваются прежде всего внутри учебной деятельности и по поводу учебной деятельности. Конечно, все те чувства, которые появились у него в дошкольном возрасте, продолжают оставаться и углубляться в повседневных отношениях с любимыми близкими взрослыми. Однако социальное пространство расширилось - ребенок постоянно общается с учителем и одноклассниками по  законам четко формулируемых правил.
Осваивая новые знания, слушая сказки и истории, которые читает учитель, созерцая явления природы, рассматривая иллюстрации к книжкам и ориентируясь на эмоциональное отношение учителя к тому, что разбирается на уроке, ребенок усваивает не только информацию, но и ее оценку взрослым. Он учится эмоционально-ценностному отношению к окружающему миру. Учитель разными средствами учит ребенка чувствам прекрасного, комического и др., и ребенок через внешнее подражание или внутреннее глубинное проникновение в явление открывает для себя палитру новых человеческих эмоций и чувств. Чем больше узнает младший школьник об окружающем мире, тем более разнообразными и сложными становятся его чувства.

Начало школьной жизни – серьезное испытание для большинства детей. Они должны привыкать к новому коллективу, к новым требованиям, к повседневным обязанностям. Как правило, дети стремятся стать школьниками, но для многих из них школьный порядок слишком регламентирован и строг. Когда важнейшая потребность ребенка – соответствовать требованиям взрослых (учителей и родителей) не удовлетворяется, то он переживает эмоциональное неблагополучие. (Слободяник, 2006, с.66) Это проявляется у кого-то в агрессии, у кого-то в страхах, у кого-то в замкнутости. Чаще всего поведение таких детей становится девиантным. Их считают трудными. В детском коллективе они не находят контакта и понимания. У педагогов чаще всего вызывают раздражение и неприятие. Обучение становится неуспешным.
Особенность психологии ребенка младшего школьного возраста заключается в том, что он еще мало осознает свои переживания и далеко не всегда способен понять причины, их вызывающие. На трудности в школе ребенок чаще всего отвечает эмоциональными  реакциями – гневом, страхом, обидой. (Слободяник Н.П., 2006, с.97)
Чтобы младший школьник мог осознанно регулировать поведение, нужно научить его адекватно выражать чувства, находить конструктивные способы  выхода из сложных ситуаций. Иначе неотреагированные чувства и эмоции будут долго определять жизнь ребенка, создавая все новые субъективные трудности. В младшем школьном возрасте у детей особенно активно происходит формирование произвольности, внутреннего плана действий, начинает развиваться способность к рефлексии.
На сегодняшний день разработано достаточное количество программ эмоционального развития детей младшего школьного возраста (например, Крюкова, Слободяник, 2006). Существует немало публикаций с описанием методов и форм работы с детьми в этом направлении (С.Д.Забрамная, 1990, 1998, 2000; Н.М.Пылаева и Т.В.Ахутина, 1997; И.П.Воропаева, 1993; И.В.Дубровина, 1995; Ю.Борякова, 2000 и др.). 
В современной Российской школе имеется тенденция на личностно-ориентированное обучение, воспитание и развитие детей. Много позитивных изменений произошло за последние годы в образовании. В психологии и педагогике большое внимание уделяется развитию личности ребенка, учету его индивидуальности, физических, физиологических, психологических, психических особенностей. Все это способствует созданию условий для успешности обучения и воспитания детей разных категорий (мотивированных и одаренных, имеющих хроническое заболевание, детей с ограниченными возможностями, имеющих проблемы в обучении, поведении, общении и т. д.). Но диагностика и учет индивидуальных особенностей в массовой школе, при наполняемости классов 25-30 человек, затруднены. 

Принятая Правительством Российской Федерации Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г. определяет приоритетные цели и задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения. Особенностью развития системы сопровождения на современном этапе является необходимость решения задач сопровождения ребенка в условиях модернизации образования, изменениях в его структуре и содержании.

Психолого – педагогическое сопровождение – это совместное сотрудничество педагогов, классных руководителей, педагога-психолога, администрации. Огромную роль в оказании психологической поддержки (диагностика, профилактика и коррекция) и в формировании эмоциональной стабильности играет организация кабинета релаксации - пространства, имеющего целью сделать восприятие ребенка более чувственным, нежели аналитическим. Желательно реконструировать классную комнату, скруглив углы с помощью мебели и поделив ее на функциональные зоны. Можно использовать мягкую мебель, композиции, сухой бассейн, фонтанчики, растительность, аквариумы и другие дополнения, чтобы интерьер помещения повышал психологическую комфортность  детей. 
Решение пространства  должно быть ориентировано на поддержание нормального эстетического и психологического климата, что достигается как за счет общего стиля оформления помещения, так и применением частных деталей интерьера. Все это должно вернуть ребенка в мир более чувственный, нежели бесконечно повторяемый современный интерьер школьных кабинетов.

С учетом задач работы психолога кабинет территориально  включает несколько зон, каждая из которых имеет специфическое назначение и соответствующее оснащение. Удачно использовать песочную терапию, кофетерапию, сказкотерапию, учитывая, что младший школьник обретает внутреннее через внешнее (т.е. через действие).
Мы используем работу с песком, как с детьми, так и совместно с детьми и родителями.   С помощью песка легко менять детали изображения, не используя ластик, а одной и той же рабочей поверхностью можно пользоваться бесконечное число раз. Мелкие игрушки, вода, грабельки, лопаточки, леечки помогают ребенку создать свой мир, без агрессии, конфликтов. Проиграть жизненные ситуации, а родителям лучше понять и принять проблемы своего малыша.
 У любого творчества есть побочное антидепрессивное действие. Рисованию песком оно особенно свойственно: манипулируя сыпучими материалами, человек избавляется от негативных эмоций. Рисование происходит непосредственно пальцами по песку, что способствует развитию сенсорных ощущений, раскрепощает и гармонизирует, а так же способствует развитию двух полушарий (так как рисование происходит двумя руками).
Сопереживанию ребенок учится через подражание внешним проявлениям этого состояния человека и через подражание поступкам, сопутствующим сопереживанию.
Подражание действиям сопереживания, которые проявляют взрослые по отношению друг к другу, к детям, животным, приводит ребенка к тому, что он научается проявлять всю внешнюю атрибутику сопереживания и действительно способен испытывать короткие приливы состояния сопереживания к другим. Чувства, возникающие у ребенка по отношению к другим людям, легко переносятся им на персонажей сказок, рассказов, стихов. Наиболее яркое сопереживание проявляется при слушании сказок и рассказов, когда речь идет о персонаже, который попал в беду. Особое сочувствие ребенка вызывают положительные герои, но он может пожалеть и злодея, если тому приходится очень плохо.

Сочиняя свою сказку, ребенок  сопереживает герою. Он может построить свой сюжет истории, возникает чувство ответственности за судьбу героя. Это выражается и в рисунках и в игре с куклами или мягкими игрушками.
Не смотря на то, что основной  ведущей деятельностью у младших школьников является учебная деятельность, игра остается всепоглащающей и любимой деятельностью ребенка. В игре он устраивает мир так, как он хочет, как ему больше нравится. К игре он относится очень серьезно и вкладывает в нее свои эмоции. (З.Фрейд. 1989, с.447) Это еще один компонент формирования эмоциональной стабильности младших школьников.
На групповых занятиях кроме межличностных отношений складывается и эмоциональное мироощущение. Пантомима, игра, проигрывание жизненных ситуаций.

Итак, эмоциональная стабильность формируется с помощью различных методов и форм работы с ребенком младшего школьного возраста. Очень важно при этом содействие и содружество, как детей, так и взрослых.
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