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Цель этой статьи – показать, какой воспитательный потенциал имеют уроки-мастерские.
Существующая система образования в значительной степени построена на передаче знаний от учителя к ученику, на пассивной позиции обучающегося, При этом не раскрывается до конца творческий потенциал человека, закрепляется его зависимость от решений, принимаемых другими. И вот рождается педагогическая мастерская – форма сотрудничества, которая объединяет все направления педагогической деятельности учителя.

Главное отличие мастерской от традиционной формы, - принцип которой «делай как я» или «делай лучше меня», - основной ее закон: «Делай по-своему, исходя из своих способностей, интересов и личного опыта. И корректируй себя сам». Таким образом, в педагогической мастерской мастер лишь создает алгоритм действий, который разворачивает творческий процесс, а принимают участие в нем все, в том числе сам мастер. 

Практические мастерские реализуют цели образования и воспитания комплексно. Это не просто новый вид урока, - это особая педагогическая технология, основанная на гуманистических представлениях о ценности каждой человеческой личности. Школьникам нравятся уроки-мастерские. «Мастерская для меня – это урок, который открывает в нас способности к сочинению стихов и рисованию», «Мастерская – это чудесная игра, которую я всегда жду с нетерпением», «Мастерская – это радость. Я узнаю ближе своих одноклассников», - так пишут ученики о своих впечатлениях после мастерских, и это о многом говорит.

Формированию у ученика мотивации к познанию способствует и актуальность темы, интерес к материалу в соответствии с возрастными особенностями учеников.
В 9 – 11-х классах чаще всего проводятся мастерские построения новых знаний, в центре которых вопросы, интересующие старшеклассников. Традиционная для классической литературы проблема поиска героя, героя времени, сегодня актуальна, как никогда. Поэтому с интересом работают 10-классники на мастерской «Герой или антигерой?»

Класс поделен на 5 групп по 4-5 человек в каждой. Тема мастерской заранее не сообщается (это один из принципов мастерской). Ученики приходят на урок с двумя листами бумаги (один – рабочий, другой – для окончательного текста и иллюстрации), ручкой и цветными карандашами и фломастерами. 
В заданиях обычно значителен элемент неопределенности, даже загадочности. Толчок, начало, мотивирующее творческую деятельность каждого, получил название индуктора. Чаще всего он связан с обращением к ассоциативному и образному мышлению. На нашем уроке индуктором становится раскатка слова «клинч». Ребята на основе букв и слогов этого слова создают новые слова: клин, крик, клич, чин, клеймо, ключ, кличка, личность и другие. Не многие из учеников (кроме тех, кто читал одноименную пьесу А.Слаповского) знают, что такое «клинч», - это стимул заинтересовать их, сделать так, чтобы они сразу включились  в активную работу.

Далее читаю вслух определение слова: «Клинч – спортивный термин. Это обоюдный захват боксеров. В спорте запрещенный прием». Участники выписывают из определения привлекшие внимание словосочетания: «обоюдный захват», «запрещенный прием».

После каждого этапа мастерской необходимо предъявить продукт всем участникам – это социализация. Если позволяет время (а мастерская длится как минимум 2-3 урока), то высказываются все, при дефиците времени – социализация по группам: на первый вопрос дают ответ все ученики первой группы, остальные, не повторяясь, дополняют; на второй вопрос – второй группы и т. д. Так что все участники мастерской в равных условиях

Оценка во время мастерской заменяется самооценкой и самокоррекцией. Это один из важнейших принципов такого занятия.
После социализации на основе набранного материала создается мини-текст с собственным заголовком, то есть миниатюра, в достаточной мере отражающая мир подсознания ученика. 

Мини-текст – это своеобразная ступенька к литературе через собственные ощущения. Вот пример миниатюры.

Мой мир.
Мир для меня – это небо голубое, чистое и светлое, как душа. Где нет зла и кругом лишь добро. Где не ссорятся люди, они великодушны. Где действует девиз: «Один за всех, и все за одного». (Татьяна Е.)

Группа выбирает 1-2 наиболее интересные работы на основе обсуждения. Обязательно добирается понравившееся у товарищей. (Вспомним, что в традиционной методике один из законов – «не списывай»!)

Вторая часть мастерской – работа с литературоведческими и художественными текстами. От определения своего места в окружающем их мире ученики идут к осознанию состояния героев литературных произведений, к выведению определения «герой времени», его отличия от «идеального героя».

Особое внимание старшеклассники обращают на то, что идеальный герой – это, с одной стороны, положительный образ, а с другой – схематичный, а герой времени, несмотря на «портрет из пороков поколения» той или иной эпохи, среды, имеет «живой человеческий облик».

Современный писатель Сергей Довлатов в своем романе «Заповедник» так определяет наше время: «Безумие становится нормой, а норма вызывает ощущение чуда». Каким же должен быть герой в мире, охваченным безумием? В прозе писателей последних десятилетий трансформируются традиционные типы героев классической литературы: «лишний человек», «нигилист», «маленький человек».

Ученики продолжают набирать материал по теме. Цель мастера – помочь им вывести определенные закономерности в создании образов типичных представителей разных эпох. Поэтому старшеклассники работают с текстами повестей Н.В. Гоголя «Шинель», Л. Симоновой «Лабиринт» и рассказа В. А. Астафьева «Людочка». Учительм дает справку о кратком содержании произведений.

В 3 столбика выписываются привлекшие внимание детали в характеристике героев: Акакия Акакиевича, Сони Чумаковой, Людочки. Естественным после такой работы является обобщение в виде развернутого ответа на вопрос: «Есть ли сходство между героями Гоголя, Симоновой и Астафьева? В чем оно?» 

Вот ответы тех, кто обратил внимание на принадлежность персонажей к разным векам: «В большом мире это «маленькие люди», которые чувствуют себя ничтожными, никому не нужными. Поэтому не случайно авторы сравнивают их с мухами, маленькими точками в огромном пространстве, которые можно выбить из колеи легким дуновением» (Евгения Н.); «Такие «маленькие» люди есть во все эпохи, ведь герой Гоголя жил полтора века назад, а Соня и Людочка – мои современницы.» (Марина К.)

Сравнивая Стрекача и Дикаря, десятиклассники отмечают хищническое, звериное в их действиях по отношению к жертвам. И только после выполнения этих заданий на пропущенных в начале занятия строчках записывается тема мастерской.

Учитель дает справку о том, что слово «антигерой» ввел в литературный оборот Ф.М. Достоевский («Записки из подполья», 1864), мысливший его как антипода и одновременно несостоятельного «конкурента» традиционных положительных героев.

После справки ученики письменно отвечают на вопрос, героями или антгероями можно назвать Стрекача и Дикаря. Вот некоторые из ответов: «Я думаю, этих персонажей нельзя назвать положительными  героями, ведь в них столько злобы, жестокости. Это антигерои и вместе с тем, как ни печально, герои нашего времени, существование которых нельзя отрицать, какими бы они ни были.» (Жанна К.); «Дикаря и Стрекача можно назвать героями – героями нашего времени, так как для тысяч подростков они олицетворяют силу, власть и превосходство.» (Евгения Н.); «Они носители того серого, низкого, что есть в нашем мире» (Дарья Ю.)

Толчком к созданию окончательного текста явится выполнение рисунка – ассоциации с идейным смыслом героев произведений, звучавших на уроке.

Каких только не получилось иллюстраций! Кто-то провел аналогию с явлениями природы (небо, солнце и молния, дождь), других впечатлил образ тюрьмы (решетка на окне, а за ним – смеющиеся люди на воле), хищников и жертв. А Жанна К. изобразила земной шар и зависший над ним меч. В таких работах часто раскрываются черты личности учащихся, скрытые в ситуации обычного урока.

Последнее задание (на него нужно оставлять не менее 15-20 мин.) – создание окончательного текста – как озарение, как новое видение предмета беседы. Используется весь лексический материал (можно включить и мини-текст), придумывается заголовок (у каждого ученика свой!). 

Следующая работа отличается полным использование набранного материала.

Клинч.

Мир, окружающий нас, очень сложен: в нем есть как любовь и дружба, так и подлость и злоба. 

Носителями серого и гнусного, что есть в нашем обществе, являются Дикарь и Стрекач, герои произведений Л. Симоновой и В. Астафьева.

А можно ли назвать их героями? С современной точки зрения, они антигерои. Но для своего времени Дикарь и Стрекач являются его героями. Они выступают в роли хищников, захватывающих жертв, которые по сравнению с ними изображены беспомощными мушками. Причем пользуются «вожаки» запрещенными приемами. В спорте это называется клинч – обоюдный захват соперников.

Но на помощь в борьбе против ненависти приходят дружба и поддержка. И мне становится хорошо, когда я осознаю, что в мире, где я живу, больше все-таки человеческого тепла и доброты, чем серого коварства и злобы. По крайней мере, как хочется, чтобы было именно так. (Дарья Ю.)

Заключительный, обязательный этап мастерской – рефлексия (самоанализ). Не оценочные суждения «это хорошо, это дурно», а анализ движения собственной мысли, чувства,мироощущения.

Для подростков этап рефлексии важен не только сам по себе, но и для приобретения и тренировки способности к самопознанию и самокоррекции, которая может превратиться в постоянно действующий навык саморегуляции.

Обычно мастер задает вопросы: «Как работалось?»; «Где и на каком этапе было трудно? Что нового для тебя?»; «Что такое для тебя мастерская?» и другие.

Моим десятиклассникам понравилась мастерская «Герой или антигерой?» Многие захотели прочитать произведения, с отрывками из которых работали на уроке. И я лучше узнала своих учеников.

Следует ли делать опыт мастерских массовым? Необязательно. Но стоит попробовать свои силы и в новой технологии.

Таким образом, мастерская – это не только восхождение ученика к себе и знаниям, но и появление удивительного чувства веры учителя в свои возможности и чудо сотворчества, в воспитание у учеников лучших человеческих качеств.
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