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В последнее время всё чаще мы говорим о значительном снижении интереса к чтению. И если «литература – учебник жизни», то, возможно, следствием отсутствия интереса к книгам и является большое количество неразрешимых     жизненных вопросов. Кроме того, некоторые произведения, предложенные для изучения на уроках литературы в пятом классе по программе Курдюмовой , вызывают трудности в понимании их идейного смысла. Противоречие между проблемностью, сложностью материала и необходимостью достижения целей урока определяет необходимость использования широкого спектра приёмов работы.
Постоянно снижающийся интерес к чтению заставляет искать новые и возрождать забытые средства повышения интереса к литературе.

Принцип, которым стараюсь руководствоваться, - это принцип сотрудничества и сотворчества, предполагающий совместный поиск путей достижения  истины. Активизация и стимуляция самостоятельной познавательной деятельности обуславливает выбор проблемно- поискового метода при анализе художественного текста. Формы заданий могут быть разными, но они оформляются как поисковые, познавательные задачи, решение которых приводит учащихся к новым для них знаниям и способам действия.

Использую приёмы игры, приёмы активной самостоятельной работы на уроке, задания поискового характера, способствующие не только решению проблемы всестороннего рассмотрения предмета или явления, но и появлению нового взгляда в их оценке. Особая роль принадлежит творческому письму и работе со словом. Например, урок по литературе в 5 классе по изучению сказки-притчи Ф.Сологуба «Крылья».

Сложность восприятия учениками рассматриваемого произведения связана с тем, что, в отличие от Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Федор Сологуб не знаком детям. Кроме того, произведения представителей серебряного века отличаются философичностью. А для творчества Сологуба  характерно ещё и тяготение к символизму. Это произведение продолжает и в то же время завершает тему полёта, крыльев, популярную в литературе XX века. Пятиклассники уже изучили произведения Ремизова, Замятина, Куприна, поэтому имеют представление об особенностях начала XX века, связанных с развитием науки и техники, с изменением мироощущения человека, почувствовавшего себя творцом, созидателем, что нашло отражение и в литературе. Формулирую тему следующим образом: «Что тебе до надоблачной ясности?». Это строчки из стихотворения поэта начала XX века Владислава Ходасевича.

Эффективными в рамках исследовательского метода являются игровые приёмы. На нашем уроке индуктором становится создание ассоциативного ряда к слову «крылья», для активизации учеников использую Весёлый Яркий мяч (такой приём получил название «языкового футбола»). Начинаю я, а ученики продолжают. «Крылья» ассоциируются у ребят со словами  «воля», «простор»,  «небо»,  «полёт»,  «облака»,  «самолёт».  Особенность  данного индуктора в том, что набранные слова ученики будут использовать на многих этапах урока.  

Закономерен вопрос: «А слова из темы «надоблачная ясность» имеют отношение к крыльям? Что это такое?». Без затруднений дети отвечают, что «надоблачная ясность» - это небо.

Далее ребята занимаются деконструкцией предложенных текстов, т.е. подчёркивают в них наиболее важные в смысловом отношении слова и словосочетания. Таким  образом  ребята учатся выявлять детали и готовятся к восприятию и осмыслению текста сказки Сологуба. 

Не менее эффективный приём работы с текстом – театрализация. Появление старшеклассника в роли Икара способствует повышению у учащихся интереса к материалу урока, расширению их кругозора и связывает экспозицию урока с основной частью – изучением притчи «Крылья». Этот приём также приводит к осознанному решению основной проблемы текста. А когда Икар предлагает ученику примерить крылья, почувствовать их за спиной и спрашивает об ощущениях, то ученики оказываются в обстановке,  нетипичной для обычного урока. Поэтому не вызывает затруднений подведение итога первой части урока в виде формулы «крылья равняются…». Большинство ребят выбирают слагаемые «мечта» и «свобода».

Пониманию идейного содержания лишь на первый взгляд простой сказки – притчи Сологуба способствует и своеобразная работа с фигурками героинь . Этот приём используется в соответствии с возрастными особенностями учеников.

Выполнение задания по рядам (чтение отрывков и подбор 1-2 самых точных слова в характеристике героинь) делает работу динамичной и эффективной, поэтому не вызывает затруднений у ребят, и на обобщающий вопрос по тексту произведения: «Почему Крылья – мать дала крылья именно батраковой дочери?», уверенно отвечают, что только у неё была настоящая мечта.
Логическим завершением работы с текстом произведения Сологуба явилось обращение к жанру. Ученики уверенно использовали свои знания о жанрах басни, притчи и сказки.  Облегчала восприятие материала по теории литературы таблица с признаками этих жанров на листах распечатки.

В ходе всего урока я реализовала принцип систематичности и последовательности. Так, при подведении итога в виде ответа на основной вопрос: «Случайно ли именно в начале XX века и именно Фёдор Сологуб написал это произведение?» ученики применили результаты работы на всех этапах урока (формулу, биографические сведения, характеристику века и героинь).

Итак, использование различных приёмов работы с текстом позволяет учителю не только разнообразить формы деятельности, но и приводит осмысленному его восприятию и пониманию.

