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Русские мотивы в детских поделках
Из личной практики воспитателя детского сада

( Статья предназначена педагогам и заботливым родителям)
Произведения народных мастеров являются для нас источником эстетического наслаждения. Они способны раскрыть глубину художественной одаренности русского народа, бесконечную многогранность  его творчества, богатство вкуса, тонкое понимание художественных свойств, разнообразных материалов, неисчерпаемую фантазию замыслов.
  
Сегодня русское народное искусство получило всеобщее признание. Оно широко пропагандируется, на его традициях создается новое народное искусство, которое отвечает потребностям нашей жизни, новым эстетическим идеалам.

           Русское народное творчество имеет  огромную воспитательную ценность  для подрастающего человека. Оно воспитывает у него  любовь  к Родине, своему народу, природе,  формирует лучшие чувства ребенка, вызывает желание что- то  сделать  самим,  перенимая у народных мастеров  несложные приемы.
          Конечно, не всем приемам работы с разными материалами  мы имеем возможность  научить детей в дошкольном возрасте. Но главное не в этом. Важно, чтобы они полюбили русское народное искусство, научились наблюдать, умели использовать элементы народного творчества  в самостоятельной художественной деятельности  ( например , сделать сувенир на день рождения другу или бабушке).

       
Доступным материалом для детского творчества является глина или соленое тесто. В своей практике я предлагаю детям вылепить из глины фигурки и расписать. При этом использую в качестве образцов подлинные предметы  народного искусства, например  дымковскую, филимоновские игрушки  или яркие иллюстрации ,фотографии  с крупными  изображениями подлинных игрушек. Хорошим поделочным вариантом является и бумажная масса. Она неоправданно забыта, а ведь поделки из нее  легкие, прочные, не бьются, не ломаются.
       Сделать массу нетрудно. Для этого я предлагаю нарвать детям мелких кусочков  из газетной бумаги, залить их теплой водой  и дать постоять, изредка помешивая. Когда бумага размокнет, откидываю ее на дуршлаг  и марлю и даю стечь воде. Отжимать бумагу не надо , иначе она собьется в комок и не будет смешиваться с другими компонентами. Чтобы придать бумажной массе  вязкость, можно использовать глину, меловой порошок или густой клейстер. Из бумажной массы  мы делали с детьми городецких коней, гжельских зверюшек, персонажей русской народной сказки про колобка и зайчика. Работа изготавливается на куске картона, с помощью стеки выравниваются части изделия, делаются ажурные узоры. Дети на занятиях любят лепить  посуду: плошки, горшочки, миски, ладьи. Я учу  их на своих изделиях подбирать рисунки.
        Хорошим сувениром  является закладка для книги. Для изготовления закладок потребуется картон. Делаем их из двух частей, склеенных друг с другом, и  расписываем с двух сторон. Закладки можно украсить тесьмой с орнаментом русских узоров.
       А какой же чай без баранок! Их мы мастерим с детьми сами. Для этого завариваю одну столовую ложку клейстера, добавляю в него желтой краски. Обваливаем вату в клейстере с краской и лепим баранки. После чего запекаем их в духовке до образования румяной корочки, как при выпечки пирогов. Нанизываем баранки на шпагат и вешаем на самовар.

       Интерес у девочек вызывает тряпочная кукла. Она всегда была спутником русского быта. Незатейливая, простая в изготовлении, она считалась необходимой и любимой игрушкой  в крестьянской семье. Кукол продавали на шумных, веселых ярмарках, в торговых рядах, часто в семье взрослые мастерили их для ребят сами. И сейчас такие куклы являются интересными сувенирами. Конечно, они стали несколько иными, более современными, художественными в исполнении. Однако народные традиции живут с ними и сейчас.  Давайте проведем время с детьми с пользой вместе.
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Статья содержит информацию о художественно-прикладной деятельности, ручном труде детей старшего подготовительного возраста в индивидуальной или совместной деятельности с воспитателем.
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