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Активные формы познавательной деятельности на уроках биологии

Реформа средней общеобразовательной школы требует коренного совершенствования процесса обучения биологии. В соответствии с задачами реформы школы обучение биологии должно в большей степени отвечать социальному заказу: обеспечивать учащихся глубокими и прочными знаниями, умением применять их на практике; способствовать формированию научного мировоззрения школьников.

Одновременно с этим в настоящее время довольно значимой задачей является заинтересованность и направленность на приобретение каждым школьником своего собственного полноценного личностного опыта, умений и навыков в приобретении знаний, способность к самостоятельному, углублённому изучению предмета. Для раскрытия творческого потенциала каждого ученика необходимо помочь ему стать активным участником приобретения новых знаний, умений и навыков в ходе собственной деятельности. Учителю отводится роль организатора, который направляет эту деятельность, создаёт благоприятные условия, для развития личности ребёнка. Задача учителя – помочь ребёнку в раскрытии своего творческого потенциала на каждом уроке, создать уверенность в успехе при выполнении заданий любой сложности, настроить ребёнка на успех. Только тогда учитель сможет при работе с классом надеяться на взаимопонимание и максимальную отдачу.

Как же можно заинтересовать школьника, повысить его познавательный потенциал, помочь с определённой лёгкостью приобретать прочные знания?

Учиться с увлечением помогут активные формы обучения и игровые элементы на уроках. Дети любят играть. В игре они раскрепощаются. Игра придаёт стремление победить, что позволяет преодолевать трудности. В ходе мыслительной деятельности они находят нестандартные пути решения трудных для себя, научных вопросов, на которые вчера ещё не могли найти ответ, так как не обладали достаточным количеством прочных знаний, а, сегодня, путешествуя в чудесный, таинственный мир знаний, делают это легко. В ходе данного путешествия ребёнок и приобретает навыки работать самостоятельно, находит ответы на трудные вопросы. Более того, совместно ученики находят и предлагают разные варианты решения вопросов, таким образом, вырабатывается вариативность решения проблемы.

Умение приобретать знания самостоятельно, в процессе игры, позволяет ученикам развиваться. Они учатся ставить цель и достигать этой цели, учатся планировать свою деятельность, самостоятельно оценивают результаты.

Игра и другие методы активной деятельности – это достаточно простой для ребёнка способ (не требующий больших затрат и усилий), в ходе которого процесс обучения становиться интересным, а приобретённые в ходе игры знания – прочными. В процессе игры мы не навязываем знания ученику, он с лёгкостью приобретает их сам, что создаёт в его памяти многочисленные и разнообразные ассоциации, что пробуждает творческие способности.

В игре сравнительно легко нацелить ребёнка на успех, а успех это стимул для дальнейшего его развития. В ходе игры снимаются стрессовые факторы учебного процесса; создаётся творческая атмосфера, в которой каждый ученик не боится предложить пути решения эвристических задач, высказывать своё мнение, по обсуждаемому вопросу, даже если оно ошибочно, так как в ходе обсуждения и открывается истина.
Познакомимся с некоторыми играми, которые можно проводить на уроках.

Довольно интересная форма работы – викторины. Если вопросы викторины сложны, то их можно предложить ученикам заранее, указав список литературы, где можно найти ответы на вопросы.

Например, вопросы викторины «Гиганты и карлики в мире цветковых растений», (или в мире голосеменных) можно задать при изучении отдельных органов цветкового растения, что сделает эти уроки более интересными. А можно этот материал предложить и на обобщающем уроке. Вот некоторые вопросы данной викторины.
· Назови два цветковых растения великана. Какова длина стебля этих растений? (Длина стебля лианы – ротанговой пальмы более 300 м., родом она из Южной Азии. Самое высокое дерево Австралии – эвкалипт, высота его более 130 м).
· Назови самое крупное травянистое растение, оно вырастает до 6 метров. (Банан).

· Назови самое маленькое цветковое растение. (Ряска – всё растение состоит из листовидного стебля диаметром 5 мм, от которого отходит тонкий корешок).
· У каких цветковых растений самые огромные листья? Родина их Южная Америка. Одно из них относится к кувшинкам, встречается в заводях Амазонки. Другое – к пальмам. (Огромными размерами листьев, до 4 метров в диаметре, знаменита виктория амазонская. Листья этой гигантской кувшинки могут выдержать до 80 кг. Одно растение покрывает листьями 400 кв.м. площади. Самые длинные листья у пальм рода Рафия, их длина 19.8 м, а длина черешка 4 м.).
· Цветы, какого растения из-за их огромных размеров не соберёшь в букет? Диаметр их до одного метра? (Цветки раффлезии Арнольди. Всё растение состоит из гигантского цветка и корешков, присосавшихся к другому растению тетрастигме, соками которого она и питается. Раффлезия – паразит).
· У какого растения самые огромные плоды? Они весят от 13 до 25 кг. Зреет плод 8-10 лет. На одном дереве бывает до 70 плодов. (Плоды сейшельской пальмы. Эти огромные плоды – орехи считались талисманом, приносящим счастье. Один орех можно было обменять на корабль, нагружённый товарами).
· Какое растение Африки живёт до 5000 лет? (Растение долгожитель – баобаб).

· Какое растение быстрее всех растёт? Растёт оно только на первом году жизни, за сутки подрастает на 120 см. (Бамбук). И т.д.

Вопросы викторины помогут расширить кругозор ребёнка, заинтересовав его, подтолкнут к прочтению дополнительной литературы по предмету.

На уроке «Шляпочные грибы» при знакомстве со съедобными и ядовитыми грибами позволяют сделать урок интересным – стихи–загадки. Часть урока можно провести в виде конкурса знатоков - лесовиков. По ходу урока распределяем грибы на группы, отмечаем каковы особенности трубчатых и пластинчатых грибов, выясняем, чем отличаются съедобные грибы от, похожих на них, ядовитых.




Шляпочные грибы



Ядовитые




Съедобные

Пластинчатые
Трубчатые.

Пластинчатые

Трубчатые.
· Я стою на ножке толстой, я стою на ножке гладкой, под коричневою шапкой с бархатной подкладкой. (Белый гриб.)
· Лета первая примета: под берёзой, в холодке, гриб коричневого цвета на пятнистом корешке. (Подберёзовик.)
· Он выглянул не смело из кочки моховой, цепочку клюквы спелой поднял над головой. (Моховик.)
· Под елкой во мху стоит крошка только бурая шапка да книзу тонкая ножка. На вкус жгуче–горький. (Перечный гриб.)
· Растут на опушке в рыжих шапочках подружки. А зовут их… (Волнушки.)
· Я родился в день дождливый под осиной молодой, круглый, гладенький, красивый с ножкой толстой и прямой. (Подосиновик.)
· Вдоль лесных дорожек много белых ножек в шляпках разноцветных, издали приметных. Собирай, не мешкай! Это… (Сыроежки.)
· Нет грибов дружней, чем эти знают взрослые и дети. На пеньках растут в лесу, как веснушки на носу. (Опята.)
· Растут на дереве, хмурой осенью. Шляпка буренька, на ножке юбочка. (Опёнок настоящий (осенний)).

· А вот кто-то важный на беленькой ножке. Он с красною шляпкой, на шляпке горошки. (Мухомор.)
· Ходят в рыженьких беретах, осень в лес приносят летом, очень дружные сестрички – золотистые… (Лисички.)
· Эти бледные подружки внешне очень хороши, но не трогайте их дети – ядовитые они. (Зелёная и бледная поганки.)
· Я родился в день дождливый, под ёлкой молодой, круглый, гладенький, красивый, с ножкой в сетку, кружевной. (Желчный гриб (ложный белый).)
· Между грабом и дубом в красном камзоле, серой шляпе стоит гриб чертёнок, он совсем не горек, но очень ядовит. (Сатанинский гриб.)

Аналогичные конкурсы знатоков родной природы можно провести и при изучении темы «Классификация растений». Например, на уроке «Сложноцветные», при знакомстве с представителями семейства можно загадать следующие загадки.
· Золотой и молодой, за неделю стал седой, а денёчка через два облысела голова, спрячу-ка в карманчик бывший… (Одуванчик.)
· Колосится в поле рожь, там во ржи, цветок найдёшь. Ярко синий и пушистый, только жаль что не душистый. (Василёк.)
· Шел я лугом по тропинке, видел солнце на травинке. Но совсем не горячи солнце рыжие лучи. (Календула (ноготки).)
· Белая корзинка – золотое донце, в ней лежит росинка и сверкает солнце. (Ромашка.) И т.д.


Игра «Знакомство с портретом». Игру хорошо проводить на уроках ботаники, зоологии и анатомии. Правила просты. Ученику выдаётся «портрет» - картинка с изображением растения или животного, и предлагается определить к какому типу, классу, отряду или семейству относится это животное, ученик должен привести убедительные доказательства своих выводов. Вначале эту игру можно провести 2-3 раза устно, чтобы дети хорошо усвоили её правила, затем можно проводить и письменно. Данная игра учит не только узнавать природные объекты, классифицировать их, но и вычленять главные признаки для доказательства.

На уроках анатомии в качестве «портрета» могут послужить ткани и органы организма. Ученику необходимо указать их строение и функции.

При выяснении значения растений или животных можно использовать игру – суд. Суд над грызунами, волком, летучими мышами, ядовитыми растениями семейства паслёновые, ядовитыми змеями, крокодилом и другими организмами. Эти уроки позволяют понять, какую роль играют животные в природе и жизни человека.

Игры – эстафеты. Класс разбивается на 2-3 команды. В конце урока при закреплении предлагается ученикам составить 2-3 вопроса. Любой участник игры получает возможность задать свои вопросы одноклассникам. Отвечающий ученик получает баллы за каждый правильный ответ. Если отвечающий ученик не может ответить, то на помощь приходят члены команды, если и в этом случае ответа нет, то ответ даёт ученик задавший вопрос. Затем эстафета отвечающего ученика переходит к другой команде. Так можно на протяжении нескольких уроков устроить соревнование между мальчиками и девочками. Оцениваются и те, кто отвечает и те, кто задаёт вопросы, так как детям в 6-7 классе трудно сформулировать грамотные, четкие вопросы. Таким же образом можно организовать работу с терминами.

Игра «найди схожее понятие». На уроках в старших классах можно поиграть с терминами. Нескольким ученикам мы даем задание на дом: найти значение терминов в словарях.

Например, при изучении рефлекса и рефлекторной дуги перечисляем виды нейронов, используя термины:


I



II




III
Чувствительные


Сенсорные



Афферентные

Двигательные


Эффекторные



Эфферентные
Вставочные



Ассоциативные 


Связывающие 









Переключающие

Далее ученики, которые работали дома со словарями, объясняют, что эти термины означают. А ученики класса объединяют термины в смысловые группы.
Чувствительные = сенсорные = афферентные

Двигательные = эффекторные = эфферентные
Ассоциативные = связывающие = вставочные = переключающие


При изучении видов рефлексов и видов торможения также находим смысловые группы:

Безусловный рефлекс = врождённый рефлекс.

Безусловное торможение = внешнее торможение.
Условный рефлекс = приобретённый рефлекс.

Условное торможение = внутреннее торможение.
Инстинкты = сложные безусловные рефлексы.


При изучении обмена веществ:
Метаболизм = обмен веществ и энергии.
Катаболизм = диссимиляция = энергетический обмен.

Анаболизм = ассимиляция = пластический обмен.


Довольно увлекательной может быть игра с карточками-заданиями.

· Допиши недостающие слова-термины.

1.Группу клеток сходного строения, выполняющую в организме одинаковую роль, называют…
2.В полости тела дождевого червя находятся…

3.Кожа и слои мышц образуют…

4.Пищеварительгую систему образуют…

5.Кровеносная система дождевого червя состоит из…

6.Кровь разносит…

7.Дождевой червь дышит через…

8.Нервную систему образуют…

9.Раздрожения воспринимаются…

10.Способность живого организма восстанавливать утраченные части тела называется…

· 
Отгадай животное. Указаны особенности дождевого червя, майского жука и ещё одного животного. Выпиши цифровую последовательность, характеризующую каждое из этих животных. Назови третье животное.

1.Тело членистое.


9.Тело покрыто хитиновым покровом.
2.Есть голова.


10.Имеются твёрдые хитиновые надкрылья.

3.Тело покрыто слизью.

11.Антенны отсутствуют.
4.Четыре пары ног.


12.Органы дыхания – поверхность кожи.

5.Три пары ног.


13.Яйца откладывает в кокон, находящийся в почве.

6.Есть сложные глаза.

14.Насекомое.

7.Органы дыхания трахеи.

15.Жилище в виде колокола, находится в воде.

8.Есть головогрудь.

16.В особых желёзках на брюшке вырабатывает шелковистую нить.

Паук серебрянка.


Аналогично можно составить характеристики типам, классам, семействам растений.


Игра найди ошибки. Ученикам предлагается ситуация: вы учитель и проверяете работу ученика, найдите ошибки в его работе. Можно предложить эту работу в двух вариантах:

Прочти текст, найди ошибки.

«Перепончатокрылые включают около 300 тысяч видов. К ним относятся пилильщики, пчёлы, осы, комары. У перепончатокрылых 2 пары крыльев: передние крылья большие, вторая пара превращена в жужжальца. У многих перепончатокрылых крылья развиваются лишь в брачный период. На голове расположены 2 пары усиков и 3 пары простых глаз. Ротовой аппарат грызущий или колюще-сосущий.

Развитие животных протекает с полным превращением. Они откладывают неоплодотворённые или оплодотворённые яйца. Из первых развиваются только самцы, из вторых самки или рабочие особи. Личинки похожи на взрослых насекомых. Пчёлы и комары – общественные насекомые, живущие семьями».

Исправь ошибки в таблице «Сравнительная характеристика членистоногих».
	Сравниваемые признаки
	Ракообразные
	Паукообразные
	Насекомые


	Отделы тела
	Головогрудь и брюшко
	Голова, грудь, брюшко.
	Голова, грудь, брюшко.

	Органы дыхания.
	Жабры.
	Трахеи и лёгкие.
	Лёгкие и жабры.

	Кровеносная система
	Замкнутая
	Незамкнутая
	Незамкнутая


	Выделительная система
	Мальпигиевы сосуды.
	Мальпигиевы сосуды.
	Зелёная железа.

	Количество усиков
	3 пары
	1 пара
	1 пара.

	Глаза
	4 пары простых глаз
	1 пара сложных фасе-точных
	1 пара сложных фасеточных и простые глаза.

	Двигательные конечности
	3 пары членистых ног
	5 пар членистых ног
	4 пары членистых ног

	Наличие крыльев
	Отсутствуют
	У большинства 1 пара.
	У большинства 2 пары.



Игра-исследование. Игру исследование можно проводить в конце урока при закреплении материала.

1.Учащимся выдаётся набор плодов и предлагается исследовать, как они распространяются в природе?
Вначале обсуждаем алгоритм их действий:

· Рассмотрите плоды и выделите их признаки.

· Найдите основной (существенный) признак, характеризующий способ распространения каждого исследуемого плода.
· Заполните таблицу, запишите существенные признаки в таблицу.


Приспособленность плодов к распространению в природе.
	Плод.
	Приспособленность к распространению.
	Способ распространения.

	
	
	


· Сделать вывод, о способе распространения растений, плоды которых вам были выданы.

Интересна ролевая игра «Я агроном». Ученикам даётся задание на дом, узнать у взрослых как выращивают на дачных участках их родители картофель, капусту и т.д. по плану.

1.Какие сорта данной культуры выращивают на территории нашей области?
2.Какие методы выращивания используют при этом?
Рыхление почвы, внесение удобрений. Высаживают сразу в грунт или вначале на подоконнике выращивают рассаду. Сроки посадки, глубина заделки семян, соблюдение расстояний между растениями. Химическая мелиорация, известкование. Полив, орошение, дренаж. Пикировка, окучивание, пасынкование. Прополка, удаление сорняков и вредителей. Борьба с болезнями. Севообороты.
3.Как сохраняют урожай?


Большой интерес вызывают и задачи по экологии. Например:
· Замечено, что содержащиеся в аквариуме пиявки перед грозой и снегопадом выползают из воды и присасываются к стеклу над её поверхностью. В ясную, солнечную погоду они обычно находятся на дне водоёма или плавают в толще воды. Предложи гипотезы, объясняющие это явления.

· Брюхоногий моллюск большой прудовик дышит с помощью лёгкого, время от времени, поднимаясь к поверхности воды для замены воздуха в нём. Как может повлиять повышение температуры воды на продолжительность подъёмов и промежутки между ними.
· При наблюдении за пауком-крестовиком было замечено, что он последовательно обрывал нити своей паутины вокруг попавшего в неё насекомого. Насекомое упало на землю, освободилось от остатков паутины и улетело. Почему насекомое не стало жертвой паука? Изложи свои гипотезы.

· Почему нельзя жечь траву? Дай обоснованный ответ.

Сообщения и презентации также делают уроки более интересными, тем более что ученикам нравится этот вид деятельности.


Интересными делают урок сказки, легенды, мифы, которые могут рассказать сами дети.


Одну из них находим в древнегреческой мифологии:


«Бедная гречанка Арахна (по-гречески паук) славилась искусством ткать исключительно тонкие и красивые ткани. Богиня Афина, покровительница ремёсел и искусств решила заставить девушку почитать богов. Для этого она вызвала Арахну на соревнование.


Афина изобразила на своём ковре сцены из жизни богов, а именно, как боги наказывают людей за сопротивление им. Арахна на своём ковре изобразила все преступления, совершённые богами. Обе работы были равны по качеству. Афина в наказание за дерзость состязаться с богами не признала достоинств ткани Арахны, она разорвала эту ткань, а Арахну ударила челноком по лицу. Арахна не могла стерпеть подобного унижения. Все были объяты ужасом. Тогда Афина, брызнув ядом «полночной» травы превратила девушку в паука и молвила «живи, но вечно веси и работай».


Или легенда об огненном цветке папоротника. Подобный вид деятельности приобщает учащихся к культуре народов мира.

Интересны сообщения учащихся о памятниках животным.


В 1901 году в Австралию был завезён кактус – опунция, всего 1 горшок. Кактус прекрасно прижился. Австралийцы стали использовать это растение в качестве изготовления зелёных изгородей. За 20 лет кактус так разросся, что занял площадь 20 млн. га.


Люди стали с ним бороться, но борьба была безрезультатной. На месте вырубленных кактусов вырастали новые, а химическая борьба и огнемёты были опасны и дороги. Фермеры попросили помощи у общественности.


В 1925 году в Австралию была направлена посылка – опунция с отложенной на ней 2750 яйцами бабочки кактусовой огнёвки, их размножили, а затем, в 1931 году (количество яиц стало больше 1,5 млрд.). Бабочку выпустили в природу и её гусеницы съели большинство кактусов. В честь этой бабочки фермеры воздвигли мемориальное здание с надписью на фронтоне, прославляющей бабочку победительницу опунции, отвоевавшей земельные угодья у кактуса опунция.


Аналогичные сообщения звучат на уроке о многообразии земноводных, о памятниках лягушке в Париже перед зданием Пастеровского института и в Токио. Оба памятника – дань уважения и признания поистине неоценимых заслуг этих малоприметных созданий в развитии нашей науки и культуры.


Памятники собакам в Колтушах Ленинградской области и Австрии, спасших жизни людей.


Заинтересовать детей, которые считают, что инженеру, архитектору, конструктору биология вовсе не нужна, помогут такие сообщения, как: «Растения и животные – гениальные инженеры природы». Подобного рода сообщения также покажут как учёные, изучив проблему, решённую в природе живыми организмами, воплощают это решение на практике. Например, ажурную конструкцию своего Хрустального дворца в Лондоне архитектор Джозеф Пакстон заимствовал у листьев тропических водяных лилий. Прочные гофрированные листья пальм способствовали воплощению в жизнь строительства свободнонесущей конструкции перекрытия в тоннеле под Монбланом. Внутри пустой решётчатый остов опунции натолкнул инженеров на создание арматурных структур при строительстве высотных домов и автодорожных мостов. Каркасная конструкция обеспечивает необычную прочность тропическим фикусам. Сегодня каркасная конструкция позволяет воздвигать высотные дома 20-30 этажей и выше.


Использование растениями волокнистых материалов обеспечивает высокую прочность клеточной оболочки у валонии или алстонии. Это изобретение природы также взяли на вооружение учёные. Армирование стекловолокном активно используется при изготовлении сверхпрочных материалов из пластических масс.


Свайным фундаментом ходульных корней пользуются мангровые растения. Ещё в эпоху неолита люди решали проблему построек на затопляемой земле вблизи озёр и по берегам рек путем постройки зданий селения на сваях. Красивейший город Венеция – также построен на сваях.


Необычайно прочны стебли некоторых злаков, толщина их стенок всего 0,6 мм, но они имеют сверхпрочное трубчатое строение – «сотовый сэндвич». В самолётостроении небольшой вес и высокая прочность достигается тем же способом, какой использует стебель травы. А плавательные пузыри водяного гиацинта, родина которого тропики Южной Америки – наглядная иллюстрация использование растением принципа понтона.


Хорошо известный нам с детства одуванчик освоил планирующий полёт при помощи парашюта. Одним из самых выдающихся покорителей воздушного пространства в мире является семя тропической лианы ванонии, размах крыльев которой достигает 15 см. В начале нашего века пионеры воздухоплавания брали это растение за образец при создании первых летательных аппаратов. В полете, крылатка клёна работает точно так же, как лопасти несущего винта вертолёта, опускающегося с выключенным двигателем.


Растение – эхмея с её структурой белых полосок (семейство бромелиевых) это идеальный вакуумный насос. Растения оригинально решают и теплоизоляционные функции, например, кожура апельсина, предохраняет плод от перегрева и переохлаждения. Южноафриканские растения «живые камни», окутав себя старыми листьями, пользуются «плёночным» методом защиты. И это ещё не всё.


Имеются сверхпрочные конструкции и в животном мире. Известный математик и конструктор Ле-Реколе установил, что лёгкая, хрупкая кость благодаря особому строению – соответственным образом расположенных в костях обрамлённых отверстий, соединённых различным образом становится сверхпрочной. На основе изучения структуры костей в архитектуре родился принцип дырчатых конструкций. Ле-Реколе, исследовав строение некоторых радиолярий, разработал ряд конструкций универсальных ячеек, которые используются в создании перекрытии концертных залов, мостов, плотин.


Основоположник современной аэродинамики Н.Е.Жуковский тщательно изучил механизм полёта птиц и условия, позволяющие им свободно парить в воздухе. На основании исследования полёта птиц появилась авиация. Но ещё более совершенным летательным аппаратом в живой природе обладают насекомые, но эти летательные аппараты пока ещё не изучены.


Животные: дельфины, летучие мыши, бабочки помогли ученым изобрести и смоделировать приборы радиолокации, которые сейчас используются в народном хозяйстве. Медики на основе радиолокации создали прибор для слепых «Ориентир». Этот прибор позволяет «обозревать» местность в радиусе 10 м.


Рыбы и птицы способны к навигации. Навигационные способности мигрирующих животных поражают своей точностью. Сегодня инженеры бионики многих стран работают над выяснением механизмов ориентации животных, которые помогут человеку создать принципиально новые навигационные приборы. В полярных областях самолёты не могут летать по компасу, поэтому в помощь пилотам был создан прибор «Кисточка Гендитера», который работает по принципу фасеток глаза насекомого. Он помогает направлять слепые полёты, реагируя на поляризованный свет, о чем впервые стало известно из работ профессора Карла Фриша, изучавшего орнитофауну пчёл.


Игра и другие активные формы обучения учат, развивают и воспитывают. Данный вид обучения не просто забава, а серьёзное занятие, требующее, мобилизации интеллектуальных и духовных сил.
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