Любовь Новикова, заведующий ГДОУ № 22 Невского района Санкт-Петербурга
Система работы с родителями в ДОУ «Вместе мы – сила!»
Вот уже 57 сезон наш детский сад открывает двери. Из них 30 лет он работает, как специализированный логопедический детский сад для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общее недоразвитие речи и заикание). Успех коррекции речи у детей во многом определяется взаимодействием специалистов ДОУ и родителей. Работа с родителями в нашем детском саду многопланова и разнообразна. Первое знакомство с семьёй происходит во время консультации учителя – логопеда, на которой выявляется необходимость оказания логопедической помощи ребёнку. При поступлении детей в детский сад организуется установочное родительское собрание, основной целью которого является ознакомление с системой коррекционной работы в ДОУ, проводится анкетирование родителей. Групповые родительские собрания проводятся  4 раза в год. Тематика собраний определяется возрастом детей, особенностями речевых нарушений. На них затрагиваются актуальные вопросы воспитания и образования детей. Традиционной формой работы с родителями является  проведение «Дня открытых дверей». Родители имеют возможность увидеть различные виды работы с детьми, научиться разным приёмам, поучаствовать в тренингах. Учитель – логопед Адамёнок Н. Ю. показывает родителям приёмы выполнения артикуляционной гимнастики. Смолоногова Ю. И., учитель – логопед, демонстрирует приёмы диафрагмального дыхания для детей с заиканием. Новикова Е. Ф., учитель – логопед, знакомит с методикой подготовки детей к овладению чтением. 

Специалисты детского сада: учителя – логопеды, педагог – психолог, психоневролог, воспитатели, музыкальный руководитель, заведующая приглашают родителей на индивидуальные, подгрупповые консультации и всегда готовы ответить на вопросы, которые возникают у родителей.

Последние годы стали востребованными  родителями мастер-классы, семинары – практикумы, тренинги. Посещение этих мероприятий способствуют педагогическому образованию родителей. Они с удовольствием посещают мастер – класс музыкального руководителя Кольцовой М. А., она выявляет у детей музыкальные способности и рекомендует родителям развивать талант своего ребёнка в музыкальной школе.

Один раз в месяц мы провидим вечера развлечений, на которых дети и родители знакомятся с лучшими образцами классической, современной и народной музыки, музыкальными инструментами, их устройством и звучанием. В этих концертах принимают участие родители, бывшие воспитанники, в настоящее время обучающиеся в музыкальной школе № 6 им. А. Глазунова и школы искусств № 3 им. М. Глинки.

Неотъемлемой частью оформления интерьера являются интерактивные информационные стенды. Они помогают родителям быть в курсе всех событий, происходящих в детском саду. А мини-библиотеки помогают педагогическому просвещению родителей. Воспитатель Полякова В. А. и учитель – логопед Новикова Е. Ф. освоили новую форму работы с родителями – переписка по электронной почте.

В группах постоянно устраиваются тематические выставки, на которых выставляются совместные работы родителей и детей, например: «Лес чародей», «Мастерская Деда Мороза», «Лукоморье» и др.

Детям и родителям очень нравятся совместные экскурсии, походы в театр и музеи в выходные дни. В течение прошлого года воспитателями были организованы экскурсии выходного дня для детей и родителей: в Ботанический сад «Цветущие азалии», по городу «Дворцы Петербурга», по Неве на теплоходе. Дети и родители побывали в музее истории религии и участвовали в двух проектах «Масленица» и «Красная Пасха». Принимали участие в конкурсе детских рисунков «Есть ли жизнь на небе?» и стали лауреатами конкурса детских художественных работ. Посетили Эрмитажный театр, где с удовольствием посмотрели балет «Спящая красавица». Такие мероприятия сплачивают и детей и взрослых. 

Самыми долгожданными и любимыми для детей и родителей являются праздники. Под руководством музыкального руководителя Кольцовой М. А. были поставлены спектакли: «Щелкунчик», «Спящая красавица», «Морозко», «Муха – цокотуха», «Незнайка и его друзья», «Простоквашино». К 55 - летнему юбилею ДОУ была создана «Кинолетопись истории детского сада», в которой активное участие принимали родители.

Многолетний опыт работы с семьёй показывает, что тесное сотрудничество детского сада и семьи позволяет добиться успеха в коррекции речи, развитии и обучении детей.

