Открытый урок по теме «А. С. Пушкин. Роман «Евгений Онегин» и онегинская строфа как гениальное изобретение автора». 9 класс

Учитель высшей категории Мисник Светлана Эдуардовна, ГОУ СО школа № 323 Невского района Санкт-Петербурга. 2008-2009 учебный год
Оборудование урока:

· Портреты А. С. Пушкина

· Иллюстративный материал к роману «Евгений Онегин»

· Декоративное убранство: свечи, гусиное перо

· Мультимедийное сопровождение

Цели и задачи урока:

· Закрепить понятия 

«строфа», «рифма», «характер рифмовки», «жанр произведения»

· Способствовать формированию теоретического мышления учащихся

· Развивать как ассоциативное мышление, так и способность мыслить по аналогии

· Развивать словарный запас учащихся
· Узнавать онегинскую строфу среди других стихотворных примеров по напеву, ритмической организации, рифмовке, содержанию
· Понимать значение поэтического открытия Пушкина
Методы: проблемный вопрос и поисковая мыслительная деятельность, чтение наизусть и выразительное чтение как разновидность фронтального и индивидуального опроса и взаимопроверки, динамическое переключение восприятия при общении с разными поэтическими текстами, анализ текста.

ХОД УРОКА
1. Учитель зачитывает парадоксальное высказывание критиков П. Вайля и А. Гениса из статьи «Вместо «Онегина»:

Бросается в глаза неуверенность всех писавших о «Евгении Онегине». Критики и литературоведы как бы заранее сознают порочность замысла и ничтожность шансов на успех. Даже смелый и независимый Белинский оговаривался с первой же строки: «Признаемся: не без некоторой робости приступаем мы к критическому рассмотрению такой поэмы, как «Евгений Онегин»...


Так, с опаской, пробует воду ранний купальщик, но, уже прыгнув, с силой гонит волну, поднимая шум и брызги. Так поступил Писарев, вложивший в разбор «Евгения Онегина» необычную для русской словесности лихость. Пушкинский герой назван не только «Митрофанушкой», но и … «нравственным эмбрионом» и «вредным идиотом»…


Это размашисто и безоглядное поношение — не что иное, как реакция на долгое топтание у берега. Брызгая и шумя, Писарев заглушает негромкий. Но внятный голос сомнения. Для него ясна трактовка идей и образов, но — как и все! — он не знает, что делать со стихами, которыми написан роман. Как и все, он чувствует ускользающую плоть текста, для которой слишком крупна социальная ячея. Да, впрочем, как и любая другая. «Пушкин постоянно употребляет такие эластичные слова, которые сами по себе не имеют никакого смысла…» Это жалоба храбреца Писарева на собственное бессилие. Потому он обсуждал не столько «Евгения Онегина», сколько мнение Белинского о романе…


Но как же быть с пушкинским текстом?

Постановка учителем проблемного вопроса: В чём гениальность поэтического изобретения Пушкина? Почему роман, написанный одинаковыми строфами, не кажется монотонным, а читается живо, с интересом? В чём специфика онегинской строфы?
2. Разберёмся в понятиях:

что такое строфа?

каковы особенности строения онегинской строфы?

каким размером написан роман «Евгений Онегин»?
3. В отличие от лирических стихотворений, поэмы требуют большего простора для изображения событий и переживаний, поэтому их пишут обычно более крупными строфами в 8-10 стихов.

Ещё более развёрнутых картин, подробного описания событий и переживаний требует роман. Поэтому Пушкин создал своеобразную крупную строфу в 14 строк — почти предел возможной величины, чтобы воспринимать строфу на слух и удерживать её в памяти.

Читаем наизусть выученные строфы из «Евгения Онегина» (лирические отступления о природе, о жизни, о литературе, о любви; характеристики Онегина, Татьяны, Ленского; петербургского света, провинциального дворянства), комментируя содержание и наблюдая за развитием темы в отдельно взятой строфе: проверяем мнение Б. В. Томашевского (на экране) — дом. задание к уроку.

«Каждая строфа Онегина — это почти самостоятельное стихотворение. Поэтому так редки переносы стихов из строфы в строфу.

…Первое четверостишие строфы представляет собой законченную формулировку темы строфы. Затем эта тема вольно развивается и варьируется на протяжении 8 стихов. И это развитие темы замыкается как бы заключением афористического характера в последнем двустишии строфы. Таким образом, по одним четверостишиям можно в общем следить за развитием сюжета романа.»
Отвечаем на вопрос, в чём выражается в строфе личное вмешательство рассказчика.

4. Учитель зачитывает отрывок из статьи П. Вайля и А. Гениса «Вместо «Онегина»:

Красота стиха завораживает, всё вызывает восторг и умиление: и «кокетки богомольные», и «измены ласковые» — всё хорошо!..


…Кровь и горе разливаются по сюжету «Онегина», а мы ничего не замечаем. Поруганные чувства. Замужество без любви, безвременная смерть. Это — полноценная трагедия. Но ничего, кроме блаженной улыбки, не появляется при первых же звуках мажорной онегинской строфы…


…В романе, если приглядеться, происходит всё, чем славна русская действительность: бьют служанок, сдают в солдаты крестьян, царит крепостное право. Но приглядываться нет никакой возможности: всё внимание занято стихами. Точнее, тем впечатлением, которое они оставляют.


Из самих стихов, если читать их пристально и буквально, можно извлечь решительно всё: на то и большая форма, «энциклопедия»…


…Сюжет «Евгения Онегина» принадлежит не Пушкину, а русскому читателю. Массовому сознанию, метатексту, обобщённому образу. Пушкину принадлежат — стихи.

5. Предлагаю вам узнать онегинскую строфу среди других стихотворных отрывков из произведений Пушкина по напеву, ритмической организации, рифмовке, содержанию.

6. Пробуем ответить на проблемные вопросы, привлекая домашние наработки.

Читаем распечатки с высказываниями литературоведов (параллельно — на большом экране)

Приходим к выводам, сформулированным Б. Томашевским, М. Гаспаровым, В. Холшевниковым, Ю. Лотманом, В. Баевским и др.

Пушкин создал для своего произведения специальную строфу, чтобы подчеркнуть характер нового для стихотворного произведения жанра («…пишу не роман, а роман в стихах — дьявольская разница»), отделить с помощью строфы в сознании читателей роман от поэм, с которыми он уже выступил ранее.

Поэту нужна была стихотворная форма, которая давала бы возможность совместить изложение сюжета, характеристику героев и их душевных движений со свободными лирическими высказываниями автора.

Автор избегает монотонности за счёт трёх разнообразных способов рифмовки.

«Строфа «Онегина» — это не только синтаксическая, но и сюжетно-тематическая единица, ступень в повествовании, миниатюрная глава рассказа» (Б. В. Томашевский). В строфе, как в капле океана, отразилось содержание и особенности романа в стихах в целом.

Записываем выводы на слух и с экрана.
Учитель зачитывает отрывок из статьи П. Вайля и А. Гениса «Вместо «Онегина»:
Стихи, подобных которым не было, нет и не может быть в русской поэзии — как нельзя достичь скорости света. Гармония пушкинского текста способна сама по себе, одним своим стройным звучанием создать самостоятельный мир, который мы и воспринимаем — вне зависимости от того, какой смысл имеют слова в этом тексте. Окутывающее роман стиховое поле столь же осязаемо и реально, как текст первоначальный, авторский, написанный материальным пером на материальной бумаге. Это и есть чтение без текста.


«Евгений Онегин» более не доступен для непосредственного прочтения. Вместо романа у нас есть его аура — бесплотная и бесконечная субстанция, неиссякаемый образ совершенства и красоты…

…Убрать необязательную болтовню о, избыточные описания, отступления о ножках и бордо — останется трагедия о разбитых и простреленных сердцах. А «Евгений Онегин» — совсем не то.


Это крепкая бодрость: зима, крестьянин, торжествуя. Это романтическая любовь: свеча, слёзы, гусиное перо.

Это былое веселье: с ананасом золотым, страстью нежной, толпою нимф, щётками тридцати родов, кавалергарда шпорами, ножкой Терпсихоры, огнём нежданных эпиграмм.


Эта та жизнь, которая должна быть, но нету.
7. Задача на усложнение. (Исследование — практическая работа по группам).

Улавливаем на слух: это из «Онегина»? Это онегинская строфа? (В. Набоков, М. Лермонтов, Ю. Балтрушайтис, М. Волошин, Е. Баратынский)

Наблюдаем за строфой с переделанной рифмовкой (опыт В. Набокова — перевернул порядок рифмовки от конца к началу: АА+бВВб+ГГдд+ЕжЕж). Всё ломается, упрощается. Кроме того, обращает наше внимание 
М. Гаспаров, отдельное стихотворение, как у Балтрушайтиса, не есть строфа, ибо строфа — это то, что повторяется. 

Выводы: это поэтическое открытие Пушкина, не повторённое никем в рамках крупного произведения. «Евгений Онегин» — единственный в XIX веке роман в стихах. Всё остальное, написанное онегинской строфой, воспринимается как стилизация. (На экране)

8. Выставление оценок друг другу и рефлексия.
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