Развитие эмоциональной отзывчивости у детей дошкольного возраста
Происходящая в стране модернизация образования не обошла и дошкольные учреждения. Принятые Министерством образования и науки РФ «Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» предлагают педагогам по-новому взглянуть на современного выпускника дошкольного учреждения. Одно из интегративных качеств выпускника ДОУ XXI века звучит как «Эмоционально отзывчивый». И это не случайно. В современном обществе резко повысился социальный престиж интеллекта, научного знания.  На фоне  прогрессивных  изменений,  развитию эмоциональной сферы не всегда уделяется достаточное внимание в отличие от интеллектуального развития. Современные дети знают много, они быстро решают логические задачи, легко осваивают достижения технического прогресса, но они значительно реже удивляются и восхищаются, возмущаются и сопереживают, все чаще проявляют равнодушие и черствость, их интересы ограничены, а игры однообразны. В процессе развития меняются взгляды ребенка на мир и отношения с окружающими. Способность ребенка сознавать и контролировать свои эмоции возрастает. Но сама по себе эмоциональная сфера качественно не развивается. Ее необходимо развивать. Дети стали меньше общаться с взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. Эмоциональная отзывчивость является основой полноценного развития личности. Она определяется как способность переживания своего отношения к себе, к другим, к окружающему миру, ориентирующая ребенка на положительные качества, на нравственные нормы и ценности в контексте реальной жизни. Поэтому, работа,  направленная на развитие эмоциональной сферы очень актуальна и важна. Именно эта работа может помочь детям дошкольного возраста  подойти  к  порогу  школы  подготовленными  не  только в интеллектуальном плане, но и в эмоциональном. 

Эмоционально-нравственные основы культуры личности закладываются уже в дошкольном возрасте. Воспитание отзывчивости, сочувствия, гуманности это основа нравственного воспитания, ведь ребенок, понимающий чувства окружающих его взрослых и сверстников, активно откликающийся на их переживания, стремящийся оказать помощь человеку, попавшему в трудную ситуацию, не будет проявлять враждебность и агрессивность.
В современной психолого-педагогической литературе широко представлен материал по развитию эмоциональной отзывчивости у детей дошкольного возраста.  В своей работе мы используем разработанные системы игр, занятий, проблемные ситуации, направленные на развитие этого качества. Вместе с этим широко используется чтение художественной литературы, рассматривание произведений искусства, театрализованная деятельность. Вся работа в этом направлении ведется в тесной взаимосвязи воспитателей и музыкального руководителя.
Возвращаясь  к тем изменениям, которые происходят в образовании, хочется отметить, что новые требования обуславливают необходимость изменений не только в определении содержания, но и способов организации педагогического процесса в современном детском саду, ориентируя педагогов на активные формы взаимодействия и сотрудничества с родителями, формирование у них потребности в знаниях, практических умениях воспитания своих детей.
Родители являются равноправными участниками педагогического процесса. Для привлечения родителей, для формирования у них интереса к теме развития эмоциональной отзывчивости детей мы разработали и успешно проводим ряд мероприятий. Это уже помогло привлечь на сторону педагогов ряд активных, заинтересованных родителей. В саду сформировался свой творческий коллектив родителей.
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Задачами своей работы с родителями мы считаем:

1. Развитие диалогических отношений «педагог-семья»

2. Формирование у родителей потребности в знаниях и практических умениях воспитания своих детей.
Неоспоримую помощь в деле приобщения родителей к участию в педагогическом процессе оказывает информационно-методическая  интернет-сеть Невского района «2 берега», позволяющая быстро и полно донести информацию, как до родителей конкретной группы, так и до большого числа родителей всего учреждения. На страницах своего учреждения мы наладили обмен знаниями, мнениями, опытом, как между родителями, так и между педагогами своего сада. Педагоги охотно делятся своим опытом с коллегами из других дошкольных учреждений и в свою очередь перенимают их опыт. Интернет стал неотъемлемой частью нашей жизни и помогает нам в решении задачи по созданию и реализации дистанционных методов обучения взрослых.

Одной из задач области «Социализация» является формирование у детей семейной принадлежности. Эту задачу мы решаем с помощью разнообразных творческих конкурсов, в ходе которых  дети и родители получают опыт совместного взаимодействия
, эмоционального единения, совместного переживания. «Дары осени», «Новогодняя красавица», «Парад шляп», «Конкурс причесок», «Книжкины именины», выставки совместного творчества, посвященные праздничным датам – Дню Матери, 23 февраля, день защиты детей, вот неполный список мероприятий, направленных на вовлечение родителей в педагогический процесс, на привлечения их интереса к проблеме социально-личностного развития детей. Одного взгляда на работы  достаточно, чтобы понять, что выполнены они  творческими родителями с душой.  Результаты конкурсов, фотографии и презентации лучших работ находят свое отражение на страницах информационного портала «2 берега» и привлекают на сторону педагогов  новых родителей, готовых принимать активное участие в жизни детского сада.
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Для ребенка взаимодействие с родителями и взаимодействие семьи с окружающим ее обществом служит моделью, образцом, примером на будущее. Сотрудничество, успех, признание своего труда, использование разных подходов в различных ситуациях – все это остается в ребенке как опыт социальной жизни, позволяет испытать чувство единения со своей семьей, стать ближе и лучше понимать друг друга.

 Образовательное учреждение и семья, в сущности, сориентированы на решение единой задачи – социализацию личности. Мы стараемся, влияя на семью, не ограничивать свободу ее самореализации, а создавать для этого  благоприятные условия. Стремление родителей к внутренней перестройке своих отношений с ребенком, осознание потребностей ребенка, расширение способов взаимодействия, установление партнерских доверительных отношений лучшая награда за наш труд.



 Некоторыми мероприятиями из опыта работы, позволяющими решать данные задачи, мы хотели бы поделиться. 
Сценарий совместной деятельности воспитателей, родителей и детей.
Составили: Юпинова О.Ю. – воспитатель ГБДОУ №33

                     Лучицкая Н.И. – музыкальный руководитель ГБДОУ №33.
Цель:
Закрепление  представлений детей об основных эмоциональных состояниях - грусть, радость, удивление, злость.

Повышение педагогической грамотности родителей по развитию у детей эмоциональной отзывчивости.

Образовательные задачи:
- Развитие умения распознавать эмоциональные состояния окружающих через мимику и интонацию.

- Развитие чувственного восприятия.

- Формирование эмоциональной отзывчивости посредством музыки и слова.

- Развитие выразительной речи и движений.

Воспитательные задачи:

-Развитие позитивного самоощущения и формирования положительной самооценки.

- Воспитание эмоциональной отзывчивости посредством музыки и слова.

- Развитие свободного общения родителей с детьми и практического овладения формами взаимодействия.

- Создание положительного эмоционального отношения родителей к процессу воспитания детей.

- Формирование у родителей активной позиции участника педагогического процесса.

Материал и оборудование:

Д/И « Угадай настроение», Костюмы сказочных персонажей, игрушка-котенок, зонт, короны с пиктограммами радости и грусти.
Ход занятия: Дети заходят в зал. Воспитатель предлагает им совершить путешествие в сказочную страну, где их ждет много удивительных встреч.
Воспитатель: -Ребята, отправиться в дальнее путешествие может только очень дружная команда.
- А какую команду можно назвать дружной (ответы детей)
- А еще, чтобы отправиться в путешествие нам нужно взять с собой хорошее настроение. Для того, чтобы настроение стало у всех хорошим давайте немножко поиграем.

 Коммуникативная игра: « Не намочи ноги»

Игру можно провести в виде соревнования. Комната условно делится на две части - сушу и болото. Через болото можно пройти по дощечкам (раскладываются дощечки), но только парами. Родитель должен встать впереди, ребенок пойдет за ним следом. Тот, кто идет вторым, должен передавать дощечку вперед. Побеждает та команда, которая переберется через болото первой.

Воспитатель:- Закрывайте покрепче глаза, сейчас мы с вами отправимся в сказку.
Первая остановка «Остров грусти»

Воспитатель:  - Ой! Какое место не знакомое, мне кажется, что я слышу чей-то плач. (Появляется принцесса Несмеяна - родитель)-плачет.
Воспитатель: ребята, вы узнали кто это? (ответы детей)

Дети: Почему ты плачешь? Что случилось?

Несмеяна (всхлипывая):Осень от нас уходит, а я так ее люблю. (еще больше начинает плакать)
Воспитатель: Да, мы тебя понимаем, но не надо грустить.

Ты не плачь, сейчас мои ребята  докажут, что зима это тоже очень хорошее время года и тебя на саночках покатают. (П/и « Саночки»)
Воспитатель (обращаясь к Несмеяне):- А ты не хочешь попутешествовать вместе с нами? Мы обещаем тебе, что твое настроение улучшится.

Покидая остров грусти, дети оставляют знак для следующих путешественников.(Д/И « Угадай настроение»)
Воспитатель предлагает детям закрыть глаза. Звучит музыка.

Воспитатель: Ребята, открывайте глазки. Вы слышали музыку? Как вы думаете, где мы и кто здесь живет? (ответы детей)

Вместе с воспитателем дети приходят к выводу, что это «остров злости» и здесь живет кто-то очень злой. Воспитатель предлагает детям карточки, на которых нарисованы различные сказочные персонажи.

- Как вы думаете, с кем из этих персонажей мы сейчас встретимся?

Дети:-Мы встретимся с Карабасом-Барабасом. Танец-миниатюра «Карабас-Барабас и куклы» 
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Воспитатель: - Мы не можем покинуть это место и оставить Карабаса-Барабаса в таком плохом настроении. Давайте попробуем ему настроение улучшить и споем ему песню.(Песня «Карабас-Барабас») Покидая «остров злости» дети оставляют знак.
Воспитатель: -Ребята, закрывайте глазки (звучит шум дождя). Открывая глаза, дети видят, что воспитатель стоит под зонтом, музыка постепенно стихает.
Воспитатель:- Удивительно, как быстро меняется погода. Только что шел сильный дождь, а уже светит солнышко. Мы можем путешествовать дальше.А что же можно делать после дождика? (Песня-игра « Что делать после дождика?»)
Воспитатель: -Ребята, я поняла, здесь все такое удивительное, мы попали на «остров удивления»(дети выкладывают знак)
Раздается мяуканье котенка. Дети под зонтом находят котенка (Воспитатель читает стихотворение И.Токмаковой «Котенок»)

-Грустная история, правда? Надо придумать для этой истории другой конец.

Девочка: Е.Благинина « Котенок»

Воспитатель:- Ну вот, видите, котенку повезло… а почему ему повезло?(он встретил добрую девочку)
- А что испытывала девочка, когда увидела котенка? ( ей стало его жалко)

- А что же испытывала девочка потом? (гордость)

- Наше путешествие подходит к концу, нам осталось посетить последний остров, а как он называется, вы мне скажите сами. Воспитатель выкладывает знак.

Последний остров «Остров радости»

Воспитатель:- Правильно! И на этом острове есть такое место, где всегда и у всех хорошее настроение. И твое настроение, Несмеяна, тоже изменится. (Танец – упражнение « Цирк»)
Воспитатель: -Настроение у всех хорошее?
-А у тебя Несмеяна?

Несмеяна: - Спасибо вам огромное, мне стало весело!!!
Воспитатель: тогда мы хотим подарить тебе  подарок.(вручают ей другую корону с пиктограммой веселого человечка)

А давайте поделимся нашим хорошим настроением со всеми гостями и зажжем наше маленькое солнышко, которое будет согревать нас предстоящей зимой ( Коммуникативная игра: «Психологическая лепка»)
После занятия воспитатель вручает каждому ребенку его маленькое солнышко (угощает мандаринами)
Обращаясь к родителям с заключительным словом необходимо отметить, что развивать эмоциональную отзывчивость под силу каждому родителю  с помощью игр, чтения художественной литературы,  решения проблемных ситуаций, прогулок по городу и т.д. Ответить на вопросы родителей.
