Инклюзивному образованию быть
Право ребёнка на образование имеет важное значение и несёт в себе огромный потенциал. Признание государством принципа равных возможностей для всех детей, в том числе  имеющих особенности в развитии, обеспечит включение образования детей-инвалидов в качестве неотъемлемой части  в систему общего образования. Это необходимое условие создания действительно инклюзивного общества, где каждый сможет чувствовать себя востребованным и ощущать свою цельность и уникальность. Дать возможность каждому ребёнку с учётом его интересов и потребностей полностью реализовать свой потенциал – это наша обязанность.
  Все дети со специальными нуждами в обучении должны иметь право посещать детский сад или школу радом с домом, где проживают. А образовательное учреждение, в свою очередь, - создать для них необходимые комфортные условия. Кому-то понадобится отдельная образовательная программа, кому-то пандус и лифт, кому-то – тьютор. Если ребёнок не может ходить на общий урок физкультуры, для него должен быть предусмотрен преподаватель адаптивной физкультуры. И когда все соревнуются в беге на скорость,  ребёнок с инвалидностью, допустим, играет в мяч на той же площадке, что и остальные.

   При этом важно учитывать такие основные принципы, как равное отношение ко всем детям и отсутствие дискриминации, внимательное отношение к нуждам каждого воспитанника, гибкий подход к образованию и воспитанию, именно так можно обеспечить доступность образования для всех.
  У детей с особенностями развития сегодня должен быть выбор – обучаться в специальных учреждениях или в обычной школе, где они смогут лучше адаптироваться к жизни. Здоровым же детям это позволит развить толерантность, ответственность, духовность, они научатся распознавать и принимать различие,  а также приобретут знания о правах ребёнка.

  Проблема развития инклюзивного образования в России сейчас находится под пристальным вниманием не только родителей и педагогических сообществ, но и всей общественности. Именно родители «особых» детей настаивают на их включении в обычное детское сообщество.

  Очень радует тот факт, что в Санкт-Петербурге сегодня есть общеобразовательные учреждения, которые работают в интересах детей со специальными нуждами, и делают они свою работу хорошо. Педагогами-энтузиастами разрабатываются специальные учебные курсы для педагогов и обучающихся, направленные на развитие их взаимодействия с инвалидами, на облегчение процесса адаптации детей с ограниченными возможностями.

  Инклюзивная образовательная среда формируется не просто учителем, а целой командой педагогов и специалистов – коллективом, работающим в тесном сотрудничестве. В развитии инклюзивного образовательного пространства сегодня участвуют учителя начальных классов, учителя-предметники, логопеды, педагоги-психологи, педагоги-дефектологи, инструктор по ЛФК, воспитатели, педагоги дополнительного образования, тьюторы.  На уровне города активно обсуждается «Концепция инклюзивного образования», разработанная Советом по образовательной политике при Комитете по образованию Санкт-Петербурга. Мы уже изучали Концепцию вместе с общественными организациями, которые давно занимаются вопросами инклюзивного образования,  12 декабря мы обобщили наши выводы и подготовили конкретные пункты и формулировки. Предлагаем всем заинтересованным лицам также подключиться к обсуждению на  официальном сайте  Уполномоченного по правам ребёнка в Санкт-Петербурге  http://spbdeti.org/  
