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Инклюзивное образование: настоящее и будущее
Выигрывает тот, кто полнее других 

использует новые возможности.
В.В. Путин

Конечно, без прошлого нет ни настоящего, ни будущего. Но рассматривать опыт формирования научных и практических взглядов на проблемы инклюзивного образования в формате данной статьи нет необходимости. Он, этот опыт, включающий теоретические споры о сущности понятий и концептуальных подходов, экспериментальные проекты с различными результатами, спонтанные и вынужденные модели реализации совместного обучения детей, развивающихся без отклонений, и детей с ограниченными возможностями здоровья, достаточен и ведет счет на десятилетия.  Пришло время работать. Работать системно. Тем более, что петербургская школа, не оставаясь в стороне от мировых трендов развития образования, накопила немалый багаж, развиваясь и в этом направлении. Однако доселе это развитие ограничивалось скорее единичными проектными рамками, чем планомерным движением к продуманной, взвешенной, объективно реальной цели. 

Теперь цель обозначена. И она не ограничивается лозунгом "Даешь инклюзию в каждую школу!" Глобализация не всегда идет на пользу делу. В особенности, когда успех этого дела – задача, скорее, стратегическая и долгосрочная, а еще требующая немалых капиталовложений, разумных управленческих решений и соответствующей готовности общества. Сейчас эту цель было бы правильнее привязать не к решению организационных вопросов, связанных с инклюзивным образованием, а к созданию условий для выбора различных форм и маршрутов обучения, воспитания, развития, коррекции и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья в « безбарьерной» среде. И ключевое слово в этой связи – выбор. Выбор, который будет определяться не просто пожеланиями родителей, зачастую основанными на недостаточной информированности и социальных штампах. Не просто формальным территориально-ориентированным распределением детей по образовательных учреждениям. И не волевым решением откуда-то "сверху". Выбор, который будет определяться объективной оценкой соотношения актуальных и потенциальных возможностей ребенка и возможностей того или иного типа или вида образовательного учреждения (с учетом, разумеется, и позиции родителей, и результатов медицинской, психологической и педагогической диагностики). Иными словами, наибольшей показанностью и полезностью для ребенка той или иной формы работы в тех или иных условиях. И тактической, и стратегической.
Но… Возможность выбора подразумевает, что для него должны быть созданы условия. Об этом и пойдет речь.
В последние месяцы теперь уже прошедшего 2011 года педагогической и родительской общественности города была предложена к рассмотрению и обсуждению « Концепция инклюзивного образования в Санкт-Петербурге», разработанная в Совете по образовательной политике при Комитете по образованию города. Конечно, у многих сразу возник вопрос: а есть ли необходимость в таком документе? Ответ однозначен. Есть необходимость. И не потому, что подходы к проблеме инклюзивного образования требуют систематизации. А потому, что эта Концепция – первый шаг к созданию реально действующей системы. Следуют подчеркнуть особо, что речь ни в коем случае не идет о создании системы, параллельной или альтернативной по отношению к имеющейся. Речь  идет о таких изменениях в системе образования города, которые будут органично обеспечивать возможности того самого выбора, о котором говорилось несколько выше,в которой есть место и для массовых учреждений, и для специальных (коррекционных), и для различных форм образовательной инклюзии и интеграции. И еще одна важная ремарка: эти изменения ни в коем случае не предусматривают разрушения действующей системы специального образования. Поскольку инклюзия (на данном этапе, по крайней мере)  - не для всех. Эффективное обучение некоторых групп детей с ограниченными возможностями здоровья, например, страдающих умственной отсталостью, тотальной слепотой, тотальной глухотой, требует специально организованных условий,  адекватных  современных технологий, высокопрофессиональных кадров. 
Впрочем, и организация инклюзивного образования предусматривает актуальность решения многих задач. Попытаемся сформулировать наиболее значимые. 
Первая задача – архитектурно-интерьерная. Те образовательные учреждения, которые станут площадками для реализации «Концепции», должны быть полностью адаптированы под особые потребности детей с ограниченными возможностями. Продуманность образовательной среды, свободный доступ и возможности для неограниченного перемещения по школе, приспособленные санитарные узлы  - далеко не полный перечень крайне необходимого.

Вторая проблема – кадровая. Спонтанное обучение "на равных" разных категорий детей и подростков при отсутствии специальной подготовки педагогов – это непростительная авантюра. Условия для решения кадровой задачи имеются в рамках современных направлений вузовской подготовки (где есть такие специализации, как "Специальное (дефектологическое) образование", "Инклюзивное образование"), а также постдипломного образования специалистов. Научно-практическая база Санкт-Петербурга имеет достаточный опыт для этого. Он накоплен в результате многолетней работы Института специальной педагогики и психологии, факультета коррекционной педагогики РГПУ им. А.И. Герцена, кафедры специальной психологии факультета психологии СПбГУ, Академии постдипломного педагогического образования и других учреждений. Да и опыт практических образовательных учреждений дает основания для оптимизма. Их перечень немалый как среди специальных (начальная школа-детский сад № 687, школы № 25, 34, 565…), так и среди массовых (гимназия № 56, школа № 593…). Эти истинно инновационные учреждения (как и многие другие, перечисление которых займет немало печатного пространства) могут стать не только опорными площадками для реализации «Концепции», но и ресурсными центрами, позволяющими на практике показать, как можно и нужно работать в условиях инклюзивного образования. 
Третья задача – подготовка общества. На различных уровнях, подразумевающих готовность родителей детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей детей, развивающихся без отклонений, да и самих детей, что немаловажно. И в этом направлении придется сделать очень много. И не только в условиях образовательных учреждений, на базе которых инклюзивное образование будет реализовываться. Большую роль будет играть и изменение гражданской позиции общества в целом. В этой связи  крайне важной представляется роль средств массовой информации и заинтересованных общественных организаций, как  роль каждого небезразличного профессионала, так как открытость образовательной политики города в настоящее время не вызывает сомнений. 
Четвертая задача – не только создание условий для инклюзивного образования, но и дальнейшее развитие образования  интегрированного. Конечно, существуют различные представления о соотношении понятий инклюзии и интеграции. Некоторые авторы их разводят, некоторые – идентифицируют. Однако различия в акцентах  очевидны. И к настоящему времени, благодаря интенсивной работе экспертов, анализирующих как достоинства «Концепции», так и ее недостатки, эти и другие акценты успешно расставляются. 
Итак, начало положено. Теперь нужна доработка «Концепции». Нужна программа, пошагово регламентирующая ее реализацию. Требуются решения, связанные с ее финансированием. Многое необходимо сделать. Предстоит большая работа. Дорогу осилит идущий.
