Современные подходы к вопросу о совместном обучении и воспитании                     слышащих дошкольников и детей с нарушениями слуха
                                                       Марина Мелехова, учитель-дефектолог,

                                                        ДОУ детского сада № 60                                                                                                                                      
На современном этапе развития системы образования особенно актуальной является проблема совместного обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и нормально развивающихся  сверстников. 
Одним из наиболее перспективных направлений реабилитации детей с нарушениями слуха является операция по кохлеарной имплантации. Исследования и опыт обучения имплантированных детей в нашей стране и за рубежом убедительно доказывают, что успешность реабилитации дошкольников после кохлеарной имплантации  во многом определяется постоянным пребыванием среди нормально слышащих и говорящих детей и взрослых и обеспечением высококвалифицированной коррекционной помощи.
Известно, что кохлеарная имплантация – это некий прорыв в области науки, техники и медицины XXI века, позволяющий абсолютно глухим детям слышать. У ребенка, имплантированного до 2 лет, благодаря тому, что с кохлеарным имплантом он слышит даже шепот, появляется возможность нормального развития понимания речи окружающих и  собственной устной речи; появляется возможность  интеграции в массовые дошкольные и школьные учреждения.

Для формирования потребности в речевом общении, для развития устной речи ребенка с нарушениями слуха,  необходимо наличие естественной речевой среды. Отсутствие речевой среды  не позволяет детям, успешно прошедшим раннюю абилитацию и детям с кохлеарным имплантом полностью реализовать свои слухоречевые возможности, что отрицательно сказывается на их общем развитии и препятствует в дальнейшем интеграции в слышащее общество.

Многочисленные обращения родителей в органы образования с просьбой рассмотреть возможность обучения и воспитания их детей с нарушениями слуха совместно со слышащими, а также рост количества детей раннего и дошкольного возраста с кохлеарным имплантом, сделали необходимым решение назревших вопросов по внесению корректив в обслуживание детей раннего и дошкольного возраста с нарушениями слуха, по организации обучения таких детей в массовых и логопедических группах детских садов.  

В Санкт-Петербурге имеется определенный опыт интеграции детей с нарушениями слуха стихийного характера. Анализ данного опыта позволяет выявить ряд проблем, решение которых может положительно повлиять на качество обучения и воспитания детей с нарушениями слуха в системе дошкольного образования Санкт-Петербурга:
- отсутствие нормативных актов, позволяющих осуществлять совместное обучение и воспитание детей с нарушениями слуха со слышащими детьми;

-отсутствие в системе дошкольного образования служб раннего (от 2-х месяцев до трех лет) психолого-педагогического сопровождения;

- отсутствие методических рекомендаций по организации совместного обучения и воспитания детей в условиях детского сада;

- неготовность профессионалов и родителей к совместному обучению и воспитанию слышащих детей и детей с нарушениями слуха;

С 2008 года наше дошкольное учреждение является участником городского сетевого эксперимента «Технологии инклюзивного образования детей с нарушением слуха в системе дошкольного образования Санкт-Петербурга». 
Целью данного проекта является улучшение качества обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья от 2 месяцев до 7 лет и создание региональной модели инклюзивного образования в системе дошкольных учреждений Санкт-Петербурга. 
В ходе инновационной деятельности участниками проекта рассматривались различные варианты по организации групп совместного обучения и воспитания в условиях общеразвивающих, коррекционных, комбинированных детских садов.
Доказано, что необходимыми условиями эффективности слухоречевой реабилитации детей после кохлеарной имплантации являются  наличие речевой среды, высококвалифицированная коррекционная поддержка и помощь родителей.

Родители имеют право выбирать тип образовательного учреждения, и ребенок с нарушениями слуха может посещать общеразвивающий детский сад. Однако очень важно понять, какое образовательное учреждение будет более целесообразно для ребенка. Ребенок с кохлеарным имплантом нуждается в систематической профессиональной поддержке сурдопедагогов, логопедов, специалистов, имеющих соответствующее образование и квалификацию. К сожалению, общеразвивающие детские сады не всегда готовы принимать таких детей: воспитатели дошкольных групп не знают особенностей развития детей после кохлеарной имплантации, администрация боится ответственности, которая ложится на дошкольное учреждение в целом. 

       В связи с этим, как показала практика, одной из наиболее оптимальных форм организации пребывания ребенка с нарушениями слуха является логопедическая группа. Специфика логопедических групп детских садов заключается в усиленном речевом режиме, в наличии ставки учителя-логопеда и соответствующих интенсивных занятиях. По возможности необходимо обеспечить детей после кохлеарной имплантации ежедневной коррекционной помощью учителя-дефектолога, в частности сурдопедагога.
Учитель-логопед и сурдопедагог работают в содружестве, формируя разные стороны развития речи. Сурдопедагог работает над развитием слухового восприятия, устной речи, понимания устной и письменной речи. Логопед, владея методиками работы с детьми с речевыми нарушениями, которые также имеются у детей с нарушениями слуха, большое внимание уделяет произношению. Не менее важно, что оба специалиста используют один и тот же речевой материал, при этом каждый специалист обращает внимание на отработанный материал коллеги. В целом такое условное разделение на занятия с преобладанием слуховой и языковой работы и занятия, где больший удельный вес занимает развитие произносительных навыков, типично при работе с детьми с нарушениями слуха. В идеале хорошо, когда сурдопедагог владеет логопедическими методиками работы, а логопед – методиками развития слухового и слухоречевого восприятия. Ребенок, занимаясь с двумя педагогами, кроме того, получает опыт слушания речи различных людей, различных стилей общения.

Успешность обучения зависит от возраста потери слуха, от возраста в момент проведения кохлеарной имплантации, от сформированности речи до проведения операции, от специфики семьи, от наличия речевой среды дома, от активного участия родителей и окружающих близких людей в процессе реабилитации, от индивидуальных особенностей ребенка.

Решение проблемы на данный момент нам видится в организации реабилитационной помощи детям после кохлеарной имплантации с учетом следующих факторов:

- реабилитация детей с кохлеарным имплантом будет эффективнее, если дети посещают логопедические группы детских садов, где идет интенсивное развитие всех сторон речи;

-  реабилитация детей с кохлеарным имплантом идет качественнее и продуктивнее, если специалисты детских садов полностью подготовлены к обучению таких детей, имеют сурдопедагогическое образование, соответствующую квалификацию, окончили курсы переподготовки, имеют опыт работы с детьми с нарушением слуха, а также огромное желание помогать этим малышам;

- при совместной работе педагогов и родителей слуховые возможности у детей с кохлеарным имплантом развиваются быстрее, дети учатся слышать, слушать и, слушая, думать, тем самым не отставая от слышащих детей, а в некоторых случаях даже опережая их; 

- эти дети слышат шепотную речь, воспринимают наиболее тихие речевые сигналы – окончания, предлоги, приставки, которые определяют синтаксическую структуру высказывания, поэтому имеют возможность всесторонне развиваться на занятиях по развитию речи, по формированию общих представлений об окружающем мире, по математике наравне со слышащими сверстниками;

- очень быстро у детей с КИ развивается просодическая часть речи (темп, ритм, интонация), поэтому на музыкальных занятиях они  улавливают настроение, слушают, танцуют, подпевают наряду со слышащими сверстниками;

- возможность формирования хорошего качества голоса, естественной речи зависит от индивидуальных особенностей ребенка, от дополнительных сопутствующих заболеваний, от роли семьи;

- для более успешной реабилитации детей воспитателям необходимо овладение элементарными знаниями и технологиями сурдопедагогики. И, конечно, главное – желание работать в интегрированных группах.

- совместное обучение и воспитание приносит большую пользу не только детям с нарушениями слуха, которые самостоятельно обогащают свой словарь в общении со слышащими детьми, но и здоровым детям, которые становятся только добрее и отзывчивее;

- необходима реорганизация работы специальных учебных заведений для детей с нарушениями слуха, прежде всего направленная на открытие на их базе дополнительных логопедических групп, на сохранение уникального потенциала высококвалифицированных специалистов-сурдопедагогов. 

Специалистами нашего учреждения накоплен значительный опыт организации сотрудничества с родителями в целях повышения эффективности слухоречевого развития детей после кохлеарной имплантации. Педагоги постоянно совершенствуют содержание и формы этой работы, стремясь добиться органичного сочетания воспитательных воздействий на ребенка в дошкольном учреждении и в семье, обеспечить всестороннее развитие личности.

В системе реабилитации педагоги нашего учреждения  осуществляют  разработку индивидуальных программ слухоречевого развития детей с КИ,  организуют развивающую среду для совместного обучения и воспитания,  пополняют базу данных о слухоречевом развитии детей с кохлеарным имплантом,  широко используют инновационные технологии в реабилитации детей с кохлеарными имплантами.
Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования с интересом приняла наш опыт, который мы неоднократно представляли на различных методических объединениях районного и городского уровня, и доверила нам проведение серии семинаров по обучению слушателей курсов повышения квалификации.

Безусловно, назвать модель совместного обучения и воспитания сложившейся и законченной, пока нельзя. Мы только в начале пути, и планов у нас впереди существенно больше, чем достижений. Но мы верим, что все у нас получится. Доказательством этого служат  доверие администрации района и организаций-партнеров (СПб НИИ уха, горла, носа и речи, ЦМПМПК, Городской восстановительный центр слуха и речи, РГПУ им. А.И.Герцена, Институт специальной педагогики и психологии им.Р.Валленберга), а также
высокая квалификация специалистов нашего учреждения, возросшая востребованность нашего учреждения  среди родителей детей после кохлеарной имплантации из разных районов города.
