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Международные сравнительные исследования (инструментарии / результаты) и  профессиональная деятельность
Тема образования в современном мире как никогда актуальна. В условиях глобализации мировых процессов модернизация образовательной системы рассматривается как эффективный механизм развития общества в целом и затрагивает все слои населения.

Очень важным является профессиональный рост и профессиональное самообразование педагогов. 
Для того, чтобы помочь педагогам в решении данной проблемы, запущен ряд международных проектов. Для России исследование TIMSS является первым мониторинговым исследованием в области общего образования, которое позволяет проследить тенденции развития математического и естественнонаучного общего образования с 1995 года.
Международная ассоциация по оценке образовательных достижений IEA – International Association for the Evaluation of Educational Achievement   является естественным продолжением международных исследований качества школьного математического и естественнонаучного образования TIMSS Trends in Mathematics and Science Study) , занимается  изучением систем педагогического образования и оценки качества подготовки учителей начальной и средней школы. Целью данного проекта является  улучшение подготовки учителей начальной школы и учителей математики средней школы во всем мире.

В исследовании приняли участие 17 стран, представляющих все континенты

мира: Ботсвана, Германия, Грузия, Канада, Малайзия, Мексика,  Норвегия, Оман, Польша, Российская Федерация, Сингапур, США, Тайвань, Таиланд, Филиппины, Чили,  Швейцария.

В  этих странах было проведено основное исследование, включавшее анкетирование и тестирование будущих учителей, их преподавателей и анализ программ подготовки (по математике) учителей начальной школы и учителей математики средней школы.

Из 181 вуза по специальной методике (единой для каждого типа выборки) было отобрано 49 вузов, готовящих учителей начальной школы и 48 вузов, готовящих учителей математики средней школы. 

Для России репрезентативная выборка международного исследования TEDSM для будущих учителей начальной и средней школы включала 4973 выпускника из 58 вузов Российской Федерации (большинство выбранных вузов осуществляло  подготовку будущих учителей по обоим направлениям исследования).

Для каждого из направлений исследования TEDS-M были поставлены следующие задачи:

·  провести сравнительную оценку качества педагогического образования стран -участниц проекта;

· определить и оценить различия в системах подготовки педагогических кадров в странах-участницах;

·  выявить факторы, в наибольшей степени влияющие на качество педагогического образования в области математики.

Основные группы показателей

· – педагогические компетенции будущих учителей в конце обучения в вузе (подготовка по математике (MCK), подготовка по методике преподавания математики (MPCK), подготовка по педагогике и психологии (GPK), установки по отношению к математике, преподаванию и изучению математики и др.);

· – основные характеристики будущих учителей (демографические, мотивация, школьный опыт и др.)

· – основные характеристики преподавательского состава (демографические, профессиональные, отношения и установки);

· – основные характеристики системы педагогического образования (программы обучения (структура, учебный план), возможности обучения (OTL) – основное содержание курсов, организация и проведение педагогической практики, связь теории с практикой и др.) 

– контекстные показатели страны, характеризующие отношения общества к школе (зарплата и статус учителей, оценка эффективности педагогического образования и др.)
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• анкеты для будущих учителей математики средней школы (3 варианта);

• анкеты для будущих учителей начальной школы (5 вариантов);

• анкету для преподавателей математики, методики преподавания математики и общей педагогики;

• анкету по программе учебного заведения;

• методическое обеспечение организации и проведения исследования (руководство для национальных координаторов по организации и проведению исследования, руководство для координаторов вузов, руководство по проведению тестирования, руководства по проверке заданий со свободными ответами, руководство по вводу данных и др.);

• программное обеспечение по отбору анкетируемых и вводу полученных данных.

Анализ влияния факторов на качество профессиональной подготовки учителей математики

· подавляющее большинство российских будущих учителей математики считают математику, являющуюся логичной и точной наукой, включающей в себя запоминание и применение определений, формул, процедур и фактов, также творческим процессом познания, позволяющим открытие новых идей.

Хотелось бы отметить, что анализ влияния факторов на качество профессиональной подготовки учителей математики и  правильно подобранный инструментарий международного исследования поможет в профессиональной деятельности педагогам.
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