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Федеральные государственные образовательные стандарты в числе результатов освоения образовательной программы фиксируют личностные, метапредметные и предметные результаты. Составной их частью является самооценка, которую можно рассматривать, с одной стороны, как базис, т.е. основу формирования всех универсальных учебных действий, и с другой стороны, можно рассматривать самооценку собственно как результат образования.

Где, когда и как учитель начальных классов может формировать и развивать самооценку?

Надо понимать, что став первоклассником, ребенок включается в сложную систему различных видов деятельности. Наряду с важной для них игровой деятельностью, значимой стали учебная, внеучебная деятельность, значительно расширились и усложнились межличностные взаимоотношения (в среде сверстников, со взрослыми).


Поэтому логично предположить, что формирование самооценки осуществляется непрерывно во всех видах деятельности и в общении.

В связи с этим у детей формируется потребность соответствовать уровню ожиданий окружающих: взрослых – родителей и учителя; сверстников, и уровню собственных личностных оценок, т.е. значимыми являются внешняя оценка и самооценка. При этом требования федерального стандарта и понимание закономерностей развития личности ребенка ориентирует учителя на постепенный переход от внешней оценки, т.е. оценки учителя и родителей, к внутренней оценке самого ребенка, т.е. самооценке.

Младшим школьникам осуществить этот переход от внешней оценки к устойчивой самооценке на основе самоанализа собственных достижений помогает портфолио.

Портфолио используется как инструмент, позволяющий накапливать и отображать работы ребенка и материалы, демонстрирующие, с одной стороны, достижение запланированных результатов, а с другой - тестовые и иные формы самоанализа обучающегося, позволяющие увидеть динамику роста оценочных, аналитических способностей обучающегося, а также его компетенций в сфере самоконтроля. При этом портфолио позволяет периодически возвращаться к накопленным материалам, на новом этапе развития анализировать собственный опыт, изменять самооценки, корректировать свои цели и, как следствие, свои дальнейшие действия.
Всё это возможно только при взаимодействии: Ученик – Учитель - Родители.

При создании портфолио я использовала следующий алгоритм действий:


Первый этап работы это взаимодействие учителя и родителей. На этом этапе была проведена беседа с родителями обучающихся, в ходе которой разъяснялась цель создания папки достижений, значение портфолио для формирования и развития самооценки. В результате нашей совместной работы были определены основные разделы портфолио. В их числе:
1. Раздел «Это я!», в котором ребята помесили любимые фотографии, что-то написали о себе совместно с родителями и нарисовали. Работая над этим разделом, ребята пробрели умения оценивать имеющеюся информацию, выделять только необходимое, делать выбор и согласовывать его с родителями. При этом они выступают в новой социальной роли: не сын/дочь своих родителей, а ученик и взрослый товарищ. 
2. Раздел «Я – ученик», введение которого в портфолио имело целью осознание ребятами смысла создания портфолио, отражающего новый этап в их жизни – приобретение нового статуса. В этом разделе ребята поместили фотографии, отражающие главные события школьной жизни (торжественная линейка 1 сентября, я и мой учитель,  я и мой сосед по парте, я в школе, мое учебное место и др.).
Работа над этим разделом в плане формирования самооценки была важна ребятам для осознания своего нового статуса.
3. Раздел «Мои учебные достижения», в котором ребята поместили лучшие тетрадки или отдельные работы по предметам рисунки, сертификаты за участие в классных и школьных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, грамоты и др. На этом этапе впервые получив свидетельство внешней оценки учителя и родителей дети могли дать и собственную оценку своим достижениям, выбирая лучшее и значимое для них в свое портфолио.
4. Раздел «Мои увлечения», в котором ребята рассказывают о том, какие кружки и секции они посещают, каких успехов там достигли, поместили лучшие работы с занятий внеурочной деятельности, фотографии грамоты и другие материалы. И вновь выбирая, они дают собственную оценку своим достижениям, но теперь в области внеурочных интересов. Раскрываясь, они повышают собственную самооценку, через получение внешней оценки сверстников.
Второй этап работы можно разделить на два подэтапа.


Первый подэтап - с родителями было организованно обсуждение критериев отбора работ для помещения в портфолио. Совместно мы обговорили, как выбирать работы, чтобы они демонстрировали и объективно отражали достижения детей, и родители при этом могли бы увидеть прогресс своих детей в том или ином виде деятельности их ребенка.


Второй подэтап - это подобная беседа, но уже с детьми, для того, что бы они отбирали только те работы, которые демонстрировали и объективно отражали их достижения, в результате чего они могли бы самостоятельно соотносить нынешние свои успехи с ранее достигнутыми 

На третьем этапе мы с ребятами обговаривали, когда и как будет происходить смена работ в портфолио, и когда они хотели бы представить его ребятам (сроки). По сути, у детей сложился план деятельности, позволяющий им двигаться вперед, видеть улучшения, т.е. самостоятельно оценивать уровень своих достижений. И это еще один шаг в формировании их устойчивой адекватной самооценки.

Четвертый этап неотъемлемо связан с тремя предыдущими и является завершающим. На этом этапе ребята должны подвести итоги собственной работы (результатам всей школьной деятельности в течение года) и дать оценку своим достижениям.


Таким образом, создавая портфолио, у ребят формируется и поддерживается понимание важности и ценности достижения конкретных результатов в сфере самооценки. А родители постепенно уходят от внешней оценки своих детей и акцентируют внимание на успехах своего ребенка его достижениях и его собственной оценки.

Постепенно я планирую деятельность детей по ведению портфолио перевести с уровня игры и увлечения на уровень осознанной и целенаправленной деятельности, свидетельствующей об их самостоятельности, достижениях, успехах, что как раз и позволит формировать устойчивую адекватную самооценку.

Но надо понимать, что вся работа по формированию самооценки и созданию портфолио возможна только при соблюдении условия – тесное взаимодействие в системе «Ученик – Учитель – Родители».
