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Опыт работы  ШСК (школьный спортивный клуб) «КРЫЛЬЯ» в воспитании здорового подрастающего поколения
     Система физического воспитания в школе является важным фактором реализации потенциала ценностей физической  культуры для обеспечения здоровья детей, освоения принципов здорового  образа жизни.

     Проведя анализ состояния здоровья обучающихся в школе №14 в 2002 году, мы выяснили, что только треть учеников имеют  первую и вторую  группы здоровья.

     Сложившаяся ситуация заставила нас искать новые пути, направленные на снижение уровня заболеваемости и сохранение  здоровья детей. На педагогическом совете было принято решение: организовать работу по трем направлениям со всеми участниками образовательного процесса:

- с обучающимися – формируя у детей внутреннюю осознанность потребности в движении;

- с родителями – вовлекая их в школьную спортивную жизнь;

- с учителями – формируя потребность в ценности собственного здоровья.

     Для решения этих задач в рамках реализации воспитательно-оздоровительного направления по инициативе обучающихся и бывших выпускников в 2002 году в ОУ №14 создан школьный спортивный клуб «Крылья» как неформальное общественное объединение со своей атрибутикой: герб, флаг.
     Организует и направляет работу клуба  Совет, в состав которого входят работники школы, имеющие высшую спортивную квалификацию, звания и высокие спортивные достижения, представитель Попечительского Совета школы, ученики старших классов, которые отвечают за спортивно-массовую работу по направлениям: спортивные игры, туризм, соревнования по легкой атлетике, команду болельщиков.
     Работа школьного спортивного клуба «Крылья» строится через внеурочную деятельность. Это:

- организация системы тренировочных занятий;

- проведение массовых школьных соревнований (с привлечением родителей, учителей, депутатов МС МОМО № 54 для участия в них), в том числе и по  нетрадиционным видам спорта (фризби, феорбол, стритбол, настольный хоккей и многие другие);

- проведение обязательных физкультминуток , построенных в игровой форме;

- создание творческих групп школьников  для пропаганды здорового образа жизни.

     Для работы школьного спортивного  клуба «Крылья» широко используются: спортивный зал школы, стритбольная площадка, дорожки на  бульваре Крыленко.

     Система проводимых спортивных мероприятий с участием команд учителей, родителей, учащихся, выпускников, депутатов МС МОМО № 54 позволили повысить уровень здоровья обучающихся и авторитет в глазах учеников, родителей. Согласно данным школьного врача в 2011-2012 учебном году количество учеников, болеющих респираторными заболеваниями, снизилось на 30%. Спортклуб для детей и молодежи – это прекрасная школа общения друг с другом, жизни в обществе с соблюдением принципов коллективной и личной ответственности.

     Внеурочная деятельность органично дополняет уроки физической культуры как составной части программ физического воспитания школьников.

     В течение десяти лет сформирована система, которая помогла многим выпускникам:

- одним в службе в российской армии, где даже в войсках  специального  назначения они легко выдерживали нагрузки;

- другие (23 человека) поступили в  университет им. П.Ф.Лесгафта. При этом, не занимаясь в спортивных школах, они сдавали специализацию на  «отлично»;

- 53 человека выучились, некоторые продолжают обучение в колледже физической культуры;

- 17 человек стали инструкторами по туризму.

     В итоге,  за последние 5 лет количество учеников, поступивших в вузы на направления, связанные с физической культурой, составило 30% всех выпускников.

         Большими спортивными успехами для ребят из ШСК «Крылья» за последние годы стали неоднократные призовые места во Всероссийском турнире 
 по баскетболу «КЭС-БАСКЕТ», в региональных соревнованиях «Дети России образованны и здоровы» (ДРОЗД), Первенстве России по стритболу, мини-футболу, в городских соревнованиях и баскетболу, волейболу, мини-футболу, стритболу, туризму.
     С сентября 2010 г. ШСК «Крылья» работал в новых условиях: с дополнительным выделением ставок  педагогов дополнительного образования, а также  с выделением денежных средств для приобретения спортивного оборудования и инвентаря.

     С сентября 2011 г. ШСК «Крылья» работает под эгидой ОДОД (отделения дополнительного образования детей), которое было открыто на базе нашей школы.
     Это позволило выйти на более качественный уровень  нашей работы:

- расширить перечень физкультурно-оздоровительной работы (с трех направлений до шести, дополнительно открыты: туризм, мини-футбол, флорбол);
- увеличить охват занятиями физической культурой в 3 раза (2009 – 45 человек, 2012 г. -               человек), в том числе дополнительно вовлечены  ученики начальной школы.

     Организация деятельности клуба позволила охватить занятиями более 80% детей группы риска (неблагополучные семьи, дети, состоящие на учете и т.д.)

- более эффективно использовать спортивные объекты школы (количество часов использования каждого  объекта в неделю увеличилось с 9 до 27, то есть в 3 раза).

     Всем известно, что если у молодежи появилась привычка к занятиям спортом, будут решены и такие  острые проблемы, как  наркомания, алкоголизм, детская безнадзорность.
     Одно из направлений президентской инициативы предусматривает, что  школа должна стать центром не только обязательного образования, но и занятий творчеством и спортом.

     Школьные спортивные клубы как новая организационная форма позволяет раскрыть способности каждого ученика, воспитать личность, готовую к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

