Г.П.Волченкова, директор ГБОУ СОШ №139
 с углубленным изучением математики 

Калининского района Санкт-Петербурга
 Наша школа: стратегия, инициатива, развитие
Образование  ХХI  века  направлено на  развитие человеческого потенциала. Школа,  пожалуй, самое  важное звено в этом  процессе. От того, какой  она будет, какого гражданина общества  воспитает в своих стенах, зависит  благосостояние всего государства и каждого человека в отдельности. Школа сегодня - это новый культурно-образовательный центр, способный  соединить интересы всех участников образовательного процесса.  В докладе  «Российское образование 2020: модель образования для экономики, основанной на знаниях» отмечается, что система образования не может быть переведена на новое качество без учёта интересов учащихся, их семей, профессионального сообщества преподавателей и работодателей.  Идеальной сегодня можно считать ту школу,  где эти  интересы всех участников образовательного процесса взаимонаправлены. 
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	Система образования (в частности Школа) организует  и реализует  образовательный  процесс среди его участников в соответствии с госзаказом. 

Участники образовательного процесса:  администрация, учителя,  ученики,  родители -  вступают во взаимодействие. Процесс этот имеет ряд особенностей.


Государство контролирует результат  (продукт взаимодействия), целью которого является воспитание   личности, самостоятельно принимающей  ответственные  решения  в  ситуации  выбора,  способной  к  сотрудничеству,  отличающейся мобильностью и гибкостью.  

Но мы живём в очень непростое время: время свободы, время перемен, время пересмотра привычных ценностей. Государственный заказ и заказ родительский  в такое  время могут не всегда совпадать. Поэтому, школа, сегодня становится именно просветительским и воспитательным центром не только ученика, но и  семьи, всего общества в целом.  И надо сказать в этом направлении  мы продвигаемся успешно.  Как  прозвучало в докладе  вице-губернатора Василия Кичеджи  на городском августовском педсовете 2012,  «87% родителей петербургских школьников положительно оценивают работу педагогов». Но не стоит почивать на лаврах.  Нам есть ещё над чем работать, так как выполнение новых требований  и стандартов не  достигается в короткие сроки. Но уже сегодня мы ориентируемся на новые ФГОС   и  говорим о новых компетенциях наших обучающихся.

Каким же должен быть наш ученик в свете ФГОС?
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В результате изучения всех без исключения предметов основной школы у него должны быть развиты личностные, регулятивные, коммуникативные и познавательные универсальные учебные действия, учебная и общепользовательская ИКТ-компетентность. 

Выпускник школы должен быть готов к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению;  иметь способности к сотрудничеству и коммуникации, решать  личностно и социально значимые проблемы, быть способным  к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Учитывая основные требования по ФГОС к выпускникам - они должны уметь работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию. А мы должны научить их этому. В сети интернет много различной информации, но мы должны научить и заинтересовать ребёнка использовать ту, которая необходима  для повышения интеллектуального уровня.

Выпускники получат возможность научиться строить умозаключения и принимать решения на основе самостоятельно полученной информации, а также освоить опыт критического отношения к получаемой информации на основе её сопоставления с информацией из других источников и с имеющимся жизненным опытом. 

Как видим, в основу новых требований к модели выпускника заложено умение действовать.
 Уже сегодня мы имеем определённые результаты в этом направлении. А это значит, ребёнок готов  не только воспроизводить полученные в школе знания, но и практически применять их в своей проектной деятельности, участвовать в научно-практических, научно-творческих конференциях, фестивалях, конкурсах, олимпиадах.  И как результат, хотелось бы отметить ряд побед учеников нашей школы в: 

- очном туре Всероссийской интернет - олимпиады с международным участием по физике;
- XXI ежегодной научно-творческой конференции учащихся «ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ»;

- Международном конкурсе «Школьный патент – шаг в будущее»;

- Всероссийской олимпиаде по информатике

- Всероссийской олимпиаде школьников по физикe.
Как видим   направления, в которых наши ученики достигают результативности, очень разнообразны. И в этом немалая заслуга наших учителей. 

Но нам есть и над чем работать. По данным рейтинга  ОУ Калининского района   мы занимаем 12 место  по количеству победителей и призёров фестивально-конкурсного движения. Всего в городских, всероссийских  и международных конкурсах у нас 198 победителей и призёров за 2011-2012 учебный год. Но, в то же время,  по количеству участников мы занимаем 20 место в рейтинге. Это значит, что на все конкурсы мы стремимся представить  самых достойных и подготовленных ребят.

Тот же анализ показал динамику  нашего участия в конкурсах за 3 последних года.

2009-10 учебный год – 10 человек, 2010-11 учебный год  - 31 человек, 2011-12 учебный год 198 человек.
Свои требования государство  выдвигает и в отношении нового учителя.
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Современный учитель должен  обладать целым рядом компетентностей. 
 - Профессиональной компетентностью,  обеспечивающей эффективное решение  профессионально-педагогических задач, осуществление оценочно-ценностной рефлексии, владение современными образовательными технологиями;

- Информационной компетентностью, которая подразумевает квалифицированную работу с источниками информации, ведение школьной документации на электронных носителях, использование компьютерных и мультимедийных технологий, регулярную  самостоятельную познавательную деятельность, эффективный поиск и стуктурирование информации,  её адаптацию к особенностям педагогического процесса.

- Коммуникативной компетенцией, включающей в себя владение ораторским искусством, умением убеждать, вырабатывать стратегию, тактику и технику взаимодействий с людьми, установление  контакта с обучающимися, родителями, коллегами по работе.

- Правовой компетентностью, которая заключается в знании и  использовании  законодательных и нормативных правовых документов органов власти.

Такой учитель – это учитель новатор, активно принимающий новые технологи и разработки и принимающий участие в их разработке.

Свои ожидания к современному учителю  провозглашают сегодня и ученики.

Результаты анализа данных интернет-опроса участников всероссийской видеоконференции  (октябрь 2011)  «Какого учителя ждут в нашей Новой Школе?»  показали, что ученики на первые места в своих требованиях  поставили   «уважение» и «понимание» и лишь потом  «знания».
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Значимым для современного школьника становится  тот, кто создаёт условия для реализации личности, человек, способный поддержать подростка в трудной ситуации, создать для него ситуацию спеха  в учебной и внеучебной деятельности.

Если обратиться к ожиданиям  родителей, то по данным того же опроса, в котором приняли участие  более 2500 человек,   при ответе на вопрос о сфере ответственности и влиянии учителя в новой образовательной реальности предпочтение было отдано «воспитанию», «знаниям» и «безопасности».  
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Таким образом, мы видим, что и в запросе  детей, и в запросе родителей на первое  место выходят прежде всего моральные качества учителя.

Конечно, то,  каким будет образование, каким будет человек зависит  от  всех участников образовательного процесса и в первую очередь от  учителя. Потому что настоящая реформа рождается у него в душе. И только он может реформировать или деформировать школу. Современный педагог должен быть не только хорошим учителем, но и человеком, компетентным во многих областях, в том числе и информационных. Он должен ориентироваться  в современной социальной ситуации, видеть психологические проблемы ребёнка, суметь ответить на любые вопросы, помочь выбрать жизненный путь развития и обучения, ведь в стенах школы ребёнок ищет ответы на вопросы, касающиеся житейского опыта окружающих его взрослых. Учитель сегодня определяет, насколько качественным будет завтра.

Не стоит забывать, что воспитание  учащихся осуществляется   и в семье. Сегодня родители это не просто заказчики образования, это социальные партнёры. И в воспитательном процессе  все партнёры должны объединить свои усилия. В нашей стране  почти 35 млн. родителей. Это  40 % всего деятельного населения страны. Если школа  сможет  сделать родителей своими партёрами по-настоящему, она  не только продвинется сама, но и внесёт серьёзный вклад в модернизацию страны.

Партнёры – это не обязательно друзья и единомышленники.  Они не должны непременно любить друг друга, у них могут разные  интересы и возможности, между ними могут быть противоречия. Главное для партнёрства – это понимание, что без другого, без реализации его интереса не реализовать свой собственный интерес.

Между современной школой и семьёй много противоречий, в  том числе и в вопросах воспитания. Учителя недовольны низки уровнем общей и педагогической культуры в семье. Родители жалуются  на низкий уровень учительского профессионализма, на оторванность воспитательных идеалов учителей от реальной жизни. Учителя сетуют на потребительское отношение семей к школе, родители – на предвзятое, обусловленное корыстными мотивами отношение педагогов к детям. Эффективность образовательного процесса и воспитательной системы может быть достигнута, когда родители наряду с детьми рассматриваются  в качестве субъекта целостного образовательного процесса. Содружество семьи  школы должно работать в интересах ребёнка, разделяя ответственность за  его обучение, воспитание и развитие. Станут ли родители союзниками школы,  во многом зависит  от нас.

Если интересы всех участников образовательного процесса  будут взаимонаправлены и  их усилия равны,  то «воз» под названием «Реформа образования» сдвинется с места. 
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