Нескучный педсовет, или как можно организовать активную работу педагогов
Майорова Елена Николаевна,

директор ГБОУ школа № 336
Невского района СПб
Никакая деятельность не может быть прочна,
если она не имеет основы в личном интересе.

В план работы на год наша школа обязательно включает педагогические советы. И в этом нет ничего удивительного, так поступают все школы.

Педагогический совет является органом самоуправления в школе, в его компетенции принятие ответственных решений по многим вопросам ее жизнедеятельности. 


С заседания педагогического совета начинается новый учебный год. На нем ставятся цели и задачи, утверждаются планы, намечаются новые направления работы. Педагогическим советом учебный год завершается: принимаются решения о переводе, выпуске обучающихся из школы, награждении, подводятся итоги работы за год.

А еще в течение учебного года не раз педагогический коллектив собирается на свой совет, чтобы обсудить новые направления работы в развитии системы образования, познакомиться с последними теоретическими разработками в области педагогики и психологии, обучения и воспитания, обменяться педагогическим опытом, совместно проанализировать проблемы школы и продумать пути их решения. И в этом случае педагогический совет становится формой методической работы.
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Подготовка и проведение педагогических советов требует серьезной работы администрации и педагогов – членов рабочей группы, ответственных за его организацию. В этой работе много сложностей, но, пожалуй, самым трудным является создание условий для вовлечения всех участников педагогического совета в активную деятельность на всех этапах заседания, а также на этапе подготовки и подведения итогов.

Включить педагогов в обсуждение, побудить к объективной оценке исходной ситуации, важно, потому что педагогический совет принимает решения, которые определяют общие направления развития школы, исполнение решений становится возможным только при участии каждого педагога, а достигнутые результаты формируют образовательную среду всей школы.

Главной целью активизации деятельности педагогов на педагогическом совете является вовлечение их в процесс фиксации, осознания и анализа затруднений в собственной профессиональной деятельности и общей педагогической практике коллектива, взаимное обучение на основе знаний и опыта участников через демонстрацию и присвоение эффективных практик работы.

Педагог, активно работающий на педагогическом совете, прежде всего, реализует свое право на участие в управлении школой, а также получает возможность разрешить свои профессиональные проблемы и затруднения в ходе самоанализа, коллективной аналитической деятельности и знакомства с опытом других учителей, удовлетворить потребности в профессиональном общении.

Рабочая группа, организующая педагогический совет, при планировании активной работы педагогов, опирается на знания, умения и практический опыт участников, учитывает их профессиональные интересы, уровень мотивации к включению в различные формы методической работы и другие факторы.

Предложенные на педагогическом совете формы активной работы должны способствовать приобретению педагогами современных знаний, развитию их творческих идей, задавать ситуацию формирования новых потребностей и желания совершенствовать авторскую систему преподавания и воспитания.
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Включить педагогов в активную деятельность можно, организовав их индивидуальную, парную, групповую или коллективную работу на педагогическом совете. Целесообразность выбора формы определяется тематикой педагогического совета, поставленными задачами, необходимостью получить информацию, персонифицированную по участникам заседания или в обобщенном виде. Каждая форма имеет свои преимущества, однако работа в группах в большей степени способствует развитию навыков межличностного общения и продуктивного сотрудничества (активное слушание, выработка общего решения, разрешение возникающих затруднений и др.).
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В любом случае, важным условием успеха организации активной деятельности является обязательное представление педагогами, группами итогов, что дает возможность обобщить и конкретизировать результаты, индивидуальные или общие. Результаты могут быть представлены в виде текстов (эссе, отдельных предложений, слов), оформленных на специальных бланках, вписанных в шаблоны; таблиц, схем, диаграмм, графиков различной формы. Зафиксированная в такой форме информация и будет предметом обсуждения на педагогическом совете.

Представляя опыт школы по организации активной работы педагогов, мы предлагаем выдержки из разработок педагогических советов различной тематики, при этом каждый сюжет отнесен к тому или иному этапу заседания.
Предварительная подготовка.


В ходе предварительной подготовки важно провести диагностику состояния изучаемого предмета, подобрать методики сбора информации.
Пример.
Итоговый педагогический совет «Школа – 2012: продвижение».
Дата проведения: 30 мая 2012г.


С целью сбора информации о том, как оценивают члены педагогического коллектива результаты работы школы в целом и отдельных субъектов образовательного процесса, был проведен опрос. Для этого подготовлен опросный лист. Создание позитивного настроения и высокой мотивации учителей к работе удалось достичь благодаря использованию смайликов, шрифта, предоставленной возможности самому выбрать событие года.
Организация проведения опроса: 1. Из состава рабочей группы, готовящей педагогический совет, выбираются один-два человека (интервьюеры), которые будут проводить опрос. 2.Интервьюеры самостоятельно готовят опросный лист, предварительно согласовав с рабочей группой ключевые моменты, по которым необходимо получить информацию. 3. Интервьюеры проводят анонимный опрос. 4. Интервьюеры производят обработку информации и готовят презентацию для педагогического совета. Форму представления определяют самостоятельно.
Образец
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1. Опросный лист.
2. Формы обработки информации.
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Еще один важный момент – продумать принципы и порядок формирования пар или групп педагогов, работу которых планируется организовать на заседании.

Пример.
Педагогический совет «Качество образования обучающихся: правовые, управленческие и методологические составляющие». Дата проведения: 30 августа 2011г.


Для организации групповой работы можно применить различные принципы формирования групп. Довольно часто в одну группу включаются учителя по принадлежности к методическому объединению. Чтобы даже в этом случае сделать процесс объединения эмоционально привлекательным для учителей, можно заранее подготовить на столы логотип группы, оформив его на листе бумаге в три сложения. В качестве оформления логотипа при этом можно использовать фотографии членов методического объединения.
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Пример.

Педагогический совет «Повышение воспитательного потенциала школы: Что сделано? Что делаем? Что сделать?» Дата проведения: 28 марта 2011г.

Если планируется работа в одной группе учителей из разных методических объединений, то тогда можно при делении использовать, например, карточки, с одной стороны которых помещаются картинки, а с другой – указание на принадлежность к группе. Так, при проведении педагогического совета по воспитательной работе были подготовлены карточки «родители», «педагоги», «учащиеся».
	Родители
	Педагоги
	Учащиеся
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А на столы каждой группы для удобства работы ведущего и членов других групп можно разместить логотипы, также оформив их на листах бумаги в три сложения.
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Проведение педагогического совета.

Этап 1. Введение в тему.
Реализация организационных моментов, представление правил работы.
Пример.
Педагогический совет «Качество образования обучающихся: правовые, управленческие и методологические составляющие». Дата проведения: 30 августа 2011г.


Ведущий, представив тему педагогического совета, цели и задачи его работы, формулирует главную узловую идею: качество образования обучающихся во многом определяется качеством образовательной среды школы, основные составляющие которой и задают успешность образовательного учреждения, а значит и каждого ученика.
Организационная задача: зафиксировать указанную идею в сознании и восприятии участников заседания.
Задание для групп: составить «формулу» успешной школы.
Раздаточный материал на группу: шаблон «Наша формула успешной школы» для работы (оформлен на листе бумаги формата А3), фломастеры, клей, конверт с картинками на школьную тему и математическими знаками.
Правила работы: группа, используя предложенные материалы, составляет «формулу», при этом не обязательно задействовать все знаки и картинки из конверта. Выбранные картинки наклеиваются на лист шаблона, между ними располагаются знаки. Если предложенных материалов не достаточно, то группа вправе самостоятельно дорисовать или дописать. К каждой картинке делается поясняющая надпись, одно-два слова, которые как раз фиксируют составляющие успешности школы. Полученная «формула» представляется и комментируется всем участникам педсовета.
Образец
	Пример оформления шаблона группы
	Примерное содержание конверта
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Этап 2. Мотивация.

Пробуждение интереса участников педагогического совета к работе.

Пример.

Педагогический совет «Результаты окончания II четверти».

Дата проведения: 28 декабря 2011г.


Для создания положительного настроя на работу учителей и их мотивации можно предложить составить синквейн. 
Организация работы в группах: Вам предстоит составить синквейн. Это стихотворение, состоящее из пяти строчек, написанное в соответствии с определенными правилами. В каждой строке задается набор слов:
1 строка – заголовок, в который выносится ключевое слово, понятие, тема синквейна, выраженное в форме существительного.

2 строка – два прилагательных.

3 строка – три глагола. 

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – резюме, вывод, одно слово, существительное.
Ключевое слово для всех будет одинаковое – «четверть».

Образец рабочего листа для группы
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Пример.

Итоговый педагогический совет «Школа – 2012: продвижение».
Дата проведения: 30 мая 2012г.
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Для мотивации учителей к обсуждению новой методической темы предлагается высказать ассоциации по ключевым понятиям, составляющим её основу.
Этап 3. Работа в группах по теме педсовета (или индивидуальная работа).
Разработка вопросов, фиксирующих ключевые моменты темы.
Пример.

Педагогический совет «Взаимодействие с семьей как ресурс повышения воспитательного потенциала школы». Дата проведения: 27 марта 2012г.
Организация деятельности групп: 1. Для организации работы педагогический коллектив поделен на группы. 2. Для работы групп подготовлен рабочий лист в форме таблицы, в первой колонке которой сформулированы три задания, а во вторую колонку предлагается вписать ответы, предложения. Для создания положительной мотивации участников рабочий лист оформлен фотографиями школьных мероприятий с участием родителей. 3. В ходе заседания ведущий предлагает участникам продумать пути совершенствования воспитательных мероприятий, проводимых с участием родителей: первая группа – мероприятие «Родительская конференция», вторая – «Спортивный праздник», третья группа – «Тематическая декада». 4.Группы обсуждают, выполняют задания, а затем представляют результаты своей работы. 
Образец
1. Примеры заданий для групп.
	Группа 1. Родительская конференция.

	1. Предложите мероприятия, образовательные события, которые можно провести в рамках конференции.

2. Определите в каждом из них роль родителей.

3. Предложите тему конференции 2012-2013 уч. года (проблему для обсуждения).



	Группа 2. Спортивный праздник.

	1. Предложите мероприятия, общешкольные и по параллелям, которые можно провести в День спортивного праздника.
2. Определите, как могут быть вовлечены в них родители.

3. Предложите 2-3 названия для большого спортивного праздника.



	Группа 3. Тематическая декада.

	1. Предложите мероприятия, образовательные события, в которые могу включиться родители.

2. Определите на каждом из них роль родителей, какую деятельность они могут выполнять.

3. Укажите 2-3 мероприятия, которые вы готовы провести с привлечением родителей.



2. Пример рабочего листа для группы.
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Этап 4. Представление результатов работы групп (или индивидуальной работы).
Обобщение и конкретизация полученных в ходе работы результатов.
Пример.

Итоговый педагогический совет «Школа – 2012: продвижение».
Дата проведения: 30 мая 2012г.


Для подведения итогов использован формат совместно-индивидуальной работы групп («ярмарка»). При таком формате работы все группы последовательно представляют результат своей деятельности, затем организуется обсуждение. Из всех предложений групп выбирается лучшее, наиболее значимое, перспективное для разработки.
Задание для групп: 1. Предложите тематику методических мероприятий для работы школы на следующий учебный год, обозначьте проблемы, которые вы бы хотели совместно обсудить, сформулируйте идеи, реализация которых вам кажется перспективной. Ваши предложения внесите в рекомендованную форму. 2. Приготовьтесь представить результаты работы группы всем участникам педагогического совета. 3. Примите участие в обсуждении предложений других групп.
Организация представления результатов: Каждая группа представляет результаты своей работы. Это может сделать один член группы, которому делегирована эта задача, или несколько человек. Решение группа принимает самостоятельно. Заполненная форма перед представлением закрепляется на доске или стенде, специально для этого подготовленном, и после представления не снимается, чтобы педагоги после окончания педагогического совета могли более подробно ознакомиться с выдвинутыми предложениями.
Образец
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Пример.

Педагогический совет «Взаимодействие с семьей как ресурс повышения воспитательного потенциала школы».

Дата проведения: 27 марта 2012г.

Для фиксации мнения участников педсовета по вопросам работы классного руководителя с родителями, семьями обучающихся использован формат совместно-дополняющей работы («лесенка» или «эстафета»). При этом подходе результат работы каждой группы (участника) выступает в качестве самостоятельного фрагмента, необходимого для общего понимания темы или решения обсуждаемой проблемы.
Организация индивидуальной работы: Для организации индивидуальной работы ведущим педагогического совета выбираются три классных руководителя, при этом учитывается их опыт работы в этом качестве, результативность деятельности или другие критерии. Участникам для работы готовится раздаточный материал. Задание для каждого классного руководителя состоит из двух частей, с которыми они будут работать последовательно: выполнив первое задание, переходят ко второму. Менять порядок работы нельзя. Для выполнения заданий классным руководителям предлагается пройти к специально подготовленному месту в кабинете, где проводится педсовет. Для положительной мотивации, создания позитивного настроения на стол можно поставить цветок, а для изготовления конверта и карточек с заданиями использовать цветную бумагу.
Раздаточный материал: руководство к работе, конверт с заданиями, шаблон для заполнения, ручки с цветной пастой.
Образец
1. Руководство классному руководителю к работе.
	Уважаемый классный руководитель!

Вам предстоит выполнить два задания. Результаты своей работы оформите в предложенном шаблоне.
1. Возьмите из конверта задание №1, оформленное на бумаге синего цвета. Выполните его.
2. Возьмите из конверта задание №2, оформленное на бумаге зелёного цвета. Выполните его.
3. Приготовьтесь представить результаты своей работы всем участникам педагогического совета.

4. После вашего выступления, коллеги могут задать вам вопросы. Будьте готовы принять участие в обсуждении.


2. Задания для классных руководителей.

	Участник 1.

	Уважаемый классный руководитель!

Задание 1.

Сформулируйте 5 «вечных» вопросов, возникающих у опытного классного руководителя в работе с семьей. Начните со слов «Стоит ли ...?».

Запишите вопросы в левой части таблицы.



	Задание 2.

Вы сформулировали 5 «вечных вопросов» опытного классного руководителя в работе с семьей.

Как вы сегодня сами для себя на них отвечаете, что вам удается сделать на практике?

Запишите ваши ответы в правой части таблицы.
Спасибо за работу!


	Участник 2.

	Уважаемый классный руководитель!

Задание 1.

Сформулируйте 5 «жизнеутверждающих» правил, которыми вы руководствуетесь в работе с родителями и семьей. Начните со слов «Всегда ....», «Никогда не ....», «Помнить ....», «Поддерживать ...» и др.

Запишите ваши правила в левой части таблицы.

	Задание 2.

Вы сформулировали 5 «жизнеутверждающих» правил, которыми вы руководствуетесь в работе с родителями и семьей.

Что вы делаете, предпринимаете, чтобы воплотить их в жизнь, руководствоваться ими, не отступать от них?

Запишите ваши ответы в правой части таблицы.

Спасибо за работу!



	Участник 3.

	Уважаемый классный руководитель!

Задание 1.

Сформулируйте 5 «трудных» вопросов, которые возникают у вас в работе с родителями и семьей. Начните со слов «Как ....», «Почему ....», «Надо ли ....», «Зачем ...», «Отчего ...» или др.

Запишите ваши вопросы в левой части таблицы.



	Задание 2.

Вы сформулировали 5 «трудных» вопросов, которые возникают у вас в работе с родителями и семьей.

Что вы делаете, предпринимаете, чтобы решить их? Какая поддержка вам необходима?

Запишите ваши ответы в правой части таблицы напротив каждого вопроса.

Спасибо за работу!




3. Шаблон для записи результатов работы.
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Представление результатов работы: Каждый участник представляет результаты своей индивидуальной работы. Порядок их выступления определяется ведущим, при этом учитывается логика формирования целостного восприятия обсуждаемой темы у всех участников заседания. Представленные результаты становятся основой для коллективного обсуждения.
Пример.

Педагогический совет «Итоги работы во II четверти: предупреждающая, коррекционная и развивающая работа педагогического коллектива». Дата проведения: 29 декабря 2010г.

Для вовлечения учителей в планирование изменений образовательной среды школы организована работа групп в формате совместно-взаимодействующей деятельности («мозаичная картинка»). Главное в этой работе состоит в том, что из предложений первой группы выбираются только наиболее существенные, другие группы дополняют, а затем формулируется общий итог для всего коллектива.
Организация работы: 1. Рабочая группа до педагогического совета готовит рабочий лист для групп. Рабочие листы одинаковые. В оформлении рабочего листа использовано изображение бабочки, т.к. на этапе введения в тему педсовета ведущим будет использована притча «Всё в твоих руках». 2. После представления ведущим темы педсовета, цели и задач его работы, педагогам объясняются правила заполнения рабочего листа. 3. Заполнение рабочего листа группа производит в течение всего заседания. После каждого выступления докладчиков (директора школы, заместителя директора по УВР, учителей) группе дается время на формулирование задач, которые необходимо решить, чтобы совершенствовать образовательную среду школы. Группа может возвращаться к тому или иному пункту несколько раз для уточнения и дополнения задач. 4. На этапе проектирования решения педсовета слово предоставляется первой группе, которая знакомит всех со своими предложениями по первому пункту рабочего листа, другие группы дополняют, не повторяясь. Общее решение по первому направлению фиксируется. Далее вторая группа знакомит всех со своими предложениями по второму пункту, остальные группы дополняют. Принимается общее решение по следующему направлению. Так повторяется до тех пор, пока по всем направлениям обновления не будут зафиксированы согласованные предложения, которые станут основой решения педсовета.
Образец
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Этап 5. Подведение итогов работы и обмен впечатлениями. Рефлексия.

Конкретизация вклада каждого, получение обратной связи от участников педагогического совета. Надо отметить, что организация обратной связи может осуществляться не только по завершении заседания, но также и в начале, и в течение всей работы.
Пример.

Педагогический совет «Результаты работы педагогического коллектива за I четверть 2010-11уч.года или об эффективном использовании внутренних ресурсов коллектива».
Дата проведения: 3 ноября 2010г.


Рефлексия организуется на педагогическом совете в целях побуждения каждого учителя к принятию и разделению ответственности за результаты работы школы. 
Организация работы с листом рефлексии: 1. Рабочая группа готовит лист рефлексии для каждого учителя. Листы одинаковы для всех. Лист рефлексии состоит из двух частей. В правой части помещается текст притчи «Спасти одну звезду». Текст притчи будет использован ведущим для мотивации педагогов к работе на педсовете. В левой части помещаются три неоконченных предложения. 2. Ведущий педагогического совета организует работу педагогов с листом рефлексии в течение всего заседания: продолжить первое неоконченное предложение предлагается в самом начале педсовета, продолжить второе предложение – после выступлений заместителя директора по УВР, руководителя методического объединения и др., продолжить третье предложение – в ходе обсуждения выявленных проблем и после принятия проекта решения. 3. Озвучивание информации листов рефлексии организуется в три этапа, как и их заполнение, т.е. сразу после того, как педагоги заканчивают предложение. Высказываться педагоги могут по желанию. Достаточно 2-4 выступающих, однако не стоит ограничивать, если большее число педагогов желают поделиться своими мнениями, впечатлениями. 4. Листы рефлексии по окончании педсовета остаются у педагогов.
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Образец
Пример.

Педагогический совет «Аналитический педагогический совет по итогам 2010-2011 учебного года». Дата проведения: 9 июня 2011г.

Для подведения итоговой работы каждого педагога в течение года и выявления ожиданий предлагается работа с листом рефлексии.
Организация работы с листом рефлексии: 1. До педагогического совета рабочей группой готовится лист рефлексии для педагога. Листы рефлексии индивидуальные, в них помещается фотография педагога, указывается его должность, преподаваемый предмет. 2. В начале педагогического совета ведущий объявляет тему заседания, формулирует цели и задачи работы коллектива. 3. Ведущий предлагает предварить общешкольный анализ результатов работы самоанализом. Для этого каждому педагогу рекомендуется заполнить пункты 1 и 2 в листе рефлексии. 4. В конце педагогического совета при обсуждении перспектив работы и принятии решения педагогам предлагается заполнить пункты 3 и 4 в листе рефлексии. 5. По окончании педсовета листы рефлексии сдаются рабочей группе, которая проводит анализ и делает выводы. 6. При составлении плана работы школы и методических объединений на следующий учебный год учитываются результаты, полученные в ходе анализа информации листов рефлексии.
Образец
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Подведение итогов педагогического совета.

Представление результатов работы педагогического совета в форме, доступной всем участникам для просмотра, дополнительного анализа и самостоятельного обобщения.
Пример.
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Педагогический совет «Итоги работы во II четверти: предупреждающая, коррекционная и развивающая работа педагогического коллектива». Дата проведения: 29 декабря 2010г.
Вывод:

Приведенные примеры включения педагогов в активную работу на педагогических советах раскрывают широкие возможности вовлечения их в управление образовательным учреждением, организации повышения квалификации и обмена опытом. 
Список рекомендуемой литературы для подготовки педагогических советов:
1. Панина А.С. Современные способы активизации обучения: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений /Т.С. Панина, Л.Н. Вавилова; под ред. Т.С. Паниной. – 4-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 176с.

2. Педагогические игротеки: копилка методов и упражнений /Л.С. Кожуховская [и др.]; под общ. ред. Л.С. Кожуховской. – Минск: Изд. центр БГУ, 2010. – 233с.

3. Педагогические советы. Выпуск 8: Инновационная деятельность. Педагогическое взаимодействие /сост. О.А. Северина и др. – Волгоград: Учитель, 2008. – 314с.

4. Поташник М.М. Управление профессиональным ростом учителя в современной школе. Методическое пособие. – М.: Центр педагогического образования, 2009. – 448с.

5. Саляхова Л.И. Педагогический совет: технологии подготовки и практические разработки: учеб.-метод. пособие /Л.И. Саляхова/ под ред. Т.В. Черниковой. – М.: Глобус, 2006. – 208с.

6. Современные формы организации педагогического совета школы: Практико-ориентированное пособие /автор-составитель С.С. Татарченкова – СПб.: КАРО, 2007. – 144с.

7. Технологии образования взрослых. Пособие для тех, кто работает в системе образования взрослых  /Под общей редакцией О.В. Агаповой, С.Г. Вершиловского, Н.А. Тоскиной. – СПб.: КАРО, 2008. – 176с.

8. Фещенко Т.С. Современный педсовет: руководство к действию. Методическое пособие. – М.: УЦ «Перспектива», 2010. – 176с.
