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Сайт «К уроку литературы»
Недорезова Марина Геннадьевна, 
учитель русского языка и литературы ГБОУ 167 
Центрального района г.Санкт-Петербург.

Многие из нас, давая задание к следующему уроку, не только напоминают о существовании Интернета, но и указывают адреса страниц, на которых можно найти необходимый к уроку материал. Но, во-первых, не всегда можно найти материал, необходимый именно по какой-то конкретной теме или для конкретного класса (ведь, даже работая в параллельных классах, учителю иногда приходится менять принцип подачи материала в зависимости от аудитории). А, во-вторых, не найдя ответа на вопрос по указанному вами адресу, ученики пускаются в свободное плавание по необъятным просторам Интернета. И встретить на его страницах они могут что угодно. 


Это обстоятельство и побудило заняться созданием собственного сайта. Сайта, где можно поместить дополнительный материал к уроку, опережающие задания к урокам, гиперссылки на проверенные страницы. Кроме того, материалы сайта могли бы помочь при подготовке к урокам и тем учащимся, которые по тем или иным причинам не смогли присутствовать на уроке (своего рода элементы дистанционного обучения)


Второй причиной необходимости создания сайта «К уроку литературы» явилась проблема наглядности, которая всегда ощущалась на уроках литературы. Те репродукции картин, которые присутствовали в учебниках, отличались низким полиграфическим качеством. Тот материал, который учитель приносил с собой, не всегда был удобен для работы с ним на уроке. И вот, наконец, появились ресурсы Интернета, благодаря которым проблема наглядности была решена. 

Но в ходе подготовки к урокам мне пришлось столкнуться с тем, что не всегда заявленный в аннотации материал присутствует на страницах сайтов, найденных в Интернете. Кроме того, не всегда материал, представленный в Интернете, можно использовать на уроках в конкретном классе. 

Первым шагом к воплощению идеи стало знакомство с литературой по созданию сайтов. Книг на эту тему великое множество, я использовала в работе книгу Алексеева Ю.М. «Быстро и легко создаем Web-сайт». Также мне помогли курсы по программе «Интернет-технологии для преподавателя-предметника», проводимые в ИТМО.

Основой сайта «К уроку литературы» (его интернет-адрес: Literatura5.narod.ru ) был материал страниц, ставших впоследствии иллюстрацией к элективному курсу «Литература и другие виды искусства». И страницы эти были рассказами о читателях программных произведений. Об известных художниках, которые, прочитав книги, многими школьниками отнесённые к разряду скучных, неинтересных, решили создать иллюстрации к ним. И это были не просто иллюстрации. Например, "Мёртвые души" Гоголя были настольной книгой П.М.Боклевского. В кругу друзей художник любил читать вслух отрывки из поэмы Гоголя, и, по общему признанию, чтение это было мастерским, артистическим. Иллюстрированию Гоголя художник посвятил всю свою жизнь. А художник М.А.Зичи, прочитав роман Лермонтова «Герой нашего времени», отправляется в 1881 году в Пятигорск и Кисловодск, чтобы зарисовать места, описанные в книге. Всего им было задумано около 100 рисунков.

С первыми страницами сайта мы знакомились в начале учебного года, когда учащиеся получили задание подготовить рассказы о программных произведениях из списка для летнего чтения (каждый из нас дает этот список в конце года). Потом стали появляться страницы с материалами к урокам по «Слову о полку Игореве», комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума».

На страницах сайта  указаны адреса электронных библиотек. Ведь одна из причин неподготовленного домашнего задания по литературе – отсутствие текста произведения в домашней библиотеке. Кроме того, именно электронные библиотеки дают возможность сопоставить разные редакции произведения или его переводы.

Задания к урокам по сайту были самые различные. На этапе подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала важно привлечение их к самостоятельному приобретению знаний. В качестве домашнего задания учащиеся получают следующую задачу: «В течение 2-х недель выбрать на сайте «К уроку литературы» страницу, посвященную произведению, которое нам предстоит изучать, и составить рецензию, в которой обязательно указать, какой материал вы бы еще добавили к уже имеющемуся». Подобные задания всегда вызывают большой интерес и намного повышают качество ответов учащихся и на последующих уроках при изучении темы. Эффективность любого урока определяется не тем, что даёт детям учитель, а тем, что они взяли в процессе обучения.
Сайт постоянно обновляется. Так появилась страница с Интернет-адресами литературных музеев Санкт-Петербурга, оказалось, что на поиски официального сайта музея в Интернете уходит много времени. Появилась страница с рассказами о портретах русских писателей (удобно, что все в одном месте и в такой форме, что сразу можно использовать на уроке). Например, на уроках литературы по изучению творчества Н.В.Гоголя мы знакомимся с портретом писателя именно работы художника Ф.А.Моллера, т.к. Гоголь специально готовился к сеансам портретирования: подыскивал костюм, выбирал позу и выражение лица. Ему хотелось предстать перед читателями именно таким. Но в 11 классе при изучении романа М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита» понадобятся другие портреты Гоголя (портретная характеристика Мастера), и тогда следует использовать портрет писателя работы художника А.А.Иванова (рис. 1847 г.).

Для удобного путешествия по сайту появился специальный «маршрут» с указанием материалов к учебникам по программам Т.Ф.Курдюмовой, В.Я.Коровиной, Г.И.Беленького, так как сайт использую как на уроках в общеобразовательной школе, так и для дистанционного обучения детей при больнице им. К.А.Раухфуса, являющейся отделением ГБОУ №167.

Кто-то скажет, что времени на создание сайта уходит много, того времени, которого и так не хватает учителю-словеснику. Но это потраченное время «окупится» быстро. Ведь это, по сути, краткие конспекты уроков, разработки тем в очень удобном формате. Материал всегда под рукой. Его легко редактировать, копировать, удобно использовать на уроке. Сайт «К уроку литературы» – это мой виртуальный кабинет литературы.
