
Методическая разработка

конспект урока изобразительного искусства

 для 5 класса по теме:

«Украшение для елки.

Символ года»

Учитель:    Воробьева Марина Владимировна

Тип урока: урок «открытия» новых знаний.

Вид урока: урок-презентация с элементами проектной деятельности.

Форма урока: урок творчества.
Цель урока:  сочинить послание в наступающий  2013 год.
Задачи урока:

Образовательная:     формирование устойчивого интереса к искусству, способности воспринимать его исторические и национальные особенности,  способствовать расширению знаний о декоративно-прикладном искусстве.
Развивающая:            развивать умения, навыки и способы работы в декоративном рисовании, выражать в творческих работах свое отношение к окружающему миру, развивать индивидуальность и творческие способности.
Воспитательная:         воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоциональной отзывчивости, уважения к народным традициям.
Ход урока.
1  Оргмомент:

- Здравствуйте, садитесь. Приготовьте, пожалуйста,  дневник, карандаш, резинку, фломастеры, цветные карандаши, ножницы, скотч, нитки, бумагу.

2   Погружение в тему. (слайд №2)
Демонстрация короткого фильма о новогодних праздниках.

3   Актуализация знаний.

Учитель:     Невозможно представить себе Новый год без Деда Мороза, Снегурочки и, конечно же, зеленой красавицы – елки. Все это стало символом Нового года. С появлением душистой Елочки, пахнущей хвоей,  в дом приходит радостное ожидание сказки и чуда.
Было дано опережающее задание ученику – подобрать материал о праздновании Нового года в России. Пожалуйста.  (Слайд №3)
Ученик:         В 1699 году российский царь Петр 1, вернувшись из путешествия по Европе, издал указ о введении в России европейского праздника. С 20 декабря 7208 года от сотворения мира россияне переходили на летоисчисление от Рождества Христова и праздновали Новый год 1 января 1700 года. Также повелевалось украшать дома хвойными ветками, пускать фейерверки, жечь костры и поздравлять друг друга пожеланиями благополучия в делах и в семьях благоденствия. 
Опережающее задание - подобрать материал о символе наступающего 2013 года – змейке. 

Ученик:         Символом наступающего 2013 года стала Черная Водяная Змея. Это объясняется тем, что 2013 является годом змеи по китайскому календарю, цвет выпадает черный, а стихия – вода. На востоке змея считается мудрым животным. Она покровительствует тем, кто занимается умственным трудом. А значит, она принесет удачу людям, стремящимся к знаниям. Нам, ученикам.
Змея – символ движения и обновления. И чтобы все изменилось в лучшую сторону, необходимо обдумывать свои действия и поступки.

Стихия 2013 года – вода. Главными будут черный, синий и зеленый цвета.

По квартире надо расставить ракушки, морские звезды, изображения рыб и осьминогов. Фигурки Змеи необходимо подарить близким. 

Учитель:      - Спасибо. Вот именно таким подарком мы сегодня и займемся.

4  Сообщение темы, цели, плана урока.

Тема нашего урока:  «Украшение для елки».
Цель урока: сочинить послание наступающему 2013 году.  (слайд №4)
План урока:  а)  создать украшение для елки    (слайд №5)                                                                         
                         б) украсить елку

                         в) подвести итоги

5   Новый материал.

      (слайд №6).    Украшение для елки будет выглядеть вот  таким образом.  (Демонстрация образца). Змейка держит яйцо с рисунком – посланием наступающему году.

       Наша работа состоит из 2 этапов. 
       На первом мы с вами сделаем компоновку графитным карандашом нашего изделия.  (слайд №7).
       На втором – выполним работу в цвете.

      Я рисую для вас на доске. Вы,  не отставая от меня, на своих листочках. Линии построения должны быть нарисованы еле заметно, видимы только для вас. В дальнейшем вы их сотрете.
      Класс – внимание на доску! Перед вами лист бумаги, имеющий квадратную форму. Вы уже научились без линейки на глазок делить лист бумаги на части. Левую сторону листа разделите на глазок на 2 равных отрезка.  Из точки деления проведите едва заметную горизонтальную линию до другого края листа бумаги. 
Отметьте на этой линии 2-мя делениями 3 отрезка. Центральный можно сделать чуть больше боковых. 
       Найдите центральный отрезок. На глазок разделите его пополам. Через центр проводим перпендикулярную линию. Берем на карандаш расстояние от центра отрезка до линии деления. Откладываем этот отрезок на вертикальной линии вверх и вниз. Легкими карандашными линиями нарисуйте круг. Лист бумаги поворачивайте, чтобы вам было легче рисовать. Круг будет символизировать яйцо, из которого появляется змейка, и вы свое послание наступающему году символически разместите на этом яйце. У кого-то получился овал. Тоже правильно, т. к. форма яйца, с одной стороны, может выглядеть как круг, с другой, как овал, вернее овоид, у которого один конец чуть поострее другого. 

       В верхней правой части круга рисуем второй круг поменьше первого, см 4. Он обязательно должен немного закрывать большой круг. Здесь будет нарисована голова змейки, держащей яйцо.  

      Сейчас наметим тело змейки. У ее головы слева найдите точку, которая отступает от нарисованного большого круга на 2 см. Это мы наметили толщину тела змейки. Из этой точки ведем линию, повторяя движение большого круга.  Лист бумаги можно поворачивать, чтобы вам было удобно рисовать. Доходим до изображения головы змейки с другой стороны круга и уводим линию в сторону. Это будет хвостик змейки. Дорисуйте ему толщину. 

Самостоятельная работа детей.

Индивидуальная работа с детьми.

   - Молодцы! С общей компоновкой все справились!

  -Какое послание можно сочинить наступающему году? 

Я тоже задумывалась над этим вопросом и сочинила такое послание. Астрологи предвещали нам конец света. Я хочу пожелать, чтобы наша Земля продолжала жить и цвести, и мы вместе с ней. Поэтому я нарисовала внутри яйца солнечный летний день, дом с садом. (Демонстрация образца).

Еще я пожелала, чтобы все дети были счастливы, а это всегда улыбки. На втором варианте послания я нарисовала улыбающихся детей.  (Демонстрация образца).

- А что вы хотели бы пожелать?    
  Ответы детей:     мир, дружба, счастье…
- Как это можно выразить графически, т. е. нарисовать?

Ответы детей:      держатся за руки дети, улыбки на лицах…  (слайд №8)
- Хорошо. Легкими карандашными линиями (потом вы выполните рисунок в цвете) наметьте свою композицию.

Самостоятельная работа детей.

Индивидуальная работа с детьми.

        - Молодцы! Хорошо!

        Внутри маленького круга наметьте мордочку змейки. Вспомните, как рисуется голова змейки, и наметьте ее легкими карандашными линиями. Образцы рисунков я размещаю на доске. (слайд №9)
Самостоятельная работа детей.

Индивидуальная работа с детьми.

         - Хорошо. Молодцы!

        Кто уже справился с компоновкой - приступает к выполнению работы в цвете фломастерами. Помним, что украшение должно быть ярким, нарядным, радостным, праздничным… 
         Сама змейка зимняя, поэтому основной цвет ее тела будет белым, а на нем - узоры. На доске представлены варианты украшения тела змейки: квадратики, круги, морские звезды, ракушки... Придумайте свой вариант узора. Цвета змейки – синие, зеленые…
         Работаем аккуратно. Старайтесь не заходить за контуры. Штриховку выполняем без белых пропусков.

Самостоятельная работа детей.

Индивидуальная работа с детьми.

          - Молодцы! Хорошо! Все получилось ярко, празднично!
          Сейчас мы будем работать ножницами. 
         Напоминаю технику безопасности в работе с ножницами! Работаем осторожно! Не крутимся с ножницами. Руками не размахиваем.  

         Осторожно вырезаем змейку по внешнему контуру. Далее необходимо отделить тело змейки от круга с пожеланием. Но! Будьте внимательны! Голову змейки не трогаем! Она должна держать яйцо!

Самостоятельная работа детей.

Индивидуальная работа с детьми.

        - Молодцы!

         Сейчас тело змейки надо немножечко скрутить. Раскрываем ножницы, приставляем одно его лезвие к телу змейки у головы с оборотной стороны рисунка и проводим по нему. 
Кладем ножницы на стол. Украшение получилось объемным. 

         Замечательно!

         Приступаем к последнему этапу. Берем со стола ниточку, складываем ее пополам, чтобы получилась петелька. Кончики петельки прикладываем к оборотной стороне верхней части украшения или к голове змейки. Закрепляем кончики нитки бумажным скотчем.
        - Ваше украшение-пожелание готово!

6    Цель нашего урока выполнена. Вы все сочинили свое послание наступающему 2013 году. (слайд №10)
7    Рефлексия: выступления детей, презентация своих работ, озвучивание посланий наступающему 2013 году, развешивание своих украшений на елке.
- Что нового вы узнали сегодня на уроке?

- Что вам понравилось сегодня на уроке?
8    Итоги урока:   Все молодцы! С заданием все справились. Наш проект состоялся – елка украшена вашими работами с индивидуальными посланиями и пожеланиями в наступающий 2013 год.
9    Д\З: сделать самостоятельно елочное украшение – пожелание для друзей и близких (показать образец, выдать раздаточный материал). Это может быть пожелание для родителей, а значит, вы нарисуете 2-х змеек вокруг рисунка – пожелания. Можно придумать послание для вас и вашего друга – тоже нарисуете 2-х змеек и пожелание. Схему – таблицу, раскрывающую последовательность ведения работы,  возьмете на дом.     (слайд №11)
Удачи вам в творчестве!    (слайд №12) Наш урок окончен.  Приведите в порядок свои рабочие места.   Можете быть свободны.
Оборудование:

Слайдовая презентация, подготовленная учителем, фильм, ноутбук, видеопроектор, наглядные пособия, раздаточный материал.

Материалы для работы:

Бумага, графитный карандаш, резинка, цветные карандаши, фломастеры, ножницы, бумажный скотч, нитки.
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