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Создание эскиза для росписи дымковской свистульки
         Уроки изобразительного искусства заключают в себе неиссякаемые возможности для всестороннего развития учащихся. 
         Встречи с искусством на каждом уроке, обучение детей видению прекрасного в жизни и искусстве, активная  творческая  деятельность каждого из учащихся, общая радость за сделанное на уроке – вот главные отличительные признаки учебно-воспитательного процесса на уроках изобразительного искусства.

         В программе изобразительного искусства в начальной школе большое внимание уделяется изучению народных промыслов. И это не случайно, так как декоративно-прикладное искусство очень близко по духу и чувствам учащимся младших классов. Яркое, увлекательное, интересное, непосредственное, оно завораживает детей, переносит их в фантастический, волшебный мир, помогая творить. Изучение народных промыслов всегда начинается с изучения его истории.
Керамика (от греч. «керамикос» - глина) – гончарное искусство, искусство изготовления различных предметов из обожжённой глины.

Повсюду, где имелись природные запасы глины, пригодной для обработки, мастера-гончары создавали разнообразные  по своим формам и декору миски, кувшины, блюда, горшки, фляги и другие предметы, имевшие применения в быту. Для детей лепили различные игрушки.

Керамическая игрушка выполнялась во многих районах России. Её происхождение уходит вглубь веков. Об этом свидетельствуют археологические находки.

В прошлом, очевидно, игрушка имела культовый смысл. Сохраняющиеся до настоящего времени и особенно излюбленные женские фигуры символизировали в прошлом мать-природу, а скульптуры птиц и коней связывали с образами воздуха и солнца.
Керамическая игрушка – особая область народного искусства, не имеющая непосредственной утилитарной функции. Она предназначена для разглядывания, развлечения. При относительно небольшом числе сюжетов керамическая игрушка отличается бесконечным разнообразием вариаций сюжетных мотивов.

Керамическую игрушку делают только вручную. В течение длительного времени отрабатывались приёмы лепки, наиболее рациональные формы, например конусообразная юбка (в фигуре женщины) и обтекаемая, в виде капельки форма птички.
Каждый из районов производства игрушек в России имеет свои особенности, выражающиеся в характере форм, технике исполнения, сюжетах, приёмах декорирования, но всем им свойственны неистощимая фантазия народных мастеров, острая наблюдательность, помогавшая черпать из окружающей жизни сюжеты для изображения.

Большую известность получила дымковская игрушка – игрушка из слободы Дымково, расположенной близ Кирова (б. Вятка). Зарождение этого промысла связывают с древним народным праздником «Свистунья», к которому в течение всей зимы мастерицы готовили разнообразные свистульки в виде коней, всадников, коров, птиц. Весенний праздник сопровождался бойкой торговлей свистульками. Их яркая, красочная роспись соответствовала общему радостному весеннему настроению.
Техника изготовления этой игрушки чрезвычайно проста. Лепится она на глаз из простой красной глины, обжигается, затем покрывается меловым грунтом, разведённым на молоке. По белому фону игрушка расписывается анилиновыми красками, разведёнными на яйце. Цвета этих красок поражают своей силой, праздничностью. Яркая малиновая, жёлтая, синяя роспись на белом фоне обогащается орнаментом в виде точек, кружочков, клеточек, зубцов. Сочетание нескольких цветов в одном изделии требует от мастерицы особого умения. Иногда поверх узора налепливаются кусочки сусального золота, придающие изделиям ещё большую нарядность.

Яркая, праздничная дымковская игрушка находит широкое применение в быту как декоративное украшение, теряя прежние функции игрушки. В связи с этим значительно укрупняется и размер изделий дымковских мастериц. Часто встречаются многофигурные композиции, изображающие народные гулянья, праздники.

Кроме того, художественные традиции дымковской игрушки находят отражение в творчестве многих художников, работающих по оформлению интерьеров детских учреждений, детских книг, в области набивных тканей.

Что может дать ученикам работа над изучением дымковских свистулек? Очень многое, а именно:

 - воспитание любви к Родине и её истории;

 - воспитание верности традициям своего народа;
 - формирование первоначальных знаний, умений и навыков работы с художественной росписью;

 - развитие мелкой маторики;

 - воспитание и развитие художественного вкуса, терпения, трудолюбия, фантазии, аккуратности;

 - умение отбирать наиболее эффективные способы решения декоративно-художественных задач;

 - умение видеть конечный результат и достигнуть его в процессе работы;

 - повышение самооценки.

Материалы:

- заготовка из картона в виде основы свистульки;

- гуашевые краски;
- беличьи кисти;

- баночка с водой;

- золотая акриловая краска или золотая самоклеющая бумага.

Ход работы.
         К сожалению, на уроках изобразительного искусства в школе не всегда есть возможность выполнить работу в том материале, в котором работают народные мастера. В таких случаях выручает бумага и картон. 
         Для данного задания, я, предлагаю детям сделать эскиз для росписи свистульки на основе картонной заготовки в виде коня. 
Учащимся предлагается положить перед собой заготовку из картона в виде свистульки коня. 
Начало работы происходит вместе с учителем. Я, предлагаю учащимся работать в цвете по росписи игрушки с того, с чего начинают свою роспись настоящие дымковские мастерицы, а именно с работы чёрным цветом. Что же именно нужно раскрасить чёрным цветом. Первым делом этой краской рисуют мордочку, бровь, глаз, копыта, те детали, которые присутствуют у каждой дымковской свистульки. У коня чёрным цветом ещё дополнительно раскрашивается и грива.

         После окончания работы чёрным цветом, начинается работа разными цветами. Вторым этапом дымковские мастерицы раскрашивают ушки. Ушки могут быть разрисованы разными цветами: красным, голубым, желтым, зелёным и т.д. Учащимся предлагается выбрать свой цвет для ушей и раскрасить их этим цветом. Учитель напоминает о том, что чёрный цвет здесь  не используется.

         Третьем этапом, начинается самое интересное – нужно придумать узор на туловище свистульки. На предыдущих уроках дети изучали разные варианты росписей свистулек: «решётка», «россыпь», «горошек» и т.д. На данном уроке учащимся предлагается расписать свою свистульку узором «решётка». Учитель напоминает правила работы над основой узора: сначала рисуем вертикальные линии узора любым цветом, а затем горизонтальные линии узора любым цветом, так чтобы получились окошечки квадратной формы. Учащимся предлагается нарисовать основу узора «решётка» своими цветами.
        Следующим этапом учитель предлагает учащимся сочинить узор внутри окошечка. Сначала рисуем любую геометрическую фигуру внутри окошечка.

Повторяем эту геометрическую фигуру внутри каждого окошечка.

Когда каждое окошечко заполнено главным узором, учитель предлагает ученикам дополнить узор мелкими деталями.

       Последним этапом учащимся предлагается украсить некоторые детали свистульки золотой краской или золотой самоклейкой.
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Свистулька готова!

Варианты работы:
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        В конце урока создается выставка работ учащихся. Заготовки сделаны таким образом, что они могут стоять на столе, благодаря ножке, сделанной с изнаночной стороны. 
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