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Развитие системы воспитательной работы 
через проектирование библиотечного пространства 
в дошкольной образовательной организации
Общая цель воспитания в дошкольном образовательном учреждении – это личностное развитие воспитанников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе; овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения; приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.
Семья и детский сад выступают как  два важных института для воспитания и социализации детей. Воспитательные функции семьи и детского сада различны, но для всестороннего развития личности ребенка необходимо их взаимодействие. В семье закладываются основы личности ребенка, и то, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей своей жизни. Детский сад – первое общественное учреждение, куда попадает ребенок, и наша задача оказывать педагогическую помощь и поддержку семьям воспитанников.
Механизмом объединения действий всех участников образовательного процесса в ходе воспитательной работы может рассматриваться социальное партнерство ДОО с семьями воспитанников и заинтересованными организациями.

В реализации программы воспитания одной из самых сложных является формирование такой ценности, как «Познание», поэтому мы проводим воспитательную работу с близкого и доступного детям символа — книга. Книга – ключевой образ, вокруг которого объединяются разные виды деятельности. 
Приобщение детей к чтению и к письменной культуре является стратегически важным условием воспитания нового поколения российских граждан, которым предстоит на высоком интеллектуальном уровне ответить на вызовы современности, обеспечить устойчивое развитие страны в ситуации усиливающейся глобальной конкуренции в экономике, политике, образовании, науке, искусстве и в других сферах.

Основным вектором поддержки детского чтения в нашем дошкольном учреждении является проектирование инфраструктуры детского чтения, обеспечивающей развитие читательской компетентности дошкольников.

С сентября 2022 года в нашем дошкольном учреждении функционирует библиотечное пространство «Почемучки». Концепция проектирования данного пространства базируется на определении ключевых запросов участников образовательного процесса (информационных, познавательных, просветительских, развлекательных). Библиотечное пространство сменяемо, многофункционально, имеет зонирование:  
- информационная зона (инфозона) обеспечивает комфортное попадание в библиотечное пространство посетителей и содержит информацию о его работе. Инфозона размещается в рекреации и включает: информацию о режиме и анонсы ближайших мероприятий;
- выставочная зона с учетом реализации программы воспитании. Частью выставочной зоны является музей «Жила-была детская книга», где экспозиция – сами книги и созданное вокруг них пространство для творческой, познавательной и исследовательской деятельности не только детей, но и взрослых;
- событийная площадка для чтения вслух, обсуждения, проведения небольших мастер-классов и встреч с детскими писателями;
- зона новинок литературы обеспечивает наглядное размещение ограниченного количества литературы в соответствии с календарным планом программы воспитания и предусматривает возможность комфортного ознакомления с выставленными новинками;
- зона свободного чтения и тишины оснащена комфортными и разнообразными местами для чтения и предназначается для того, чтобы провести время в уединении с книгой, а также для разговоров в малой группе. 

- зона хранения книжного фонда и периодических изданий представляет собой закрытые и открытые стеллажи.  Также библиотечный фонд доступен в официальной группе ВКонтакте в Информационно-коммуникационной сети Интернет.
Внутри данного пространства работа воспитателя идет вместе с семьей. На базе библиотеки реализуются проекты групп «Почитай мне сказку, мама!», «Буккроссинг», акции «День дарения книги» и другие совместные мероприятия.  
Для развития и расширения библиотечного пространства проводятся встречи с писателями, художниками-иллюстраторами детской литературы, с сотрудниками библиотек Невского района.
Согласно ФОП ДО, программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. Представленный опыт будет полезен педагогам дошкольных образовательных организаций для эффективной реализации программы воспитания и приобщения детей к традиционным ценностям российского общества.
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