Технология ТРИЗ как инструмент для развития творчески мыслящей личности.

Что такое творчество? Каждый человек может дать разный ответ. Процесс творчества сложно описать. Творческий стиль жизни – это не привилегия одиночек, это единственный способ нормального существования и развития общества. Поэтому перед родителями, учителями лежит большая ответственность – развивать в ребенке творческое начало для того, чтобы состоялся человек, личность.

Все это и послужило причиной возникновения в нашей школе спецкурсов: РТВ( развитие творческого воображения) и ТРИЗ(теория решения изобретательских задач).

 С помощью воображения формируется образ никогда не существовавшего объекта. Выражение «без плана можно только бредить» можно отнести и к творческому процессу. Любому человеку в процессе развития воображения необходима направленность. Воображение является высшей психической функцией и отражает действительность. 

Для решения  проблемы развития сильного мышления Г.С.Альтшуллером в 50-е годы была разработана ТРИЗ, которая сегодня стала серьезной научной школой. ТРИЗ является достаточно новой педагогической технологией, ставящей своей целью познакомить детей с элементами диалектики и их практическим пониманием закономерностей развития объектов и явлений окружающей среды. Достоинство ТРИЗ- педагогики- снятие психологического барьера боязни нового, неизвестного.

Цель курса: 

-сформировать у учащихся мыслительные действия и операции, владение которыми облегчит усвоение понятий, закономерностей и правил, изучаемых в начальной школе.

Задачи курса:

-формирование у учащихся творческого мышления;

-формирование умений мыслить логически, системно;

-формирование умений находить и использовать оригинальные и достойные решения в творческих задачах и противоречивых ситуациях.

В результате изучения курса ТРИЗ у учащихся развиваются основные мыслительные процессы:

-анализ;

-синтез;

-сравнение;

-обобщение;

-классификация;

-систематизация;

-абстрагирование.

Творческие работы:

ТРИЗ - град

Площадь простых загадок

Фонтан пяти чувств

Станция разобранных предметов

Парк похожестей и непохожестей
Музей неоконченных картин

Пример неоконченной картины

Системный оператор позволяет рассматривать предмет в пространстве и во времени 

( биография предмета)

Дети должны знать:

-Методы активизации творческого процесса: метод мозгового штурма, метод фокальных объектов, метод морфологического анализа, метод синектики.

-Методы развития творческого воображения: РТВ, фантазирование.

-Инструменты изобретателя: противоречие, ИКР ( идеальный конечный результат). ВПР (вещественно- полевые ресурсы), приемы разрешения противоречий.

Творческие работы:

Морфоанализ

Дворец противоречий

Метод фокальных объектов

Преподаватель, владеющий технологией ТРИЗ, стремится подготовить любой урок так, чтобы дети испытали радость от встречи с неизвестным. На уроках литературного чтения, окружающего мира, истории  можно составить  творческую задачу, которую ребенок с удовольствием решит, эффективность такого урока значительно повышается, учащиеся с нетерпением ждут встречи с творческими заданиями.

Окружающий мир 4-ый класс «Земля- наш космический корабль»

Противоречие: Очки должны быть прозрачными, чтобы сквозь них наблюдать солнечное затмение и не должны быть прозрачными, чтобы не испортить зрение от яркого света.

Прием № 12.Изменение окраски и степени прозрачности.

Пример: Прием эмпатии- умение перевоплощаться в другой предмет.

Я-микстура. Я очень нужна больным людям. Если кто- нибудь кашляет, я всегда помогу. Я общаюсь с таблетками, конфетами от кашля и другими лекарствами.

У меня характер тяжелый. Если кто- нибудь заболеет и выпьет меня , он почувствует, как я в нем борюсь с микробами. Мне сложно убивать микробов, праздник для меня, когда я лежу на полке .

Если бы меня не было, то все бы заболели, и началась эпидемия.

Формы отслеживания результатов:

-устный контроль;

-тестирование;

-конкурсы- выставки творческих работ;

-участие в олимпиадах  ( участвуем 4 года, прошлый год- абсолютный победитель среди7-х классов- Мазуров Егор, этот год- - абсолютный победитель среди 8-х классов-Вихрова Ксения)

Олимпиады проходят в феврале на базе С-Пб центра детского технического творчества.

Номинации-Умею логически мыслить, умею решать творческие задачи, умею фантазировать.

Литература:

Г.Альтов «И тут появился изобретатель»

А.Гин «Задачки –сказки от кота Потряскина»

Учителям о ТРИЗ. Выпуски 1-5

С.Гин « Мир логики.», « Мир фантазии.»

Ю Тамберг «Как научить ребенка думать»

Г.Иванов «Формулы творчества или как научиться изобретать»

А Нестеренко «Страна загадок»

Л.Шрагина «Логика воображения»

В.Давыдова, Т.Таратенко «Мир интеллектуального творчества. Игры для ума».

А Кислов «Приключения в мире идей школьника Микки и его друзей»

