Проектирование и управление школьными инновациями

в условиях социального партнерства

Дважды в 2008 и 2009 годах школа № 338 побеждала в конкурсе образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы Приоритетного национального проекта  «Образование».

Инновационные проекты, т.е. нововведения. Что же заставило коллектив школы искать эти нововведения?

 Мы видим причины нашего поиска в тех изменениях в российском обществе и в системе образования, которые происходят на современном этапе. Анализируя, мы выделили три определяющих причины. Это:
1. Новое содержание образования требует новых методик, новых форм организации учебно-воспитательного процесса. Это предполагает иное кадровое, научно-методическое, материально-техническое, мотивационное, нормативно-правовое, временное обеспечение и иное управление школой.

2. Происходит смена парадигмы образования: преобладающая раньше когнитивно-технократическая парадигма предполагала прежде всего передачу знаний, формирование умений и навыков  под некий заданный образ личности ученика. Сегодня набирает силу гуманистически-аффективная парадигма, предполагающая не формовку личности по шаблону, а создание условий для развития всех задатков, способностей, наклонностей, заложенных в ребенке, способностей к самоопределению в жизни, к становлению субъектом собственного образования и развития. Для нас, очевидно, что активно проповедуя гуманистическую направленность образования, нам  необходимо обеспечить интеграцию этих двух парадигм: и обеспечение уровня знаний, соответствующего государственному стандарту, и создание условий, способствующих раскрытию, самоопределению и самореализации ученика. Это трудная для школы задача.
3. Третья причина - необходимость развития школы для выживания. Как можно привлечь учащихся в школу в условиях мегаполиса? Мы выделили два способа.

Первый: мобилизация имеющегося потенциала школы с целью повышения качества образования. Родители и школьники всегда знают, какая школа хорошая, где детей учат лучше, где к ним лучше относятся Наши соседи  - сильнейшие школы Невского района: гимназия № 498, лицей № 344 и замечательные общеобразовательные школы. Тем более серьезных усилий требуют от нас обеспечение необходимого уровня образования. И независимое тестирование по русскому языку и математике, которое проходило в школах Санкт-Петербурга в феврале 2008 года, итоги единого государственного экзамена в 2009 году, подтвердили эффективность нашей работы. 
Пока контингент нашей школы не вырос, но нам удалось не только замедлить его сокращение, но и последние три года удерживать численность учащихся на одном уровне.
Второй способ привлечения учащихся: создание нового потенциала школы (обретение ей собственного лица, вычленение и развитие преимуществ) через разработку и освоение новшеств.

Документ, который школа представила на конкурс ПНП «Образование», - это программа развития школы на 2006-2010гг. 
Разрабатывая этот документ в 2005 году, мы не догадывались, насколько важным он окажется для школы.  Но у нас были предпосылки для успеха. Мы не только сами организовали проектную деятельность в школе, но у нас была возможность осмыслить наиболее значимые аспекты развития школы как социальной организации совместно с руководителями ОУ района, руководителями творческих групп педагогов школы. На базе нашей школы ежемесячно проводились семинары, практикумы, круглые столы, тематические консультации по вопросам  разработки и реализации программ развития школ. В это время в школе работало 3 методиста Научно-методического центра Невского района, были привлечены ведущие представители педагогической науки Санкт-Петербурга.
Так родилась и отшлифовывалась программа развития нашей школы. Программа «Школа и общество навстречу друг другу» - это не документ, лежащий на полке, а банк школьных инноваций. Инновационные проекты программы имеют разный уровень  реализации: от школьного локального  до уровня федерального эксперимента. 

Что мы понимаем под развитием и инновациями?
Для нас развитие школы – это обновление, развитие ее структуры и состава, это новая социальная ценность школы, это целенаправленное, необратимое, закономерное ее изменение, получение новых результатов деятельности. Мы считаем, что это у нас и состоялось. Это подтвердила и конкурсная комиссия Приоритетного национального проекта «Образование».
Инновации – это нововведения, изменения в содержании образования, в педагогических технологиях обучения и воспитания, во взаимоотношениях с окружающим социумом в условиях опытно-экспериментальной работы. Новые для нашей школы - но может быть традиционные для другой. Но сегодня мы говорим о нашей школе.
Развитие школы требует новых идей.

Из каких источников мы черпаем идеи для инновация?
· Социальный заказ на выпускника, т.е. потребности района, города, государства. Это источник идеи проекта программы развития школы «Через изучение «малой» Родины к гражданственности».
· Директивные и нормативные документы федеральных и региональных органов власти. Отсюда разработка проекта « Будущее выбираем вместе (Профильная школа)».
· Педагогическая практика - передовой педагогический опыт - проект «Информационная открытость».
· Стремление к повышению эффективности и оптимизация деятельности школы - проект «Социальное партнерство».
Но этим не исчерпываются источники наших идей. Администрация школы осознает, что главное искать, находить и раскрывать «точки роста», т.е. перспективы развития различных участков работы школы через использование достижений тех учителей, творческие поиски которых совпадают с направлениями развития школы. 


«Точкой роста» в нашей школе явился, например, интересный замысел новых информационных потоков в школе,  это - создание не только сайта, а Интернет - портала школы (линейки сайтов). Это идея учителя информатики Татариновой В.А. 

Или новая учебно-воспитательная система деятельности – использование потенциала краеведения для воспитания нового поколения граждан России. Это опыт работы учителя истории и культуры Санкт-Петербурга Кудряшовой И.Ю.

По основным направлениям педагогической деятельности в школе инновациями охвачены следующие процессы: 
· обучение – проект «Будущее выбираем вместе (профильная школа»;

·  обучение, воспитание и развитие – проект «Через изучение «малой « Родины к гражданственности»;

· управление школой – «Информационная открытость»;

· организация взаимодействия школы с внешней средой – «Социальное партнерство».

Но, внедряя инновации, нам пришлось преодолевать целый ряд проблем:
- интеллектуальных (разработка концепций, программ, проектов, т. е. организация новой для учителей проектной деятельности);
- ресурсных (обеспечение финансами, оборудованием, помещениями, кадрами);
- мотивационных (повышение интереса к инновациям и преодоление сопротивления некоторой части коллектива);
- нормативно-правовых (разработка положений, заключение договоров, получение разрешений на эксперименты разного уровня).

Трудности были преодолены.

Программа развития школы реализуется и нововведения внедряются в практику.
Эти нововведения изменили структуру управления школой, т.е.:
- возникли новые органы самоуправления, а старые приобрели новые функции (так для организации работы школы в режиме федеральной экспериментальной площадки был создан Совет по управлению экспериментом, в который вошли: депутаты местные и ЗАКСа, специалисты учреждений – партнеров школы, представители педагогической науки, педагогического коллектива, родителей);
- произошла перестройка системы методической работы (основной структурной единицей в нашей школе стали творческие и проблемные группы учителей, а не традиционные методические объединения);
- появились новые должности: методист по ОЭР (районного эксперимента и федерального).
В образовательном процессе разработаны и реализуются:

- модель преемственности основного, краеведческого и дополнительного образования;
- программы дополнительного образования детей, поддерживающие основные направления развития школы;
- система организации профильного обучения, обеспечивающая свободу и осознанность выбора профиля обучения старшеклассниками;
- новые формы организации образовательной и воспитательной деятельности учащихся.
В отношениях школы с окружающим социумом произошли следующие изменения:
- разработан и реализуется проект «Социальное партнерство»,  позволяющий задействовать ресурсы партнеров школы разного уровня (районного, городского, федерального) для обеспечения развития школы;
- налажены новые информационные потоки, обеспечивающие открытость деятельности школы, использование резервов информационных технологий в образовательном и воспитательном процессе, 
- создаются системы внешней независимой оценки деятельности школы для укрепления положительного имиджа школы.
Такие преобразования, несомненно, способствуют выживанию школы и приобретению ей конкурентных преимуществ в новых социально-экономических условиях современного общества.


