Селиванова Елена Анатольевна, учитель русского языка и литературы
 ГОУ СОШ № 347 
Открытый урок по славянской мифологии в 5 классе.



Тема: «По следам бога Велеса»

Цель: познакомить с трансформацией образа бога Велеса в истории славянской культуры.

Задачи: Образовательные: сформировать у учащихся представление о боге Велесе как о покровителе диких и домашних животных, торговли, богатства; показать традиционность народной культуры, преемственность между этапами народной истории через преобразование, развитие, но сохранение мифологических образов.


 Развивающие: развитие способности к воплощению образа в рукотворное изделие;


 Воспитательные: побудить к сохранению характерного для нашей культуры уважительного отношения к животным.




Ход урока.

Здравствуйте, ребята.

Сегодня я получила очень интересное письмо. И оно адресовано вам, ученикам 5 класса 347 школы. Кто же нам пишет? «Общество любителей истории и культуры России». Вскрываю конверт. 

« Дорогие ребята, в наше распоряжение попало несколько интересных фактов, связанных с именем бога Велеса. Наше общество любителей истории и культуры обращается к вам с просьбой, разобраться, как связаны между собой эти факты. Кто такой бог Велес и какова его судьба в истории нашей культуры. Желаем удачи в вашем исследовании. С нетерпением ждем ответа.»


Ну что же, ребята, поможем этому научному обществу?


Итак, определим свои задачи на сегодняшний урок:

1. исследовать полученные факты и установить связь между ними,

2. выяснить, кто же такой бог Велес и какова его судьба в истории нашей культуры.

Сегодня мы с вами будем работать в группах. И чтобы работа шла быстрее, распределим задание между группами. Самые первые результаты мы оформим в виде кластера. Для этого на чистом листе бумаги в центре напишем ВЕЛЕС.
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Итак, притупим. Я предлагаю начать работу вместе, а затем уже распределить задания по группам.

Итак, 1 факт. Отрывок из книги «Песни птицы Гамаюн» третий клубок. И вот клубок перед нами, но так как языком узелковой письменности мы с вами не владеем, нам предлагают расшифровку.

«« Раз Сварогу с Ладой-матушкой в Ирии в саду мало спалось…, а во сне приснилось-привиделось: будто в морюшке Щука плавает, все чешуйки у неё золоченые!

  А кто съест волшебную Щуку, сразу забеременеет: ибо то не обычная щука – то Род проплывает по бурным волнам.

  И сказал Сварог Ладе-матушке: «Что во сне приснилось-привиделось, на яву также может случиться».

  Выловили щуку златоперую. Выловили, после приготовили. Лада Щуку златоперую съедала, её косточки на землю побросала, а Коровушка-Земун все остатки подлизала. И тогда они втроем забрюхатели….(Лада, Корова-Земун и Мать Сыра Земля).

  Земун – Корова небесная родила рогатого Велеса…. От рождения богов колебалась Земля, с мест сходили горы высокие, бурю пенили синее море, расстилалась трава и дубы вылетали с кореньями». (Для справки: Лада родила Лелю, Живу и Марену (этот факт вызывает сомнения), Мать Сыра Земля родила Ярилу).

Это лишь одна из версий рождения Велеса.

Все ли имена, встретившиеся в этом тексте вам понятны? Давайте проверим.

(Ирий сад, бог Род, Сварог, Лада, Корова Земун)

Молодцы. И  какую же информацию нам дает этот факт.

1. Велес – это бог, сын Рода.

2. Как-то связан с коровой и животным миром.

Заполним кластер.
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Хорошо, дело начато, продолжим работу теперь уже в группах. (обсуждение 3- 4 минуты)


Время обсуждения закончилось. Построим свою работу таким образом: вы озвучиваете факт и высказываете свои предположения. Все ребята могут подключаться к работе.

1. «Амулеты в виде медвежьей головы и лап, а также медвежью шерсть было принято вешать в хлеву, чтобы скот приносил больше приплода и чтобы уберечь его от злых сил».
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2. «Сохранился свадебный обычай: молодоженов сажать на тулуп, вывернутый шерстью наружу, или застилать брачную постель звериными шкурами. Этот обычай обещал молодым богатую жизнь и много детей».
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3. По старинному на сжатом поле оставляют небольшую часть несрезанных колосьев, связывая их лентой - завивают «бороду Велесу», приговаривая: 

«Уж мы вьём, вьём бороду 
У Велеса на поле... 
Завиваем бороду 
У Велеса да на широком... 
На ниве великой 
Да на горе высокой, 
На земле чернопахотной... 
Вейся, вейся, борода 
Бородушка, вейся 
Сусек наполняйся!» 

Такой обычай должен был уберечь поле от порчи и способствовать хорошему урожаю.
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3. На Збручском каменном идоле Велес изображен на самом «нижнем», «подземном» ярусе, держащим на плечах всю землю.
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Итак, ребята, мы разобрали все факты, давайте посмотрим на кластер, что же получилось.  Велес – это бог, сын Рода, покровитель домашнего скота, плодородия, богатства, бог подземного мира.

О чем я не сказала? О медведе. Итак, отталкиваясь от этого образа, постараемся проследить, как изменились представления о  Велесе, и отправимся с вами по следам бога Велеса. По следам, которые остались в истории нашего народа, в его культурных традициях.


Бог Велес или Волос очень древнее божество, восходящее, по мнению ученых, к каменному веку. Во время охоты (а это было основным занятием древнего человека) первобытные охотники маскировались в звериные шкуры. А во время ритуального обряда призывали в помощники духа зверя. Если бы вы были охотники, духа какого зверя вы выбрали себе в помощь? (сильного, могучего и т.п.) А самым большим и сильным зверем в лесу был медведь. Его считали «хозяином леса». И у этого мохнатого хозяина жрецы и просили покровительства во время охоты. Они одевали на себя шкуру медведя и совершали обряд. Возможно, от того , что шкура – мохнатая, волосатая, жрецов звали – волхвы.

Интересные факты. 

Когда медведь остался самым крупным зверем в лесу, стал «хозяином леса», то произошла смена, а точнее вытеснение культа небесных рожаниц-лосих, о которых мы с вами говорили на предыдущих уроках. И созвездие Лося (или Лосихи) стало называться созвездием Медведя (Большая Медведица). 

Итак, мы выяснили, что в древнейшие времена, когда основным занятием была охота, люди поклонялись мужскому божеству, хозяину леса, покровителю лесных зверей – медведю-Велесу. Вот почему в старинных обрядах, некоторые из которых сохранились и до наших дней, присутствует и медвежья шкура и лапа в качестве оберега.

Вопрос? Всегда ли люди занимались только охотой?

      Совершенно верно, человеческое общество развивалось и кроме охоты и убийства животных, люди стали отлавливать и выращивать дикий молодняк, т.е. начало развиваться скотоводство.

Вопрос? Как изменяется с появлением скотоводства положение Велеса?

Правильно, он уже не только хозяин лесных зверей. Велес- покровитель и домашнего скота. И мне хотелось бы продолжить разговор о звездах и отметить следующий факт: по мнению ученых, все языческие боги являются созвездиями или другими небесными телами. Велесу соответствует созвездие Тельца, которое у древних народов было самым главным, т.к. точка весеннего равноденствия выпадала на созвездие Тельца, а новый год начинался весной. В зодиаке Телец самое древнее созвездие, поскольку в жизни древних народов скотоводство играло огромную роль, и с быком (тельцом) связывали то созвездие, где Солнце как бы побеждало зиму и возвещало приход весны и лета.

На холке Тельца располагается скопление звезд – созвездие плеяд Волосынь или Волосожар. Семь маленьких звездочек, которые видны невооруженным глазом, образуют небольшой ковшик. Существовала примета, связанная с Плеядами, если сияние звезд было сильное, это предвещало удачную охоту.

        Если мы заговорили о приметах, хочется сказать об одном из обычаев, который совмещает в себе две ипостаси бога Велеса - и покровителя лесных зверей и домашней скотины. Рогатина , которая использовалась при охоте на медведя, стала главным магическим предметом в обрядах, сопровождавших первый выгон скота.


В неолите ( бронзовом веке) главнейшим богатством был именно скот. У кого больше скота, тот и богаче. В средних веках слово «скот» обозначало не только домашних животных, но и имущество, деньги. 

Вопрос? Как вы думаете, что обозначало слово «скотница»?

Скотница  - казна.

Размышляем дальше. Скот был не только ценен сам по себе. 

Вопрос? А какую ценность он представляет?

Мясо, молоко, шерсть, кость и т.п.

Вопрос? Как ещё в хозяйстве можно было использовать домашнюю скотину?

Обрабатывать землю.

Совершенно верно. Тем более, что мы знаем, что с развитием скотоводства развивалось и замледелие. На одном из серебряных браслетов личина Велеса была изображена над знаком засеянного поля. И теперь мы говорим о боге Велесе как покровителе урожая, боге плодородия. Существуют и другие находки, подтверждающие эту  версию. Учеными обнаружены славянские идол – мужчина с бородой, в руках держит турий рог – рог изобилия. И это не кто иной, как  бог Велес – бог, дающий урожай.

Поэтому  и появляется обычай « завивать Велесу бороду», т.е. оставлять стебли хлебных злаков – волотей, которые и назывались Велесовой бородкой. Это делалось для оберега поля от порчи и хорошего урожая.

Вопрос? Какую ещё из функций бога Велеса мы не рассмотрели?  Связь с царством мертвых.

Как объяснить эту связь. В древние времена существовало представление о загробном мире как о пастбище, где один из богов пасёт души умерших. И этот бог-пастух и есть Велес. Поэтому во время погребения происходило ритуальное принесение в жертву скота, этот же обряд совершался во время поминальных празднеств. Поэтому мы можем сказать , что Велес был проводником в царство мертвых и богом мира усопших. Считалось, что захороненные в земле умершие теперь должны заботиться о полях племени, охранять и способствовать плодородию.


Если мы обратимся к другим языкам, то обнаружим  в балтийских языках следующие слова: Welis – «покойник»,Welci – «души умерших»,  корень Vel  имел значение «мертвый». Балтийские народы почитали бога Велса, который пасёт души умерших. 

На Руси идолы Велеса располагали в низине, ближе к воде, к земле.

Итак, ребята, можно ли сказать, что мы с вами справились с поставленной задачей?

- исследовали полученные факты и установили связь между ними? Да

- выяснили, кто  такой бог Велес –Да, а какова его судьба в истории нашей культуры._ не до конца?

Каков дальнейший путь бога Велеса? Исчез этот бог, бог, который был покровителем самых важных сторон жизни человека?  Или как-нибудь трансформировался?


В христианскую эпоху Велес был замещен покровителем скота Власием Севастийским, а также Николой и Юрием.. Существует легенда о том, что св. Власий некогда был пастухом и однажды совершил чудо: заставил волка вернуть бедной вдове похищенного поросенка. Власий на некоторых иконах изображен в окружении коров, лошадей, овец. День святого Власия нередко называют коровьим или конским праздником. В этот день хозяин в шубе вверх мехом кормил свой скот особым освященным хлебом и заклинал его иконой.

 Задание!!! А теперь я попрошу выполнить задание: распределите карточки, отвечая на вопрос, как изменяются представления о боге Велесе в ходе развития общества.

( Отвечают)

В.- медведь хозяин леса – В.- скотий бог, В.- бог богатства, В.- бог плодородия, В- бог подземного царства.

Хорошо. Но, ребята, я не представила вам ещё один факт, который, наверное, осветит ещё одну сторону бога Велеса.

«Познакомьтесь с болгарскими новогодними обрядами, в которых участвовали 12 «старцев», одетых в звериные и скотские маски и обвешанные по поясу коровьими бубенцами-боталами. Эти старцы – сурвакары (иногда их именовали «медведями») - сходились в ночь под новый год из разных деревень в село и начинали свое длительное и многообразное действо, состоящее из заклинательных обрядов и сражения двух партий ряженых.»

Что же описывает этот обряд, есть в нашей традиции похожий? (святки)

Расскажите, как на Руси праздновали святки.

Ряженые – это Древний обряд переодевания, в котором и просыпается природное начало. Люди рядились в зверей(самыми распространенными были маски медведя, быка, козла, аиста), иногда одевались в деревья и природные стихии.

Как вы думаете, зачем?

Значит, человеку было необходимо – побыть ближе к природе. А сейчас необходимо тем более, потому что мы все больше отрываемся от нее. Человек, переодевшийся в зверя, пытался понять его, подражать его повадкам.  Также ряжение – возможность стать другим.

Древний «скотий бог» занимал видное место в народной календарной обрядности. Ряженье в звериные маски и в вывороченные тулупы производилось дважды в год — на зимние святки и на масленицу; оба срока связаны с солнечными фазами — зимним солнцестоянием и весенним равноденствием (масленица ежегодно сдвигается со своего исконного места церковным календарем).

23 марта в день весеннего равноденствия отмечался праздник -  Комое́дица - Праздник пробуждения медведя, олицетворявшего бога скота Велеса, Один из древнейших славянских праздников, день почитания Медвежьего бога: принесение жертвы «Великому Медовому Зверю». Отголоски этого действа сохранились в театрализованных празднованиях православной Масленицы. Наверное, поэтому бога Велеса считают покровителем искусства.

Связь Велеса с зимними святками объясняет не только ряженье, одевание звериных масок в святочные дни, пляски в вывороченных тулупах, но и обрядовое печенье в виде домашних животных, которое пекли на праздник и посвящали богу Велесу.

Постарайтесь объяснить название хлебобулочных изделий: козули, коровки, баранки, каравай?
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