Давыдова Е.Е., Любавская Н.В.,

заместитель директора по УВР и учитель русского языка и литературы 

ГОУ СОШ № 13 с углублённым изучением английского языка

 Развитие сотрудничества со школами Македонии как фактор расширения поликультурного пространства учащихся
Проект «Развитие сотрудничества со школами Македонии как фактор расширения поликультурного пространства учащихся» стартовал в апреле 2009 года (как одна из новых составных частей школьного проекта «Развитие сотрудничества с зарубежными партнерами как фактор поликультурного воспитания учащихся» - см. Приложение 1). Именно тогда был подписан договор о сотрудничестве между государственным общеобразовательным учреждением средней общеобразовательной школой №13 с углублённым изучением английского языка Невского района Санкт-Петербурга и гимназией им. Гоце  Дельчева города Куманово в  Македонии. Договор предусматривает развитие македонско-российских отношений и расширение двусторонних связей в области образования, воспитания и культуры. В соответствии с этим необходимо реализовать следующие цели:

· воспитание толерантного отношения к людям разных национальностей через проведение ежегодного культурного обмена группами учащихся между Македонией и Россией;

· популяризация русского языка и русской культуры среди учащихся стран Европы (Македонии) через организацию сотрудничества в области образования между гимназией им. Гоце Дельчева в Македонии и ГОУ СОШ № 13 в России;

· воспитание патриотизма через расширение знаний о культуре и истории своей страны;

· повышение педагогической компетентности учителей в результате сотрудничества с коллегами из Македонии по вопросам обучения и воспитания;

· воспитание активной позиции учащихся и их родителей в процессе добровольного взаимодействия со школой в рамках проекта;
· популяризация проектной деятельности школы на различных уровнях: школа- район- город;

· расширение круга социальных партнёров  в рамках проекта с целью оптимизации образовательного и воспитательного процесса.
Для эффективной работы над проектом была отработана следующая модель взаимодействия: см. Приложение 1.
Договор с гимназией в Куманово был интересен нашей школе, т. к. одним из основных направлений её работы является воспитание личности, готовой к поликультурному взаимодействию.
Активная деятельность по   реализации проекта способствовала объединению педагогического коллектива, учащихся и родителей, школьного холдинга – школьной газеты «Импульс» и школьной видеостудии, что помогало  успешному решению педагогических и воспитательных задач. 
Одна из наиболее важных целей проекта – популяризация русского языка среди учащихся Македонии. Этим наш проект существенно отличается от множества других, связанных с международным сотрудничеством, т. к. чаще всего они преследуют  цель воспитания интереса и совершенствования знаний в изучении какого-либо иностранного языка. В рамках проекта сотрудничества с образовательными учреждениями Македонии наш коллектив выступает, прежде всего, носителем русского языка и русской культуры. 
Вместе с тем  этот проект даёт и уникальную возможность показать умение представить свою школу, свой район, свой город, свою страну, её величие, красоту не только на русском языке, но и на английском, так как английский язык является профилирующим иностранным языком  в нашей школе и изучается в школах Македонии. Таким образом, учащиеся обеих стран  имеют уникальную возможность реализовать  свои успехи в овладении и этим  языком. 
Для учителей работа в рамках проекта – это хорошая школа по совершенствованию своего педагогического мастерства: размещённые в локальной сети школы проекты учителей и учащихся в области международного сотрудничества могут быть использованы на уроках истории, географии, литературы тематических классных часах, родительских собраниях, педагогических советах;
Этот проект активизирует сотрудничество родителей учащихся со школой, повышает их роль в решении социальных задач в результате выполнения представительской миссии, которую они осуществляют на самом высоком культурном и нравственном уровне, путешествуя и принимая гостей.
Наш проект реализуется в Год Учителя, что само по себе символично. Поэтому мы планируем организовать встречу македонских гостей с педагогами образовательных учреждений Невского района при участии руководителей отдела образования и НМЦ по теме «Проблемы современной школы», где нашим коллегам из Македонии будет предоставлена возможность рассказать о системе образования и воспитания учащихся  в их стране. 
Так случилось, что дата приезда  гостей совпадает с великой для всех в России датой – празднованием 65 годовщины Дня Победы в Великой Отечественной войне, что позволит им принять участие в Вахте Памяти на площади Победы 9 Мая в рамках Регионального  детско-юношеского гражданско-патриотического общественного движения «Союз юных петербуржцев», а также в районных и школьных мероприятиях.
В течение 2009-2010 учебного года в рамках работы по реализации целей проекта  мы уже провели и планируем осуществить следующие мероприятия:

· апрель-сентябрь – создание, подготовка и путешествие инициативной группы в Македонию;

· октябрь – обработка собранных в Македонии информационных материалов;

· ноябрь – проведение пресс-конференции для учащихся 10-11 классов и презентация проекта  на педагогическом совете;

· ноябрь – размещение на сайте НМЦ  Невского района «Два берега» «Дневника путешественника», созданного по материалам, собранным учащимися и учителями в Македонии, и видеоматериалов пресс-конференции «Десять дней, которые нас потрясли, или Русские в Македонии»;

· декабрь – подготовка и обработка материалов для программы «Встреча македонских друзей»;

· январь – проведение Круглого стола для учителей русского языка и литературы Невского района по материалам проекта;

· март – утверждение программы «Встреча македонских друзей» педагогическим, ученическим  и попечительским советами  школы;

· март – участие в районном конкурсе педагогического мастерства в номинации «Презентация педагогических идей и проектов»;
· апрель – организация инициативной группы для поездки в Македонию в 2010-2011 учебном году;
· 5-14 мая – встреча и сопровождение македонских друзей в Санкт-Петербурге;

· июнь – подведение итогов, проведение телемоста «Россия – Македония: перспективы сотрудничества».
Также работа над проектом  позволяет педагогическому коллективу школы широко использовать возможности, предоставляемые  культурными и образовательными центрами Санкт-Петербурга, такими как: 
· Государственный Эрмитаж
· Государственный Русский Музей

· Государственная Академическая Капелла
· Отделение новогреческого языка  и литературы (Балканские языки) СПбГУ

· Культурно-просветительское общество «Мемориал»
· Городской центр предметных олимпиад ГДТЮ

· Городской Дом Творчества Юных
· Научно-методический центр Невского района

· Левобережный Дом Творчества Юных

· Музей актёрской династии Самойловых

· Компания «New Form» в рамках проекта «Театральный Петербург»
Все проектные материалы представлены в школьной локальной сети, на сайте НМЦ Невского района «Два берега», в школьной газете «Импульс», что даёт возможность популяризировать проектную деятельность школы на различных уровнях. Участие в районном конкурсе педагогического мастерства – возможность трансляции опыта сотрудничества с иностранными партнёрами для творческих групп и учителей района.
Таким образом, проект «Развитие сотрудничества со школами Македонии как фактор расширения поликультурного пространства учащихся» предоставляет широкую возможность выхода на международный уровень любого образовательного учреждения Санкт-Петербурга для развития  прямых связей между образовательными учреждениями  в области взаимного изучения русского языка, истории, литературы и культуры не только России и Македонии, но и других стран, для  обмена и внедрения лучших учебных программ, инновационных методик и идей школы партнёра, разработки и осуществления совместных проектов и программ.
В данный момент проект находится на самой интересной стадии своей реализации: в мае мы будем встречать гостей, чтобы презентовать им свою школу, свой район, свой город, свою страну.
Работа над проектом продолжается,  контроль  выполнения осуществляется заместителем директора по учебно-воспитательной работе Давыдовой Е.Е., председателем попечительского совета Максимовым И.А., председателем ученического совета Чекановой Екатериной. В инициативную группу по реализации проекта входят заместитель директора по воспитательной работе Лекс Е.А., учитель русского языка Любавская Н.В., педагог-организатор Божедомова О.Б., учитель музыки Полонская И.В., учитель технологии Лахманова Е.Г., учитель ИЗО Петрова Г.С., учитель информатики Лесбуридис Е.В., группа родителей учащихся: Кузнецова Т.А., Белова М.Ю., Взятышева И.В., Шабанова М.А., Софронов В.И.; группа учащихся: Взятышева В., Кузнецов М., Белова Н., Шабанова В., Софронова Е.


После телемоста в мае мы сможем говорить не только о завершении полного цикла проекта, но и о его продолжении посредством двусторонней электронной связи. Кроме того, образовательные учреждения района и города рассматривают возможность сотрудничества со школами Македонии, а значит, проект продолжает свою жизнь. 
Приложение 1.
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Дети – русские и македонцы – участники проекта
Давыдова Елена (Санкт-Петербург)
 и Биляна Косевска (Куманово) 
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Пресс-конференция в гимназии им. Гоце Дельчева
На приёме у мэра г. Куманово
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Нас встречают как дорогих гостей



В одной из школ г. Куманово
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У озера Охрид – жемчужины Македонии


До свидания, Македония!
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Во время пресс-конференции для старшеклассников «Десять дней, которые нас потрясли, или Русские в Македонии»
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Круглый стол «О встрече македонских друзей»
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Учителя русского языка и литературы – гости Круглого стола

ГОУ СОШ №13 

С УГЛУБЛЕННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

НЕВСКОГО РАЙОНА

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
РАЙОННЫЙ КОНКУРС ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА
2009/2010

НОМИНАЦИЯ
 «ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИДЕЙ И ПРОЕКТОВ»
ПРОЕКТ «РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА СО ШКОЛАМИ МАКЕДОНИИ КАК ФАКТОР РАСШИРЕНИЯ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА УЧАЩИХСЯ»

ТВОРЧЕСКАЯ ГРУППА:

ДАВЫДОВА Е.Е. – ЗАМ. ДИР. УВР

ЛЕКС Е. А. – ЗАМ.ДИР.ВР

ЛЮБАВСКАЯ Н. В. – УЧИТЕЛЬ РУССКОГО ЯЗЫКА

БОЖЕДОМОВА О. Б. – ПЕДАГОГ-ОРГАНИЗАТОР

СТАТЬЯ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ В СМИ «ПИОНЕР»

«РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА СО ШКОЛАМИ МАКЕДОНИИ 

КАК ФАКТОР РАСШИРЕНИЯ
 ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА УЧАЩИХСЯ»
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СМИ «ПИОНЕР»
Схема взаимодействия при реализации школьного проекта «Развитие сотрудничества с зарубежными партнерами как фактор поликультурного воспитания учащихся»





«Дни Греции»


как средство расширения знаний о культуре и истории народов мира





«Рождественские встречи»


как средство развития языковых навыков при общении с носителями языка.





Развитие сотрудничества со школами Македонии как фактор расширения поликультурного пространства учащихся





Информационная база НМЦ Невского района «Два берега» 





Информационная база школьной локальной сети, позволяющая использовать материалы проекта для реализации педагогических и воспитательных задач








Информационное сопровождение проекта





Работа информационного центра по обработке материалов проекта








Международное сотрудничество в сфере образования и науки





Создание инициативной группы





Работа школьной видеостудии над презентацией проекта





Работа школьных СМИ над презентацией проекта





Использование педагогических технологий коллективных и творческих дел для проектного обеспечения








Комплекс мероприятий, обеспечивающий реализацию проекта








Городские проекты








Ученический совет








Родительский комитет








Педагогический совет








