Спортивная семья Невского района.
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            6 декабря 2009 года  Комитет по физкультуре и спорту Санкт-Петербурга проводил городской тур конкурса «Папа, мама и я – спортивная семья». Невский район представляла семья Селезневых (Селезнев Даня, воспитанник ГДОУ № 37), победители районного тура конкурса «Папа, мама и я – спортивная семья». 
      В городском конкурсе принимали участи 18 команд, из всех районов Санкт-Петербурга. Зал был красиво оформлен, музыка и выступления творческих коллективов, а так же  юных спортсменов, придавало празднику хороший настрой и торжественность. Хотя борьба и была упорной, но доброжелательность и уважение к каждому участнику чувствовалось на протяжении всего праздника.
       Команда Невского района достойно выступила на этом конкурсе. 

Мы благодарим и поздравляем семью Селезневых – Алексея Павловича, Валентину Валерьевну и Даниила, занявших 4 место в городском конкурсе

«Папа, мама и я – спортивная семья» и желаем всем крепкого здоровья, успехов и дальнейших побед.
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  Большое спасибо коллективу ГДОУ № 37 – заведующему Ольге Геннадьевне Теребилиной, старшему воспитателю Светлане Александровне Петуховой и    руководителю физического воспитания Елене Владимировне Ивановой за хорошую организацию физкультурно-оздоровительной работы в дошкольном образовательном учреждении.
                                                   Методист Научно-методического центра

                                                   Невского района Трушкова Ирина Борисовна.
