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«Мы выбираем, нас выбирают»
Вот уже 10 лет звучат позывными слова песни из кинофильма «Большая перемена»: «Мы выбираем, нас выбирают,
                        Как это часто не совпадает.

                        Часто простое кажется сложным

                        Черное белым, белое черным».

«Мы выбираем - нас выбирают» - это девиз клуба для старшеклассников школы-интерната №18 Невского района. 
 Идея клуба возникла не случайно. Как помочь выпускникам войти во взрослую жизнь достойно? Как помочь им, хотя бы немного, подготовиться к предстоящим жизненным испытаниям?
 Ведь  жизнь-это выбор. Иногда даже не замечаешь, что тебе приходится его делать. Но бывают ситуации, от которых зависит твое будущее и тебе самому решать, как поступить. Научиться делать правильный выбор, противостоять давлению сверстников и взрослых, ориентироваться в  нашем сложном мире - стало основной задачей нашего клуба.

 За 10 лет – определились темы - блоки заседаний:

· Мы снова вместе

· Я хочу и я могу

· Моя коммунальная квартира

· Я и моя профессия

· Школа чувств

· Я и закон

· Мое здоровье

· Моя семья

· Что мне дает общение с городом
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 Содержание  блоков можно варьировать. Так «Школа чувств» может быть уроком нравственности, воспитывающим чувство гражданского долга и патриотизма. Первое заседание клуба в этом году было посвящено годовщине трагедии в Беслане. А может быть это разговор о первой любви, о создании и сохранении семьи, как «крепкого тыла» в рамках праздника День Святого Валентина.
 Все заседания клуба направлены на социализацию наших выпускников. Члены нашего клуба - ребята 9, 10, 11 классов.
 Как всякий клуб, так и наш клуб имеет свою атрибутику: устав, эмблему, песню. У нас есть свой актив, состоящий как из учеников (художники, музыкальные оформители, компьютерное сопровождение), так и из взрослых: социальный педагог, психолог, учитель социально-бытового ориентирования и ОБЖ, библиотекарь, врач, педагоги дополнительного образования, воспитатели.
 В блоке «Я и моя профессия» на клубные встречи приходят выпускники нашей школы.

 На заседаниях клуба используются интерактивные методики: ролевые и деловые игры социального содержания. Так, в проведении деловой игры «Моя персона», где речь шла об ответственности за свое здоровье, были использованы модули разработок из курса «Мой выбор».

 В ролевой игре «На приеме у юриста» были использованы элементы из курса «Живое право», разработанные Санкт-Петербургским Институтом права им. Принца П.Г. Ольденбургского. 
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Последнее заседание клуба «И чувства добрые я лирой пробуждал»  прошло в форме литературно-музыкальной гостиной, посвященной творчеству и биографии А.С. Пушкина.  
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Ярким и запоминающимся был этот вечер. Такие вечера способствуют созданию благоприятного климата, уюта, тепла в нашем доме.
 Завершается каждое заседание клуба традиционным чаепитием со свежей сдобой, вареньем и задушевными разговорами. 
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 Эмблема нашего клуба представляет собой человека стоящего на перекрестке дорог, на фоне восходящего солнца. Это символизирует любовь к жизни, стремление человека к добру, взаимопониманию, гармонии с самим собой и окружающим миром. На этом тепле человеческих сердец и держится жизнь. Это и есть наш выбор.  
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Библиотекарь школы-интерната № 18    
Наталия Олеговна Чвиженко.
