Здоровьесберегающая деятельность учителя.

                                                                          Будьте добрыми, если захотите,
                                                                                      Будьте мудрыми, если сможете,
                                                                                      Но  здоровыми должны быть всегда.

                                                                                                                       Конфуций

          Проблема здоровья учителя заслуживает большого внимания, так как от состояния здоровья педагога зависит успешность учебно-воспитательного процесса. Статистические данные показывают, что ежегодно у учителей возрастает процент сердечно-сосудистых, нервных заболеваний и заболеваний опорно-двигательного аппарата. К основным профессиональным заболеваниям относятся близорукость, синдром хронической усталости, гиподинамия, остеохондроз. Причинами этих  заболеваний являются отсутствие стабильного режима дня, снижение двигательной активности, большая учебная нагрузка, отсутствие системы психопрофилактических мероприятий.
         Большое опасение вызывает здоровье учащихся. Чуть больше 10% детей имеют первую группу здоровья. Придя в школу, они уже имеют ослабленное зрение, нарушение осанки, заболевания желудочно-кишечного тракта. Поэтому охрана и укрепление здоровья детей имеет особо важное значение в современном обществе. В тоже время, современное школьное образование связано с повышением интеллектуальных, психоэмоциональных нагрузок на учащихся и со снижением их двигательной активности.
           Наша школа  № 667 ставит перед собой задачи по организации помощи педагогам в сохранении их здоровья. Это создание комплекса рекомендаций по проблеме сохранения здоровья участников образовательного процесса, формирование потребности к здоровому образу жизни, помощь в организации деятельности в рамках рабочего дня без нанесения ущерба здоровью.

           Современный темп жизни требует определенных условий для сохранения и укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни педагогов и учащихся.

           На протяжении нескольких лет школа № 667 работает по созданию службы здоровья в рамках городского ресурсного центра. Служба здоровья - новая структура образовательного учреждения, которая работает с педагогами, учащимися и их родителями. Основная цель службы здоровья - построение здоровьесозидающей образовательной среды, функциони-рующей на основе идеологии культуры здоровья, предполагающей формирование здорового образа жизни и организацию здоровьесозидающего уклада жизни школы. Для достижения этой цели специалисты службы здоровья решают задачи: построение внутренней среды образовательного учреждения, повышение уровня культуры здоровья педагогов, учащихся и их родителей, создание условий для оздоровления всех участников.
          В результате  проведенной работы, нами создана модель здоровьесберегающего урока, разработана система физкультурно - оздоровительных мероприятий  (гимнастика до занятий, подвижные игры на переменах, уроки на улице, спортивный час в группах продленного дня, спортивные праздники с родителями, дни здоровья и др.), цикл бесед для педагогов и родителей о пропаганде здорового образа жизни, действует тренажерный зал, кабинет БОС - дыхания, центр дополнительного образования.
           Кроме сотрудников службы здоровья, которые являются координаторами, педагоги также принимают активное участие в практической реализации данных направлений. Мастер-классы, психологические тренинги дали возможность педагогам применять эти технологии в своей работе. В школе большое внимание уделяется здоровью педагогов, как физическому, так и психологическому. В систему работы входят встречи с психологом, занятия на которых проходят в форме тренингов, занятия в тренажерном зале, физкультурно-оздоровительные занятия с тренером, где для каждого составляется индивидуальный оздоровительный маршрут, дни здоровья, туристские слеты, пешие прогулки, автобусные экскурсии.  

         Большое внимание в школе уделяется диагностике, на основе которой разрабатываются коррекционные и оздоровительные программы физкультурной, психологической и социальной направленности. Педагоги имеют более высокий уровень профессиональной готовности к здоровьесозидающей деятельности, они лучше осознают проблемы здоровья учащихся. Мы понимаем, что основная функция школы – образовательная. Однако достижение нового качества образования тесно связано с сохранением и укреплением здоровья всех участников образовательного процесса.
               Методическое объединение учителей начальных классов работает над проблемой «Современный урок и здоровье ребенка». Формирование валеологической культуры начинается в начальной школе, где созданы определенные условия: занятие спортом, применение на уроках здоровьесберегающих технологий, рациональное питание и питьевой режим, пропаганда здорового образа жизни.
     Большое внимание в нашей школе уделяется спортивным занятиям. Центр  дополнительного образования насчитывает 57 кружков, 40 из которых спортивной направленности. Ежегодно ученики начальной школы становятся победителями и призерами различных спортивных соревнований.
      Здоровьесберегающей деятельностью занимается каждый педагог. Во время гимнастики до занятий активизируем обменные процессы, ускоряем вхождение ребенка в учебный день, создаем позитивный эмоциональный настрой.  Физкультурные паузы проводятся в целях предупреждения утомляемости и повышения работоспособности учеников, необходимого кратковременного, но эффективного активного отдыха органов слуха и зрения, испытывающих значительную нагрузку во время урока, расслабления мышц туловища и особенно спины, испытывающих наибольшее статическое напряжение. «Дайте ребенку немного подвигаться, и он одарит вас опять десятью минутами внимания, а десять минут живого внимания, если вы сумели ими воспользоваться, дадут в результате больше целой недели полусонных занятий» -говорил К. Д. Ушинский.

    Традиционный праздник «Папа, мама, я - спортивная семья» привлекает не только детей, но и родителей, сближает всех членов семьи, окрашивает их жизнь положительными эмоциями, предоставляя одновременно широкие возможности для оздоровительной работы. Каждую четверть в школе проходят дни здоровья. Это не формальные прогулки, а уроки – соревнования на открытом воздухе. Проведение дней здоровья из традиции школы превратилась в семейную традицию. Так дети и взрослые в выходные дни, собираясь несколькими семьями, превратили свой отдых в активный.

       100% учащихся охвачено горячим питанием. В каждом классе чистая питьевая вода находится в открытом доступе. Ежегодно учащиеся начальных классов в зимний период совместно с учителями выезжают в детский санаторий «Спартак» в поселке Вырица. Выбор сезона неслучаен. На этот период приходится пик заболеваемости гриппом. Дети учатся и отдыхают одновременно, находясь под наблюдением специалистов, занимаются оздоровительной гимнастикой, проходят курс физиотерапии.
      Традиционны в нашей школе уроки на открытом воздухе. 1 час активного пребывания на воздухе способен компенсировать до 40% биологической потребности воздуха детьми младшего школьного возраста. Именно поэтому наши учителя при составлении тематического планирования включают такие уроки.
      УМК «Планета Знаний», который мы реализуем в начальной школе, включает в себя такой вид деятельности, как проекты. Это позволяет вовлекать в работу родителей. Совместно готовятся замечательные представления, сценки, рисунки, газеты. К неделе спорта были подготовлены такие проектные работы, которые определенное время находились как экспонаты в школьном музее спорта.

       Сохранение и укрепление здоровья ребенка - важнейшая задача педагога. Мы обеспечиваем   сохранение и укрепление физического и психического здоровья, обеспечиваем комфортность процесса обучения, закладываем основы здорового образа жизни и бережного отношения к своему здоровью.  Без здоровья невозможно счастье - гласит китайская пословица. Наша задача воспитать здоровое поколение, а значит и счастливое.
                                                                               С.Г Назарова, заместитель директора по УВР
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