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Древние философы предостерегали: "Трех вещей нужно избегать в жизни: ненависти, зависти и презрения". 

С ускорением процесса миграции человек всё более погружается в поликультурное пространство, общение в котором предполагает столкновение разно полюсных точек зрения, основанных на различие традиций и мировоззрений. Не случайно все отчетливее звучат призывы к толерантному принципу отношений.

В процессе историко-культурного развития и становления философской мысли в понятие «толерантность» вкладывалось различное содержание. Само по себе изучение вопроса о смысловом значении этого термина на сегодняшний день может стать  темой самостоятельного исследования. Вот – несколько подходов к значению данного понятия. 

«Толерантность — это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира». – Декларация принципов толерантности, принятая Генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году. Министр информационной политики Оренбургской области, д.и.н., профессор Веналий Амелин отмечает что, принципы терпимости и согласия издавна были в нашем обществе, и многое в стране держалось и держится именно на них. Толерантность в России – это умение понимать и уважать многообразие российского народа. По мнению представителя Русской православной церкви Епископа Ставропольского и Владикавказского Феофана толерантность и уважение к человеку – это вопрос воспитания. 

Итак, понятие толерантности и уважение к человеку – актуальный вопрос, рассматриваемый в различных сферах общественной жизни России. И, несомненно, как отмечает Епископ Феофан, - это вопрос воспитания. 

В связи с этим представляет интерес мнение к. пс. н., сотрудника кафедры психологии СПбАППО Черняевой С.А.., выраженное в ее докладе на конференции по  культурной толерантности. Для воспитания коммуникативной толерантности ребенку необходимо присутствие базового чувства доверия к миру, адекватной самооценки и самоуважения (в противном случае мы получим социальную пассивность, забитость и конформизм). Должны быть сформированы навыки сознательной саморегуляции, эмпатии, рефлексии, как осознанной оценки своего выбора, своего поведения.  Ребёнку необходимо ощущение своей этнокультурной принадлежности для формирования устойчивого личностного стержня, для появления заинтересованности в познании иных культур и уважения к ним. 

В последнее время проводится немало научных мероприятий, посвященных проблеме толерантности. Несомненно, истоки личностной мотивации, диктующей поведенческие реакции, произрастают из дошкольного детства. Огромную роль для становления личностных основ ребенка играет дошкольное образовательное учреждение, в котором он проводит большую часть своего детского бодрствования, а доминирующее влияние на малыша оказывает семья – самые дорогие люди на свете. 

Дошкольное детство, предшкола - период наибольшего поглощения развивающейся личностью транслируемой «из вне» информации. Именно в это время важно проанализировать смысловое содержание этого «информативного питания». Ведь наши дети, по сути, – наше отражение. 

Итак, раз самое большое влияние ребенок испытывает со стороны окружающих его значимых взрослых, то именно они экстраполируют в его сознание собственные личностные установки и ценности.  Но насколько родители и педагоги сами эмпатичны, рефлексивны, контролируют свои эмоции и поступки, т. е. обладают качествами коммуникативной толерантности? 

Попытка ответить на этот вопрос была предпринята в качестве исследования жизненных ценностей  русскоязычных семей, проживающих в поликультурном обществе. Для эксперимента были выбраны полные семьи, чьи дети являются воспитанниками детских садов: ГДОУ № 27 Невского района СПб и ДОУ «Сели» города Таллинна, т. е. семьи, ежедневно вступающие в русско-эстонское взаимодействие. В предложенном опросе приняло участие по 20 семей в каждом случае. Анкеты заполнялись анонимно. Указывались только: возраст родителей, количество и возраст детей в семье.
В исследовании использовались:

1. Вопросы, касающиеся понимания термина «толерантность».
2. Была предложена таблица качеств толерантности, каждое из которых предлагалось оценить в баллах от «1» до «5» по двум направлениям: насколько данное качество необходимо в жизни и насколько оно проявляется в реалии у опрашиваемых. 

3.  Методика К. Рокича на выявление ведущих терминальных и инструментальных ценностей, список которых был дополнен ценностями, характерными для исследуемого понятия «толерантность». 

Перед приведением полученных результатов стоит отметить, что ГДОУ № 27 одной из задач воспитания ставит духовно-нравственное направление. В детском саду для родителей воспитанников проходят встречи с представителями науки, устраиваются кинолектории, круглые столы, чтения на тематику духовно-нравственной культуры и укрепления семейных традиций. В анкетировании частично приняли участие и сами сотрудники ДОУ, чьи дети так же посещали или посещают его в данное время, а педагоги непосредственно влияют на воспитательный процесс. 

Анкетирование проводилось следующим образом. Респонденты ответили на вопросы:

1. Характеристика термина толерантность»:
2. Трудности, возникающие при взаимодействии людей, проживающих в поликультурном обществе.

3.Считаете ли себя самого толерантным человеком?

На основании полученных ответов сделаны выводы: 

Термин «толерантность» включает в себя помимо коммуникативной составляющей, поликультурную компоненту. Наибольшие затруднения при общении в поликультурном обществе вызывают: языковой барьер и различающиеся стереотипы поведения у представителей взаимодействующих культур. Толерантными себя признали 90% респондентов из Санкт-Петербурга и 70% респондентов из Таллинна.   

При оценке по пятибалльной шкале 10-ти качеств толерантности, которые необходимо было ранжировать по двум вариантам, насколько они важны для респондентов, и насколько данные качества реально проявляются в жизни, несмотря на личностную потребность в их реализации, самые низкие оценки получили:

По важности в жизни как в СПб, так и в Таллинне: 

Ощущение этнической идентификации и отстаивание своих национальных, т.е. русских интересов.

В реальной жизни у родителей в СПб сложности вызывают: 

Вопросы адекватной самооценки, знание традиционных основ культуры других народов, и знание собственных традиций и основ культуры и истории.

В таллиннских русскоязычных семьях выявлено: малая значимость для взрослых проблем детского межнационального общения и пассивность в отстаивание собственных национальных интересов. 

По общему мнению семей СПб и Таллинна, милосердие и человечность высоко ценятся в обоих городах и проявляются в реальной жизни.

При опросе по методике К. Рокича, куда были внесены дополнения, полнее раскрывающие вопросы, связанные с толерантностью, получены следующие данные:

На первые места среди терминальных ценностей вышли как в СПб, так и в Таллинне: здоровье физическое, любовь и счастливая семейная жизнь. Кроме того, по мнению родителей в СПб не менее важную роль играет и духовное здоровье. 

К малозначимым ценностям в СПб отнесены развлечения, достойный отдых, общественное признание с популярностью. В Таллинне - духовное здоровье и достойная в материальном плане жизнь. 

Среди инструментальных ценностей, первые места в СПб заняли: верность в супружеских отношениях, честность, и ответственность. А, по мнению родителей Таллинна - жизненный оптимизм, ответственность и честность.

Наименее важными в СПб считают: высокие требования к жизни и притязание на успех, непримиримость к недостаткам окружающих, ощущение своего личностного превосходства. А в Таллинне: целомудрие, самоограничение во благо ближних и ощущение своего личностного превосходства.

Интересным при заполнении анкет оказался тот факт, что в большинстве полных семей в Таллинне присутствовало двое детей, а в СПб чаще - один ребенок.   

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

Необходимо обратить внимание на духовно-нравственное состояние самой семьи, на возрождение ее традиционности и уклада. Ведь именно в этом присутствует весь спектр инструментов для воспитания адекватной самооценки, личностной устойчивости, самостоятельности, почтения к культурно-историческому наследию России, и традиционное русское гостеприимство. 

Сохранение милосердия и человечности в душах русских граждан, оказавшихся волею политической ситуации за границей, дает  надежду на возможность оздоровления взрослого общества, а через него – на воспитание нравственного, толерантного будущего наших детей.

