Причины отсутствия мотивации к учебной деятельности у учащихся с тяжелыми и множественными нарушениями развития
Инертность мышления и отсутствие мотивации к учебной деятельности очень затрудняют работу педагога с детьми с тяжелыми и множественными нарушениями развития. Отсутствие мотивации на уроке может быть временным (плохое настроение или самочувствие, не заинтересовал вид работы на уроке). Эту ситуацию учитель в состоянии контролировать и изменять самостоятельно, применяя свое педагогическое мастерство. При стойком отсутствии мотивации причины зачастую кроются за пределами образовательного учреждения. В таком случае необходимо содружество учителя (воспитателя) с родителями. Но не всегда это предоставляется возможным.

Родителей учащихся с тяжелыми и множественными нарушениями развития (наверное, как и всех остальных родителей) можно условно разделить на 3 группы:

1 – родители, которые адекватно ставят перед ребенком учебные и воспитательные задачи;

2 – родители, которые занижают потенциальные возможности ребенка;
3 – родители, которые предъявляют к своему ребенку повышенные требования.

При поступлении ребенка в школу родители зачастую переносят эти требования на учителя и воспитателя.


Педагог довольно быстро находит общий язык при общении с родителями из первой группы. Родители, как правило, согласны с рекомендованной программой по виду обучения, остается только обозначить учебные задачи или предполагаемые результаты обучения. Спорные вопросы регулируются быстро и легко.

При общении  с родителями из второй группы педагогу часто достается роль адвоката, который пытается доказать, что случай не безнадежный, что надо дать шанс себе и ребенку. Некоторые родители (особенно отцы) стесняются появляться со своими детьми в общественных местах или обсуждать их проблемы с другими людьми. Родители оказывают сопротивление трудностям в процессе обучения, которое выражается в следующем:
- невыполнение домашнего задания;

- неопрятный внешний вид ребенка;

- нежелание общаться с педагогом;
- ранний привод и позднее возвращение из школы (при этом один из родителей может не работать);

- несоблюдение единства предъявляемых требований между родителями с одной стороны и педагогами с другой;

- отсутствие в жизни ребенка внешкольных мероприятий (театр, музей и т.д.);

- нежелание предоставить необходимые технические средства обучения (правильно подобранная коляска с накаченными колесами, утяжелители для рук, очки и т. д.) и материалы для урока (например, карандаши именно с толстым грифелем и треугольным сечением).

Отсутствие мотивации у самих родителей и постоянно бросаемые фразы типа «зачем это тебе», «ты все равно не знаешь (не умеешь, не хочешь)» убеждают ребенка в бесполезности прилагать усилия к учебной деятельности. Когда такие родители видят успех в выполнении того или  иного задания, они могут изменить свое мнение о ребенке в лучшую сторону. Это благоприятно сказывается на дальнейшей учебной деятельности (темпе, качестве, объеме усвоения учебного материала).

Нередко родители пытаются разговор об учебе перевести в бытовое русло. Как прошел день – это значит «что поел» и «сколько раз был в туалете». В этих вопросах родители принимают большое участие. Зачастую, предложив ребенку какое-либо поручение, родители не могут дождаться до конца его выполнения и доделывают сами. Впоследствии они вообще перестают давать поручения ребенку, так как сделать самому «быстрее и проще». Ребенок быстро привыкает к такому отношению и в школе уже не стремится выполнять предложенные задания, надеясь, что учитель в итоге все равно сам за него сделает. В качестве мотивации может быть отметка «5» или какой-либо приз, но хотелось бы, чтобы инициатива исходила от чистого сердца ученика.


Третья группа родителей наиболее трудна для успешного взаимодействия в педагогическом процессе. Родители не желают признавать тот факт, что их ребенок  может не достичь определенных вершин в учебной деятельности (например, получить высшее образование) и стремятся убедить педагога в необходимости усиленного усвоения учебного материала. Они очень остро реагируют на критику в адрес ребенка, убеждая педагога, что их сын (дочь) «дома все это делает». Постоянно неоправдание желаний родителей, неудовлетворенность результатами оценочных суждений о своей учебной деятельности вызывают у ребенка состояние боязни, нежелания идти в школу (чтобы не расстроить родителей плохими результатами), провоцируют развитие соматических заболеваний. Это, в свою очередь, еще больше разочаровывает родителей. И круг замыкается. Если на уроке дети чувствуют, что не справляются с учебным материалом, им начинает казаться, что хочется в туалет или болит нога и т. п.

В данной ситуации родители склонны обвинять педагогов в непрофессионализме. Они не задумываются, почему ребенок не научился. Они задумываются, почему учитель не научил. «Наверное, это плохой учитель, который не владеет своей профессией», -думают они. Вот пример фраз, которые наиболее часто употребляют родители в общении с педагогом:
- вы меня не понимаете

- он(а) же дома все это делает самостоятельно

- почему вы до сих пор не научили?


У родителей присутствует гиперопека над детьми, повышенное (иногда излишнее) внимание к мелочам, подробное прослеживание времени пребывания в школе, что выражается в следующем:

- делают домашнее задание так, что иногда возникает подозрение, не сами ли родители это делали, чтобы обеспечить хорошую отметку за урок;

- становятся назойливыми в общении с педагогом;

- постоянно ищут новые проблемы в состоянии здоровья и пути их преодоления;

- ищут альтернативные методики обучения, утверждая, что там их дети успешны;

- считают, что верны только те требования, которые предъявляют они, и педагог тоже должен их слушаться;

- приносят в школу избыточное количество вещей, материалов к уроку, считая это залогом успешного обучения.

Таким образом, основными причинами отсутствия мотивации к учебной деятельности являются недостаточное педагогическое мастерство учителя и/или нежелание сотрудничества родителей с педагогами. 
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