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Ежегодно в нашей гимназии проводится научно-практическая конференция «В ответственности за будущее», где учащиеся представляют свои учебно-исследовательские и проектные работы. Опыт учебно-исследовательской и проектной деятельности является, возможно, одним из самых полезных для ребенка за годы учебы, его целью является не только передача знаний от учителя к ученику, но и выявление, развитие, рост творческих интересов и способностей ребёнка, стимулирование его самостоятельной продуктивной учебной деятельности. Ученик, работая над учебно-исследовательской работой под руководством учителя, должен:
· определить цель и тему работы;
· определить источник информации и метод исследования;
· подобрать и проанализировать  нужную информацию;
· выполнить задачи проекта;
· представить отчет в соответствующей форме (в виде автореферата, компьютерной презентации, письменного отчета и т. д.); 

· защитить свою учебно-исследовательскую работу.
Как видим, задачи, поставленные перед юными исследователями, отнюдь не легкие. Поэтому в нашей гимназии основы подобной деятельности закладываются на уроках и дополнительных занятиях еще в начальной школе. В 3–4 классах вводится надпредметная программа «Я — исследователь», а в 5–9 классах — «Основы учебно-исследовательской деятельности». В библиотеке и медиатеке гимназисты учатся работать с различными источниками информации. Кроме того, активно используются интернет-ресурсы. 
Серьезным этапом в освоении учащимися исследовательскими навыками является экзамен в форме защиты реферата в 9-м классе (предмет по выбору). В начале учебного года учащиеся, по согласованию с руководителем, выбирают темы работ, которые могут быть самыми разнообразными, но, конечно, обязательно увлекательными и познавательными. Например: «Причины популярности английской рок-группы «The Beatles», «Looking through the pages of magazines for teenagers», «Первые опыты перевода» и другие.
Также учащиеся могут представить свои исследовательские работы на ежегодной школьной научно-практической конференции «В ответственности за будущее», которая традиционно проходит в апреле. Например, 15 апреля 2010 года в нашей гимназии состоялась конференция на тему «Знание — сила» и была посвящена Году Учителя. Общая тема раскрывалась на семи секциях конференции, где принимали участие не только ученики нашей гимназии, но и  учащиеся 8 школ города, а также техникума геодезии и картографии СПб Государственного горного института им. Г. В. Плеханова. Секции формировались в соответствии с образовательными областями и учебными предметами. 
Особенностью работы секции иностранных языков (руководитель секции Хасина М. М.) в этом году было выступления учеников 4-х, 5-х и 7-х классов на темы, посвященные изучению английского языка. Все докладчики  награждены дипломами за активное участие в работе секции.
Особенно запомнились заседания секции иностранных языков на конференциях 2006 и 2008 гг., которые проводились на английском языке. В качестве гостей присутствовали  учащиеся и их научные руководители гимназии города Мантихарью (Финляндия). Интересным был реферат ученика 9-го класса нашей гимназии Н. Багратуни «Slang in the modern society», а после презентации состоялась практическая работа по переводу текста на английский язык с помощью словаря сленга, что помогло также понять уровень знания английского языка участников секции. На секции обсуждались возможности изучения языков, преимущества владения ими, значение языка в современном мире. Объединились языки и культуры. Дискуссия закончилась пониманием того, что, если мы живем в общем мире, нужно найти общий язык, изучение которого достигается упорным трудом. В перерыве работы секции финские гости провели игру, где пытались нас научить вежливо говорить по-фински, а мы их — по-русски. 
Приятное впечатление произвело выступление пятиклассниц, представивших работу «Сказки братьев Гримм-2006» на немецком языке. Ученики самостоятельно создали и оформили сборник современных сказок, используя известные сюжеты. Немецкий язык в нашей гимназии —  второй иностранный язык, но группа учеников  8-го класса заняла в этом году 1, 2, 3 места на Городской олимпиаде по немецкому языку, 1-е место на Городской олимпиаде «Немецкий язык как второй», 1-е место на фестивале немецкоязычных театров Северо-запада России «Европейская интеграция».

Навыки учебно-исследовательской и проектной деятельности учеников развиваются на уроках немецкого языка ведущего педагога гимназии Растворцевой М. А. Начиная с 5-го класса, группа учащихся работает над определенной темой: например: «Немецкая классическая музыка»; «Средневековый уличный театр»; «Немецкая живопись эпохи Возрождения». Затем докладчики выступают перед одноклассниками, а те, в свою очередь,  задают вопросы и вносят дополнения. На следующий год группа других учеников занимается исследованием определенной темы. Таким образом, на экзамене в 9-м классе, который проводится  в форме защиты реферата, вся группа имеет опыт как в написании работы, так и в его защите.
Часть рефератов является межпредметными, где работа происходит сразу по двум направлениям, например:

– «История Петришуле» (немецкий язык и история);
– «Разработка экскурсии на немецком языке по Михайловскому замку» (немецкий язык и краеведение);
– «Творчество Альбрехта Дюрера» (немецкий язык и МХК).

Оценка ставится сразу по двум предметам. Все исследовательские работы отмечаются школьными грамотами, а лучшие — подарками. 
В конце конференции проводится круглый стол научных руководителей и руководителей секций, где подводятся итоги конференции.
Конференция способствует не только расширению знаний учащихся, но и поощрению их творческой активности, самовыражению и пониманию значимости собственной личности, а также расширению кругозора и приобретению опыта публичных выступлений, которые подготовят их к самостоятельной жизни.
Интерес к работе над рефератами подчас перерастает в устойчивое желание заниматься самостоятельными исследованиями. Ярким примером этого является участие и победа двух учениц нашей гимназии Долгановой Анны и Ленковой Аниты на Всероссийских юношеских чтениях им. В. И. Вернадского в Москве (2005 и 2009 гг., научный руководитель Лебедева И. М.), а также присуждение им по результатам Международного конкурса особоодаренной молодежи «Созвездие талантов» в 2006 и 2010 гг. наград «Звезда академика Д. С. Лихачева».
Уровень обучения иностранным языкам в нашей гимназии постоянно повышается. Скоро и участники секции иностранных языков продолжат свои творческие изыскания в 10–11 классах и, возможно, получат свои награды.
