Государственное дошкольное образовательное учреждение компенсирующего вида детский сад № 25 Невского района Санкт-Петербурга

Дьяченко Оксана Леонидовна, старший воспитатель
Патриотическое воспитание дошкольников с использованием дидактической игры «Путешествуем по Невскому району: памятные места Великой Победы». 

Из опыта работы.

Патриотизм и ребенок. Как сделать так, чтобы эти два слова стали друг другу ближе и понятнее? Считают ли родители патриотизм ценностью, которая должна быть сформирована у их ребенка? Как рассказать ребенку о победе в Великой Отечественной войне так, чтобы заинтересовать его? 

У многих из нас в детстве были настольные игры. Но и из этой поры мы выросли. Подоспели компьютеры, игры на которых стали гораздо красочнее, динамичнее и разнообразнее. Почти все наши дети теперь играют в компьютерные игры, а игры настольные отошли на второй план. 

Осознание значимости проблемы побудило педагогический коллектив нашего детского сада к созданию дидактической игры «Путешествуем по Невскому району: памятные места Великой Победы».
Цели игры: 

1. Познакомить (закрепить знания) детей с памятными местами Невского района.

2. Продолжить работу по формированию основ толерантного сознания у детей и взрослых, по воспитанию основ патриотизма и гражданственности через  формирование духовно-нравственного отношения к своему району, городу, Родине.

3. Развивать навыки ориентировки и пространственные представления.

4. Закрепить умение соотносить реальный объект с изображением на фотографии и силуэтным изображением.  

Подготовка к игре (предварительная работа):

Консультации для родителей по истории Невского района, посещение памятных мест района родителей и детей, прогулки по набережным Невы, беседы, чтение литературы, привлечение детей и родителей к изготовлению макета игры и т.д. 
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Оборудование для игры: Игровое поле, фотографии, карта района, макеты памятных мест, 2 кубика, демонстрационный тематический материал, музыкальный диск.
Ход игры: В игре могут принимать участие от 2 до 6 человек.

Участник игры бросает кубик. Выпадает силуэтное изображение.  Ребенку необходимо узнать и соотнести силуэт с изображением на фотографии. Цветовой ориентир поможет ему правильно найти местоположение  объекта на карте района, на макете и рассказать о нем, что он знает. Другие участники игры могут дополнить его рассказ. Если выпадает музыкальная пауза, дети слушают различные музыкальные композиции. В конце игры дети получают разрезанную на части фотографию, которая определяет следующую тему игры.  

Данная игра способствует развитию у ребенка познавательного интереса к Невскому району, знакомит с историей, географией района, расширяет и закрепляет знания детей о родном районе, воспитывает патриотические чувства к малой родине. 

Игру можно использовать: 
- как в совместной деятельности, так и на занятиях;

- как одну из форм работы с семьями воспитанников. 
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Игра «Путешествуем по Невскому району»  - пример того, как можно в игровой форме знакомить дошкольников с районом, в котором они живут. Это – настоящая энциклопедия знаний для ребенка. Интересные задания расширят представления о Невском районе. Дети учатся рассказывать, знакомятся с различными памятными местами района. Игра станет хорошим помощником родителям и педагогам для занятий с детьми в кругу семьи и дошкольных учреждениях.
Творческая группа: Дьяченко О.Л., Петрова С.А., Ефимова Т.П., Трофимова А.О., Барышева И.Л., Новикова М.А., Будакова Н.И., Мелешкина Н.А., Наволоцкая М.Н. , Чувилина Е.Л.
Дьяченко Оксана Леонидовна, старший воспитатель, ГДОУ д/с № 25 Невского района СПб.
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