Детская радость – классики на асфальте.


Впечатления раннего детства часто остаются в памяти на всю жизнь. Их яркость и богатство могут согреть и украсить душу человека на долгие годы.


Классики на асфальте – одно из таких ярких воспоминаний детства, которыми фантазёры - воспитатели разрисовали опоясывающие детский сад № 105 асфальтовые дорожки.


Поскольку наше дошкольное учреждение компенсирующего вида(коррекция речевого развития), при создании сюжетов плоскостных изображений учитывались лексические темы, с которыми дети знакомятся в течение всего учебного года. Это помогает не только разнообразить и обогатить двигательную деятельность детей на прогулке, насытить её циклическими упражнениями и их комбинациями для тренировки и совершенствования общей выносливости – наиболее ценного оздоровительного качества, но и закреплять в увлекательной игровой форме знания о явлениях природы, повадках животных, птиц, насекомых, растительном мире и т.д.

      Например, в сюжетной игре “Пчёлки” надо совершить путешествие от цветка, где пчёлки собирают нектар, к улью. Этот путь представлен в виде цепочки препятствий. Воспитатели нарисовали шесть летящих к улью пчёлок. У каждой в лапках ведёрко с нектаром. Препятствие нужно преодолевать в соответствии с правилами: прыгать только на одной ножке, либо на двух, либо перешагивать с одного “Ведёрка” на другое… Домик – “Улей”, где можно не только прыгать из классика в классик, но при этом ещё и толкать биту ногой. Бита оказалась на черте – начинай сначала. Цветок и домик - “Улей” можно использовать и в подвижных играх типа «День и ночь».


А вот “Яблоня” со стволом в виде классиков и пышной кроной с “Яблоками”. Можно прыгать с мячом в руках, а затем попадать в “Яблоки”, тренируя свою меткость, ловкость и глазомер.


На “Поезде” вместе с весёлыми соседями и хорошими друзьями из известной песенки: котом, чижиком, собакой, обезьяной и попугаем можно смело отправиться в любые самые далёкие края. Например, даже в Африку, превратив это путешествие в увлекательную игру, в которой расширяются физические возможности детей, развивается двигательное воображение, уточняются представления, которые подкрепляются игровыми действиями самих играющих. Дети учатся соизмерять свои силы и самостоятельно регулировать нагрузки. Новизна в решении двигательных задач различной сложности тренирует память, внимание и способность управлять целым комплексом движений. Всё это, в конечном итоге, способствует укреплению здоровья дошколят.

      А ещё, как отмечают психологи, дети, играющие во время прогулок в различные подвижные игры, для которых у них есть визуальные опоры, не бывают агрессивными или неловкими. Ведь движение, игровое взаимодействие, уверенность в успешности и благожелательности окружающих – потребность воспитанников и там, где она удовлетворяется, у воспитателей не возникает проблем с поведением детишек. Они учатся играть по правилам, что, несомненно, пригодится им в учёбе и в дальнейшей жизни.


Ещё одно достоинство этого проекта мы видим в возможности его использования в совместной и самостоятельной деятельности с родителями дома, на даче, на отдыхе.


Сказочное путешествие по асфальту полно удивительных чудес, ярких красок и звонкого смеха. А счастливые и восторженные глаза детей – лучшая награда всем организаторам и исполнителям этой идеи, в воплощении которой принимал участие весь коллектив воспитателей. Активность педагогов детского сада способствовала  разнообразию и вариативности использования плоскостных изображений при организации подвижных игр и игровых заданий на прогулке.
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