Чтобы любили и уважали…
Учитель – это тонкая работа:

Он – скульптор, он – художник, он – творец.

Не должен ошибаться ни на йоту,

Ведь человек – труда его венец

(Стихи, которые вспомнила одна из мам)


Родители – дети-ученики – учителя – триединство, без которого невозможны ни учебный, ни воспитательный процессы в школе. Значимо каждое звено в этой «цепочке», важна  постоянная  надёжная связь между всеми звеньями. Хороший учитель всегда сотрудничает с родителями тех, кто каждое  Первое сентября приходит в школу. Вдумайтесь в смысл этого слова: со-трудничество, то есть совместный труд по воспитанию Человека. 
Думаю, важно помнить о том, что именно родители – первые и самые значительные учителя в жизни ребёнка. А когда маленький человек приходит в школу, «эстафету» родительской любви, заботы, мудрости обязаны принять учителя. И начать своё общение с «коллегами» (так я часто называю родителей моих учеников) они должны с взаимного уважения и готовности выслушать и понять в любом случае.  Только при этом условии может значительно пошатнуться сформировавшаяся давно уверенность в том, что учителям никогда не удастся удовлетворить требования каждого родителя так же, как и ни одному родителю не удастся выполнить всех требований учителей. 

Сегодня, в Год Учителя, в преддверии Дня Учителя, хотелось бы поговорить о том, каким же видят современного учителя родители. Мне удалось побеседовать с мамами и папами моего воспитательского 5 «Б» класса. Люди они отзывчивые, а потому  очень ответственно отнеслись к моей просьбе высказаться (спасибо им за это большое). И вот какой портрет Учителя у нас получился.

 Во-первых, это человек, который любит и уважает (специально выделила!) детей, доброжелательный и отзывчивый. «Учитель, - говорит одна из мам, - человек неравнодушный, ведь сколько надо любви и тепла, чтобы слушали, чтобы верили, чтобы помнили тебя дети...» А другая добавляет: «Учитель – это человек, обладающий прежде всего огромным терпением и выдержкой, способный с уважением относиться к каждому ученику, верить в него.» Третья подходит к теме разговора с несколько иной стороны: «Важно, чтобы ребёнок верил учителю и уважал его безгранично».
Во-вторых, настоящий учитель, по мнению родителей, должен быть профессионалом в своём деле, уметь пробудить интерес к предмету, который преподаёт. Более того,  высказывалось и такое пожелание: «Я очень хочу, чтобы у учителя была возможность рассказать своим ученикам гораздо больше, чем положено по программе». Думаю, это достойная внимания позиция в споре по поводу того, должен ли учитель (настоящий учитель!) давать материал только  по программе или узко в рамках подготовки к ЕГЭ. «Наш учитель не будет учить детей истинам, он будет помогать понять их» - эта мысль особенно важна сегодня, когда такое огромное значение придаётся способности ученика творчески мыслить и самостоятельно принимать решения. (См. образовательную инициативу «Наша новая школа»).
В-третьих, как считают многие родители, они спокойны, если «любая возникшая в классе неприятность легко исчезает под натиском учительского интеллекта и юмора», учитель –  «это оптимист, несущий положительные эмоции детям независимо от своего настроения...». «Сегодня и взрослые, и дети ощущают дефицит внимания, доверия, любви, душевной теплоты. И порой учитель – единственный человек, кому есть дело до ребёнка. И учителю приходится быть психологом и для детей, и для родителей». 

В-четвёртых,  «очень важен внешний облик учителя, потому что он эталон для ребёнка».
 «Нам повезло» - вот что хочет ответить каждый родитель, когда ему задают вопрос: «И как ваш учитель?» И все сходятся в одном: «Технический прогресс позволяет учиться дистанционно, но никакой компьютер не заменит детям УЧИТЕЛЯ». И я с ними в этом абсолютно согласна.
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