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Собственный сайт – это реально!!

    У меня есть сайт. Ему уже полтора года! Это почти тысяча страниц. Ежедневно его просматривает около 600 человек. Хотите узнать, как он появился на свет? Тогда этот рассказ для вас.
- А ты хочешь создать свой собственный сайт?

- Свой сайт? Ты считаешь меня миллионером? Где я столько денег возьму?

- Давай поспорим, что для создания сайта не понадобится ни копейки.

- Ни копейки? Давай поспорим.

- А о чем будет сайт?

- Пусть будет для воспитателей и родителей. Воспитателям, чтобы не искать долго материал к занятиям, ведь иногда приходится прокрутить столько сайтов, пока найдешь нужную информацию, а для родителей, чтобы знали, как и чем заниматься с детьми, как подготовить их к садику и к школе.

- Итак, приступим. Сначала создадим почтовый ящик на Яндексе. Какое имя тебе больше нравится? 

- Школа для детей. Вот и назовем baby-scool.

- Готово. Теперь, заходим на Яндекс, на народ.  Смотри: здесь кнопочка: создать сайт. Нажимаем. Вот и все! Теперь ты полноправная владелица собственного сайта. Как назовем сайт? 

- Пусть будет «Маленькие волшебники». Дети бывают такими выдумщиками, пусть название напоминает, что в жизни есть место чудесам.  И что теперь? Он совершенно пустой!

- Что бы ты хотела увидеть на сайте в первую очередь? Или что чаще всего у тебя спрашивают?

- Меня чаще всего спрашивают, какую литературу читать детям и в каком возрасте.

- Значит, с этого и начнем. Есть ли уже готовые  списки?

- Я знаю, что в двух программах такие списки есть. «Детство», и «Программа…» под редакцией Васильевой, только эти списки очень похожи.

- Значит,  составь списки по этим программам, разделив их по возрастам, а там уж посетители сайта сами пусть решают, какой именно список им нужен.

- Но одних списков мало. Я с трудом ищу литературу, которую рекомендовали прочитать, а чтобы книжки были еще и с красивыми иллюстрациями, а не просто текст, тут вообще замучаешься искать. Надо к спискам еще и литературу подбирать. Только у нас тогда целая библиотека детских книжек соберется. 

- А почему бы нам не создать такую библиотеку, только помни, что электронных библиотек в интернете много, а мы будем помещать только те книги, которые будут нужны тебе на занятиях и прикрепим их к спискам рекомендованной литературы.

- Так и поступим, создадим библиотеку. Включим в нее такие разделы как сказки, поэзия, проза, и фольклор.  А еще у меня очень много загадок. Знаешь, как воспитателям для занятий нужны загадки? 

- Так и помести их на сайт.

- Так у меня их столько! А еще к каждой загадке картинку надо подобрать. Когда   дети загадку отгадают, захочется им отгадку показать, а  ее нет... Нигде не найти, а у нас на сайте будет! Здорово?

- Вот возьми и собери все загадки вместе, целый сборник получится.

- Легко сказать: «Собери». А как это сделать?

- Все очень просто. Есть такая программа. С ее помощью все легко получится. 

- Я не умею ею пользоваться!!!

- Так что тебе мешает научиться? Попробуй, если что, вместе разберемся.

- А потом надо поместить на сайт и физкультминутки – у меня их тоже много, да и пальчиковая гимнастика  очень нужна на занятиях!

- У тебя есть чем заняться. Вперед!

     И так на сайте появились списки рекомендованной по возрастам литературы, книги, отобранные по этим спискам, сборник загадок с картинками, а так же физкультминутки и пальчиковая гимнастика. Действительно, все оказалось бесплатно. Но сколько труда пришлось приложить, чтобы все встало на свои места, сколько раз приходилось переделывать странички, чтобы они имели нынешний вид … Зато какое испытываешь чувство гордости, когда в гостевой книге читаешь вот такие слова: «Очень толковый сайт. Зачитался Вашим сайтом. Материал на страницах не навален, а отобрано лучшее. Видно, что проделана огромная работа в подборе материала. Огромное Вам спасибо». 

     Хотите узнать, что было дальше? Читайте.

- Как у нас все удобно получилось. Стоит только нажать на кнопочку и – раз, появляется нужная книга, вот бы к этому тексту, да еще бы аудио файл приложить. Прочитали мы на занятии сказку, а перед сном поставили магнитофонную запись, и дети снова услышали сказку, только уже  не в исполнении  воспитателя, а артистов, да еще и в музыкальном оформлении. А еще было б здорово, если и мультфильм подобрать, ведь по многим сказкам, например, есть замечательные мультфильмы, а в дождливую погоду  мы сможем их посмотреть с детьми, у нас в саду есть специальная комната. Так и родители смогут воспользоваться этим материалом.
- Хорошая идея. Поищем в интернете. Что найдем, поместим на сайт.

- Так у нас соберется целая аудио- и видеотека. Просто замечательно!

- А не пора ли тебе свою работу на сайт поместить?

- Какую???

- Ты к каждому занятию готовишься, как тебе ни позвонишь, ты вечно занята, не хочешь с другими поделиться?

- Конспектами? Да столько разной методической литературы с конспектами есть, зачем еще и мои на показ выставлять? А вдруг там что-то не так, буду потом переживать. 

- А давай форум к нашему сайту создадим, чтобы обсуждать. Если материал понравится, тебе напишут: «Спасибо! Все очень понравилось!», а если будут какие-то советы, разве тебе не интересно услышать чужое непредвзятое мнение?

- Пожалуй, это было бы интересно.

      Таким образом, на сайте появилась возможность обмениваться мнениями об опубликованных материалах. Правда этой возможностью пока не пользуются, но я надеюсь, что читатели выскажут, всё же, свое мнение по поводу этих материалов, а пока только гостевая книга мне говорит, что мои конспекты пользуются спросом: «В конспектах по математике для детей 3-4 лет ссылки работают только до 10 урока... Можно ли ознакомиться со следующими уроками? Заранее спасибо».

      Интересно, что было дальше?

- Сегодня родительское собрание. Наши детки  в этом году пойдут в школу. Какие взрослые стали, а родители волнуются, что и как сделать, чтобы дети в школу с радостью шли.

- А у тебя есть какие-нибудь советы или рекомендации, наверняка и нашим читателям  может понадобиться подобная информация.

- На одном сайте я нашла очень интересные статьи психологов, может обратиться к ним, опубликуем их профессиональные советы у нас на сайте, и им будет приятно, что их работы читают, и нам хорошо, да и для работы мне пригодятся. А еще я такую ценную книгу нашла для работы, просто клад. Вот бы поделиться со всеми. 

- А в чем проблема?

- Так книга- то у меня есть, да только в печатном варианте, а вот в электронном – нет. И в интернете ее тоже нигде нет, а книга-то хорошая, что делать?

- Без проблем. Я тебе программку одну пришлю, воспользуйся, сделаешь сама электронный вариант из печатного  -  и поместим на сайт. 

- А куда? Это ведь ни сказка, ни стихотворение, методичка.

- Так давай создадим раздел методической литературы. Делов-то! 

      Так мы и сделали. И теперь на сайте существует библиотека для воспитателей с методической литературой. Там собраны книги, которыми я сама пользуюсь, а так же те, о которых меня спрашивают, опять же в гостевой книге сайта: «Есть ли занятия по знакомству детей дошкольного возраста с художниками и их картинами? Сама не знаю, может, много прошу, но вдруг вы мне поможете». Так же появились и странички для родителей. Там собраны советы психологов и врачей педиатров, направленные на сохранения физического и психического здоровья детей. 

      Интересно было читать о создании моего сайта? Может кто-то  теперь решит  создать свой персональный сайт, чтобы делиться своими идеями и опытом, ведь никому кроме нас самих не нужны наши дети, и никто не заинтересован в их обучении так, как мы – педагоги и родители. 

       Наверное, еще осталось сказать о том, чего бы мне еще хотелось сделать на сайте в будущем. Конечно, начатая работа будет продолжена, а как воспитатель, я бы хотела привлечь на сайт родителей тех детей, которые сейчас посещают мою группу, чтобы иметь возможность обсуждать насущные вопросы  не только образования, но и здоровья, поведения. Ведь, порой родители возвращаются домой за полночь, и не могут спросить у  воспитателя, как их чадо прожило этот день, какие проблемы решало, с чем неразрешимым столкнулось, и как, если не в интерактивном пространстве, я могу встретиться с мамой или папой, ведь  в детский  сад приходит только бабушка или дедушка. На сайте или форуме, хотелось бы обсуждать проведенные мероприятия, выставлять фото и видео отчеты, чтобы сблизить детей, родителей, воспитателей. Вот чего я жду от сайта. Крепкой и плодотворной совместной работы, направленной на улучшение  качества жизни, здоровья, образования наших детей.

        Хочу сказать огромное спасибо моему верному другу и помощнику, администратору сайта «Маленькие волшебники» Соловьеву Александру. Это наши с ним диалоги вы читали в этой статье.

      В настоящее время я работаю воспитателем в обычном детском саду. За спиной более 15 лет работы с детьми. Есть и педагогический опыт, и много практического материала, одним словом – есть, чем поделиться, но мне доставляет удовольствие искать что-то новое. И, когда появилась возможность освоить компьютер, а позднее подключиться к всемирной паутине – интернет, я воспользовалась ею. А теперь и собственный сайт создала. Все это очень интересно! Только надо помнить, что интернет – это средство, дающее широкие информационные ресурсы, возможности интерактивного общения, но  он не заменит  живого общения и дружеского участия, тепла человеческих взаимоотношений.
