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Развитие речевой активности у детей с общим недоразвитием речи с помощью элементов логоритмики на логопедических занятиях.
В наше время, логопедическая ритмика (логоритмика) стала неотъемлемой частью логопедической методики. Она способствует преодолению самых разнообразных речевых расстройств: от фонетического нарушения речи до тяжелых речевых дефектов, таких как общее недоразвитие речи, заикание и алалия.
 Занятия по логоритмике проводятся один раз в неделю совместно с музыкальным руководителем. Но опыт показывает, что для достижения эффективных результатов логопед  может использовать элементы логоритмики и на своих занятиях. Основополагающий принцип проведения занятий - это взаимосвязь речи, музыки и движения. 
Именно музыка является организующим и руководящим началом. Восприятие музыки и речи осуществляется единой анализаторной системой, поэтому недостатки речевой системы восприятия можно компенсировать с помощью музыкального восприятия. Еще в древнем мире музыку использовали в лечебных целях. Под действием музыки у человека меняется тонус мышц, ускоряются сердечные сокращения, снижается артериальное давление, улучшается память. Поэтому использование на занятиях музыки, движения и речи приводит к более эффективному решению речевых проблем  и решению сложных комплексных задач , таких как: развитие слухового и зрительного восприятия и внимания; выработка умеренного темпа и ее интонационной выразительности; развитие чувства музыкального темпа и ритма; увеличение объема памяти; развитие двигательно-артикуляционного праксиса; развитие двигательных кинестезий; развитие пространственной ориентации и зрительно-моторной координации. 

Занятия логопеда проводятся в соответствии с порядком лексических тем. И в каждое занятие включаются логоритмические пятиминутки в сопровождении музыкальных инструментов (бубен, маракасы, ксилофон, синтезатор). Кроме этого речь с движением сопровождается отстукиванием, отхлопыванием, протопыванием или пропеванием речевого материала. 
На логопедических занятиях предлагаются следующие логоритмические упражнения: пальчиковая гимнастика для развития мелкой моторики (поскольку речь формируется под влиянием импульсов, идущих от рук); упражнения под музыку (на развитие общей моторики), которые соответствуют возрастным особенностям детей. Для мышечно-двигательного и координационного тренинга; вокально-артикуляционные упражнения для развития певческих данных и дыхания с музыкальным сопровождением и без него; песни и стихи, сопровождаемые движением рук для развития плавности и выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти, координационного тренинга; музыкально-ритмические игры,  способствующие развитию речи внимания, умению ориентироваться в пространстве; упражнения на развитие мимических мышц для развития эмоциональной сферы, воображения и ассоциативно-образного мышления; коммуникативные игры и танцы для развития динамической стороны общения, эмпатии, позитивного самоощущения, упражнение на развитие словотворчества, расширения активного словаря детей. 
Небольшой отрезок времени, отведенный для занятия, не может включить все вышеперечисленные элементы. Предлагаемые детям задания варьируются в соответствии с темой и характером нарушения. Все упражнения проводятся по подражанию, речевой материал не заучивается. Во время занятий желательно, чтобы дети стояли вместе с педагогом в круге или сидели полукругом. Такое расположение дает ребенку хорошо видеть логопеда, двигаться и проговаривать речевой материал синхронно с ним. Пропевание стихов одновременно с движениями делает речь более ритмичной, громкой, четкой и эмоциональной, хорошо развивает слуховое восприятие. Логоритмические пятиминутки - прекрасное средство переключить детей на другой вид деятельности, повысить их работоспособность. 
Учитель-логопед не должен забывать, что дети дошкольного возраста с ОНР, которые попадают в логопедическую группу, имеют проблемы с координацией движения, что мешает им легко ориентироваться в пространстве, сказывается на общем физическом развитии и состоянии здоровья и может привести к гиподинамии. Устранению двигательных расстройств и помогают специальные подвижные игры и логоритмические пятиминутки в сочетании с речевым материалом. Кроме того, дети с нарушением речи часто имеют низкий уровень развития осязательной чувствительности, моторики пальцев и кистей рук. Вследствие малой двигательной активности мышцы рук становятся либо вялыми, либо слишком напряженными и, как показывает опыт, все это влияет на формирование предметно-практической и речевой деятельности. 
Давно установлено, что уровень развития речи ребенка напрямую зависит от того, насколько развита его мелкая моторика. Если развитие способности пальцев отстает, задерживается и речевое развитие. Поэтому стимулировать речевое развитие детей путем тренировки пальцев рук очень важно, и учитель-логопед должен уделять этому особое внимание. Часто употребляемые логоритмические пятиминутки по методике “Расскажи стихи руками” включают упражнения как общеукрепляющие, направленные на улучшение кровообращения и двигательной активности, так и упражнения для развития мелкой моторики пальцев рук.  
При регулярном включении логоритмических пятиминуток в занятие, дети быстро осваивают упражнения   для мелкой моторики, кисти и пальцы рук приобретают большую подвижность, что в дальнейшем, при обучении в школе облегчит приобретение навыков письма.  Упражнения для развития мелкой моторики следует освоить в первую очередь, обучая выполнять их как правой, так и левой рукой, вовлекая в работу все пальчики. В начале обучения осваиваются наиболее легкие упражнения, например: соединить поочередно одноименные пальцы обеих рук, затем соединить каждый палец одной руки с большим пальцем другой и т.д. Затем проводится, например, сжимание пальцев по одному в кулачок и разжимание тоже по одному и т.д. При этом дается установка на проговаривание речевого материла от тихого голоса в начале стиха к громкому - в конце, проговаривать стих на шепоте, или одну строчку проговаривать тихо, а вторую громко. Логопед задает ритм на музыкальном инструменте. 
Считаю важным, что логопедические пятиминутки можно проводить как в положении стоя (возле рабочих столов или встав в круг), так и в движении, когда дети могут ходить друг за другом по кругу то в одном, то в другом направлении или произвольно по всей комнате. Это развивает координацию движения, внимание, снимает усталость. Во время проведения логопедических пятиминуток можно выполнять упражнения для зрительно-двигательной ориентации (отводить глаза влево-вправо, или опускать их вниз, не поднимая головы), упражнения для снятия зрительного утомления (зажмурить и открыть глаза; быстро моргать в течение 10-20 секунд; смотреть вдаль, а затем переводить взгляд на близко расположенный предмет). Можно предложить детям упражнения на тренировку глаз и во время выполнения упражнения: при пропевании стихов фиксировать взгляд на каком-либо предмете, сопровождая взглядом движения рук. Можно расположить картинки, соответствующие стихотворному содержанию близко, далеко, на столе перед ребенком. На эти картинки дети смотрят в предложенной последовательности одновременно с пропеванием стихов и выполнением упражнений пальчиками, руками. Ритм  пропевания задает логопед, используя музыкальные инструменты.
 Таким образом, задействуются различные способы восприятия ритма: слуховой, зрительный, тактильный. Занятие логопеда проводится в соответствии с лексической темой и для каждого занятия должен быть подобран соответствующий теме речевой материал. К стихотворному материалу предъявляется ряд требований. Он должен иметь: разнообразную коррекционную направленность - для нормализации темпа и ритма речи заикающегося ребенка; для развития словаря (глагольного, именного) у детей с общим недоразвитием речи; для автоматизации звукопроизношения у детей с дизартрией и т.д. Стихотворный материал должен иметь определенный динамический размер, чтобы можно было соотнести движения руками, ногами, туловищем с  ритмом речи, также он должен иметь среднюю длину строки для того, чтобы удобно было подобрать движение. Стихи должны быть насыщены глагольной лексикой, чтобы выстраивать композицию движений.  У детей должно  возникнуть понимание логической связи между текстом и движением,   исключить механические движения нужно, чтобы в стихотворении была сюжетная линия и действующее лицо. При подборе стихотворений необходимо учитывать возрастные, речевые и двигательные возможности детей. Не все речевые упражнения можно выполнять, двигаясь и одновременно произнося стихи. Это может вызвать расстройство дыхания. Поэтому, при интенсивных движениях, лучше разделить детей на две группы: одна выполняет движения, а другая произносит текст. Затем они меняются ролями. 
В книге Г.А.Волковой определены требования к речи ребенка 5-6 лет: «Уметь исполнять небольшие монологи и более развернутые диалоги между персонажами, разыгрывать между персонажами действия с применением разнообразных движений». Чтобы достичь результатов, отвечающих этим требованиям, нужно использовать множество разнообразных методик и логоритмику в том числе. 
Введение элементов логоритмики  в занятие логопеда вносит в него элемент игрового настроения, создает доброжелательную, эмоционально-насыщенную атмосферу совместного творчества детей и взрослых, побуждает каждого ребенка принять активное участие в учебном процессе, поддерживать познавательный интерес и внимание, активизировать речь. Дети заметно меняются, становятся более активными, не стесняясь, отвечают на вопросы, выступают на праздниках, с удовольствием участвуют в театрализованной деятельности.
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