Проект "Русская изба"
Во втором полугодии 2009-2010 учебного года я запланировала совместить преподавание русского языка в двух шестых классах ГС(К)ОУ №34 Невского района с проектной деятельностью. Проектирование (от лат. слова projektus- брошенный вперед) - это процесс создания проекта, т. е. прообраза, прототипа предполагаемого или возможного объекта; состояния, предшествующего воплощению задуманного в реальном продукте.

На уроках по развитию речи учащимся шестых классов мною было предложено написать сочинения на следующие темы: "Мой дом", "Вид из окна моего дома", "Дом моей мечты". При подготовке к написанию сочинений, при их анализе и осмыслении мы с учениками рассмотрели следующие вопросы: что включает в себя понятие дом, в каких домах хотели бы жить дети, когда станут взрослыми, в каких домах жили наши предки. Последний вопрос и оказался проблемой, которая легла в основу проекта "Русская изба".

С учетом интересов, потребностей и возможностей учащихся при разработке проекта были поставлены следующие цели:

·    обучение учащихся самостоятельно генерировать идеи;

·    расширение кругозора учеников;

·    обучение самостоятельно находить недостающую информацию;

·    побуждение учащихся к сотрудничеству;

·    обучение уверенно держать себя во время выступления;

·    повышение самооценки учеников.

       Проект был разделен на несколько частей.

 1. Русская деревня. Строительство дома.

 2. Внутреннее убранство избы.

 3. Русская печь. Мельницы.

 4. Народная игрушка. Самовары.

  Результатом данного проекта стали стенгазеты, изготовленные учащимися после работы с макетами, изучения литературы по каждой части проекта, а также презентация проекта, представленная в виде открытых мероприятий, проведенных учениками шестых классов перед учениками начальных классов школы.
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 При работе над первой частью "Русская деревня. Строительство дома" шестиклассники самостоятельно построили модель дома, используя деревянный конструктор, а также создавали модели дома из бумаги. 
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При работе над второй частью "Внутреннее убранство избы" ученики самостоятельно изготовили макет избы, наполнили его предметами быта (посудой, ковриками и пр.), а также заселили избу жильцами (тряпичными куклами). 
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  При работе над третьей и четвертой частями проекта учащиеся также изучили теоретический материал, рассмотрели макеты печей различных видов, мельниц (ветряной, водяной, ручной) и изготовили макеты печи и аппликации "Мельница". 
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Каждый участник проекта мог забрать свою работу домой, тем самым включив своих близких в обсуждение рассматриваемой темы. Ученики работали над мнемотаблицей "Мельницы". На плакате, закрепленном на доске, была представлена таблица из девяти клеток, в каждой из которых был изображен определенный символ, касающийся темы "Мельницы". После обсуждения и минутного запоминания каждый ученик перенес запомнившиеся символы по памяти на свою таблицу.
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 Четвертая часть. Ученики могли рассмотреть готовые макеты игрушек, при желании изготовить такие же по готовым чертежам и схемам, а еще раскрасить понравившийся самовар, изображенный на карточке, которую получил каждый ученик. Был изучен теоретический материал о самоварах (виды самоваров, их устройство, способ розжига). 
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 На заключительном этапе были даны открытые уроки для учеников начальной школы. В помещении класса были организованы несколько станций (на столах были выставлены макеты, на стенах развешены плакаты и стенгазеты), были приготовлены карточки с индивидуальными заданиями. 
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Шестиклассники заранее распределились по станциям, подготовили тексты и провели экскурсию для гостей. 
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Кроме того младшие школьники отгадывали загадки, выполняли игровые задания, работали с мнемотаблицей. Презентация прошла в дружеской непринужденной обстановке. 
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 При анализе проведенной работы я задала себе вопрос, совпал ли полученный результат с поставленной целью. Конечно, воспитание самостоятельности, обучение сотрудничеству, повышение самооценки - процесс длительный, часто занимающий не один год, но при реализации проекта учащиеся расширили свой кругозор, получили возможность проявить себя, осуществить свои желания в рамках проекта, выступить в разных ролях (от строителя дома до экскурсовода).   

 Недочетом проекта я считаю недостаточное привлечение родителей учащихся. Их можно было привлечь для сбора предметов старины, сохранившихся во многих домах. Родителей, представителей семей можно было пригласить и на презентацию проекта.

  Можно было задействовать межпредметные связи. Например, области, регионы России, о которых шла речь на проекте, можно было предложить рассмотреть на уроках географии. А историю России данного периода можно было предложить проработать на уроках истории. 

 Проект "Русская изба" может быть разделен на проекты с более узкой направленностью. Так, может быть отдельно глубоко изучена тема русской избы в различных областях России, особенностей ее строительства, убранства. Может быть отдельно широко освещена тема народной игрушки со сбором и изучением теоретического материала, а также проведением мастер-классов по изготовлению тряпичных кукол, игрушек из глины, макетов деревянных игрушек.

  Проект может быть расширен. В него можно включить такие разделы, как "Берестяная утварь", "Детская мебель", "Орудия труда", "Русский народный костюм", "Народные праздники".

  В то же время проект "Русская изба" может стать частью большого проекта под рабочим названием "Земля - наш общий дом", первой частью которого может стать "Мой дом", включающий в себя написание сочинений "Мой дом", "Дом моей мечты", "Вид из моего окна", "Дом доброго вошебника" и других, проведение дискуссий на тему "Мой дом - моя крепость" и пр. Второй частью большого проекта может стать уже разработанная нами "Русская изба". Третьей же частью может стать экологическая программа с тем же названием, что и у всего проекта. К разработке и реализации третьей части можно предложить присоединиться преподавателям биологии, что опять же укрепит межпредметные связи. Стать участниками такого большого проекта можно предложить ученикам разных параллелей (как средней, так и начальной школы).

  В заключение хочу отметить, что тема проекта "Моя изба" в настоящий момент очень актуальна, так как важной составляющей образования подрастающего поколения является знакомство учащихся с культурой своего края. Технический и научный прогресс сократил расстояние между странами и народами, расширил сферу общения людей, вызвал потребность активно действовать в многонациональной среде. Последнее невозможно, если человек не знает культуры своего народа, не умеет ее ценить, а значит, не может с уважением относиться к культуре других народов, к их самобытности.
  При подготовке и реализации проекта "Русская изба" были использованы материалы, разработанные преподавателями Санкт-Петербургской академии постдипломного образования, а также альбомы: 

  Фрейтаг И. П. Что умеют мастера. Детям о традиционной культуре Русского Севера. Выпуск 3. Жилище. Учебное пособие по трудовому обучению для учащихся начальной школы. - СПб: Издательство "СМИО Пресс", 2004;  

  Фрейтаг И. П., Аникина Л.Л. Что умеют мастера. Детям о традиционной культуре Русского Севера. Выпуск 4. Мельницы. Учебное пособие по трудовому обучению для учащихся начальной школы. - СПб: Издательство "СМИО Пресс". 2004.
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