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Добрый день, уважаемые читатели!
Сегодня мы приглашаем вас на прогулку в мир детства и мечты. Каждый из нас когда-то учились в школе. Если постараться, то мы можем вспомнить и тот самый первый, полный радостных надежд день, и то волнение, тревогу, и то заветное обещание, данное самим себе о том, что мы учиться будем только на «отлично»... Что-то сбылось, а что-то нет. Для кого-то из нас школа – это родной дом, который вспоминается с теплом и любовью, а для кого-то – это «пропавшие годы» и место, где, «конечно, научили читать и писать, но снабдили массой комплексов на всю жизнь». 
Спустя годы мы снова идём в школу, но теперь мы ведём сюда своих детей. Опять волнение, ожидание и надежда на то, что «мой ребенок окажется в такой школе, в которой когда-то так хотелось учиться мне». Не секрет, что у нас у всех есть некий образ успешной школы. Мы – родители учеников начальной школы, поэтому дальше речь пойдет именно о ней. Итак, добро пожаловать в школу нашей мечты. 
Заходим. Как весело! Перемена. Поднимаемся на второй этаж. В коридоре, в середине этажа – просторный холл. Вдоль стен стоят скамеечки, они для детей, которые предпочитают проводить перемены в спокойном темпе. На полу лежит красивый ковер. Он с коротким ворсом и на нём несколько мягких тряпичных мячиков, с которыми ребятам здесь так нравится играть. К сожалению, наши дети сейчас знают мало игр, в которые они могут поиграть друг с другом. (Век техники берет своё!) Но в школе это можно поправить. Смотрите, это же наш учитель! Он организовал некоторых малышей в команды и рассказывает им правила какой-то игры. Нет, это не урок физкультуры, это новые интересные и подвижные игры. 
А что те дети так внимательно рассматривают? Подойдём к ним, поинтересуемся. На стенах висят замечательные рисунки учеников разного возраста. Таланты тоже разные, но добротные рамы подчеркивают важность и ценность каждой работы. Экспозиция обновляется раз в месяц, и ученики школы, в том числе и бывшие, часто узнают свои «шедевры». Заметим, что данная традиция, позволит приучить ребенка делать не просто сиюминутную вещь, а создавать что-то основательное, на долгие годы. Она также покажет ему, что школа – это то место, где его всегда помнят.
О, как весело звенит, заливается школьный звонок! Он зовёт всех детей на уроки. Что будет на них происходить мы, родители, пока не узнаем. Нам станет это известно лишь тогда, когда наши дети радостные и восторженные вернуться домой и расскажут о тех новых и интересных открытиях, которые они сделали вместе с учителями. Поэтому тайну урока мы оставим профессионалам, а сами немного помечтаем. Например, о том, что во время урока все наши дети будут прилежны и ответственны и о том, что учителю не придется отвлекаться на замечания в их адрес. Наши мечты обязательно сбудутся, если дома своим детям мы объясним, что время урока надо ценить, а учителя – уважать. 

В школе тихо, идут уроки. Но вот раздались звуки волшебной мелодии. Ну, конечно же, они из кабинета музыки. Заглянем в него. Как интересно! Здесь нет, привычных нам, парт, вместо них удобные кресла. Чтобы создать атмосферу «музыкальной гостиной», приглушён свет. Качество музыкальных произведений передаётся через современный музыкальный центр. Тихо, дети слушают П.И. Чайковского «Времена года», просматривая через видеопроектор зарисовки природы, сделанные старшеклассниками. Разумеется, в кабинете есть фортепиано и много других музыкальных инструментов. Когда учитель рассказывает о них, то дети могут брать их в руки, чтобы рассмотреть и попробовать воспроизвести некую мелодию. Вот так и влюбляются дети в музыку!
Смотрите, немного приоткрыта дверь. Заглянем туда. Это изостудия. Там, как и в кабинете музыки, нет парт. На стенах висят репродукции известных мастеров-художников, повсюду стоят мольберты с рисунками, столы с глиной. Даже нам, взрослым, прямо сейчас хочется взяться за кисточку или карандаш и начать творить. Учитель объявляет тему урока, а ученики сами решают, как они будут проявлять свою фантазию. Известно, что у каждого из детей свои индивидуальные способности: одному ребенку легче дается лепка, а другой и дома готов не расставаться с карандашом или красками. Задача учителя объяснить детям основные приемы живописи или лепки и при необходимости немного помочь им. 
Снова звонок, и снова перемена! Коридоры и холл вновь заполнены мальчиками и девочками. А где же наши дети? Наверное, в своей классной комнате. Давайте пройдём и мы туда. Это просторный, светлый, в нашем классическом понимании класс с партами. На подоконниках целый сад! Многие из растений – индивидуальные проекты детей: вырастить из семечка растение, сделать доклад и зарисовки в дневник наблюдений. В углу класса – «живой уголок». Хомячок и черепашка всегда с радостью ждут дежурных, которые их накормят и поменяют воду. Все дети ждут своей очереди дежурства по классу, чтобы исполнить эти приятные обязанности по уходу за растениями и животными. Всё это способствует учебным занятиям, особенно окружающим миром.
Как быстро закончилась перемена, но дети не расстроены. Сейчас у них начнётся, один из самых интересных, абсолютно новый учебный предмет «Уроки общения». «Уроки общения» – это не простые уроки, на них всегда у всех отличное настроение. Здесь можно рассказать о любой свой проблеме и найти из неё выход. «Уроки общения» проводит психолог, который в игровой форме учит детей правильному общению друг с другом. Он учит их быть более чуткими, внимательными и отзывчивыми, а также помогает им справиться с собственными страхами и комплексами. Разговор о правилах поведения (с рисунками, шарадами, конкурсами и сценками) тоже здесь не лишний. Частый гость на этих уроках – основной преподаватель. Наблюдая за работой профессионала-коллеги, он лучше узнает особенности каждого ребенка из вверенного ему класса, и всегда может вовремя подсказать родителям, на что им надо обратить внимание в семейном воспитании. К сожалению, в нашем обществе «консультация у психолога»  –  это почти синоним «неблагополучности». Мы, родители, не профессионалы в области педагогики и психологии, поэтому, упуская мелочи, в конце школы у своих детей мы получаем комплексы. «Не всегда», конечно, но «никогда» звучит гораздо лучше!
Есть у наших детей ещё один необычный предмет – это «Фонетика». Его преподаёт учитель-логопед, и он особенно любим у первоклассников. Уроки фонетики, также как и «Уроки общения», проходят в игровой форме и с индивидуальными домашними заданиями. Благодаря этим урокам дети уже в первом классе гораздо лучше подготовлены и к урокам русского языка, и иностранного.
Снова звенит, заливается весёлый школьный звонок. На этот раз он сообщает всем, что уроки закончились и можно идти домой. Но дети не спешат уходить из школы, здесь есть ещё так много интересного. Например, есть группа продленного дня. Заглянем туда. Группа продлённого дня – это не просто «время выполнения домашних заданий», хотя и это тоже. На «продленке» работают различные спортивные секции, гостеприимно распахивают свои двери кружки по интересам, например, «Рукоделие», «Юные натуралисты», «Школьный театр» и т. д. Самое удобное в этом то, что ребёнка никуда не надо вести, всё есть в стенах школы. Тренеры спортивных школ, сотрудники детских Домов творчества сами приходят в школу, чтобы проводить занятия. 

Смотрите как много сегодня ребят в кружке «История и культура нашего города». Не удивительно, занятия этого кружка проходят всегда интересно и необычно. Например, с документальными фильмами, часто снятыми самими ребятами во время экскурсий, или с «живыми историями» о жизни нашего города в разные исторические периоды. (Живая речь, передающая реальные события разных лет, лучше запоминается детям. Перед ними очевидец событий, а не просто заметка на листке бумаги!) Сегодня, в кружке подводятся итоги ежегодного фотоконкурса «Мой любимый город». Лучшие детские конкурсные работы завтра украсят стены школы, прививая всем нам гордость и любовь к своей Родине. 
Посмотрите в окно! Во дворе школы – спортивная площадка. Там сейчас вместе с преподавателем и многочисленными друзьями из класса на «продлёнке» гуляют и играют в игры на свежем воздухе наши дети. Стоит отметить, что в хорошую погоду у них здесь же проходят уроки физкультуры. Здоровье детей, прежде всего!
Обратите внимание, в холле собралось много родителей, которые пришли на родительское собрание. Давайте и мы посетим одно из них. Форма собрания довольно необычная. У всех родителей в руках листочки с отметками их сына или дочери по всем предметам. Это позволяет каждому увидеть картину успеваемости своего ребёнка. Есть и другой листок, он от преподавателя, ведущего «Уроки общения». Там краткая характеристика ребёнка и некоторые  рекомендации по его индивидуальному развитию. Кстати об индивидуальности! Как известно, одним из способов её выражения является внешний вид. Школьную форму отменили много лет назад, но нормы деловой одежды остались. Сегодня на собрании родители, рассматривают вопрос о внешнем виде учащихся класса, чтобы прийти к общему правилу: либо должна быть общая форма, либо просто определенная цветовая гамма в одежде, всё зависит от совместного решения. Собрание закончилось, но родители не спешат расходиться сразу. В холле они рассматривают стенд с новостями школьной жизни. Здесь благодарности активным родительским коллективам школы, а также фотоотчеты о конкурсах и праздниках, которые проводятся в школе с детьми. Наши дети всегда дают нам часть идей и сегодня они тоже вместе с нами мечтали о школе. Как по-вашему, получилось?
