                                    Мы идём на клубный час.
Группа продленного дня призвана обеспечить единство урочной и внеурочной деятельности учащихся, способствовать укреплению их здоровья, обеспечивать высокий уровень работоспособности, хорошее физическое и нравственно-эстетическое самочувствие детей. 
Задача воспитателя группы продленного дня заключается не только в том, чтобы занять ребенка игрой, заполнить его свободное время, но и организовать мероприятия, которые были бы интересны и полезны младшему школьнику, способствовали его интеллектуальному и физическому развитию, обогащали его эмоционально. При этом педагог должен учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, его интересы и склонности, создавать ситуацию успеха при выполнении детьми любой из поставленных задач (будь то задача самообслуживания в группе продленного дня, самоподготовки или игровой деятельности). И здесь, на наш взгляд, наиболее эффективным является включение учащихся в клубную деятельность, создающую условия для развития творческих способностей, для общения, самовыражения и самоутверждения школьников, предоставляющую им возможности для отдыха и удовлетворения своих гедонистических потребностей. 
Клубную деятельность в школе можно рассматривать как составную часть внеучебной воспитательной работы. В воспитательном отношении наиболее продуктивными являются фронтальные и групповые формы клубной работы. 

В своей педагогической деятельности мы используем клубные часы, которые, на наш взгляд, являясь специально организованной ценностно-ориентационной деятельностью, способствуют формированию у школьников системы отношений к окружающему их миру. 
Клубный час в нашем понимании - это не какая-то определённая форма работы, а та самая «клеточка» воспитательного процесса, которая позволяет нам открыто провозгласить и высветить запланированное отношение к определённым ценностям, позволяет сделать воспитательное воздействие систематическим и регулярным, а сам процесс воспитания управляемым и целенаправленным.
В процессе деятельности по подготовке и проведению клубных часов мы стараемся решать следующие педагогические задачи: 
· создание условий для выявления, удовлетворения и развития интересов, способностей и склонностей школьников;

· систематизация внеучебной деятельности школьников, придание ей большей эмоциональной насыщенности;
· обогащение сознания учащихся знаниями о природе, обществе, технике, человеке;

· усвоение детьми умений и навыков познавательной и практической деятельности;

· формирование эмоционально-чувственной сферы и ценностных отношений личности ребёнка;

· содействие становлению и проявлению субъективности и индивидуальности учащегося, его творческих способностей;

· формирование классного коллектива как благоприятной среды развития и жизнедеятельности школьников.
Разумеется, что решение всех перечисленных задач, мы  связываем не с каким-то отдельным часом, а с продуманной системой их организации, где каждому клубному часу отводится определённое место и роль. В определении тем клубных часов принимают участие учащиеся и их родители.

Тематику клубных часов мы разбили на несколько направлений. Каждое направление включает в себя ряд тем. Занятия проводятся в каждом классе отдельно. А итоговые клубные часы проходят совместно.

Свою работу мы осуществляем по следующим направлениям:
1. Гражданско-патриотическое воспитание «Моя Родина – Россия»
2. Духовно-нравственное воспитание «В гостях у Вежи»

3. Воспитание толерантности «Подари другому радость»

4. Воспитание законопослушного поведения «Знаем и учимся выполнять»

5. Формирование здорового образа жизни

6. Экологическое воспитание «Я - частичка природы»

7. Развитие творческих умений и способностей «Очумелые ручки»

8. «Люби и знай свой город»
Клубные часы нами проводятся в форме дискуссий, инсценировок, игр, КВН, экскурсий. Кроме того, в настоящее время открываются огромные возможности разнообразить занятия  с помощью различных информационных технологий (мультимедиа, интерактивная доска). Помимо художественной литературы, энциклопедий, дети могут черпать информацию  из различных презентаций, Интернета, виртуальных путешествий…
Педагогически целесообразно организованная клубная деятельность стимулирует развитие потребностно-мотивационной сферы детей,  способствует  решению одной из главных целей современной воспитательной работы - формированию детского интеллекта. Использование воспитателями ГПД в системе клубных часов развивающих игр, направленных на формирование у детей интеллектуально-творческих способностей способствуют более успешному  усвоению  разнообразных знаний, умений и навыков, осуществлению умственного,  эстетического, нравственного воспитания ребенка, формированию таких  ценных качеств личности, как выдержка, настойчивость, трудолюбие,  самокритичность, честность, объективность. В игровой деятельности  дети получают навыки групповой работы, то есть происходит развитие коммуникативных способностей и создается радостное рабочее настроение, что тоже немаловажно в условиях длительного пребывания детей в  школе. Как результат - учащиеся, занимающиеся на клубных часах, проявляют больший интерес к познавательной деятельности, владеют творческими способами ее организации. 
Также, говоря о результативности  данной системы работы, необходимо отметить следующие позитивные изменения в детях: 
· возрастает глубина понимания учебного материала, познавательная активность и творческая самостоятельность учащихся;

· меняется характер взаимоотношений между детьми: исчезает безразличие, приобретается теплота и человечность;

· сплоченность детей резко возрастает, они начинают лучше понимать друг друга и самих себя;

· растет самокритичность, дети более точно оценивают свои возможности, лучше себя контролируют;

· учащиеся приобретают навыки, необходимые для жизни в обществе: ответственность, такт, умение строить свое поведение с учетом позиций других людей.
Таким образом, использование системы клубных часов в работе воспитателей ГПД играет важную роль в создании условий для развития личности ребенка, удовлетворяя его потребности в творчестве, общении, предоставляя поле деятельности для самовыражения, самоутверждения, самовоспитания, а также способствует повышению воспитательной эффективности школьного коллектива.
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