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НОВАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СРЕДА – 
ВОЗМОЖНО  ЛИ ЭТО?

Актуальность затронутой темы можно объяснить следующими обстоятельствами. В одном из своих выступлений губернатор Санкт-Петербурга Валентина Матвиенко отметила, что:

- в школьном образовании Санкт-Петербург должен задавать тон, иметь лидерские амбиции и показывать наивысшие результаты;

-  у нас все дети во всех школах должны чувствовать себя комфортно;

-  надо самим понять и помочь осознать детям, что интернет – это средство получить информацию. А книга – это средство научиться мыслить. Поэтому ни компьютер,  ни телевизор, ни интернет не заменят общения с книгой. 

Губернатор потребовала: давайте думать, как усадить школьника за книгу. К сожалению, Валентина Ивановна обошла вниманием главный вопрос: а кто же конкретно усадит школьника за книгу? Ясно, что этот вопрос может иметь всего три ответа: либо это семья, либо – школа, либо, наконец, семья и школа вместе. А теперь давайте подумаем, какой из этих трёх  ответов реальнее?  

К сожалению, необходимо отметить, что времена Советского Союза, когда был острейший книжный дефицит, но поголовно все читали, и за редким исключением в каждой семье была своя библиотека, прошли безвозвратно. Теперь всё наоборот: на книжных прилавках изобилие всевозможной литературы, но библиотеки ушли из семьи. Современная семья если и читает, то отнюдь не классику или серьёзную литературу. Зато практически в каждом доме – телевизор и компьютер с доступом в интернет. С одной стороны, это хорошо, но надо помнить, что недостатки порой являются продолжением достоинств. Агрессивное воздействие современной мультимедийной среды, пришедшей в каждую семью, сочетающееся с широким разбросом культурных и образовательных запросов различных социальных групп, наводит на мысль, что далеко не каждая семья может доказать своему ребенку необходимость общения с книгой. 
Тогда остаётся школа? Но школа – понятие абстрактное. Ребёнок приходит в школу на занятия, но в течение учебного дня он переходит из одного кабинета в другой, и на уроках отвечает на вопросы преподавателей, выполняет  классные задания, пользуясь при этом и своими учебниками. Да, учебник – тоже книга, но это книга специальная, написанная адресно для обучающегося, чтобы помочь ему освоить учебную программу той или иной учебной дисциплины. Бесспорно, что вдумчивое усвоение школьной программы по любой дисциплине – необходимое условие для того, чтобы школьник смог научиться мыслить.  Но решать стандартные задачи или отвечать на контрольные вопросы – ещё не значит мыслить. Мыслить человек начинает лишь тогда, когда у него накопилась «критическая масса» знаний, а кроме них – ещё и определённым образом сформированная система ценностей: социальных, культурных, нравственных, религиозных и правовых. Ясно, что усвоить указанные ценности формирующаяся личность может только в соответствующей среде. Эта среда имеет два пласта: «живой», то есть то, что передаётся в личном общении, и «писанный» - то, что зафиксировано в соответствующих сочинениях. Это позволяет сделать вывод, что в школе предметные кабинеты и преподаватели соответствующих дисциплин могут (хотелось бы, чтобы так и было везде) посодействовать тому, чтобы ребёнок пришёл в библиотеку.

Как же воспринимает ребёнок библиотеку? Известно, что восприятие внешнего мира происходит по четырём каналам: эмоциональному, рассудочному, интеллектуальному и волевому. В зависимости от степени зрелости личности приоритет в восприятии отдаётся какому-то одному из них. Поскольку в школе личность ребёнка ещё не вполне зрелая, находится в стадии бурного роста, то практически любой школьник воспринимает образовательную среду своей школы в целом (и библиотечную среду как её существенную часть) прежде всего эмоционально. 
С учётом сказанного возникает любопытный вопрос: как же можно в современных условиях трансформировать библиотечную среду так, чтобы ребёнок чувствовал себя в ней комфортно, а библиотека при этом могла бы выполнять все свои функции (как традиционные, так и появляющиеся новые)? Необходимо учитывать и то, что школьный библиотекарь «един во всех лицах»: и заведующий, и библиограф, и ........ 
Накопленный за 25 лет моей работы опыт подтолкнул к следующему варианту формирования библиотечной среды: всё пространство библиотеки разделить на зоны по функциональным признакам с учётом возрастных особенностей ребят начальной, средней школы и старших классов.

Весь фонд убран в подсобное помещение и в хранилище, причём в подсобном помещении сосредоточена литература, пользующаяся неустойчивым спросом, а в хранилище – редко востребованная, ветхая и иная. Как таковой читальный зал отсутствует, но помещение библиотеки разделено на отдельные пространства: 
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зону отдыха, 
· стеллаж – выставку с литературой для начальной школы, 
· информационно-справочную зону, где в свободном доступе сосредоточена справочная литература и некоторые периодические издания, 
· интернет-зону, где установлены пользовательские терминалы с доступом в сеть (пока всего три), 
· зону «круглого стола», где можно посидеть, обсудить новинки литературы и волнующие детей вопросы, просто попить чаю с пирожными в день рождения кого-нибудь из членов библиотечного актива. 
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Рабочее место библиотекаря расположено так, что все зоны видны одинаково хорошо, а за спинкой кресла библиотекаря – дверь в  подсобное помещение, куда детям свободного доступа нет. 
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Всё пространство оформлено в лёгких контрастирующих тонах, формирующих слегка приподнятое настроение, включены элементы современного зонального освещения, чтобы подчеркнуть мысль, что библиотека – место общения с книгой, сделана имитация камина. 
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С момента описанной трансформации библиотечного пространства прошла всего одна четверть, но стало заметно: старшеклассники перестали в библиотеке шуметь, теперь разговаривают вполголоса, общаются более вежливо, младшая школа начинает проявлять интерес к библиотеке, которого раньше не отмечалось. Появился достаточно крепкий библиотечный актив, помогающий в работе библиотеки. 

Разумеется, наивно полагать, что описанная реорганизация библиотечного пространства  тут же создала новую библиотечную среду – она только начинает формироваться. Но то, что уже отчётливо видно, позволяет надеяться: у такого подхода к формированию библиотечной среды есть будущее. 

Наконец, третий вариант – совместное воздействие семьи и школы, представляется наиболее приемлемым. В самом деле, ребёнок в школе проводит меньшую часть времени, чем за её пределами. А куда он потом пойдёт? Домой или ещё куда? На это вопрос мы пока ответа не нашли.  Но те результаты, которые уже можно наблюдать, позволяют заключить, что формирование библиотечной среды, комфортной для ребёнка прежде всего в эмоциональном плане, сможет подтолкнуть его к продолжению знакомства с книгой уже в своей семье. Правда, здесь вопросов пока больше, чем ответов.
  Заведующий библиотекой ГОУ №574
Евдокимова Людмила Олеговна.
1

