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Русская  мини-горница.
     Одна из форм работы с детьми, проводимой в нашей группе  направлена на приобщение детей  к истокам русской народной культуры, к традициям семьи, к разнообразию семейных отношений.
     В своей работе  мы определили круг задач:

1. С самого раннего детства дать понять детям, что они – часть великого русского народа.

2. Приобщить детей к общечеловеческим нравственным ценностям через русский народный фольклор: потешки, прибаутки, заклички; пословицы и поговорки, в которых метко оцениваются различные жизненные ситуации.

3. Познакомить детей с народными праздниками и традициями.

4. Познакомить детей с тряпичной куклой, главной забавой крестьянских детей, а так же с семейным укладом, бытом.

       Дошкольный возраст является самым восприимчивым периодом для воспитательного воздействия. Дошкольный возраст –  фундамент общего развития ребенка, стартовый период  для развития всех высоких человеческих начал. Важным элементом воспитания может стать  знакомство детей с тряпичной куклой и  ее изготовлением.

     Кукла – первая среди игрушек. Она известна с глубокой древности, оставаясь вечно юной. Ее история прослеживается со времен строительства египетских пирамид до наших дней. На неё не влияет время, она по-прежнему находит свой путь к сердцу детей и взрослых. 
     Кукла не рождается сама -  её создает человек.  Она обретает жизнь при помощи воображения и воли своего создателя. Являясь частью культуры  всего человечества, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы. Самые вдохновенные творцы кукол –  дети.

     Кукла – незримый посредник между миром детства и миром взрослых. Через кукольный мир дети входят в жизнь полноправными членами общества, а для взрослых – это единственная возможность вернутся в мир детства.

     Самой любимой игрушкой для ребенка всегда будет  та, которая сделана своими руками, оживлена собственной вдохновенной фантазией.

  Пусть в ней не будет безукоризненно симметричных линий и четко вырисованных черт лица, но зато в ней будет что-то такое, от чего теплеет взгляд и нежной волной наполняется сердце. В этом творении рук человеческих чувствуется то, что мы называем душой. Русские куклы несут в себе черты индивидуальности. Простоватые на первый взгляд, они разнообразны по форме и декоративному наполнению. Они не требуют каких-либо сложных инструментов, отличающих их от других игрушек.

   В работе мы стараемся приобщить детей к чарующему миру куклы, дать возможность ребенку попробовать изготовить игрушку своими руками. При изготовлении кукол недопустимо использовать колющие и режущие предметы, которыми ребенок  может пораниться. Поэтому тряпочки и нитки для будущих кукол нужно не резать, а рвать. 
     Мы вместе с детьми в группе уже  изготовили куклы-кувадки: мама и папа; из ниток сделали детей-мартинички. Наши дети с вдохновением и желанием мастерили кукол. После того как куклы были изготовлены, встал вопрос: где будет жить наша семья?
     Так как тряпичных кукол раньше  мастерили в крестьянской семье, мы решили построить мини-горницу, где  будут жить наши кукольные семьи. С детьми рассматривали макеты, иллюстрации деревенских домов, выясняли    из чего их строили, как укладывали брёвна, какая хозяйственная утварь находилась в русской горнице.  Стены в нашей мини-горнице,  мы  построили  из настоящих брёвен, которые привезли родители наших  воспитанников  с дачи.

     Сначала мы внесли в горницу печь. Известно, печь -   всему голова, с ней и тепло и сыто.
    Печь поставили в центре горницы. Рассмотрели с детьми из каких частей состоит она:  труба, лежанка, плита и т.д. Изготовили для печки предметы хозяйственной утвари -  ухват, кочергу.  Рассказали детям о том, что  раньше обязательно в колыбель клали тряпичную куклу «бессонницу», чтобы ребенок меньше плакал и спал.  Колыбелька подвешивалась около печки. В печи варили еду. Дети сами подсказали  какая нужна посуда (посуда из глины: горшки, чугунки).  Все вместе  лепили посуду для печи.

     В ходе работы рассматривали разные варианты печки. Читали русские народные сказки, где присутствует образ печки. Объясняли детям смысл пословиц, например, « не сиди на печи - будешь есть калачи».

     Печь – самое теплое место в горнице, где  есть лежанка, на которой можно спать. На лежанку положили одеяло из лоскутков, которое сшили сами. Издревле  считалось, что тканевые треугольники ткани, из которых шилось одеяло,  обладают охранной силой. Около печки поставили кровать с множеством подушек.

     Детей в русской семье традиционно было много. Наглядно объяснили выражение  «Семеро по лавкам».  Ребятишки (куколки)  в нашей мини-горнице рассажены повсюду -  на печке, на кровати, на лавках, на полу. Познакомили детей с пословицами о семье, о детях, такими, как «вся семья вместе, и душа на месте», «в семье и каша гуще».

     Особое внимание детей обратили  на колыбельку. Рассказали, что её никогда не ставили на пол или на землю, чтобы нечистая сила не подменила ребенка. Покрывали колыбель материнской юбкой – так теснее связь матери с младенцем. Одеяльце малышу шили из разноцветных лоскутков ткани. 
  Объясняли шитье из лоскутков так: 

1.Это красиво. 

2. Экономили материал. 

3. Обладает охранной силой. 

4.  Сохраняет тепло материнских рук.

  В мини-горнице есть стол, на столе скатерть (подарок родителей), на столе посуда: чайник, чашки, миски с кашей, хлеб.

- сундучок с одеждой;

- на полу половички;

- на стене висит гармонь;

- на окнах занавески;

      Около мини-горницы – околица, плетень с горшками, рядом  стоит  собака.

Дети много времени проводят в мини–горнице, обыгрывают различные сюжеты: топят печь, кормят детей, поют им песни, играют на гармошке, достают наряды из сундука, включают в игру кошку, собаку.

     На примере своей мини-горнице мы воспитали второе поколение детей: от самых маленьких до подготовишек. Дети разных возрастов быстро включаются в обыгрывание горницы.

     В работу по мини-горнице были включены и родители, так как дети дома  много о ней  рассказывали. Родители сами с удивлением ее рассматривали, затем стали приносить из дома разнообразные салфеточки, вязаные коврики, элементы хозяйственной утвари.

     Девочки Маша П., Вероника Ж. посещают занятия в Русском музее, делятся своими впечатлениями с детьми. Рассказывали о русском народном костюме, о наличие красного цвета в одежде, о значении пояса – оберега.

   В своей работе мы  подчеркиваем  значимость  и актуальность уклада  крестьянской семьи -  большая, дружная, трудолюбивая.  

     Отличительной чертой будничной жизни семьи была обыденность домашнего существования, умеренность в еде, простая и удобная одежда, спокойные и благоприятные отношения, степенность разговоров, замкнутость досуга в пределах своего маленького семейного мирка.

    Взрослые, знакомясь с историческим наследием традиций воспитания детей в семье, отчасти перенимают элементы организации детского досуга.
    Родители часто теряются, когда в общении с детьми возникают проблемы.

Они порой не знают, на что опереться, на какой опыт, что должно лежать в основе. Народная традиция более выверенная, ведь это тот опыт воспитания, который передавался из поколения в поколение.

     В каждой культуре есть свои традиции, и каждая мать хочет воспитать своего ребенка трудолюбивым, почитающим старших, ценящим доброту и отзывчивость.

     Народная мудрость гласит: «Ненаказанный ребенок накажет родителей».

С другой стороны «Материнская рука высоко замахивается, да не больно бьет». В русской семье к детям всегда относились лояльно и заботливо, хоть и требовательно.

     Истинная мудрость где-то посередине….

    На наш взгляд, приобщение детей и родителей  к народным традициям помогает нам воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолеть жизненные препятствия и сохранить бодрым тело и дух до глубокой старости.  
