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На сегодняшний день дети с кохлеарным имплантом в основном обучаются совместно со слышащими сверстниками. Работая с детьми с речевой патологией и с детьми с кохлеарным имплантом, у логопедов возникают трудности в усвоении речевого материала. 
В силу определенных причин дети с речевыми нарушениями не владеют достаточно развернутыми речевыми конструкциями, словарный запас ограничен существительными, глаголами, простыми прилагательными, такие дети не умеют описывать и рассказывать о предмете или явлении, не любят учить стихи, пересказывать тексты, не владеют приёмами и методами запоминания. Речевые занятия, упражнения вызывают у них большие трудности, быстрое утомление и отрицательные эмоции. 
 У  детей  с кохлеарным имплантом  происходит аналогичная ситуация, только она усложняется еще и нарушением слуха, поздним формированием и началом развития речи. Ребенок  все слышит, но понимает только отдельные слова и часто используемые фразы по ситуации общения. Ему требуется слишком много времени, чтобы вспомнить, что это слово значит. Ему легче понять и запомнить новые слова, если говорят медленнее, повторяют фразу. Постепенно он накапливает в памяти больше слов, осваивает правила их изменения и соединения в предложения, использования при общении.
При работе с дошкольниками с нарушениями слуха и речи, мною было замечено, что они без особых эмоций включаются в учебную деятельность. Как правило, у таких детей страдает память, рассеянное внимание, не так динамичны психические процессы, самостоятельно они не проявляют инициативы к речевой деятельности, не готовы к выполнению поставленных заданий,  отличаются низкой работоспособностью.

Поэтому педагогическое воздействие при развитии речи дошкольников – очень сложное дело. Необходимо научить детей связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни. Учитывая, что в данное время дети перенасыщены информацией, необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным, развивающим.

В связи с вышесказанным очень важно пробудить у детей с нарушениями речи и детей с кохлеарным имплантом  интерес к занятиям, увлечь их, раскрепостить и превратить непосильный труд в любимый и самый доступный вид деятельности – игру. Яркие, красочные картинки, схемы, интересные модельные ряды, карточки с последовательность событий, необычно оформленный дидактический и наглядный материал привлекает внимание и побуждает начать заниматься и общаться с педагогом.
Как сформировать речь ребенка с нарушениями слуха и речи, наполнить ее большой палитрой слов, красивых фраз, благозвучных словосочетаний? Как помочь ребенку чувствовать ритм речи, мелодию слов, переживать содержание услышанной речи? Все ответы на эти вопросы я нашла в методике наглядного моделирования. 

Система работы по развитию речи посредством наглядного моделирования – это огромное направление в обучении детей с кохлеарным имплантом, это методика постепенного наращивания словаря, обогащение его новыми понятиями, определениями, а также дальнейшая активизация собственной экспрессивной речи детей. Все это происходит в тесном взаимодействии с развитием таких психических процессов, как память, воображение, внимание, мышление.
Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним.

Метод наглядного моделирования помогает ребенку зрительно представить абстрактные понятия (звук, слово, предложение, текст, стихотворение), научиться работать с ними. Использование символической аналогии облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала, формирует приемы работы с памятью. Ведь одно из правил укрепления памяти гласит: “Когда учишь – записывай, рисуй схемы, диаграммы, черти графики”. И что немаловажно, применяя графические изображения, мы учим детей видеть главное, систематизировать полученные знания.
В качестве дидактического материала мною используются мнемотаблицы, схемы-модели, опорные схемы.
Работу в данном направлении можно начать с наглядной демонстрации простых предложений. Одев маску животного, и демонстрируя простые действия (кошка спит, кошка ест и т.д.), ребенку  предъявляется две картинки кошка и «рука»; кошка – это кто, рука – символ-что делает. Как только ребенок овладевает символами, работа значительно идет быстрее. Увеличивается фраза «Кошка ест рыбу» - символ кошки, затем рука, затем изображение рыбы, молочного пакета. В последствии изображение самой кошки можно заменить на вопросительный знак, постепенно продолжать добавлять отличительные особенности животного, название детеныша, частей тела, цвет, где живет, какие звуки издает. Таким способом можно перейти от формирования и закрепления фразовой речи к навыку описывания предмета, объекта или явления (овощи, фрукты, игрушки, профессии, времена года, животные, транспорт и т.д.).
Приведу примеры игр и заданий ("Помоги Наташе разложить вещи по местам": мяч около стола, тапки у кровати, платье в шкафу), игра «Вкусный сок?»: яблочный сок, персиковый сок), игра «Делаем заготовки на зиму», задание "Исправь ошибку": рыба поймала мальчика – исправь схему и скажи правильно), «Кто какую пользу приносит?» (куры несут яйца) и т.д.
В начале обучения составлению описательного рассказа предлагаемая педагогом наглядная модель может включать ряд схем, нацеливающих детей на называние основных признаков описываемого предмета. Например, в задании "Овощи и фрукты" схемы направляют внимание ребенка на обозначение формы, цвета, вкуса описываемых овощей и фруктов. Работа с детьми организуется поэтапно. На первом этапе ребенку предлагается описывать овощи и фрукты с помощью схем (образец дается педагогом). На втором этапе предлагается мысленно выполнить те или иные действия с фруктами (овощами), которые иллюстрируют соответствующие схемы, и ответить на вопросы по поводу результата действия. Примерные ответ ребенка: "Это яблоко. Оно красное, круглое по форме. Яблоко твердое, сладкое, вкусное. Можно варить яблочный компот".

Обратный вариант описательных игр - задание "Угадай, какие это фрукты?" (Отгадать, о каком фрукте рассказывает педагог). 
На более поздних этапах обучения работа усложняется применением не изображения предметов, а символов для запоминания. Символы максимально приближены к речевому материалу, например, для обозначения диких животных используется елка, а для обозначения домашних – дом. Модели-схемы помогают ребенку определить последовательность изложения речевого высказывания, служат поддержкой и опорой при составлении индивидуального рассказа, что является важным разделом по развитию связной монологической речи.

Дети дошкольного возраста любят стихи, любят их слушать и рассказывать. Для детей с кохлеарным имплантом работа по заучиванию стихотворений является одной из сложных, длительных процессов реабилитации. Это связано, прежде всего, с трудностями запоминания, с нарушением произносительных навыков, темпа и ритма речи. Например, при заучивании стихотворений А. Барто «Игрушки» мною были использованы опорные схемы с последовательным изображением каждой строчки стихотворения. 
1 этап – рассматривание иллюстраций, картинок и чтение педагогом стихотворений из книги.
2 этап – диалог, ответы на вопросы по содержанию прочитанного для уточнения непонятных слов, для выяснения, понял ли ребенок о чем говорится в стихотворении, что произошло и т.д.

3 этап – возможен краткий пересказ простыми предложениями, если у ребенка недостаточно сформирована фразовая речь.
4 этап – показ цветных картинок, изображающих построчные предложения из стихотворения, раскладывание последовательности происходящего.
5 этап – цветные картинки заменяются на схематичные изображения, черно-белый вариант картинок, повторное раскладывание материала.

6 этап – показ общей модели-схемы на одной карточке, где все стихотворение схематично зарисовано.

7 этап – совместное проговаривание стихотворения по предложенной модели.
8 этап – повторение, заучивание, зарисовка по желанию, игры на закрепление заученного «Убери лишнее» «Что куда?» «Разложи правильно» и т.д.

9 этап – самостоятельное рассказывание стихотворения с опорой на наглядную схему-модель.
10 этап – самостоятельное рассказывание стихотворения без опоры на схемы.
При заучивании стихотворений можно широко применять рисование («кодирование») стихотворения, это увлекает ребенка, превращает занятие в игру. Мнемотаблица-рисунок висит на видном месте в групповой помещении в течение дня, чтобы ребенок мог по желанию рассказывать текст друг  другу.

Заучивание стихотворения по моделе-схеме помогает ребенку с кохлеарным имплантом запомнить логическую последовательность символов, помогает освоить элементы рассказывания, появляется желание проговаривать стихотворение, как на занятии, так и в повседневной жизни, расширяется круг знаний об окружающем мире, активизируется словарный запас.
Использование наглядного моделирования в системе слухоречевой реабилитации детей с кохлеарным имплантом дает положительный результат, что подтверждается данными диагностики уровня речевого развития наших детей. Введение моделей облегчает процесс овладения детьми речевым материалом, его содержанием, структурой, последовательностью. 
Из всего выше сказанного можно сделать вывод: метод наглядного моделирования можно и нужно использовать в системе как коррекционной работы с детьми с кохлеарным имплантом, так и в работе с детьми массовых и логопедических групп детских садов.
