Роль школьной библиотеки в воспитании культуры чтения
(из опыта работы). 
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Книга - постоянный источник знаний, одно из главных средств образования. Чтение детей тесно связано с процессом школьного обучения. Изучению любого школьного предмета соответствует внеклассное чтение школьников и  очень важно, чтобы оно было хорошо организовано и руководимо. Библиотека – необходимый помощник, без которого школа и учителя не могут обойтись. Воспитывающее воздействие книги велико не только при чтении, для выполнения школьных заданий. Читая, ребенок удовлетворяет свои личные познавательные интересы, свою любознательность, развивается эстетически и нравственно.

Библиотека развивает интерес к книге, чтению, формирует читательские запросы, воспитывает интересы, литературные вкусы, прививает любовь к литературе. Библиотека учит самостоятельно выбирать книги, активно содействует развитию необходимых знаний и навыков для пользования книгой, периодикой, содействует осмыслению и усвоению читаемого, направляет систематическое чтение, помогает критически подойти к прочитанному. Библиотекарь в процессе руководства чтением выступает посредником между книгой и читателем. Важнейшим в совершенствовании процесса обучения и воспитания является принцип развивающего обучения. Чтение - огромный стимул и средство развития интеллектуального и эмоционального потенциала личности.
 Современный библиотекарь должен уметь управлять познавательной деятельностью детей в процессе их чтения, общения с книгой. Это связано с усилением дифференцированного, личностного подхода к детям в библиотеке, с опорой на их инициативу и самостоятельность. Необходимо учить - читая больше размышлять, глубже чувствовать, осваивать, оценивать читаемое, а не только запоминать, пересказывать прочитанное. Так формируется сознательность учащихся в чтении. Совершенствование 
чтения, развивающего умственные способности, гуманные и высокие гражданские чувства, становится главной целью повышения воспитательной эффективностью работы библиотеки.
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Большие возможности для решения усложнившихся задач патриотического, интеллектуального развития читателей дают библиотекарю новые разделы и темы школьных программ по истории, обществознанию, географии, литературе. Задача библиотекаря вместе со школой непрерывно работать над отбором лучшей литературы, над кругом чтения для разных возрастных групп, имея в виду читателей разного уровня развития, учитывая их запросы и требования школьных программ. Решение задач умственного развития школьника непосредственно связано с постоянным вниманием библиотекаря к содержанию и срокам действия школьных программ, к запросам самих читателей и с усилением работы с фондом научно - познавательной литературы. Это относится к работе с читателями от первых лет школьного обучения до старших ступеней. Приобщение младших  школьников к интенсивному использованию научно - художественной литературы в библиотеке имеет сейчас первые научно обоснованные рекомендации. Они строятся на изучении отношения к такой литературе детей младшего школьного возраста разного уровня развития, на осмыслении своеобразия такого вида литературы. Многопредметное обучение школьников с 5-го класса, пестрота разнообразной информации об окружающей действительности, которую дети ежедневно получают, требует изучения познавательных интересов школьников, лучшей постановки справочно-информационной работы, осмысления на научной основе всей системы работы современного библиотекаря с научно-познавательной  литературой. Научно- познавательная книга как первое звено в системе "книга – читатель – библиотека" играет особенно большую роль.

Также большую роль играет приобщение учащихся к систематическому чтению литературы. Для этого существуют различные методы работы по приобщению к чтению. Одной из главных является индивидуальное руководство чтением. При обмене книг на абонементе и в читальном зале, в процессе бесед библиотекарь стремится выявить особенности чтения и восприятия книги ребенком. Знание читателя дает возможность найти наиболее целесообразное средство воздействия на чтение ребенка, с тем, чтобы достигнуть оптимальных результатов его читательского развития.
 Первое посещение библиотеки – это начало многолетней связи с библиотекой. Важно, чтобы у ребенка осталось яркое впечатление от первого посещения библиотеки и возникло желание  стать ее читателем. В нашей школе после прощания с Букварем учащиеся 1-х классов приходят в библиотеку на экскурсию, где им увлекательно рассказывают об истории создания книги, о многообразии книжного мира, о том, как пользоваться библиотекой, о правилах библиотеки, о бережном отношении к книге. Ребята с удовольствием принимают участие в беседе, рассказывают о своих любимых книгах.

Особенно сближает читателя с библиотекарем беседа о ранее прочитанных ребенком книгах. Лучшей формой рекомендации книг является беседа. Уделяя большое внимание индивидуальному руководству чтением, библиотекарь в то же время стремится объединить детей в коллектив читателей, в котором ребенок мог бы высказать свои мысли, побеседовать с товарищем.
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На выставках книг, литературных утренниках, во время художественного чтения и рассказывания учащиеся знакомятся с лучшими произведениями художественной и научно - познавательной детской литературы. Участвуя в беседах о книгах, выступая на литературных утренниках, дети приучаются более сознательно, вдумчиво относиться к прочитанному. В нашей библиотеке есть несколько постоянных выставок: «Узнай и полюби свой город», «Бессмертный подвиг», «Законы улиц и дорог». Постоянно обновляются выставки к знаменательным датам. Беседа у выставок является очень эффективной формой работы с книгой. Многие книги с выставки сразу разбираются.
Очень эффективны в работе по привлечению учащихся к чтению литературные игры КВН. Так к году Семьи с учениками 3-х классов был проведен КВН «Вместе весело шагать по просторам», а к юбилею Н.Носова с учениками 4-х классов игру «Затейники и фантазеры». Готовясь к игре, дети прочитали много литературы. К юбилею со дня рождения М.Ю.Лермонтова в школе прошел театрализованный праздник, на котором выступали ученики с 1 го по 11 класс.
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У школы есть давняя связь с ЦДБ Невского района. Учащиеся младшей школы - постоянные гости библиотеки, они активно участвуют в различных конкурсах, занимают призовые места.
Немаловажную роль в воспитании библиографической грамотности играют библиотечно-библиографические занятия. Согласно графику они проводятся с 1 го по 8 класс в течение учебного года. Темы занятий самые разнообразные – от истории создания книги до справочно-библиографического аппарата библиотеки. Цель этих занятий - научить школьников пользоваться справочно-библиографическим аппаратом книг и библиотеки.
Школа работает по методической теме «Повышение учебной мотивации на базе культорологического подхода к образованию». В школе постоянно проходят встречи с писателями и литературоведами, такими как М.Яснов, В.Шефнер, С.Лурье.
В настоящее время в школьном обучении широко используются мультимедийные технологии. В связи с этим библиотека расширяет свои функции. Теперь здесь можно получить не только книги, но и электронные издания. В нашей школе постепенно создается медиатека, которая в данное время включает в себя около 300 экземпляров электронных изданий. Все они состоят на учете в библиотеке и выдаются на руки так же, как и другие издания. Обо всех имеющихся мультимедийных продуктах можно узнать в аннотированном каталоге, составленном библиотекарем.
Чтение - сложный процесс. То, что дает школа в воспитании культуры чтения литературы библиотека закрепляет, развивает, углубляет.
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