                            В помощь детям c нарушениями письменной речи. 
                                              Логопедический домашний тренинг.

В настоящее время проблема нарушений письменной речи  у  школьников стоит ещё более остро, чем когда-либо. К сожалению, наметилась стойкая тенденция к увеличению числа обучающихся массовых школ, не способных нормативно  овладеть навыками письма и чтения. Ежегодные обследования, проводимые учителями-логопедами школьных логопедических пунктов,  подтверждают эту тенденцию. В частности, в логопедическом пункте школы № 512 в 2010/2011 учебном году  выявлено 132 обучающихся, нуждающихся в коррекционной помощи.  Негативную динамику нарушений письменной речи наглядно демонстрируют диаграммы (Рис. 1).
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panucano. CjIoBa B 33JaHUAX TI0 aHaJiu3y CJIOB, IO pa3jioKECHUIO CJIOB Ha 3BYKH, 110

COCTAaBJIEHHIO 3BYKOBBIX CXEM CJIOB WU MO COCTAaBJICHUIO CXeM [MpejJl. IPOU3HOCITCS
POUTEJIEM, T. e. meru BocnpunumMatoT ux TOJIBKO HA CJIIYX. Pebsrta camu

3aMOJIHAKOT KapTO4KH .

FRAIA, Mama yuTaeT MHCTPYKIMU IO KapTodke. PEOEHOK YepTHT OT OTIPABHON TOUYKH ,
AUKTaHT [IOCTaBJIEHHOI MaMO.
aHailu3  IlociemoBaTelbHO OTBEYAEM Ha MpeAsiokeHHble Bompockl. Eciu crpaluiupaeTcs o
CJIOBA 3ByKaX , OTBET 3aMUChIBaeM B KBaJIPAaTHBIX CKOOKaX, eclii 0 OykBax- 03 ckoOOoK.
Pa3ioxu JeTaMm mpeanaraeTcsi IPOU3HECTH CJIOBO M0 3BYKaM, a 3aTeM 3aIlUcaTh B
cJIOBa KBaZIpaTHBIX CKOOKaX.
Ha 3BYKH Hanpumep: rycs - /1, y, ¢*/ , menan - / o*, u, H, a, 1/, Jec - /n*, 3, ¢/
TBEpBIE COTMACHbIE 0GO3HAYAIOTCA CHHIM KPYXKKOM , MATKHE - 3€IEHBIM ,
3ByKOBasy | [MACHbIE- KpACHBIM. CIoBO JIeJIMTCA HA CJIOTH U Hall yapHbIM IJTaCHBIM CTaBUTCA
oxeMa 3HAYOK yz[a}e}n/m. Hanpfdl;/[:(;))n,b CJIOBO «YTOJIb):
CJIOBa . ‘ . @)
Mawma m/IKTyéT (v peh6-‘12' COCTaBIIAET 1O KapTHHKe) npei-¢. B retpagu -
YepTHUTCA CXeMa, IJie KaxI0e CJI0BO 0003HayaeTcs 4EpTOUKOi, a mpeJIor -
ranoukoii. BykBeHHast cxeMa OTpakaeT «CIUAHUA» ( COryl + rJIacHbIH)
U «3aMOYKH» (OAVMHOYHBIHN 3BYK) , a TAKOKE KOJI-BO CJIOTOB , IJTACHBIE
u ynapenue. Eciii ecTh «b» - OH 00s13aTeNbHO BIUCHIBaETCs. 3aTeM Cl10Ba
aHali3 | sanucsiBatoTes CTPOroO MOJ COOTBETCTBYIOIIUMH YEPTOYKAMH.
HNpEeNIOXK | Byumanue va BOJIBLITYIO oykBy u TOUKY B koHIIe ipeio
M & & v L o
2 4L WO SR
Ha oxme CTOHT CHpPEHE .
Peub uAET 00 OTAENBHBIX KAPTOUYKAX, KOTOPbIE NPUKIEUBAIOTCSI HEKOTOPBIM
JIETSIM B TETPab. BUIBI pabOT MO 3TUM KapTOUKaM:
pabora | 1. PeGEHOK roBOpHT, KaKoii 3BYK CIIBILIMTCS B CJIOBE, MaMa BCTABIISCT €€ Ha
o MECTO MPOITyCKa.
madbe- 2.Peb&HOK caM BCTaBIISIET MPSIMO B KaPTOUKY cumaoa-muppoBKy OykBbl. Mama
pOBepsIET.
PEHIHA- | 3 peGEHOK caM BCTABISET NPAMO B KAPTOUKY 4ughpy MO KONHUECTBY SNEMEHTOB
U oykssl .( Hanpumep; n- 2, m- 3). Mama npoBepserT.
3BYKOB. 4. PeGEHOK CaM BCTaBIISIET MPSIMO 6 Kapmouky 6ykevl pa3HbIMHA 1BeTaMu. Mama
TIPOBEPSIET.
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                                                                     Рис. 1
По нормативам наполняемость логопедического пункта 25 человек. Однако, практически каждому четвертому обучающемуся требуется помощь специалиста. Понятно, что учитель-логопед часто не в состоянии принять всех нуждающихся детей на систематические занятия. 
В течение учебного года бесплатную консультацию у учителя-логопеда логопедического пункта  может получить любой заинтересованный родитель или законный представитель детей, обучающихся в школе. Нередко обратившиеся за консультацией родители в силу объективных причин не могут  записать своего ребёнка в группу коррекции. Они обращаются  к нам с вопросом, как и над чем можно работать дома. Этот же вопрос  актуален для родителей  детей, посещающих коррекционные занятия, поскольку  они понимают, что только совместные с педагогом усилия могут обеспечить положительную  динамику в коррекции  нарушения письменной речи.  Поэтому перед учителями-логопедами встала задача разработать не просто рекомендации,  а комплекс заданий, объединённых в рабочую тетрадь для домашнего тренинга. 
В «чистом» виде тот или иной вид нарушений письменной речи встречается  крайне редко. Чаще всего, на практике специалисты имеют дело со «сложной  дисграфией», в которой сочетаются сразу несколько видов нарушений. При этом  один из них преобладает. В большинстве случаев это дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза. Данное обстоятельство  было учтено нами при разработке тетради для домашнего тренинга. Мы ставили цель - направить основные усилия родителей  на развитие навыков звукобуквенного анализа, синтеза, фонематических представлений у своих детей. Поскольку именно эта функция чаще всего страдает у обучающихся с  диагнозом «дисграфия».
Результатом нашей работы стали тетради для 1, 2 и 3 классов, каждая из которых рассчитана  на год  домашних тренировок и состоит из 49 занятий. Вот так выглядит обложка тетради для 2 класса (Рис. 2): 
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                Рис. 2                                               Рис. 3                                            Рис. 4

Первая страница тетради (Рис. 3) – это краткая теоретическая часть, так как начинать работу  нужно с усвоения понятий «звук» и «буква», «гласные» и «согласные». На второй странице (Рис. 4) изложены рекомендации для родителей: краткая инструкция по выполнению заданий, рассмотрены основные виды упражнений, приведены примеры их выполнения.
Далее предложены сами занятия. Одна страница – это одно занятие. Каждая страница разделена на 2 части. В верхней части даны задания (их обычно 6), нижняя часть предназначена непосредственно для работы учащегося. Верхняя часть отделена от нижней пунктиром. Родителям предлагается отрезать верхнюю часть страницы по пунктиру, поскольку ребёнок не должен видеть написание слов, предложенных для  звукобуквенного разбора. Это главное условие выполнения заданий. Всё сначала проговаривается вслух, а затем фиксируется ребёнком в нижней части страницы (Рис 5,6,7). 
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                     Рис.5                                          Рис. 6                                            Рис.7
 При разработке домашнего тренинга мы учитывали принцип построения от простого к сложному. Так, например, на первых  страницах  дети анализируют слова, отвечая на 6 основных вопросов. Постепенно количество вопросов увеличивается до 12. С учётом этого же принципа (от простого к сложному) мы старались подбирать речевой материал. Начинаем мы с анализа простых слов, в которых  произношение не расходится с написанием,  типа «лиса», «шкура», а заканчиваем словами «полдень», «каюта» и т.д.  На каждом занятии есть возможность выполнить полный звукобуквенный разбор двух слов. Это основной вид работы. Он дополняется другими разнообразными упражнениями, которые также призваны совершенствовать функции фонематического и слогового анализа и  синтеза.   
Мы  работаем по этим тетрадям с заинтересованными в успехах детей родителями уже на протяжении 4 лет. Особенно хорошие результаты показали те учащиеся, которые сочетают посещение групп коррекции в логопедическом пункте и выполнение заданий домашнего тренинга.  Эти ребята уже к концу второго класса достаточно прочно овладевают навыками сложных форм звукобуквенного анализа. 

Совместная работа учителя-логопеда, обучающихся и их родителей (законных представителей) приводит к уменьшению у детей количества специфических ошибок на письме,  повышает мотивацию к учению и эффективность процесса обучения письменной речи. 
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