Разработка классного часа (для 9 класса) 1 урок.

Классный руководитель 9-2 класса ГОУ СОШ № 347 Невского района 

Селиванова Елена Анатольевна.

Тема: Основа семьи. Любовь и влюбленность.

Цель:

1.        Расширить и углубить представления учащихся о любви, браке, семье.

2.        Побудить к морально – психологической  и  практической подготовке к будущей семейной жизни.

3.        Воспитывать ответственное отношение к вопросам любви, брака  и семьи.

Ход урока.

(В начале урока девятиклассникам можно напомнить строки из романа в стихах А.С.Пушкина «Евгений Онегин»)


(Татьяна) «… «Расскажи мне, няня,



      Про ваши старые года:



      Была ты влюблена тогда?»



      - И, полно, Таня! В эти лета

                              Мы не слыхали про любовь…»

Ребята, как вы думаете случайно ли Татьяна говорит о влюбленности, а няня произносит слово «любовь»? (Варианты ответов). Чем же эти чувства отличаются друг от друга? Какое из них лежит в основе семейных отношений? Попробуем сегодня ответить на эти вопросы.

Любовь – это  сильное,  глубокое  и  устойчивое  чувство,  красивое  и  благородное,  лишённое эгоизма  и  расчёта. Любовь  окрыляет,  возвышает  влюблённого,  делает  его  духовно  богаче,  чище,  она  влияет на  личность  в  целом,  на её мысли  и волю, отношения  и  поступки,  окрашивает всю её жизнь. Какие вам вспоминаются строки, в которых поэты говорят об этом чувстве? (Ребята либо читают стихи, либо учитель сам читает подготовленные стихи).

Я думаю, что все вы испытаете это прекрасные чувство и, наверняка, вы надеетесь вступить в брак по любви. Действительно, ведь это ужасно - вступать в брак с нелюбимым человеком. Даже если такое кто-то о себе может предположить, то, наверное, это представляется чем-то крайне нежелательным. Ну, например, девушка долго не может выйти замуж, наконец, выходит за первого, кто ей делает предложение. Ясно, что это вынужденное решение, а в нормальных условиях, если бы возраст ее не поджимал, она бы не совершила подобного шага.

Итак, каждый надеется вступить в брак по любви. 

Итак, что же такое любовь? Есть два основных понятия, которые характеризуют два совершенно разных типа взаимоотношений между мужчиной и женщиной. Это «любовь» и «влюбленность». Рассмотрим каждое из этих понятий поподробнее.

Мне думается, что у каждого из вас уже есть опыт влюбленности. Ребята влюбляются в втором-третьем классе, и даже в детском саду. Поэтому к 9 классу можно приобрести несколько опытов влюбленности. Какие же характерные признаки влюбленности мы с вами можем определить. Ваши мысли. (Ребята, основываясь на личном опыте, называют признаки влюбленности). Большое спасибо, но мне хотелось бы вам назвать некоторые признаки и прокомментировать их.

Первый. Влюбленность часто является проявлением эгоизма или, по-русски говоря, жадности. 
Например, каждому автомобилисту хочется иметь хорошую машину, скажем, 600-ый «Мерседес». И действительно,

когда в Москве по центральной улице проезжает шикарная машина, то большинство водителей, сидящих за рулем скромных машин, невольно поворачивают голову и с большей или меньшей завистью смотрят на счастливого обладателя такой машины. Если поставить перед человеком целый ряд машин и сказать: «Выбирай!», - конечно же, он выберет самую мощную и красивую. Примерно такая же логика действует при влюбленности. Молодой человек окидывает взглядом всех своих одноклассниц, выбирает самую красивую и говорит себе: «Хочу, чтоб была моей!». Уж если что-то иметь, то самое лучшее. Зачем мне не самая красивая, зачем мне не самая стройная?

Поставим себе такой вопрос: может ли такое чувство послужить основанием для настоящей крепкой семьи? Скорее всего, нет. Какой бы прекрасной ни была машина, есть множество других с не менее замечательными возможностями. Например, счастливый обладатель 600-го «Мерседеса» выезжает на дачу в гости к своему другу. И после поворота на проселочную дорогу на первой же колдобине он начинает завидовать счастливому обладателю джипа, только что пронесшегося мимо него. В итоге человек приходит к выводу, что машин надо много, и разных. Если средства позволяют, то человек обзаводится одной машиной для города, одной для деревни и небольшим грузовиком для перевозок.

Также и при влюбленности. Человек легко доходит до состояния, когда у него две или три «жены». Одна рожает детей, готовит обед и стирает, с другой можно отправиться в ресторан, а с третьей - на оперу или балет.

Второй. Во внешности или характере человека, в которого влюбляются, как правило, есть некая особая черта, которая собственно и покоряет сердце влюбленного. В самом обычном случае это - красивое лицо или фигура. В более возвышенном варианте это - ум, веселость характера и т.п. Но в любом случае влюбленный влюбляется во что-то.

Вопрос: может ли такое чувство быть основой истинного брака? Вряд ли. Большинство парней влюбляются в хорошую, привлекательную внешность девушки. Само по себе это еще не так плохо. Но как обычно развиваются события после вступления в брак? Внешность имеет способность меняться. Например, рождение первого же ребенка может сильно изменить женщину. Известно, что многие женщины, располнев во время беременности и кормления грудью, так и не могут вернуть свою первоначальную изящную фигуру. И как правило, это не вина женщин, которые себя «запустили». Для женского организма вполне естественно иметь некую полноту. Так его устроил Господь для лучшего вынашивания ребенка. Бедра, живот своей мягкостью защищают ребенка. Господь вовсе не хотел, чтобы ребенок рос в колючей, твердой и угловатой клетке из костей матери. Фигуры манекенщиц, которые являются предметом мечтаний многих молодых девиц, являются на самом деле совсем не естественными для женщин, и для сохранения такой фигуры требуется слишком много сил. В древности такую фигуру назвали бы «худосочной», поскольку в ней текут худые соки. Вспомним картины эпохи Возрождения с женскими фигурами. Там никаких худых соков не видно.

Меняется не только фигура. Лицо, волосы не менее подвержены способности изменяться. Особенно изменения велики, если лицу и волосам пытались придать более красивый вид. Если девушка в 15 лет красится, чтобы выглядеть взрослее, лет этак на 20, то в 20 лет ее кожа будет выглядеть уже на 25, а в 25 на все 35. Губы, которые никогда не красились, всегда будут выглядеть молодо. А через год активного пользования помадой губы сильно обесцвечиваются, помада становится необходимой. То же самое относится и к волосам. Любая химическая обработка волос (лаки, краски и т.д.) оставляет свой след. Итак, молодой человек покорен сногсшибательной внешностью дамы, влюбляется, вскоре делает предложение и вступает в брак. Через три-четыре года, когда ребенку будет уже год-два, этот молодой человек будет поглядывать на сторону, поскольку жена уже несколько поблекла, а вокруг множество девиц, еще блистающих своей красотою.

Даже если человек влюбляется не во внешность, а, например, в блистательный ум, прекрасные манеры и т.д., все равно, в этом чувстве будет некая ненадежность. Ум тоже можно потерять. Человек попадает в автокатастрофу, получает сотрясение мозга. Неужели после этого можно с чистой совестью разводиться с ним? Совесть подсказывает, что что-то здесь не так. 


Для того, чтобы продолжить наш разговор, мне необходимо попросить вас прочитать рассказ В.Н.Гоголя «Старосветские помещики». Продолжение беседы на следующем уроке.

