Нетрадиционные формы работы с детьми в технике оригами

Современная концепция дошкольного образования требует внесения коренных изменений в систему эстетического воспитания дошкольников. Её успех во многом определяется разработкой проблем творческого развития детей. Единой общепринятой системы в данном направлении не существует. С этого и начался мой путь в удивительную страну оригами.

Искусством оригами я начала заниматься несколько лет назад. Дети сразу полюбили эту технику, им очень нравилось заниматься оригами. Сначала дети познакомились с волшебным квадратиком, который показал и рассказал им, какие смешные и интересные фигурки может превратиться квадрат. С каждым разом оригами всё больше и больше увлекает за собой детей, они не с терпением ждут новых встреч в удивительном мире оригами. Вместе с детьми мы организовали небольшой городок оригами, который украсили детскими работами. В этот городок ребята складывают различные фигурки животных, птиц, рыб, обыгрывают их, придумывают различные истории.

На занятиях ребята работают по образцам. Они с большим интересом складывают всё новые и новые фигурки, им это нравится.

Мы успешно с детьми применяем модели по оригами для насыщения предметно-развивающей среды.

Продукты детской деятельности используются: 

-в оформлении помещений детского сада

-на других занятиях, выставках, праздниках.

На мой взгляд, наиболее актуальным является использование техники оригами для развития творческого рассказывания детей.

Самостоятельно изготовленная поделка является эмоционально значимым героем. Игровые действия с поделками, разыгрывание сюжетов в подгруппе предполагает совместное придумывание истории. Это делает процесс творческого рассказывания более привлекательным для дошкольников.

В результате игровых действий с поделками речь детей придумывать интересные рассказы, сказки.

В своей работе я часто использую такую форму работы с детьми: коллективное придумывания сюжета  с помощью фигурок оригами. Вот так это происходит: разыгрывается сценка и используется изготовленные поделки. Это очень хорошо подготавливает детей к режиссёрским играм. Дети с удовольствием и с большим интересом используют технику оригами в самостоятельной деятельности. Рассматривают альбом по оригами, выбирают понравившуюся  фигурки и выполняют её по схеме.
В  уголке по изобразительной деятельности дети создают композиции с использованием фигурок оригами, дополняют фигурки характерными деталями. Придя из детского сада, домой, ребята заинтересовывают искусством оригами  своих родителей, сестёр, братьев, знакомых, друзей, показывают и рассказывают о том, как сложить ту или иную фигурку испытывают огромную радость за свой труд.
В группе у нас есть небольшой уголок для родителей «Страна чудес, фокусов, превращений». Здесь мы даём рекомендации, как сделать ту или иную фигурку.
Так почему же оригами заинтересовало меня больше всего? – оригами похоже на фокус: из обычного листа бумаги за несколько минут рождается чудесная фигурка.  Для занятий нужна только бумага. С помощью оригами легко и быстро создаётся целый мир, в который можно играть. Оригами - коллективное творчество. Работая вместе, дети делают множество интересных композиций. Совместное творчество помогает быстро оформить группу. Если ознакомиться с литературой по описанию техники оригами, может создаться впечатление, что дошкольникам не осилить это искусство. На протяжении нескольких лет мной наработан положительный опыт работы по использованию оригами именно в детском саду, начиная с младшего возраста.

Искусство оригами - интригующая загадка, она манит каждого ребёнка невероятным превращением. Это даже не фокус это чудо. Как и в любой игре, главное удовольствие здесь - процесс, а не конечный результат.

Практика показала, что искусство оригами помогает решать многие задачи воспитания и обучения.
Обыгрывание фигурок оригами.
Составление сказки «Лисичка-сестричка и серый волк»
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Самостоятельная деятельность детей в уголке оригами. Рассматривание альбома с образцами. Выбор поделок.
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