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Как известно, в начале ХХ века в России фактически произошла ликвидация классического образования, дававшего гимназистам основательную гуманитарную подготовку, базировавшуюся на знании языков (в том числе и древних), литературы, истории. Победил прагматический подход, за образец была взята модель реальных училищ, осуществляющих обучение на базе естественнонаучных дисциплин. И действительно, разве в условиях убыстряющейся технологической гонки, победно шествующего научно-технического прогресса латынь или древнегреческая литература могли конкурировать с физикой, химией, математикой? Сциентистски ориентированному человеку ХХ века и не могло казаться иначе. По привычке кажется так и сейчас.
В самом деле, внедрение в повседневную жизнь очередных технических средств, новых технологий, научных дисциплин, стимулирующих производство, остается заботой и нашего времени. Но уже становится очевидным, что «перегретая» экономика чревата кризисами, а безудержный технический прогресс, не подкрепленный духовным развитием человека, ведет к техногенным катастрофам и террористическим угрозам. Наукоцентричный подход в образовании, готовя специалистов в отдельных областях, не в состоянии обеспечить главного: формирования человеческой компетенции, состоящей в нравственно ориентированном отношении к жизни, в целостном, а значит, ответственном понимании окружающего нас мира.
Этой целостности ви́дения тотально не хватает современному человеку. И положение продолжает усугубляться с лавинообразным наращиванием знаний. Подсчитано, что если темпы их умножения сохранятся, то через две тысячи лет общее число бит информации, с которыми придется иметь дело людям, превысит количество атомов во вселенной. Но уже и сейчас достаточно выйти в Интернет, чтобы осознать всю безнадежность попыток как-то освоить это бескрайнее информационное поле. Между тем, при внимательном анализе окажется, что действительно ценных, имеющих культурно значимый характер сведений в сети не так уж много, и доискаться их затруднительно из-за гор всевозможного информационного мусора. Так мы приходим к парадоксу падения культурного уровня населения при, казалось бы, непрерывно возрастающей его информированности.
Развитие наук в ХХ веке привело к образованию множества узких дисциплин. На их стыках растут новые, якобы призванные обеспечить междесциплинарное развитие. На деле же продолжается расщепление знаниевого поля, когда специалист в области физики твердого тела с трудом понимает коллегу, специализирующегося в области физики плазмы, социолог не умеет договориться с историком, филолог с искусствоведом, невропатолог с кардиологом. Целостное научное мировоззрение оказалось фикцией. И не случайно. Дело в том, что научное знание отличается от любых других познавательных практик, во-первых, отрефлектированностью метода, которым был получен тот или иной значимый результат интеллектуального поиска и, во-вторых, четким представлением о границах применимости этого метода. Можно сказать, что наука начинается с принципиального очерчивания области исследования, внутри которой только и применимы  определенные, свойственные данной дисциплине процедуры. Поэтому представление о мире в целом научному дискурсу недоступно, оно ускользает от логико-аналитических методов описания и требует принципиально иного подхода. А именно того, который всегда исповедовало искусство, постигающее действительность целостно, через определенную мифологему. 
Искусство – и шире – гуманитарное знание пользуется моделированием, в рамках которого, не вдаваясь в частности, можно увидеть целостный образ времени, явления, мира. Следовательно, это нравственно ориентированное знание, ибо этическое поведение возможно только тогда, когда человек решается «поступать правильно». Но что такое «правильно» мы в состоянии осознать лишь в том случае, если наличествует представление о целостности, если у нас есть образ мира, в котором мы живем
. Этот образ рисует не наука, описывающая, так сказать, «отдельные детали конструкции», а религия, философия, художественная практика, которые опираются на соответствующую традицию и воспроизводят себя в той или иной культуре, в закрепленном обычаем осмыслении действительности, в языке.
Культуроцентричное отношение к образованию, таким образом, становится насущной потребностью общества, стремящегося сохранить свою целостность, культурно-историческую идентичность, нуждающегося в нравственном оздоровлении. И эта проблема как никогда остро стоит перед нами сегодня.
Да, стране не хватает инженеров, не хватает специалистов в технологических областях, квалифицированных рабочих. Но еще больше ей не хватает на всех уровнях социальной структуры людей. Людей, способных ответственно, мотивированно, честно, творчески выполнять порученное дело. Кризис некомпетентности
, безответственности, корыстолюбия разъедает общество. Именно здесь истоки тех проблем в экономике, которые наблюдаются в последнее время. Разруха, как сказал известный герой Булгакова, не в подъездах – а в головах. Прояснение же в этих самых головах начинается с осмысления, с рефлексии по поводу ценностных доминант, которым подчинена твоя жизнь, с попыток разобраться в себе и в мире. А это возможно лишь в рамках той или иной культурной традиции.
Современному образованию, перегруженному решением технологических, формальных задач, заигравшемуся в инноватику и увлекшемуся мультимедийными средствами, как воздуха не хватает этой отчетливо выраженной связи с культурной традицией. Только она способна придать образовательному процессу целостность, задать мотивацию обучения, подтолкнуть ребенка к поиску путей самореализации в мире, ответственность за существование которого ему придется взять на себя, во всяком случае, разделить с теми, кто еще не разучился думать, стыдиться и созидать.
Стержнем советской образовательной системы, как известно, была идеология. Подчиняя и во многом насилуя учащихся и учителей, она, тем не менее, обеспечивала единый подход к преподаванию всего спектра предметов, в особенности гуманитарного профиля. Они оказывались внутренне увязанными между собой, что позволяло выстраивать единую смысловую матрицу, внятную ученику. Существовали ясные принципы отбора и иерархического расположения изучаемого материала. В структуру образовательного процесса незримо вносилась необходимая ценностная шкала. Замечу, получаемые ребенком знания могут приобретать аксиологическую составляющую только в «силовом поле» подобной ценностной иерархии. Только так можно добиться формирования нравственного отношения к миру, к себе, к своим обязанностям, если учащийся осмысленно и мотивированно погружен в некий познавательный процесс, а не выполняет бесчисленные и никак не связанные друг с другом задания по различным предметам, ради получения годовой оценки или успешной сдачи ЕГЭ. Формализация в данном случае как раз чревата развитием у ребенка скепсиса, цинизма, равнодушия.
Заметим: из того, что коммунистическая идеология себя дискредитировала, вовсе не вытекает, что можно вообще обойтись без какой бы то ни было идеологии в образовательном процессе. Только идеология эта должна носить не политический, а духовно-нравственный характер. Естественное ее наполнение – культуроцентризм. Современный учитель не имеет права быть урокодателем, в этом качестве он с легкостью может быть заменен бурно развивающимися сейчас средствами дистанционного обучения. Современный учитель обязан стать интегратором смыслов, тем живым носителем культурных традиций, которые позволяют смотреть на преподавание каждого предмета с точки зрения проблематики существования цивилизации, ее будущего, а значит, и перспектив, встающих перед каждым из нас. Вот именно эту личную мотивацию погружения в знание и нужно передать детям.
Культурологический подход в образовании, таким образом, требует переосмысления роли учителя и качественно иного уровня его подготовки. Однако надо признать, что педагогические ВУЗы пока не радуют нас блестящей новой сменой. Опираться в учебном процессе по-прежнему приходится на педагогов со стажем, с солидным жизненным опытом, педагогов, взращенных еще советской системой. Отсюда вытекает главная, на наш взгляд, задача: создание условий для непрерывной учебы учителей, налаживание внутришкольной системы их постоянного профессионального и культурного роста, интегрирование школы в культурную среду современного города.
Научно-экспериментальная работа школы № 268 Невского района Санкт-Петербурга развертывается именно в этом направлении. На данной стадии, имея статус районной экспериментальной площадки, мы решаем задачу по созданию системы ценностно ориентированных элективов и предметов по выбору на базе культурологического подхода к образованию. 
По поводу содержания и направленности элективных курсов в педагогической литературе развернулась острая полемика. Широкая трактовка их целей и задач таит в себе опасность достаточно произвольного характера предлагаемых курсов, представляющих индивидуальные склонности и возможности учителей той или иной школы.

По мнению Н.Н.Никитиной
 задача элективов состоит в формировании у учащихся культуры выбора, через которую осуществляется самоидентификация и самореализация личности, выделение ею определенных ценностных приоритетов. Последнее очень важно, поскольку, по нашему мнению, элективные курсы не только определяют знаниевые и деятельностные ориентиры образовательного профиля учащегося, но и несут в себе большой ценностный потенциал, в том числе формирующий социокультурные ориентации подрастающего поколения. 
Вопрос об аксиологических ориентациях личности сейчас стоит очень остро. Как в плюралистическом мире, где социальные механизмы перестали быть проводником единых ценностных представлений, человеку оценить себя, свои поступки, намерения, свой жизненный путь? Можно ли, не впадая в релятивизм и чистую субъективность выстроить модель своей жизни, сделать существование осмысленным? Ведь именно наличие смысловой составляющей и отличает человека от животного: мы нуждаемся не просто в жизнедеятельности, но в осмысленном, т.е. ценностно иерархизированном бытии.

Сравнивая  итоги многочисленных социологических опросов, можно отметить, что на сегодняшний день ценностные ориентации учащихся все более формируются не семьей и школой, а экономическими потребностями общества, воздействием средств массовой информации, корпоративной этикой молодежной среды. Это воздействие далеко не во всем позитивно, и хотелось бы усиления влияния школы и семьи на воспитание детей, на формирование их ценностных ориентаций.

Как отмечает в своей статье «Нужен ли петербургской школе культурологический профиль» Н.Г. Шейко: «в Санкт-Петербурге - "культурной столице" России интерес к такому профильному направлению имеется как со стороны учащихся и их родителей, так и со стороны педагогической общественности города»
. Констатируя наличие проблем в понимании педагогическим сообществом целевых установок и особенностей организации профильного обучения, автор статьи отмечает, что возможным инструментом их разрешения (в том числе и отсутствия в петербургской школе культурологического профиля) может стать «введение элективных курсов культурологической направленности. Основными характеристиками данных курсов должны являться: надпредметность, универсальность, полифоничность, комплиментарность, развивающий характер». В качестве принципиального условия осуществления подобной задачи Н.Г. Шейко выдвигает «новые требования к уровню профессиональной подготовки учителя. Педагог, реализующий культурологические элективы - это не только специалист, имеющий знания в области культурологии, но и человек толерантный, креативный, способный к фасилитации, владеющий личностно развивающими методиками»
.
Именно с переподготовки учителей мы и начали осуществление программы эксперимента «Создание и внедрение в практику преподавания системы ценностно-ориентированных элективных курсов на основе культурологического подхода к образованию». Были установлены творческие связи с ведущими культурными и научными институциями города: СПб АППО (кафедра управления и экономики образования, кафедра социологии и политологии, кафедра педагогики и андрагогики), СПб ГПУ им. Герцена (кафедра теории и истории культуры), Союзом Писателей Санкт-Петербурга. С лекциями и вступлениями на семинарах у нас побывали: доктор искусствоведенья, заведующая кафедрой теории и истории культуры СПб ГПУ им. Герцена Л.М. Мосолова, проф. кафедры социологии и политологии СПб АППО Кривых С.В., кандидат пед. наук, доцент кафедры педагогики и андрагогики И.А. Персианов, кандидат пед. наук, доцент кафедры управления экономикой образования СПб АППО М.Б. Сизова. Были организованы встречи с переводчиком и детским писателем Михаилом Ясновым, эссеистом и литературным критиком Самуилом Лурье. Более 20 педагогов прошли подготовку на организованных СПб АППО курсах «Разработка элективного курса на базе культурологического подхода». В школе под руководством кандидата культурологи, доцента кафедры теории и истории культуры СПб ГПУ им. Герцена Яковлевой М.Н. начал работать постоянно действующий культурологический семинар.

Была произведена «инвентаризация» существовавших на том момент в школе элективов и предметов по выбору, через анкетирование учащихся и педагогов установлен их рейтинг, определены пути интеграции предметов. Выделены три ключевых момента в оценке урока: интегративность, мотивационность, аксиологическая направленность. Именно с позиций этих трех критериев учителям, ведущим элективы и предметы по выбору, предлагалось определить, насколько имеющиеся программы соответствуют задаче построения системы ценностно ориентирующих курсов. Были разработаны карты программ, позволяющие проследить, как идеи интегративного, мотивационного и аксиологического подхода реализуются на конкретном материале, учитываются в тематическом планировании. 
Естественно, настоящий учитель всегда думает о том, как сделать свой урок интересным для учащихся. Но обычно продвижение в этом направлении остается «импровизационным», носит неотрефлектированный, случайный характер. В нашем случае педагогам предлагалось осмыслить свой курс целостно, заранее предусмотреть те моменты, которые могут способствовать усилению мотивационной составляющей, дать материал проблемно, показать его значимость для разных областей знаний, пробудить личный интерес, связанный с широким социокультурным контекстом рассмотрения.

В итоге анализа проделанной учителями работы были частично скорректированы старые или введены новые программы элективов и предметов по выбору, имеющиеся в банке данных СПб АППО. Каждая из них также была адаптирована к целям эксперимента, предполагающим усиление учебной мотивации, интегративности и аксиологической направленности урока.
На уровне 9 классов и 10-11 классов мы выделили стержневые курсы, имеющие наибольший интеграционный потенциал, задающие ключевые проблемы культуры и социума, требующие всестороннего рассмотрения в рамках других элективов и предметов по выбору. Для девятого класса это «Человек в изобразительном искусстве разных эпох», придающий атропологическую основу разговору о развитии мировой культуры. Для 10-11 классов – курс «Перспективы развития цивилизации и глобальные проблемы современности», заставляющий старшеклассников задуматься о вызовах ближайшего будущего.

В настоящий момент идет апробация выбранных программ, осуществляется сложный процесс их практического согласования. 
� В противном случае всякое «правильно» принудительно задается той или иной референтной группой и в исторической перспективе способно привести к классовому террору или газовым камерам.


� Причем, это чаще всего даже не профессиональная, а именно «человеческая» некомпетентность. Безнравственность выражается именно в неспособности человека соответствовать не формальным критериям должности (тут у нас, как правило, все в порядке: документы оформлены, справки получены, дипломы и лицензии имеются), а сути выполняемой работы.


� «Элективные курсы и культура выбора». Сайт auditorium.ru


� Шейко Н.Г. Нужен ли петербургской школе культурологический профиль? // Культура и образование в условиях информационного общества (Материалы Всероссийского совещания-семинара «Культурологическое образование в контексте модернизации образования»). СПб., 2005.


� Там же.





