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Экологическое воспитание сегодня становится одним из важнейших элементов духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Серьёзнейший экологический кризис, поразивший нашу планету, внёс существенные коррективы в отношения человека и природы, заставил переосмыслить все достижения мировой цивилизации. В связи с глобальным экологическим кризисом необходимо выяснить, какие отношения человека и природы можно считать гармоничными, как человеческая деятельность влияет на окружающую среду и отметить, почему экологическая культура и экологическое воспитание так важны особенно сейчас. От уровня экологического воспитания, экологической культуры зависит вопрос выживания человечества, сможет ли человек остаться на нашей планете, или его ждёт вымирание или деградация с последующей мутацией. Именно такую дисциплину как “экологическая культура” сегодня возложена миссия спасения человечества, выработки механизмов противодействия вымиранию и гибели. 
Экологическое образование выступает как сложный педагогический процесс. Знание основ экологии – это важнейший компонент экологической культуры, развиваемый у школьников. Сложившаяся в настоящее время система школьного и внешкольного образования и воспитания включает большой объем экологических знаний, умений и навыков, реализующих требования в направлении роста и развития экологической культуры.  Одним из важнейших принципов экологического образования считается принцип непрерывности – взаимосвязанный процесс обучения, воспитания и развития человека на протяжении всей его жизни. Сейчас жизнь ставит перед  учителями задачу развития личности школьника как непрерывный процесс. Проблема личностного развития школьника, как единого, целостного процесса может быть реализована, когда учитель будут иметь ясную картину основных линий развития экологической культуры.

В формировании мировоззрения личности важную роль играет окружение ребенка, социальная и культурная среда, а также его особенный взгляд на все с самого раннего возраста. Формирование личности, ее социализация связаны с социальным воспитанием. Эта забота общества о своем подрастающем поколении. Воспитание должно обеспечить такое поведение человека, которое будет соответствовать нормам и правилам поведения, принятым в данном обществе. Социальное воспитание связано с образованием, просвещением, обучением и самообразованием ребенка. Педагогу следует помнить, что на ребенка в процессе формировании личности влияют:  
· природа и родной язык;
· общение в семье, в школе, окружающая среда;
· его деятельность;
· средства массовой информации, искусство, литература
· образ жизни самого ребенка, его стремления, планы, роль, которые он выполняет в микросреде. 
В самом общем виде можно сказать, что «экологическая культура» это система универсальных учебных действий и чувство ответственности за принимаемые решения в отношении с природой. Основными компонентами экологической культуры личности должны стать: экологические знания, экологическое мышление, экологически оправданное поведение и чувство любви к природе. Цель экологического образования – формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе нового мышления, это предполагает соблюдение нравственных и правовых принципов природопользования и пропаганду идей оптимизации, активная деятельность по изучению и охране своей местности, защите и возобновлению природных богатств. Чтобы эти требования превратились в норму поведения каждого человека, необходимо с детских лет целенаправленно воспитывать чувство ответственности за сохранность природы, вырабатывать активную жизненную позицию по восприятию проблемы сохранения окружающей природной среды. 
Как знакомить детей с правилами поведения в природе? Определенные экологические запреты абсолютно необходимы. Но «обрушивать» эти запреты «сверху» нельзя, нужна целенаправленная, кропотливая работа, ориентированная на то, чтобы правила поведения в природе были прочувствованы, понятны.

Что бы обеспечить наиболее благоприятные условия для формирования отношений учащихся к действительности, школа организует трудовую, познавательную, опытническую, конструкторскую, художественную, игровую, туристско-краеведческую и спортивно – оздоровительную деятельность детей среди природы. Здесь находят применение разнообразные приемы и методы педагогической работы, раскрытие смысла практической деятельности, беседы и лекции о труде и природе, разъяснение долга и приемы убеждения в необходимости личной заботы каждого о среде, требования к поведению и вовлечение в художественное творчество, поощрения и наказания, соревнование и личный пример педагога. Формирование у школьников положительного отношения к окружающей среде является целенаправленным процессом. От учителей во многом зависит планирование и организация общественно – полезных действий. Они помогают школьникам овладевать коллективными формами деятельности среди природы, выработать продуманные позиции в отношениях со средой претворить заботу о ней в конкретные дела.

Деятельность ребят, организуемая учителями, порождает и развивает личные впечатления и чувства, убеждения и интересы. Отображение в сознании природных явлений возникает в деятельности. Чем младше школьники, тем большая роль в таких ситуациях принадлежит игровым элементам. В подростковой группе на первый план выступает опытническая, поисковая, краеведческая, спортивная деятельность.

В своей школе мы широко используем разные виды деятельности. В свете нового федерального закона о начальном образовании, с введением новых стандартов, меня, как педагога, работающего в третьем классе, заинтересовала проектная деятельность с детьми. Это показалось мне интересным и плодотворным в плане получения новых знаний. В связи с тем, что вопрос экологического кризиса стоит очень остро, то я предложила ребятам разработать свой план спасения Земли или предложения по спасению отдельных природных объектов. Проектная деятельность строилась по плану: цели, задачи, объект изучения, наблюдения, выдвижение гипотезы. Каждый работал самостоятельно и готовился защитить свой проект перед оппонентами. Был проведён «круглый стол», на котором обсуждались представленные проекты. Лучшие из них были опубликованы в общешкольной газете "Созвездие" (периодическое печатное издание учеников, педагогов и родителей нашей школы). На основе этой работы мы с ребятами составили общий план спасения нашей планеты. Пусть этот план наивный, оптимистичный, даже иногда немного смешной, но я знаю, что всё, чем мы занимались, оставило след в сознании моих ребят. Они поняли и почувствовали, зачем этим надо заниматься, почему и как. 
В моей практической деятельности по экологическому воспитанию младших школьников так же находится место экологическим играм, исследовательской работе, разработке "экологических троп". На последнем педагогическом совете мною было внесено предложение дополнить издательскую деятельность школьного пресс-центра изданием «Экологического вестника», где мы могли бы размещать заметки школьников о природе, охране природы, свои наблюдения и познавательный материал. Такое издание может быть альманахом с периодичностью два раза в год, выпускаемом на электронном носителе (CD-диске). 

Хочется надеяться, что знания и опыт экологической деятельности, приобретенный в начальной школе, поможет ребятам найти себя в школе второй ступени. Может быть, кто-то из них захочет продолжить дело защиты природы и организовать подобную работу среди своих новых товарищей? Тогда я смогу сказать, что моя работа не была напрасной.
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