МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА
конспект урока по теме:

«Образ человека в эпоху Ренессанса»

Учитель: Осипенко Галина Ивановна
Форма урока: урок-исследование (через диалог).

Цель: сформировать у учащихся представление о том, что Возрождение – это не простое продолжение античных традиций.
Задачи: 
1. Выявление общего и отличного в искусстве античности и Ренессанса.

2. Развитие у учащихся способностей к синтезу и анализу.

3. Познакомить учащихся с творчеством титанов Возрождения через сопоставление.
4. Формирование понимания духовных ценностей.
Оборудование:

· Художественная литература по искусству, словари, энциклопедии.
· Компьютерная и проекционная аппаратура. CD-диски.
· Репродукции работ художников, скульпторов.
· Раздаточный материал.
Ход урока

I Организационный момент

II Сообщение темы урока

Здравствуйте, ребята! Садитесь. Тема нашего урока (дана на проекционной доске).

III Основной материал

XV и XVI века, как вы, наверное, помните из уроков истории, были временем больших перемен в экономике, политической и культурной жизни европейских стран. Бурный рост городов и развитие ремесел, а позднее и зарождение мануфактурного производства, подъем мировой торговли, вовлекавший в свою орбиту все более отдаленные районы  благодаря великим географическим открытиям конца XV и начала XVI века, преобразили облик средневековой Европы. Почти повсеместно теперь выдвигаются на первый план города. Некогда могущественнейшие силы средневекового мира - империя и папство - переживали глубокий кризис. Анализ памятников культуры Возрождения свидетельствует об отходе от многих важнейших принципов феодального мировоззрения. Средневековый аскетизм и презрение ко всему земному сменяются теперь жадным интересом к реальному миру, к человеку, к сознанию красоты и величия природы. Непререкаемое в средние века первенство богословия над наукой поколеблено верой в неограниченные возможности человеческого разума, который становится высшим мерилом истины.
Вопрос классу: И теперь давайте вспомним из уроков истории, какое в это время зарождается мировоззрение? (Гуманистическое).
Совершенно верно.  Подчеркивая интерес к человеческому в противовес божественному, представители новой светской интеллигенции называли себя гуманистами, означавшее изучение всего, что связано с природой человека и его духовным миром. При всей сложности и неоднозначности эстетики возрождения в качестве ее одного из основных принципов можно выделить абсолютизации человеческой личности в ее целостности.

Гуманизм - мировоззрение, провозглашающее высшей ценностью человека и его права на счастье и гармоничное развитие.

Глубокая образованность - главное требование к новой личности. Таким образом, в эпоху Возрождения творческие способности человека впервые осознаются как ценность, тогда как в средние века на человека смотрели лишь как на исполнителя воли Божьей. Поэтому формируется новый образ художника, который стал выделяться из общей массы ремесленников, т.к. в отличие от плотника, гончара и пр., мастерство художника - это работа не только рук, но и ума. 
Вопрос классу: Как вы думаете, чем отличается мастерство ремесленника от мастерства художника?

Художник способен творить новое, тогда как ремесленник бесконечно тиражирует уже созданное. Мастерские художников в эпоху Возрождения во многом становились центрами интеллектуальной жизни. В них заглядывали и ученые, и философы, и аристократы. В мастерских художников не только работали, но и вели прекраснейшие речи и важные диспуты.
Культурным центром эпохи Возрождения является Италия, для которой термин «возрождения» имел первоначальный смысл - возрождение традиций античной культуры. И теперь давайте рассмотрим работы художников эпохи Возрождения и античности. ( На проекционную доску выводятся репродукции работ художников).
Задание классу:  Попробуйте найти общее и отличное в данных репродукциях. (Ответы учащихся).
Обобщение ответов: на картинах мы видим, что и для античности и для Ренессанса большую роль играет образ человека. В этом основа их общности, но эпоха Возрождения относится к человеку как к существу самостоятельному, обладающему свободной волей и потому имеющему право на самостоятельность. В античности же человек ощущает себя лишь частицей Вселенной, зависящей от богов, внешних сил. (На проекционной доске выводится таблица). Теперь перенесите данную таблицу в тетрадь.

	Ренессанс
	Античность

	На портретах лица даны всегда крупным планом, они красивы, иногда с неправильными чертами лица, но очень индивидуальны.

 У каждого образа свое настроение.

Выражение воли, самостоятельности и независимости.

Работы художников становятся подписными, подчеркнуто авторскими.
	Есть жанр портрета, но это скорее не портрет данного человека, а изображение некоего человеческого типа. 

Он безличен (имперсонален).

Изображение гармонии спокойной и созерцательной


XV и XVI века – это время рождения великих многогранных гениев. 
Вопрос классу: Кого вы можете назвать и почему их называли «многогранными»? (Ответы учащихся).
Дополнение к ответам. Леонардо был живописцем, ваятелем, зодчим, певцом и музыкантом, стихотворцем-импровизатором, теоретиком искусства, театральным постановщиком и баснописцем, философом и математиком, инженером, механиком-изобретателем, физиком и астрономом, анатомом и оптиком, геологом, зоологом.

Но и этот перечень не исчерпывает его знаний. Он придумал танк, экскаватор, вертолет, подводный корабль, парашют, автоматическое оружие, водолазный шлем, решил сложнейшие проблемы акустики, ботаники, медицины, космографии, создал проект круглого театра, придумал на столетие раньше, чем Галилей, часовой маятник, нарисовал нынешние водные лыжи, разработал теорию механики.

Микеланджело был выдающимся рисовальщиком, архитектором, живописцем, скульптором и поэтом.

И сейчас я вам хочу прочитать четверостишье из неоконченного сонета, написанного на листе с рисунком орнамента:


Вот так же, как чернила, карандаш


Таят стиль низкий, средний и высокий,


А мрамор – образ мощный иль убогий,


Под стать тому, что может гений наш…

Тема катрана – о материале, вмещающем многообразие замыслов в соответствии с силами художника, является типичной и основной для метафор Микеланджело.

Леонардо и Микеланджело - каждый из этих двух гигантов волнует воображение. Их творчество представляет собой два самых высоких пика культуры Ренессанса. 

Задание классу: И прежде чем мы приступим к анализу их творчества, я хочу, чтобы вы рассказали все, что узнали об этих художниках из учебников по истории. (Ответы учащихся).
Ко всему сказанному, я добавлю, Леонардо и Микеланджело были сходны только в своем одиночестве, во всем остальном являются полнейшими антиподами. Два соперника, два гения итальянского Возрождения, каждый из них настолько исчерпывающе воплощает суть ренессансного искусства, что можно сказать, что не Микеланджело и Леонардо принадлежат итальянскому Возрождению, а скорее оно принадлежит им.
Они отличались во всем: и внешне, и по характеру, и по складу ума.
И теперь обратите внимание на следующую таблицу. (На экране появляется таблица).

	Леонардо да Винчи


	Микеланджело

	Леонардо - изысканно и богато одетый красавец, очаровывающий, располагающий к себе все сердца.
Леонардо всегда невозмутим, непроница​емо приветлив.
Леонардо - человек без корней. Без семьи, без родины, вне политики, вне истории и вне религии. Ему, кажется все равно, где жить и кому служить - Лоренцо Великолеп​ному, папе или французскому королю, -лишь бы ему позволили заниматься тем. чем он хочет.
Леонардо сосредоточен на том, что пребывает вне человека. В образах, создаваемых художником, всегда ощущается какая-то «загадочность».
	Микеланджело - неказист, неряшлив, не обращает внимание на свой вид, угрюм и мало разговорчив, с тяжелым характером. Микеланджело вспыльчив и очень уязвим. Но он был постоянен в своих привязанностях, как в антипатиях, так и в сыновней почтительности, в материальных заботах о родственниках, в своем флорентийском патриотизме. Микеланджело больше всего интересовал сим человек, для него весь мир сосредоточен в нем, и потому все, что вне человека, художника не интересует.



А теперь рассмотрим в деталях некоторые из творений великих художников. (На экране появляются репродукции работ Леонардо и Микеланджело, и учитель делает подробный анализ).

Анализ картины «Мона Лиза». Самой бесценной картиной всего человечества, считают работу Леонардо да Винчи "Мона Лиза". Работа создавалась на протяжении нескольких лет, она уникальна.  Интересный факт: портрет Моны Лизы привлекает тем, что композиция рисунка построена на «золотых треугольниках», точнее на треугольниках, являющихся кусками правильного звездчатого пятиугольника. Это скорее закономерность, чем нечто особенное. Этот портрет был любимым произведением Леонардо да Винчи, художник не расставался с ним до конца жизни. И теперь разберем картину по деталям:
- Ее глаза: темные глаза Мона Лизы смотрят прямо на зрителя из-под слегка затененных век. 
- Ее улыбка: эта знаменитая улыбка сотни раз истолковывалась, обсуждалась и даже воспевалась. Улыбка Мона Лизы слегка асимметрична, что и делает ее такой загадочной. Загадочность улыбки Моны Лизы также связана со светотенью. Художник использовал прием сфумато, обозначающий смягчение очертаний предметов с помощью световоздушной среды.

Мотив узелка: вышивка, украшающая вырез платья, может быть зашифрованной подписью Леонардо.

Элегантные руки: расслабленные и элегантные, округлые, сложенные друг на друга руки делают портрет более естественным. Леонардо одновременно использовал  руки и как мощное средство психологической характеристики. Голова и руки — вот несомненный центр картины, которому принесены в жертву остальные ее элементы.

Пустынный пейзаж: контраст между городской женщиной и открывающимся за ее спиной диким горным ландшафтом. Природа загадочна, могуча, непознаваема и несет определенную смысловую нагрузку. Рождаются размышления о времени и пространстве. А величавое спокойствие лица как будто утверждает то, что человек способен противостоять любым силам природы.
Впечатление, произведенное портретом Моны Лизы на современников Леонардо, было огромно. «Поистине, - писал Вазари, - портрет написан так, что заставляет трепетать и смущаться любого выдающегося художника, кто бы он ни был".

Следующая картина, которую мы рассмотрим в деталях, называется «Распятие св. Петра». Петр был приговорен в Риме к смертной казни во время правления императора Нерона, ярого преследователя христиан. Апостол попросил распять себя головой вниз, считая, что недостоин принять ту же самую смерть, что и Христос. Это обстоятельство затруднило жизнь многим художникам, поскольку изображенная ими фигура распятого вниз головой Петра выглядела несколько комично. Микеланджело блестяще решил эту проблему, показав Петра перед воздвижением креста. Картина невероятно эмоциональна.
- Нескладная печальная фигура справа пребывает в глубокой задумчивости. Многие считают, что ее лицо есть лицо самого Микеланджело.

- Группа всадников: размещена на левом краю картины, их лица выражают беспокойство и любопытство.

- Несколько женщин: на переднем плане с ужасом следят за приготовлением казни. Одна из них поднимает к глазам платок.
- Св. Петр: смотрит прямо на зрителя. Выражение его лица остается спокойным, но решительным, словно Петр ежесекундно помнит о том, что он – камень, на котором Христос воздвиг свою церковь.

«Распятие св. Петра» стало последней картиной Микеланджело. Сейчас картина находится в Ватикане.

И в заключении, я хотела бы спросить, какой можно сделать вывод из всего сказанного и увиденного, что для художника Возрождения является центром мироздания? (Ответы учеников).
С точки зрения художника Ренессанса, картина - целый мир, а поскольку человек, в соответствии с представлениями этой эпохи, есть центр мироздания, естественно, что главное действующее лицо должно располагаться в центре картины. Так формулируется принцип классической симметрии. Таким образом, выражается в живописи Ренессанса представление о том, что человек - центр мироздания. 

Задание классу: Для закрепления материала я сейчас раздам каждому листки с небольшим тестовым заданием, которое вы постараетесь за несколько минут выполнить.

(Пример тестового задания) Вопрос: Что характерно для произведений эпохи Возрождения?
Выберите верное утверждение и обведите его
А) задний план;

Б) детали;
В) образ человека со свободной волей;
Г) всегда спокойные черты лица на портретах;
IV   Итог урока. Рефлексия.

1. Что понравилось?

2. Чем запомнилось? 

3. Что нового узнали?

V Домашнее задание

 В тетрадях по МХК дать описание с элементами анализа какой-либо картины Леонардо да Винчи (на основе полученных на уроке знаний о классической картине).

VI Организационный конец урока
