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Авторские приемы работы в стиле Threadpaint (рисуем нитками)
(методическое пособие)

«У человека может быть много разных настроений, 

но душа у него одна, и эту свою душу он неуловимо

 вкладывает во все свое творчество» 
Д. Голсуорси
Произведения искусства и художественная культура неотделимы друг от друга. Художественная культура  немыслима вне произведения искусства, которое передается из поколения в поколение, от одной культурной эпохи к другой.
Настоящее невозможно понять, не зная прошлого. Это применимо и к науке, и к обществу в целом и к культуре. Культура – это память, она неотделима от накопления и передачи традиции. Хранителями памяти являются как люди, так и художественные произведения. Создание нового опирается на предшествующий опыт. Вовлечение прошлых слоев культуры способно обогатить современное искусство и культуру самым различным и плодотворным образом.
Рисование нитками (тhreadpaint)

- это вид прикладного искусства, корни которого идут из далекого прошлого. Издревле на Руси с уважением и любовью относились к рукоделию. Долгими зимними вечерами девушки пряли. Под огонь лучины плавно лилась песня и рождалась нить – длинная, как жизнь, со всеми её узелками. 

Применение нитей в создании художественных ценностей многообразно и применимо во многих станах мира. Так, например, изонить (изображение нитью или ниткография), как вид искусства впервые появилась в Англии. Английские ткачи придумали способ переплетение нитей на вбитых в дощечках гвоздях. Полученные таким образом ажурные кружевные изделия украшали многие дома. В настоящее время  технику изонить используют многие учителя, как на уроках художественного труда, так и на занятиях дополнительного образования. Ребятами выполняются закладки, открытки, подарочные коробки и сувениры. В современной технике нити накладывают стежками на жесткую основу (картон) с помощью иголки. Графические работы, выполненные в технике изонити, смотрятся очень эффектно.

Вышивание также известно было еще в глубокой древности, и, колыбелью его был Восток. В Азии это искусство процветало уже широко гораздо ранее того, чем оно стало известно грекам и римлянам, хотя греки и приписывают изобретение вышивания Минерве, Афине-Палладе. Много веков назад монахини в монастырях и вышивальщицы в царицыных мастерских начали постигать непростое мастерство - шитье золотыми нитками. Тогда верили, что вышитые золотом иконы обладают особой силой и энергией. Это нелегкое искусство, требующее крайнего терпения и кропотливости, не умерло и в стремительном XXI веке. Создавая свои работы, мастера используют различные техники: вышивка гладью, крестом, полукрестом, бисером. 

В последнее время все популярнее становится соединение в одной работе разных видов искусств, а также различных материалов. Вышивка по акварели, соединение росписи по ткани и вышивки гладью, создание гобеленов, бисероплетение и т.д. – все это продукт художественного воображения. А, как мы знаем, воображение – это ключ к творческой силе не только в искусстве, но и в науке и в жизни в целом. Чем больше «картин» возникает нашем воображении, тем большее пробуждение к творчеству. Мы стараемся увидеть то, что для нас является желанным, а затем подключаем волю к воображаемой мечте и создаем то, к чему стремимся. Видение – это мостик между сознанием и созданием. Так рождалась идея создания работы в стиле тhreadpaint.

Тhreadpaint – от английского «тhread» - нить, нитка и «paint» - рисование, рисунок. Я попробовала соединить в своих работах материалы декоративно-прикладного искусства с приемами классической живописи. 
Нитки в моих картинах - аналоги мазка на живописном полотне.  Чтобы передать все необходимые цветовые нюансы, требуется "вживить" в картину бесчисленное количество «мазков» - скрученной нити. Для художественной выразительности используются сотни разных оттенков. В результате получаются своеобразные объемные и ни на что не похожие картины. А вообще - это очень трудоемкий процесс, к тому же требуется иметь в своем арсенале нитки бесчисленного количества оттенков...
Для выполнения работы в стиле тhreadpaint необходимы следующие материалы:

· Карандаш

· Нити мулине

· Клей

· Ножницы

· Бумага для паспарту

· Картон

Выполнение творческой работы предваряется подбором материалов. Применимо к данной, главное  - это поиск разнообразных цветовых оттенков нитей.
Процесс выполнения любой работы начинается с выполнения эскизов, зарисовок лучших образцов, составления нескольких вариантов композиций. После создания и нанесения контура рисунка на плотный лист бумаги или картон, подбирается цветовая гамма нитей в соответствии с эскизом. Затем нити скручиваются и приклеиваются клеем ПВА. При этом, нити, как мазки, могут быть разной длины и ширины.  При подборе ниток для выполнения работы необходимо учитывать сочетание цветов, знать, как они влияют друг на друга, а также то, что цвета делятся на теплые и холодные, могут создавать теплые чувств, яркость сюжета или наоборот, напряженность, блеклость и угнетение. 
Это увлекательный, творческий труд, который может принести много радости, заполнит досуг, введет в мир прекрасного. Процесс создание картины в стиле тhreadpaint развивает в человеке усидчивость, внимательность, аккуратность, а потом постепенно приучает к терпеливости. Чтобы работа была красивой, нужно вложить в нее не только воображение, но и все полученные раннее знания и умения.

Широкий набор видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить кругозор учащихся, но и каждому ребенку раскрыть свои индивидуальные способности, найти свой материал и свою технику, что, безусловно, окажет благотворное влияние на дальнейшее обучение, будет способствовать осознанному выбору профессии. А в условиях сегодняшнего нашего прогрессивного общества происходит благотворный процесс преодоления пропасти между искусством и жизнью, между искусством профессиональным и народным. И это значит, что через искусство каждый человек, как взрослый, так и ребенок, получает возможность соотнести свой внутренний мир с внутренним миром других людей, а также с социальными и общечеловеческими нормами, интегрированными в эстетическом идеале.
