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Модель «Учебная фирма» как способ социальной 
адаптации  учащихся
Идея о практическом изучении экономических взаимосвязей с помощью модели предприятия появилась ещё в XVIII веке. Наиболее известной стала модель Пражской торговой академии. Она делила класс на четыре группы, которые избирали правление, осуществляли коммерческие операции, вели бухгалтерский учёт. Как это нередко бывает,  хорошо забытое старое было заново открыто в наше время. В 90-е годы XX века учебные фирмы заняли своё место в системе образования взрослых для повышения квалификации или отработки профессиональных навыков при переквалификации работников. К XXI веку учебные фирмы стали составной частью  школьного учебного процесса.  Уже в школе ученики получили возможность раскрыть свои способности, сориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире. У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу. Приятно отметить, что  г. Санкт - Петербург выступил инициатором данного процесса.
 В проекте используются уникальные инновационные образовательные технологии. Обучение происходит в режиме имитации деятельности фирмы посредством организации виртуальных денежных и товарных потоков между учебными фирмами. Сеть учебных фирм функционирует в моделируемой рыночной среде, соответствующей реальной экономико-правовой ситуации в государстве. Учащийся «погружается» в процесс принятия хозяйственных решений, в котором реальная ситуация имитируется с образовательными целями. Первоначально проигрывается  ситуация создания  бизнеса. Ребята  выбирают форму  ведения бизнеса,  обычно это бывает общество с ограниченной ответственностью. Собирают собрание учредителей, где принимают решения по организационной структуре, обсуждают  выбор вида деятельности, различные организационные вопросы. Для того, чтобы учащиеся могли компетентно  вести  разговор в 9 классе они проходят обучение основам «теории бизнеса». Роль преподавателя  в учебной фирме отличается от роли школьного учителя, это скорой роль тренера. Самое главное на первом этапе  - наблюдение за поведением учеников: кто-то сразу берёт на себя роль лидера-организатора, другой – быстро «подхватывает»  и развивает  идею, высказанную соседом, третий - молчит, а потом выдаёт столь неординарные,  креативные  мысли, что все аплодируют. Данные наблюдения очень помогают преподавателю- тренеру правильно  подобрать профессию, которой ученик будет заниматься в учебной фирме. После процедуры приёма на работу, когда ребята пишут первое в своей жизни резюме, проходят собеседование,  будущие сотрудники знакомятся с должностными инструкциями и свои рабочим местом. Рабочие места в учебной фирме и обязанности учащихся соответствуют рабочим местам и функциональным обязанностям сотрудников реальных предприятий. 

Образовательная технология «Учебная фирма»   развивает у  учащихся таких навыки и компетенции, которые повышают  его конкурентоспособность, способствуют развитию  творческого потенциала, индивидуальных способностей, воспитывают лидерские качества, ответственность за порученное дело.

Результатом включения технологии «Учебная фирма» в образова​тельный процесс является интеграция системы знаний, накапливаемых учащимся за весь период обучения. Происходит переход от предметного знания к системному, основанному на целостном восприятии проблемы и поиску различных вариантов ее решения. В результате меняется поведение самого учащегося, растет его адаптационный потенциал, пассивное накопление знаний заменяется активным их использованием и развитием в процессе практической деятельности учащихся.

В проекте «Учебная фирма» в настоящий момент участвуют около 40 учебных фирм из различных общеобразовательных школ, средне-специальные учебных заведения, ВУЗов, учреждения дополнительного образования С.Петербурга и Ленинградской области. Координирует работу  учебных фирм на территории России Центральный офис учебных фирм, открытый на базе Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов. Центральный офис координирует и поддерживает работу сети учебных фирм, реализуя функции таких государственных и рыночных институтов, как:

· Регистрационная палата 

· Налоговая инспекция 

· Торговая палата 

· Банк 

· Выставки и ярмарки
Взаимодействие с ЦО УФ начинается с момента регистрации фирмы. Сотрудники  центрального офиса  проводят процедуру регистрации фирмы,  открывают  счета, знакомят с налоговой базой и  формами отчётности, принятыми в игровой среде. В дальнейшем происходит постоянное тесное сотрудничество  между учебной фирмой и виртуальными структурами делового и финансового мира. 

С целью активизации деятельности сети и обеспечения промежуточного контроля приобретенных учащимися навыков и знаний, организуются четыре тематические ярмарки учебных фирм. Каждая ярмарка нацелена на развитие и оценку определенных навыков и компетенций, дает возможность контролировать процесс развития каждого участника проекта, быстро выявлять возникающие проблемы, поделиться наработанным опытом.

Новогодняя ярмарка-знакомство 

Участники демонстрируют первые результаты работы, умение представить фирму на рынке как носителя индивидуального фирменного стиля. Происходит налаживание первых деловых контактов с потенциальными партнерами. Для  учащихся это самая трудная ярмарка, поскольку они ещё плохо представляют, как должен выглядеть стенд, какие документы, раздаточные материалы необходимы, не всегда понимают , что от них требуется. Зато пройдя эту  первую ярмарку, они становятся настоящими специалистами. Очень интересно слушать и наблюдать, как после  ребята анализируют   свои и чужие  ошибки, рассказывают друг другу,  что было удачно. Тут же начинают  придумывать, что можно изменить, сделать лучше, интереснее. Все  новые задумки очень пригождаются в дальнейшем.
Региональная ярмарка «Информационные технологии в продвижении бизнеса».
Участники демонстрируют навыки применения информационных технологий в продвижении своего бизнеса посредством создания электронных презентаций и рекламных роликов. Осуществление сделок с партнерами в режиме on-line — торгов. Периодически на такой ярмарке происходят  on – line конференции  с учебными фирмами партнёрами из других городов. 
Международные ярмарки
Во время международных ярмарок учебные фирмы завязывают контакты с зарубежными партнерами, учатся конкурировать с аналогичными учебными фирмами из других стран, применяя приобретенные за период обучения в проекте ключевые компетенции. Кроме того – это прекрасная языковая практика. Учащиеся рассказывают, что оказываясь в ситуации  безальтернативного  общения на иностранном языке, они начинают разговаривать на английском,  преодаливая  языковый барьер.
Итоговая ярмарка профессий
Определяются лучшие специалисты  по каждой должностной позиции. Независимый состав экспертов оценивает каждого претендента по приобретенным за период работы в учебной фирме знаниям, навыкам и компетенциям. За год  учащиеся многому научились и такие соревнования дают возможность показать свои  навыки и успехи. Мы преподаватели замечаем, как изменились  ребята. Стали увереннее в себе,  понимают, что такое  ответственность за общее дело, приобрели навыки, которые очень пригодятся в будущем.
Мы можем говорить об этом с уверенностью, так как за десятилетний юбилей  проекта «Учебные фирмы России» получили множество  отзывов  и реальной информации от  учеников и их родителей о том, как используются  приобретённые в учебной фирме знания и  навыки в дальнейшем при выборе специальности, при устройстве на работу.  Данный проект позволяет выявить и поддержать  талантливых детей, дать им возможность поверить в себя в самом ответственном возрасте становления личности. А нам, педагогам  приятно наблюдать за их дальнейшими жизненными успехами.
      Таким образом, образовательная технология «Учебная фирма» открывает широкие возможности для использования на практике теоретических знаний и приобретения ключевых социально-значимых навыков, что является очень важным для адаптации молодого человека в современном мире.
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