Аттестация «по-новому»: дело мастера боится!

                                                                   Ирина Ермолина, заведующий ОДОД ГОУ № 323

В качестве вступления


В своей практике общения с детьми я часто использую пословицы. Догадливый  русский народ придумал их на все случаи жизни. Благодаря этим метким афоризмам можно избавить себя и других от скучных нравоучений.  Попробую и сейчас призвать их на помощь.  А разговор пойдет об аттестации педагогических работников, которая с января 2011 года поменяла  правила, тем самым  для многих из нас  приобрела образ  устрашающей «процедуры».
Волков бояться – в лес не ходить


…Все новое и непонятное вселяет в человеческие души страх и смятение, обрастает слухами и домыслами.  Педагогическое сообщество в этом отношении - не исключение. Официальные документы о новых правилах аттестации вызвали бурю отрицательных эмоций.  Учителя и педагоги увидели в них  почти непреодолимое препятствие на своем профессиональном пути. Отношение к новой процедуре высказывалось (и высказывается) самое  разное: «Начнется охота за бумажками, а дети – по боку!», «Не аттестуют – уйду из школы!», «На  высшую нечего и пытаться – «сверху» спущен лимит», «А я вообще аттестовываться не буду – здоровье дороже!». Более того, необходимость документально доказывать свой профессионализм  многими уважаемыми учителями была воспринята как оскорбление  личного достоинства, как признак недоверия к диплому, стажу и опыту. 

Лиха беда-начало



И все-таки в каждом образовательном учреждении нашлись учителя, педагоги, методисты и другие педагогические работники, у которых не осталось времени на дискуссии. Им выпала доля первыми взять крепость под названием «аттестация по-новому» и тем самым развеять (или подтвердить?) миф о ее неприступности. Молча, сосредоточенно, почти исступленно  они занялись сбором пресловутых «бумажек», которые, в конце концов, должны уложиться в стройную систему документов - «портфолио профессиональной деятельности» -  имеющую определенный «вес» - баллы.


Мне пришлось стать свидетелем такого процесса в своей школе, разговаривать с учителями, оказывать посильную помощь педагогу дополнительного образования в подготовке документов к аттестации на высшую квалификационную категорию. Как руководитель и методист, записалась на курсы повышения квалификации «Аттестация педагогических работников». Возможно, наш опыт, пусть пока небольшой, будет для кого-то полезным. Параллельно – некоторые субъективные размышления на заданную тему (речь поведем о добровольной аттестации).
За один раз дерева не срубишь


Аттестация – это рубеж, перед которым нужно остановиться, перевести дух и трезво оценить свои возможности. Вы претендуете на первую или высшую категорию? В этом случае, отбросив все амбиции, внимательно ознакомьтесь с Квалификационными требованиями. Ваша повседневная деятельность им соответствует? Тогда продолжите изучение пакета нормативных документов  о процедуре аттестации. Особое внимание уделите форме экспертного заключения – там есть все подсказки о документах, которые нужно представить для экспертизы в портфолио профессиональной деятельности. Как действовали мы с педагогом дополнительного образования? Собрали все имеющиеся на данный момент «бумажки» за 5 последних лет. Дипломов, благодарностей оказалось множество (педагог и ее воспитанники – активные участники конкурсов).  С отзывами на проведенные мероприятия (занятия, мастер-классы, курсы и др.) дела обстояли сложнее.  Нужно было отыскать специалистов районного и городского уровня, которые когда-то присутствовали на этих мероприятиях. На это ушло немало времени (вывод: проведя открытое мероприятие, получи отзыв сразу).  Советы «первопроходца»: 

-Помните: не всякая «бумажка» достойна занять место в портфолио.  Лишние будут только раздражать экспертов!

- Не забудьте выделить маркером те строки в печатных документах, на которые экспертам нужно обратить внимание (например, свою фамилию в  программе конференции, где вы принимали участие); 
-Отзывы на занятия, уроки, мероприятия  заверяются подписью районного или городского методиста, эксперта аттестационной комиссии;

-Позаботьтесь об эстетике оформления: строгость и лаконичность официальных документов не исключает соседства  цветных копий  дипломов, презентаций, фотографий;

 - Для упрощения процедуры заверения документов, изготовьте шаблон листа с местом для подписи директора и печати ОУ;  

-Подумайте об удобстве просмотра вашей папки: выделите разделы, пронумеруйте файлы с документами. 
Собрав документы, подсчитайте баллы. Не огорчайтесь, если  они не дотягивают до заветной суммы.  Еще раз подумайте (может, что-то забыли), посоветуйтесь с коллегами, покажите портфолио методисту. В конце концов, это не катастрофа:  к следующей аттестации вы подтянете свои «слабые места»! 
Каждый сверчок знай свой шесток

Педагогам, аттестующимся в этом году, пришлось очень нелегко. Нужное количество баллов смогли набрать те, кто в межаттестационный период трудился «не за страх, а за совесть»:  принимал участие в профессиональных конкурсах высокого уровня, обобщал и распространял свой педагогический опыт, разрабатывал инновационные проекты, имел печатные работы и публикации, чьи воспитанники -  дипломанты всевозможных конкурсов и олимпиад. Я считаю, это справедливо! Да, учитель, педагог - наставник, советчик, воспитатель... Всего себя - душу, знания, тепло человеческое, опыт жизненный и мудрость - отдает детям... Но тот, кто претендует на звание «специалист высшей категории» должен уметь еще и достойно представить коллегам, всему педагогическому сообществу результаты своей деятельности. Другими словами, владение методикой грамотного самоанализа – веление времени.
….Зачастую мы критикуем, ничего не предлагая взамен... «Такая аттестация не нужна».  А какая нужна? Или вообще, может быть,  достаточно диплома любой давности? Но ведь учат наших детей очень разные учителя.  Одни постоянно развиваются личностно и профессионально, ведут активную общественную деятельность, а другие придерживаются принципа «моя хата с краю».
Хорошему мастеру любой материал хорош
Бояться аттестации бессмысленно. Нужно хорошо представлять, как к ней подготовиться. Если поделить все необходимые для портфолио документы на 5 лет, получится не такой уж большой объем «лишней» работы. Проблема кроется в другом.  Как обычно бывает при нововведениях, недостаточно пока разработан механизм экспертной оценки представленных материалов, имеет место психологическая неготовность  педагогов. Вот лишь некоторые риски, которые, по мнению специалистов-практиков, могут наблюдаться при внедрении нового порядка аттестации:
- ее формализованный характер;
- недостаточная подготовленность экспертов;
- субъективность оценки (разночтение документов);

- неготовность методических служб для оказания помощи аттестующимся и др.
Остается надеяться, что со временем здравый смысл одержит верх, и все наносное, искусственное канет в Лету… Гибкость мышления, творческий подход к любому делу, способность чувствовать «пульс времени» и действовать согласно ему – эти качества всегда были свойственны лучшим представителям нашей профессии. Быть или не быть в их рядах – самостоятельный выбор каждого. Дорогие коллеги! Хочется пожелать всем терпения и недюжинной работоспособности! Да простят мне русские пословицы, но напоследок я процитирую умного англичанина: "Вы можете не меняться. Выживание не является обязанностью" (Уильям Э. Деминг).
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