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В соответствии с изменениями, внесенными в закон РФ «Об образовании», с 1 января 2011 года вступили в силу новые правила аттестации учителей. Этот  по​рядок предусматривает два вида аттеста​ции: обязательную и добровольную. Теперь, по  Положению, несмотря на стаж и возраст, все работающие педагогические работники обязаны пройти аттестацию на подтверждение соответствия занимаемой должности. Новые правила  также коррелируют с  системой оплаты труда, учитывающей результаты и качество работы учителя. От того, какую категорию получит или подтвердит учитель, зависит и его статус, и его заработная плата. Теперь для прохождения аттестации надо набрать определенное количество баллов, начисляемые за выступления на конференциях, симпозиумах, проведение открытых уроков, наличие публикаций и т.д. Тревожность, а порой и страх педагогических работников вполне понятен. 
Как сказано в приказе «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»,   основными задачами аттестации являются:

· стимулирование целенаправленного, непрерывного повышения уровня квалификации педагогических работников, их методологической культуры, личностного профессионального роста, использования ими современных педагогических технологий;

· повышение эффективности и качества педагогического труда;

· выявление перспектив использования потенциальных возможностей педагогических работников;

· учет требований федеральных государственных образовательных стандартов к кадровым условиям реализации образовательных программ при формировании кадрового состава образовательных учреждений;

· определение необходимости повышения квалификации педагогических работников;

· обеспечение дифференциации уровня оплаты труда педагогических работников.

Абсолютно очевидно: перечисленные задачи направлены на динамику профессионального и личностного роста учителя. И это является существенным положительным моментом. Не секрет,  что в деятельности педагога наступает такой момент, когда он чувствует себя профессионально сформировавшимся. Далее возможны два варианта развития: систематизировать накопленный опыт, поделиться с другими, идти вперед  или  остановиться на достигнутом. В реальной практике учителя часто не задумываются о необходимости и целесообразности анализа собственного педагогического опыта. Новая форма аттестации стимулирует подобную деятельность: многие начали писать статьи, читать методическую и научную литературу, выступать с докладами на конференциях. Да, это занимает много времени! Но ведь мастер тем и отличается от подмастерья, что делает качественную работу в срок. 
Гласность и открытость новой формы аттестации является еще  противоядием от субъективности руководителей образовательных учреждений, ведь все свои свершения учитель подтверждает документами. 

Много споров вызвало квалификационное испытание в письменной форме: электронное тестирование в режиме онлайн, решение ситуативных задач или контрольно-измерительных материалов в формате ЕГЭ. И здесь я не вижу ничего страшного. Разве не может грамотный учитель решить тест в рамках своего предмета? А если не может, то чему он научит детей?

Одно из условий успешной аттестации - использование современных образовательных технологий в практике обучения,  являщееся обязательным условием интеллектуального, творческого и нравственного развития учащихся.     Основные  методические инновации связаны с применением  интерактивных методов обучения. Поэтому передовой учитель должен обладать компьютерной грамотностью. Для этого существуют районные и городские курсы повышения квалификации. Конечно, обидно становится учителю, который стоит у доски 25 лет и при этом не сможет получить первую квалификационную категорию.  Но существует требование времени. Наши дети живут в высокотехнологичном мире, и необходимо говорить с ними на одном языке, дабы быть услышанным. А освоить компьютер можно в любом возрасте и даже стать продвинутым пользователем. Но,  чтобы учить детей по-новому, педагогу  самому придется многому научиться. Некоторым учителям сложно перестроиться самостоятельно, им нужен какой-то толчок, и как раз  аттестация может стать фактором, стимулирующим педагога к самосовершенствованию.
Министр образования и науки А. Фурсенко отметил: "Обязательная переаттестация педагогов раз в пять лет напрямую связана с необходимостью как минимум раз в пять лет проходить переподготовку. Для этого должны быть созданы соответствующие условия. При этом важно, чтобы учителя могли сами выбирать, где пройти обучение — в академии повышения квалификации, в вузе или на базе передовой школы".  К 2015 году запланировано создание 144 стажировочных и базовых площадок, на которых пройдут подготовку и повышение квалификации более 80 тыс. педагогов. Да и сейчас есть все условия для повышения квалификации и на базе районных УМЦ, в АППО. Было бы желание!
Новая форма аттестации предполагает  наличие портфолио педагога. Создание папки собственных достижений – способ фиксирования, накопления материалов, демонстрирующих именно уровень профессионализма учителя. Кроме того, это весьма полезное занятие, помогающее систематизировать накопленный опыт и провести самооценку. Словом, составить собственное «досье успехов».
Актуальной проблемой остаётся аттестация в новом формате руководителей всех уровней. Эта процедура не предусматривает регулирование порядка аттестации руководителей  ОУ, их заместителей и руководителей структурных подразделений. В целях обеспечения единых подходов к аттестации  в настоящее время ведётся разработка  органами исполнительной власти соответствующих рекомендаций.  Существует несколько форм аттестации: экзамен, тестирование, портфолио. По мнению многих директоров образовательных учреждений, именно портфолио  –  наиболее оптимальный  и разумный вариант аттестации.

Безусловно, имеется ряд вопросов к внедряемой системе аттестации. Некоторые параметры являются не до конца ясными. Но так всегда бывает, когда рождается что-то новое. Думаю, при любой системе оценивания лучшие педагоги и руководители всегда  останутся лучшим.
