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Школа меняется.

Изменения коснулись всех аспектов организации образовательного процесса: обновляется предметное содержание, предлагаются новые эффективные формы организации урока, самостоятельной и внеурочной деятельности учеников, меняются взгляды на результаты обучения и подходы к их оцениванию.

Во многом происходящие изменения связаны с применением информационно-коммуникационных технологий и цифровых образовательных ресурсов.

Включение информационных технологий в образовательную практику потребовало их эффективного использования при сохранении на уроке литературы значимого места для текстов литературных произведений и работы с ними.

Наиболее удачным решением для поставленной задачи стало использование презентаций, выполненных в программе Power Point. Презентация может быть включена во все типы уроков и на всех этапах, позволяет организовать различные виды работы.

Значимым методом обучения на уроке литературы является рассказ учителя. При таком виде работы презентация выполняет функцию наглядного пособия. С помощью проектора на экран выводятся цветные портреты писателей, иллюстрации к произведениям, фотографии и многие другие изображения, сопровождающие рассказ учителя, пробуждающие у учащихся интерес к литературным произведениям, позволяющие образно представить личность писателя, события его жизни и особенности эпохи создания литературных произведений. В работе с презентациями, сопровождающими рассказ учителя, ставятся следующие дидактические задачи: объяснение учебного материала, обучение конспектированию, усиление визуального восприятия учебного материала.

При изучении произведений ни один урок не может обойтись без художественного анализа текста (поэзия, проза). Чаще всего данный вид работы занимает весь урок или значительную его часть, поэтому презентация выполняет информативную функцию. Четко простроить логику рассуждений позволяет включение в презентацию интеллект-карт. Это один из самых эффективных способов организации мыслительной деятельности учащихся. Интеллект-карты становятся своеобразными маршрутными картами-памятками, которые позволяют с самого начала организовать информацию так, чтобы ученик мог работать с ней, выстраивая свою деятельность логично и последовательно. Включение в презентацию интеллект-карт решает следующие дидактические задачи: быстрое и прочное запоминание материала, выделение основной ведущей идеи, развитие творческого мышления через использование линий, символов, слов, рисунков, других знаков и изображений.

На уроках литературы при изучении биографии писателей и поэтов, при знакомстве с содержанием литературных произведений широко используются такие приемы обучения как сравнение, сопоставление или противопоставление. Например, дать сравнительную характеристику героям, сопоставить одно событие с другим и т.д. Такие виды работы чаще всего оформляются в виде таблицы, при этом возможно полное или частичное её заполнение, представление в готовом виде или заполнение по ходу обсуждения. В этом случае презентация выполняет информативную функцию. А учитель получает возможность осуществлять пошаговый оперативный контроль результатов проделанной учениками работы. При точно продуманном подходе в работе с таблицами можно добиться реализации ряда дидактических задач: сделать изучаемый материал доступным, упорядочить имеющиеся знания, организовать процесс освоения новых понятий, формировать логику и умение строить обобщения. 

На уроках литературы востребована работа с планами и схемами. Совершенствовать умение работать с ними, т.е. выстраивать логические цепочки для рассуждения, генерализировать (сокращать) большой объем информации позволяет компьютерная поддержка средствами программы Power Point. Тем самым реализуются следующие дидактические задачи: активизация мыслительной деятельности учащихся, формирование навыков восприятия информации и соотнесение ее с ранее усвоенной, умение увидеть большую тему в целостном виде, повышение интереса к изучаемому материалу.

Включение презентаций дает возможность выстраивать ассоциативные ряды, а значит развивать логическое и творческое мышление. Ассоциация – это связь, возникающая при определенных условиях между двумя или более психическими ощущениями, восприятиями, идеями. За счет такого приема создаются условия для развития самостоятельно мыслящей личности с развитым ассоциативным, образным мышлением, широким спектром ассоциаций.


Не менее интересным видом работы с презентацией является заочная экскурсия. На уроках литературы нельзя обойтись без путешествий по литературным местам. Но не всегда в реальной жизни мы можем организовать такие поездки, поэтому и создаются виртуальные и заочные экскурсии. При проведении таких уроков решаются следующие дидактические задачи: расширяется кругозор учащихся, они получают дополнительные знания о творчестве автора, его Родине, исторической эпохе. 


С недавних пор на вводных уроках и далее через все уроки темы, а также на обобщающих уроках используются интерактивные плакаты, созданные в программе Power Point. Интерактивный плакат - это электронное образовательное средство нового типа, которое обеспечивает высокий уровень включения информационного восприятия учеников за счет наглядности. Такие презентации готовятся по обобщающим темам и используются на разных видах уроков, при изучении относительно замкнутых тем школьной программы. С педагогической точки зрения при использовании интерактивных плакатов реализуются следующие дидактические задачи: создание одного основного блока, с которым работа проводится на протяжении всего изучения материала, наличие дополнительной наглядности, которая включается в виде гиперссылок, разворачивается по клику, а так же сворачивается до исходного, работа с правилами, выводами, самостоятельными видами деятельности.

С улучшением оснащенности школ аудио и видео техникой появилась возможность использовать фильмы различного формата - экранизированные художественные произведения. Многие из них сегодня входят в школьную программу по литературе. Несколько лет назад просмотр фильма в классе был очень не удобен, так как фильм нужно было смотреть полностью или тратить много времени на поиски важных сюжетов. Сейчас учителю предоставлены огромные возможности работы с видео материалом. В презентацию можно включать отдельные эпизоды в зависимости от предложенного учащимся задания. Благодаря презентации стало возможным, например, сравнивать экранизированного героя произведения и литературного. Тем самым решаются следующие дидактические задачи: расширяется иллюстративный ряд к произведению, уточняются авторская и режиссёрская интерпретации, сопоставляются фрагменты художественного текста и видео.

Использование аудио фрагментов - это тоже один из очень важных приемов обучения литературе. Для полного восприятия текста немаловажно слышать авторское исполнение текста или профессиональное актерское чтение стихотворений или отрывков из прозы, поэтических произведений. В этом случае аудио отрывки выступают в качестве эталонного прочтения, к которому следует стремиться ученикам.


Презентации позволяют проводить и контроль знаний учащихся по литературе. Эта форма работы вариативна: включение тематических тестов, картиночных тестов, словарной работы на знание терминов, персоналий, текста и др. Оперативный контроль помогает учителю своевременно устранить пробелы в знаниях учащихся, побудить к кропотливой и вдумчивой работе с текстами художественных произведений, повысить качество знаний.

На уроках литературы широкое распространение получила проектно-исследовательская работа обучающихся. В первую очередь она ориентирована на приобретение учащимися навыков самостоятельной работы по отбору, систематизации и оформлению материала в программе Power Point с учетом требований к теме. Презентация в данном случае является продуктом деятельности одного или группы обучающихся. Процесс работы по созданию презентации способствует развитию навыков коммуникативного общения, навыков работы в команде (согласование позиций, планирование совместной деятельности, распределение ролей, принятие ответственности и др.).

С помощью инструментов презентации Power Point учениками выполняются творческие задания, которые могут быть включены в уроки различного типа. Используются самые разнообразные формы представления материала в презентации: составление кроссворда, ребуса, создание викторин и др. Благодаря этому «оживляется» литература, улучшается визуальное восприятие материала, растет познавательный интерес и эмоциональное сопереживание.

Домашняя работа учащихся также может включать создание презентаций. разработанный авторский продукт требует последующей публичной презентации или защиты.

Представленные подходы к использованию программы Power Point на уроках литературы не исчерпывают все её возможности. Зато они отлично иллюстрируют развивающий потенциал программы, включение её информационных ресурсов.
