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Издавна, так уж повелось, все новое человек отвергает, критикует, не принимает. История великих открытий насчитывает немало примеров о нелегком пути, который прошла пытливая человеческая мысль: от первых примитивных орудий труда до современных инновационных технологий. И сегодня никто не задумывается, как подчас тяжело было первооткрывателям, какие нападки они выдерживали со стороны. Но на то они и реформаторы, чтобы, несмотря ни на что, идти вперед.
XXI век – это век стремительных перемен, которые происходят во всех сферах жизни. Наш век по праву называют веком знаний, веком информации, а также веком глобализации и стремительных изменений. Именно эти особенности современного мира несут в себе требования перемен, требования возникновения новых ролей и компетенций.

В образовательной сфере тоже можно наблюдать ряд перемен. И здесь мы также сталкиваемся с реформаторами, пытающимися привнести что-то новое, ценное, интересное, и людьми, подвергающими сомнению любую прогрессивную мысль. Но время все расставляет по своим местам. Еще недавно многие учителя роптали, не понимая, что им делать с компьютерами и интерактивными досками, а сегодня они демонстрируют яркие интересные уроки с применением компьютерных технологий, с восторгом делятся друг с другом накопленным материалом: аудио- и видеотекой, созданными самостоятельно презентациями, совершают виртуальные экскурсии.
26 марта 2010 г. вышел приказ  N 209 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений», который также был воспринят многими педагогическими работниками неоднозначно. Несмотря на то, что были опубликованы «Разъяснения по применению Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений», у педагогов все равно осталось много вопросов. В данной статье автор попробует дать ответы на многие вопросы и постарается развеять самые распространенные мифы об аттестации.
Миф 1. Пройти аттестацию нереально. Так думают многие пессимисты, имеющие склонность к ожиданию неприятностей, боятся самого худшего исхода в любой ситуации и видят все в черном цвете. На самом деле это не так. Ко​нечно, у человека всегда есть выбор: видеть в жизни только хо​рошее или выискивать в ней лишь темные стороны. Но давайте взглянем на ситуацию глазами практика: до настоящего времени педагоги Невского района не получили ни одного отклонения в центре аттестации. Все учителя, подавшие заявления в аттестационную комиссию, получили подтверждение квалификационной категории (и именно той, что они указывали в заявлении). А значит, это реально! 
 Миф 2. Невозможно за пять лет набрать нужное количество баллов. Так считает немалое количество педагогов. «Нужно полностью «забросить» преподавательскую деятельность, чтобы успеть наработать нужное количество баллов (написать статью, выступить на конференции, создать свои сайт и т.д.)», - утверждают они. Но это не так. Автор данной статьи уже два года как не работает в школе, тем не менее, решила пройти аттестацию. Собрав все документы за последние три года работы в школе, она подала заявление, сформированный по всем пунктам портфолио и…получила подтверждение  высшей квалификационной категории. Наши шансы справиться с какими-то трудностями в основ​ном зависят от нашего желания их преодолеть.

Миф 3. Педагогам прочих предметов (начальные классы, физическая культура, изобразительное искусство, технология, музыка) никак не набрать баллы на высшую квалификационную категорию. Да, действительно, этой категории педагогических работников наиболее сложно в данной ситуации, так как помимо баллов за мониторинги, средний балл ЕГЭ и ГИА, есть еще результаты региональных и всероссийских олимпиад. А по предметам, «Изобразительное искусство», «Технология» и «Музыка» проводятся только районные олимпиады (в некоторых районах города, например, по предмету «Изобразительное искусство» не проводится даже районная олимпиада, впрочем такую же ситуацию можно наблюдать и по предмету «Физическая культура»). И все же при большом желании возможно все! Ведь автор статьи аттестацию прошла как педагог предметник именно прочих предметов. Вывод напрашивается сам собой: главные препятствия на пути к поставленной цели в жизни частично возникают в нашем окружении, но в основном заключены в нас самих. Все зависит от нашей жизненной позиции. Всем известно, что характер человека оп​ределяет его будущее.

Миф 4. Без победы в Приоритетном национальном проекте «Образование» нужное количество баллов для получения высшей квалификационной категории не набрать. Это не так. Лишь несколько педагогов из общего числа проаттестованных имели грамоту победителя ПНП «Образование». Остальные педагогические работники успешно набрали баллы по другим критериям. Именно большие и малые жизненные испытания в сочетании с оптимистическим и конструктивным взглядом являются той плодородной средой, которая стимулирует находчивость и твор​ческий поиск.

Миф 5. Я только недавно прошел аттестацию, поэтому мне рано об этом думать. Так думает достаточно большое количество педагогов, отвергая всякое личное участие в различных проектах. Ошибочная позиция. «У жизни нет иного смысла, кроме того, который человек придает ей сам, раскрывая свои способности», - писал знаменитый немецкий социальный психолог, философ, Эрих Фромм. И это действительно так. Когда педагог не «по случаю», а по собственному желанию и инициативе участвует в семинарах и конференциях, печатает методические разработки, распространяет свой опыт через различные социальные и образовательные сети, к моменту подачи заявления на аттестацию у него все готово и никакой внутренней паники. Идет естественный ход событий.
А теперь, дорогие читатели, давайте посмотрим на понятие «аттестация» не глазами пессимиста, который заостряет внимание лишь на негативных сторонах жизни и, исходя из этого, судит обо всем (не доверяя людям, он не доверяет самому себе), а глазами человека с активной жизненной позицией. Большинству людей не хватает уверенности в себе. Боязнь неудач и страх глупо выглядеть значительно осложняют продвижение к успеху. Когда появляется цель добиться чего-то, страх отступает, и появляются идеи. Идеи - основной источник энергии творческой личности.  Скрытые способности каждого педагога должны реализовываться в творческой деятельности. Расширяя поле нашего видения, мы увеличиваем собствен​ные творческие возможности. А для человека, избравшим профессию педагога, это особенно актуально, ведь всем известно, что выбор можно сделать по разным критериям. Кто-то стремится выбрать профессию, которая позволит больше зарабатывать, кому-то ближе выбор профессии исходя из своих интересов и увлечений.  И людям, выбравшим профессию учителя или врача ради денег, власти или престижа, а не из любви к де​тям и сострадания к больным, не стоит удивляться, если их ра​бота кажется им утомительной, малооплачиваемой; их ждет од​но разочарование. Поэтому причины, побуждающие человека заниматься тем или иным делом, также являются важным фактором, который никак нель​зя сбрасывать со счетов. Учитель, который выбрал профессию по велению души, не будет считать никакую из форм своей педагогической деятельности тяжелой ношей, а шаг за шагом будет идти вперед, раскрывая на каждом новом профессиональном витке свой скрытый потенциал. И в процессе развития творчес​ких возможностей многие жизненные препятствия и неурядицы становятся, по существу, не камнями, о которые спотыкаешься, а ступеньками лестницы, ведущей наверх. Трудности являются той причиной, которая создает давление, в результате которого  возникает сопротивление - желание преодолеть трудно​сти и добиться успеха.

