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Аттестация - не приговор
Новые правила аттестации учителей, недавно вступившие в силу, заставили каждого руководителя образовательного учреждения не только подкорректировать свою работу с педагогическим коллективом, но и задуматься об аттестации своей и своих заместителей. Очевидно, что параметры аттестации руководителей тоже будут изменены. Но какими они будут? Пользуясь случаем, мне бы хотелось поделиться своими мыслями по этому вопросу.
Не вызывает сомнения, что главный критерий оценки труда руководителя – успешность его школы. Мы уже привыкли, что результат работы школы оценивается по двум основным параметрам: по результатам итоговой аттестации выпускников и количеству детей в образовательном учреждении. Это логично. Но можно ли утверждать, что невысокий уровень сдачи выпускниками единого государственного экзамена является показателем плохой работы директора? Да, для «статусных» школ, лицеев и гимназий это важный критерий. При возможности углубленного изучения рада предметов ребята должны иметь более глубокие знания и показывать более высокий результат. Но можно ли требовать высокого результата от коррекционной или вечерней школы? Разумеется, нет. Да и обычное общеобразовательное учреждение в силу ряда объективных причин нечасто может похвастаться высокими результатами. Наполняемость школы – тоже неоднозначный критерий. Думается, нельзя уравнивать школу, находящуюся в густонаселенном микрорайоне, со школой, вокруг которой всего несколько домов и нет возможности для нового строительства. Да и упомянутые выше коррекционные и вечерние школы по этому показателю не вписываются в общую картину. Я бы сказала, даже наоборот: чем меньше ребят в этих школах, тем лучше, тем здоровее наше общество. Из всего вышесказанного я могу сделать только один вывод: подход к аттестации руководителя должен быть глубоко дифференцированным, ни в коем случае не  должен провоцировать ситуацию, когда руководитель будет любыми способами стараться избавиться от слабо успевающих детей.
При этом, мне кажется, есть ряд универсальных критериев. 
Во-первых, это школьный документооборот. В любом образовательном учреждении есть документация, которая должна быть современной, законной, грамотной. Это и устав, и локальные акты, и установленная государством документация, и должностные инструкции работников, и охрана труда, и многое другое. Работа с документами – колоссальный по своему объему труд, но небрежность в этом вопросе недопустима, а организация этой работы – исключительно вопрос руководителя. Более того, и в этом, казалось бы, формализованном блоке есть пространство для инноваций, которые обязательно нужно учитывать при аттестации, особенно в период модернизации образования.(выделить) Здесь, например, можно говорить о системе контроля качества, которая базируется, в первую очередь, на локальных актах и должностных инструкциях. Итак, анализ документооборота, на мой взгляд, важный параметр аттестации руководителя.
Во-вторых, к универсальным критериям оценки я бы отнесла открытость школьного пространства. Сегодняшняя школа не может «вариться в собственном соку». И мы имеем множественный инструментарий для «выхода в свет». Это и самопрезентация школы через публичный доклад, и освещение работы школы в средствах массовой информации, и включенность в социальные сети – виртуальные и реальные. К этому же критерию я бы отнесла и работу органов общественного управления – попечительского совета, совета школы, управляющего совета, родительского комитета. Это очень непростая работа. К сожалению, сегодня общество настроено к школе критично. Административные структуры и бизнес не видят своей значимости для школьной жизни. Родители зачастую ожидают от школы решения всех проблем, связанных с ребенком, оставляя себе только материальную часть его жизни. Да и участвовать в жизни школы не слишком стремятся. Поэтому руководитель, которому удалось организовать реальную работу государственно-общественного управления, достоин, по моему мнению, высочайшей оценки. И еще один параметр – независимая оценка. Пока ее осуществление не является обязательным требованием, как, например, предоставление публичного доклада. Тем больше мужества и мудрости нужно руководителю для ее организации. Формы, как мне кажется, могут быть самыми различными. Это может быть мониторинг удовлетворенности детей и родителей, не требующий никаких материальных затрат; как и анкетирование всех участников образовательного процесса по различным вопросам. Это может быть и независимая экспертная оценка сторонней организации, которая уже, с большой долей вероятности, потребует оплаты. Это могут быть и иные оценочные формы. И важен, как мне кажется, не результат конкретной оценки, а систематичность и положительная динамика. Важно желание директора развивать свою школу, умение увидеть проблему и найти пути ее решения.
Третьим универсальным критерием я бы назвала желание и способность школы вести инновационную работу. Хочу подчеркнуть: не так важно, есть ли у школы статус экспериментальной площадки, школы-лаборатории или ресурсного центра. Значимо инновационное развитие конкретного образовательного учреждения. Возможности в этой сфере деятельности неограниченны. Любая область школьной жизни может стать инновационной – от новой, более разумной и эффективной организации школьного гардероба до запуска космического спутника. Я несколько утрирую с целью подчеркнуть: для аттестации руководителей инновация важна не как факт открытия, а как стремление к движению, эффективному развитию школы.

Четвертым значимым параметром я считаю представление школой своего опыта работы. Семинары различного уровня, открытые уроки отдельных учителей или открытые воспитательные мероприятия, что-то иное – опять-таки, любая форма хороша. Важно, что руководитель видит сильные стороны своей школы, гордится ее достижениями.   Способен к анализу работы, подведению промежуточных итогов и формулировке новых задач.
Безусловно, при аттестации руководителя нельзя не учитывать и его личностных управленческих качеств. Думается, эссе, написанное директором, может иметь место как одна из частей аттестационного испытания. И это должен быть не рассказ о достижениях школы, а личная позиция руководителя. Возможно, анализ проблем, встретившихся за последние годы, и найденные пути их решения. Возможно, педагогическое и управленческое кредо руководителя, ставшее основой работы школы. Возможно, анализ одного из аспектов деятельности, наиболее успешного. В любом случае, директор должен показать, что он способен к анализу и стратегическому мышлению. По моему глубокому убеждению, без этого нельзя, хотя на это, как правило, и не остается времени. Вот аттестация раз в пять лет и вынудит руководителя проанализировать свою работу и наметить линию стратегического развития. 
И, наконец, я уверенна, что для проведения аттестации руководителя не достаточно предоставления портфолио школы и эссе. Необходимо обязательно побывать в образовательном учреждении. Атмосфера, царящая в школе, по моему мнению, зачастую больше говорит о руководителе, чем все документы. Если в школе уютно, чисто и тепло, если люди, дети и взрослые, при встрече с вами здороваются и улыбаются, если директор смотрит на своих подопечных с симпатией и они платят ему тем же – это, безусловно, руководитель высшей категории. 
Излагая вкратце свои соображения по поводу аттестации руководителей образовательных учреждений, я ни в коем случае не претендую на истину в последней инстанции. Какими бы ни были новые правила, хочется верить, что они будут объективными и разумными, будут учитывать колоссальную ответственность и гигантский объем работы, возложенный на современную школу и ее руководителя, и будут отражать реальную картину школьной жизни, а не базироваться только на правильно составленных документах. 

