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КНИЖКИН АЙБОЛИТ

В концепции модернизации Российского Образования указывается необходимость ориентации образования на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, на развитие их творческих, познавательных и созидательных способностей, т.е. на воспитание всесторонне образованного человека. Это возможно путем использования ресурсов школьной библиотеки, которые помогают непрерывному образованию и обучению, формируют умения находить, выбирать и использовать информации.

Одним из главных показателей образованности человека является его умение читать.


Книга — величайшее достижение человечества. Ее влияние на человека огромно. Книга помогает учиться, расширяет кругозор, лечит душу, обогащает жизненный опыт, воспитывает вкус, формирует взгляды и характер ребенка.

Поэтому не случайно одной из составляющих работы школьного библиотекаря является деятельность, способная вызвать у школьника устойчивый интерес к книге и чтению, привить ему первоначальные навыки работы с книгой, научить бережно относится к печатным изданиям, формировать культуру чтения и приобщить учащихся к проектно-трудовой деятельности путем выполнения практических работ.

В нашем образовательном учреждении уже несколько лет работает кружок «Книжкин Айболит». 

Структура занятий состоит из теоретической и практической части. 
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Теоретическая часть знакомит со структурой книги и историей книгопечатания, расширяет кругозор, повышает уровень читательской культуры учащихся, прививает любовь к книге. Система библиотечных занятий дает возможность ребятам не только слушать, но и высказывать свои мысли и мнения, искать пути приближения к интересному ответу. Библиотекарь здесь выступает в роли ведущего занятие, осуществляет диалог с ребятами, организует и прогнозирует их деятельность.
Школьники первых классов знакомятся с понятиями «библиотека», «библиотекарь», «книжный фонд», «абонемент», «читальный зал» и др. Первое знакомство с библиотекой проходит в игровой форме, что формирует положительную установку на периодическое посещение библиотеки — как радостного путешествия за интересными, увлекательными книжками. 
Первоклассники также знакомятся с правилами поведения в библиотеке, учатся самостоятельно ориентироваться в мире книг. 
Практическая часть представляет собой самостоятельную работу детей, игры, уроки творчества. Используя материал, который всегда под рукой (книги, подлежащие мелкому ремонту,  картон, цветная бумага, клей, скотч и т.д.), ребята учатся бережному отношению к книге, вместе с библиотекарем производят несложный ремонт печатных изданий. После таких практических занятий у ребят появляется желание ремонта «заболевших» книжек не только в школьной библиотеке, но и дома.
На занятиях обучающиеся «примеряют на себя» роли представителей  профессий, связанных с созданием книжных изданий: художника-иллюстратора, редактора и других. Игровые приемы помогают подвести детей к мысли о бесценности книги. 
В работе кружка основными темами для обучающихся 1-2 классов являются следующие:

· История книги. Как были придуманы буквы.

· Бережное отношение с книгой: «Чего боится книга?». 
· История закладки. Для чего нужна закладка.
· Структура книги: обложка, корешок и титульный лист. 
· Структура книги: страница.

· Структура книги: художники-иллюстраторы.

· Делаем закладку своими руками. 
· Как самим сделать книгу: Практическая работа.
· Делаем книгу сами: Практическая работа.

Ребята 3-4 классов знакомятся с энциклопедиями и словарями, картотеками и каталогами, более подробно изучают структуру книги. Теоретические и практические занятия направлены в большей степени на формирование умений находить, выбирать и использовать информацию.

· Словари в моей жизни: Составление словариков.
· Алфавитная картотека: Расстановка каталожных карточек.
· Систематическая картотека: Расстановка  карточек по предметам.
· Структура книги: История нумерации страниц.

· Структура книги: Что такое предисловие.

· Структура книги: Что такое аннотация. 
· И др.

В конце 4-го класса ребята подводят итоги своей деятельности. Каждый из них пытается создать свою (пусть очень небольшую) библиотеку. И рассказывает о ней, о любимых книгах на читательской конференции «Я расскажу о книге».
Занятия в кружке помогают каждому ребенку стать настоящим ЧИТАТЕЛЕМ, который не только знает, что же такое книга, но и хорошо представляет себе, как важно правильно с ней «общаться». 
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