Вместе все преодолимо…
Алла Захарова, зам. директора по УВР ГС(К) ОУ №17
Как и все педагоги, мы считаем своих учеников особенными, самыми лучшими. Наших детей с ограниченными возможностями здоровья иногда называют «альтернативно талантливыми», и мы согласны с таким определением. Но  среди наших обычных учеников выделяется группа детей – инвалидов со сложной структурой дефекта. Это означает, что если бы можно было дважды дать больному ребенку инвалидность по разным диагнозам  - он бы ее получил дважды. Кроме естественных трудностей в обучении таким детям свойственны множественные комплексные нарушения моторной и сенсорной сферы, коммуникативных форм поведения, тяжелое недоразвитие речи вплоть до полного ее отсутствия, соматические заболевания, нарушения анализаторов.  Классы таких детей мы раньше называли «особыми», объясняя родителям, что это зона особой заботы, особого внимания, особой любви и ответственности.  Сейчас мы обучаем 28 детей со сложной структурой дефекта в 4-х классах. А в целом, опыт работы по данной программе у нас уже двенадцатилетний.


От разговора  о детях позвольте  перейти к рассказу об их родителях. Даже те, кто не работал с родителями детей-инвалидов, могут представить себе, какая это ответственность и сколько проблем возникает у педагогов. Достаточно представить себе чувства счастливой молодой  семейной  пары, у которой появляется «особый» ребенок – и весь мир переворачивается. Рушатся мечты, меняются планы. Родителям приходится пройти порою через настоящий ад –  сначала помочь своему малышу просто   выжить … Потом приходит осознание того, что он никогда не будет похож на сверстников, никогда не принесет домой дневник с пятерками или спортивную награду, не прочтет стихи, не напишет сочинение, не сбежит с уроков с друзьями в кино… Не каждые мать и отец способны выдержать такие удары судьбы и не пошатнуться…  Часто распадаются семьи, потому что отцам психологически труднее принять такого необычного ребенка, и они сдаются, убегают. Порою в семьях происходит алкоголизация родителей, неспособных справиться с горем. В нашем опыте часты ситуации, когда родители отвергают  или  жестко критикуют и наказывают «особых»  сына или дочь, либо,  напротив, неумеренно жалеют и балуют, создавая вокруг ребенка кокон; зачастую мы встречаемся с неадекватной оценкой детских возможностей  родителями и, следовательно, массой претензий к педагогам, которые «не научили».  Но не о таких родителях  сейчас хотим мы рассказать.

В прошлом году мы открыли  первый класс для детей со сложной структурой дефекта. Некоторые родители почти за год до этого  нашли нашу школу, выбрали ее для своего ребенка по отзывам знакомых, ждали места в классе, волновались и звонили. Класс распахнул  двери 1- го сентября, как и положено, для 6-ти мальчиков и девочек. Из-за значительных сложностей в уходе и обеспечении здоровья и безопасности таких учеников, государство дает возможность работать двум педагогам одновременно – учителю и воспитателю. Молодому специалисту, почти девочке, выпускнице факультета коррекционной педагогики А.В. Рыжковой мы доверили стать учителем этого трудного класса, разглядев в ней какую-то особую «педагогическую» жилку. В помощь ей дали в качестве воспитателя опытнейшего педагога, проработавшего много лет учителем адаптивной физкультуры Г.Л. Рудакову. Процесс школьной адаптации  детей проходил тяжело, учитывая, что у троих учеников – ранний детский аутизм,  речевые навыки есть далеко не у всех, да и сама организация школьной жизни была для наших малышей одной большой травмой. Без помощи родителей в этот момент пришлось бы очень трудно. Вот, наверное, именно тогда они и почувствовали себя настоящими, полноправными участниками образовательной деятельности, помощниками и поддержкой педагогов.  Прошел месяц, и в первый День Учителя ранним утром родители 1-в класса пришли в школу и к приходу своего учителя и воспитателя превратили дверь класса в одну огромную поздравительную открытку, а сам класс – в настоящую оранжерею. Так, от души, они выразили им свою благодарность. А потом начались трудные будни. Федя постоянно рыдал, каждый час…потом – раз в два-три часа, потом все реже и реже. Настя, которая отворачивала лицо и отводила глаза от лица учителя, проявила доверие и начала иногда, искоса, поглядывать в глаза Алине Валерьевне. Саша, который протестовал всегда и против всего, стал с удовольствием – но  только на минутку – выполнять задания и радоваться похвале.  Лиза начала блистать ярче всех в классе и проявлять заботу о товарищах. Ваня, который из-за болезней часто пропускал занятия, старался участвовать во всех играх и занятиях, чтобы наверстать упущенное общение. Появились маленькие
 ( по мировым меркам), но огромные (по нашей шкале достижений) успехи. Кто-то научился различать цвета, а кто-то сумел, наконец, отделить овощи от фруктов.  Каждое утро в классе начиналось с родительского собрания, и каждый учебный день им завершался. Учитель и воспитатель обсуждали каждую мелочь, любое досадное или радостное происшествие, не упуская ничего: блестели ли глаза, не болел ли животик, насколько быстро ребенок реагировал на задания учителя и кто кого погладил в игре по плечу, а кто кого стукнул игрушкой и за что. 

Конечно, помимо уроков и коррекционно-развивающих занятий, мы большое внимание уделяем внеклассной работе. В западной педагогике есть такое понятие, как «нормализация» жизни детей-инвалидов и их семей, выраженное нашей кафедрой коррекции и развития ребенка в СПб АППО фразой «Равные права – равные возможности». Родители наших детей не только полностью приняли свою судьбу  и примирились со своими детьми, но и совершенно сознательно избрали для себя активнейшую жизненную позицию: «Мой ребенок такой же, как все, он  имеет право на те же игры, развлечения, культурные мероприятия, общение, обучение, отдых, как и здоровые дети» - вот их общее мнение. Поэтому, невзирая на огромные трудности, связанные с  поездками с детьми по городу и с посещением различных учреждений, родители с педагогами решили воплощать в жизнь идею равенства прав и возможностей.


Для первоклассников  походы в Океанариум, зоопарк, Зоологический музей, участие во всех школьных праздниках для малышей, мини-спектакли, совместные чаепития – это очень серьезная программа. Сопровождают детей почти все родители, но каждый чувствует себя ответственным за всех.  Постепенно наши учитель и воспитатель начали мыслить и чувствовать по-матерински, а родители стали педагогами-практиками. Домашней работы у таких детей не бывает, но какого развития можно ждать, если не закреплять  школьные знания и умения дома? Поэтому родители потихоньку осваивают азы коррекционной педагогики и уже начали говорить с нами на одном языке. В феврале учитель и воспитатель получили от родителей еще одну благодарность, выраженную ими уже письменно через Отдел образования администрации Невского района.

Неравнодушны наши родители и к среде, в которой находятся дети. Когда в конце прошедшего учебного года стало ясно, что средств на ремонт здания не будет, они просто собрались все вместе, составили смету, закупили материалы и почти весь июнь, сдав детей на попечение бабушек, лично выравнивали и красили стены, потолки, настилали новый линолеум. К своим делам они приобщили даже друзей и родственников.  Класс преобразился, стал уютным, как настоящая детская комната. Обращались родители по собственной инициативе и за помощью к депутату, но их попросили еще немножко подождать, пообещав, что   потом помощь дойдет  до всей школы.


Среди родителей появляется все больше юридически грамотных людей. Они аргументировано отстаивают права своих детей – инвалидов и умеют привлечь внимание общественности к их нерешенным проблемам. Мы очень рады, что с нами сотрудничают такие заинтересованные, готовые к диалогу, активные люди. Концепция современной открытой школы предполагает увеличение доли участия родителей в жизни образовательного учреждения. Не каждому родителю можно доверить такую важную роль. Надо  очень сильно любить своих детей и быть стойкими и мужественными, чтобы с открытым сердцем и уважением приходить в коррекционную школу, где они обучаются. Но за родителей нашего теперь уже 2-в класса мы спокойны - это надежные друзья и наша опора.


И напоследок – блиц- интервью. Утром, встречаясь с мамами и папами Насти, Саши, Вани, Лизы и Федора, мы спросили: «Что стало причиной вашего внимательного и ответственного отношения к школе?»
Мама Насти: «Мы почувствовали такую любовь и заботу к детям со стороны учителя и воспитателя, что просто обязаны были ответить тем же!»

Папа Феди: «Если бы не ваша школа, наши дети были бы отверженными и одинокими. Вы – наша вторая семья.»

Мама Саши: «В вашем образовательном учреждении мы на деле увидели то, о чем прежде только знали понаслышке, во что не очень-то верилось – настоящую образовательную программу для детей со сложной структурой дефекта и настоящее равенство в правах с остальными учениками. Мы поддержим эту школу во всех ее делах».
