Проблемы нравственности в повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель»
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Е.А. Городная
учитель литературы ГБОУ № 336

Невского района Санкт-Петербурга

Место урока в учебном плане:

Урок «Проблемы нравственности в повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель» второй урок по повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель».
Цель:

Нравственное воспитание обучающихся через осмысление понятия нравственности на примере повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель».
Задачи урока:

1. Раскрыть нравственные проблемы повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель», осмыслить понятие «нравственность».

2. Совершенствовать навыки проблемного сопоставительного анализа через евангельское решение темы «блудного сына» и пушкинского переосмысления этой тематики.

3. Развивать способность эмоционального восприятия произведения.

4. Воспитывать любовь к родителям, ценностное отношение к семье и к близким.
Содержание предыдущего урока.

1. Краткие сведения о жизни и творчестве А.С. Пушкина.

2. Знакомство с историей создания цикла повестей «Покойного Ивана Петровича Белкина».

3. Заочная экскурсия в домик-музей станционного смотрителя.

4. Комментированное чтение повести «Станционный смотритель».
Самостоятельная работа учащихся к уроку.

1. Заполнить таблицу, используя выдержки из текста повести (прилож. 1).

2. Индивидуальные задания.

2.1. Выучить наизусть отрывок «Кто не проклинал станционных смотрителей …   ....Всю досаду, накопленную во время скучной езды, путешественник вымещает на смотрителе».

2.2. Подготовиться к выразительному чтению эпизода «Встреча Самсона Вырина и Минского в первый приезд в Петербург».
Оснащение урока

1. Текст «Притча о блудном сыне» (прилож. 2).


2. Иллюстрация к притче (прилож. 3).


3. Авторская презентация к уроку (прилож. 4)

4. Интернет-ресурсы. Видеоролик по повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель» (авт. Логинова Т.В., г.Магнитогорск) (прилож. 5).
Ход урока

Почитай отца своего и мать свою, чтобы продлились дни твои на земле.
I. Организационный момент.
Учитель:


Добрый день, ребята! Мы продолжаем знакомиться с повестью А.С. Пушкина «Станционный смотритель». Тема нашего урока «Проблемы нравственности в повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель». Сегодня нам предстоит раскрыть нравственные проблемы, которые поднимает автор в своем произведении, через характеристику героев, их отношение друг к другу.
Откройте тетради и запишите тему урока. 

Работа в тетради.

Эпиграфом к нашему уроку послужит высказывание из Евангелие: «Почитай отца своего и мать свою, чтобы продлились дни твои на земле».


О чем эти слова? Какие мысли они у вас вызывают?
Ученики:


Эти слова о любви к родителям, уважении, о чувстве долга перед ними.
Учитель:


Действительно, нам предстоит говорить об отношениях детей к своим родителям, о заботе, внимании, о нравственности поступков.

Как вы думаете, какие качества составляют понятие «нравственность»?
Ученики:


Сочувствие, отзывчивость, умение оказывать помощь, забота об окружающих.
Учитель:


Верно, через эти качества можно сформулировать понятие нравственности. 

Нравственность – это внутренние, духовные качества, которыми обладает человек.
II. Психологический настрой. Актуализация знаний.
Учитель:


Как мы помним, повесть «Станционный смотритель» А.С. Пушкин написал в 1830 году, а в 1972 году режиссером Сергеем Соловьевым по повести был снят фильм. Давайте вспомним сюжет этой повести, послушаем романс в сопровождении кадров из фильма «Станционный смотритель».
Беседа по произведению.
Учитель:


Кто главный герой этой повести? Чем он занимался?
Ученики:


Главный герой станционный смотритель Самсон Вырин.
Учитель:


Кто же они – станционные смотрители, каков их труд? В повести А.С. Пушкин сам отвечает на этот вопрос. Послушаем.
Ученик:

Чтение отрывка наизусть (индивидуальное задание ученика).


«Кто не проклинал станционных смотрителей, кто с ними не бранивался? Кто, в минуту гнева, не требовал от них роковой книги, дабы вписать в оную свою бесполезную жалобу на притеснение, грубость и неисправность? Кто не почитает их извергами человеческого рода, равными покойным подьячим или по крайней мере муромским разбойникам? Будем, однако, справедливы, постараемся войти в их положение и, может быть, станем судить о них гораздо снисходительнее. Что такое станционный смотритель? Сущий мученик четырнадцатого класса, огражденный своим чином токмо от побоев, и то не всегда (ссылаюсь на совесть моих читателей). Какова должность сего диктатора, как называет его шутливо князь Вяземский? Не настоящая ли каторга? Покою ни днем, ни ночью. Всю досаду, накопленную во время скучной езды, путешественник вымещает на смотрителе».
Беседа.

Работа с таблицей, заполненной учениками дома.
III. Основной этап урока.

Учитель:


Наш герой – станционный смотритель Самсон Вырин. Каким мы видим Самсона Вырина в первой части повести? Дайте его портретную характеристику.
Ученики:


«Вижу, как теперь, самого хозяина, человека лет пятидесяти, свежего и бодрого, и его длинный зеленый сертук с тремя медалями на полинялых лентах».
Учитель:


Несмотря на многочисленные проблемы, с которыми смотритель сталкивался на службе, он был по-настоящему счастливым человеком. В чем заключалось его счастье?
Ученики:


С ним всегда рядом была его дочь Дуня. В ней он души не чаял.
Учитель:


Но прошло несколько лет. Рассказчик снова приезжает на эту станцию. Изменилась ли жизнь героя? Каким мы видим его теперь?

Ученики:


«... но как он постарел! Я смотрел на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину - и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика».
Учитель:


Кто виноват в том, что Вырин превратился в хилого старика?
Ученики:


Дуня, так как она уехала в Петербург, бросив отца. Но старик считает виноватым Минского, потому что он соблазнил Дуню и увез ее.
Учитель:


Самсон Вырин не оставляет надежды вернуть свою дочь и отправляется на поиски в Петербург.
Чтение отрывка повести.
Ученик:

«Рано утром пришел он в его переднюю и просил доложить его высокоблагородию, что старый солдат просит с ним увидеться. Военный лакей, чистя сапог на колодке, объявил, что барин почивает и что прежде одиннадцати часов не принимает никого. Смотритель ушел и возвратился в назначенное время. Минский вышел сам к нему в халате, в красной скуфье. «Что, брат, тебе надобно?» - спросил он его. Сердце старика закипело, слезы навернулись на глазах, и он дрожащим голосом произнес только: «Ваше высокоблагородие!.. сделайте такую божескую милость!..» Минский взглянул на него быстро, вспыхнул, взял его за руку, повел в кабинет и запер за собою дверь. «Ваше высокоблагородие! - продолжал старик, - что с возу упало, то пропало; отдайте мне по крайней мере бедную мою Дуню. Ведь вы натешились ею; не погубите ж ее понапрасну». - «Что сделано, того не воротишь, - сказал молодой человек в крайнем замешательстве, - виноват перед тобою и рад просить у тебя прощения; но не думай, чтоб я Дуню мог покинуть: она будет счастлива, даю тебе честное слово. Зачем тебе ее? Она меня любит; она отвыкла от прежнего своего состояния. Ни ты, ни она - вы не забудете того, что случилось». Потом, сунув ему что-то за рукав, он отворил дверь, и смотритель, сам не помня как, очутился на улице.

Долго стоял он неподвижно, наконец, увидел за обшлагом своего рукава сверток бумаг; он вынул их и развернул несколько пяти- и десятирублевых смятых ассигнаций. Слезы опять навернулись на глазах его, слезы негодования! Он сжал бумажки в комок, бросил их наземь, притоптал каблуком и пошел... Отошел несколько шагов, он остановился, подумал... и воротился... но ассигнаций уже не было. Хорошо одетый молодой человек, увидя его, подбежал к извозчику, сел поспешно и закричал: «Пошел!..» Смотритель за ним не погнался. Он решился отправиться домой на свою станцию, но прежде хотел хоть раз еще увидеть бедную свою Дуню. Для сего дни через два воротился он к Минскому; но военный лакей сказал ему сурово, что барин никого не принимает, грудью вытеснил его из передней и хлопнул двери ему под нос. Смотритель постоял, постоял - да и пошел».
Беседа. Работа с таблицей, заполненной учениками дома.

Учитель:


Почему от этой встречи наворачиваются слезы у бедного старика? Как вы охарактеризуете поступок Минского?
Ученики:


Рассуждают о поступке Минского, дают ему оценку с позиции нравственности. Делается вывод: поступок Минского безнравственный.
Учитель:


А что же дочь главного героя – Дуня? Какой она предстает перед нами в начале повести?
Ученики:


«Девочка лет четырнадцати … Красота её меня поразила… да такая разумная, такая проворная, маленькая кокетка, большие голубые глаза».
Учитель:


Какой смысл автор вносит в слово кокетка?
Ученики:


С помощью учителя формулируют понятие «кокетка». Кокетка - женщина, старающаяся при помощи разных уловок нравиться мужчинам.
Учитель:


В глубине души Дуня мечтала уехать из глуши, жить в красоте и роскоши. Такой случай и выпал ей. Только отец этого не хотел понимать и считал, что они будут жить вместе всегда.


Теперь мы знаем, какими были наши герои в начале повествования. Как складывались отношения отца и дочери в начале повести?
Ученики:


Полное взаимопонимание. Самсон Вырин гордился Дуней. «На ней весь дом держался».
Учитель:


Но Дуня уезжает с Минским в Петербург. Сохранились эти отношения в дальнейшем?
Ученики:


Нет, не сохранились, потому что Дуня не сообщила о том, где она находится. Вычеркнула отца из своей жизни ради богатства и столичного блеска.
Учитель:


Станционный смотритель не может поверить в то, что Дуня счастлива без него, потому что без нее он несчастен, и наш герой снова отправляется в Петербург. Какой он ее увидел?
Ученики:


«Дуня, одетая со всею роскошью моды, сидела на ручке его кресел, как наездница на своем английском седле. Никогда дочь его не казалась ему столь прекрасною; он поневоле ею любовался».
Учитель:


Казалось бы, все, что еще нужно для счастья дочери. Дуня по-настоящему счастлива. Почему же отец не рад счастью дочери?
Ученики:


Он несчастен. Единственный, родной, любимый человек ради личного счастья отказался от отца.

Учитель:


Считаете ли вы побег Дуни благородным  поступком по отношению к самому родному человеку?
Ученики:


Нет. В тот момент она об отце даже не думала. Не переживала за его дальнейшую судьбу. И этот поступок мы тоже можем назвать безнравственным.

Учитель:


А.С. Пушкин в повести уделяет большое внимание деталям. Через предметы обихода, вещи нам ярче раскрываются герои произведения, их мысли, чувства, поступки. Обратимся к интерьеру, в котором живут Дуня и Самсон Вырин.
Ученики:


«... я занялся рассмотрением картинок, украшавших его смиренную, но опрятную обитель. Они изображали историю блудного сына… горшки с бальзамином, и кровать с пестрой занавескою».
Учитель:


Ребята, а ведь не случайно в доме станционного смотрителя висели картинки о блудном сыне. Почему А.С. Пушкин поместил эти иллюстрации на стену? Мы сейчас и выясним.

Посмотрите на иллюстрацию, которая лежит у вас на столах, какие эпизоды из жизни блудного сына изображены? Найдите описание этих эпизодов в тексте повести.
Ученики:


«…я занялся рассмотрением картинок ... Они изображали историю блудного сына: в первой почтенный старик в колпаке и шлафорке отпускает беспокойного юношу, который поспешно принимает его благословение и мешок с деньгами. В другой яркими чертами изображено развратное поведение молодого человека: он сидит за столом, окруженный ложными друзьями и бесстыдными женщинами. Далее, промотавшийся юноша, в рубище и в треугольной шляпе, пасет свиней и разделяет с ними трапезу; в его лице изображены глубокая печаль и раскаяние. Наконец представлено возвращение его к отцу; добрый старик в том же колпаке и шлафорке выбегает к нему навстречу: блудный сын стоит на коленах; в перспективе повар убивает упитанного тельца, и старший брат вопрошает слуг о причине таковой радости».

Самой знаменитой картиной, описывающей «Возвращение блудного сына» считается картина Рембрандта.

Он писал ее в последний год жизни, когда был старым, нищим и смертельно больным. Темой для написания картины послужила известная евангельская притча, рассказывающая, как после долгих скитаний блудный сын вернулся к отцу. Оборванный, нищий, в подпоясанных веревкой лохмотьях, с бритой головой каторжника стоит блудный сын на коленях и прячет лицо на груди старика. Охваченный стыдом и раскаянием, он, может быть, впервые за много лет ощутил тепло человеческих объятий. А отец, склонившись к «бродяге», с бережной нежностью прижимает его к себе. Эта минута по своему психологическому состоянию равна вечности, перед ними обоими проходят годы, проведенные ими друг без друга и принесшие столько душевных мук. Лоб отца как бы излучает свет, и это самое светлое место в картине. С напряженным вниманием наблюдают за встречей отца и сына присутствующие. Среди них выделяется стоящий справа мужчина в красном плаще. Внимательно следит за происходящим и человек, стоящий сзади. Из глубины сумрачного холста льется таинственный свет. Он мягко обволакивает фигуру слепого отца, шагнувшего из тьмы навстречу сыну. Старик производит впечатление слепого, хотя в притче ничего не сказано о его слепоте.


Давайте познакомимся с притчей подробнее.

Чтение притчи учителем, ученики следят по своему тексту.
Учитель: 

Проведем параллели между притчей о блудном сыне и повестью «Станционный смотритель». Что же здесь общего? В чем отличия?
Самостоятельная работа учащихся с таблицей. Первая часть таблицы уже заполнена учителем и представлена на слайде презентации. Дети заполняют вторую часть по аналогии с первой.
Ученики:


Заполнение таблицы.
	Притча
	История Дуни

	1. Блудный сын добровольно уходит из родного дома с благословлением отца.
	1. Дочь, возложив всю ответственность на друга, уезжает тайно, случайно, без согласия и благословления отца.

	2. Никто не ищет его.
	2. Не желает, чтобы ее нашли и не подает о себе никакой информации.

	3. Ведет разгульный образ жизни.
	3. Дуня живет в Петербурге в роскоши и богатстве, становится матерью…

	4. Радостная встреча сына с отцом.
	4. Боится встречи, но потом Дуня, уже богатая барыня, посещает родные места, оплакивая могилу.

	5. Сын вернулся домой нищий и голодный. Он раскаялся в содеянном.
	5. Авдотья Семеновна не вернулась, а зашла, проезжая мимо.

	6. Произошло примирение с отцом и покаяние блудного сына.
	6. Покаяние и примирение невозможно из-за смерти отца.


Учитель:


Обсуждение результатов работы. В качестве «ключа» при проверке используется таблица, заполненная учителем и представленная на слайде.

Учитель:


Прошло еще несколько лет. Автор в третий раз проезжает мимо этой станции. Только там уже нет станционного смотрителя.
Ученики:

Чтение финальной сцены повести.


«Недавно еще, проезжая через местечко ***, вспомнил я о моем приятеле; я узнал, что станция, над которой он начальствовал, уже уничтожена…..   ..... И я дал мальчишке пятачок и не жалел уже ни о поездке, ни о семи рублях, мною истраченных».
4. Обобщение по результатам работы на уроке.
Учитель:


Почему же все-таки Авдотья Семеновна горевала на могиле отца?
Ученики:


Дуня горевала, потому что уже нет в живых родного человека. Наверное, она осознала самую большую ошибку в своей жизни. Только раскаяться ей уже не перед кем. От этого становится еще тяжелее на душе.
Учитель:


Так какие же нравственные проблемы раскрывает автор в повести «Станционный смотритель»? Может ли стать ответом на этот вопрос эпиграф нашего урока?
Ученики:


Высказывают свое мнение, подводят итоги обсуждения по проблеме нравственности.
5. Домашнее задание.


Написать сочинение-рассуждение на тему «Взаимная ответственность родителей и детей друг перед другом».
Использованная литература

1. http://festival.1september.ru/articles/565798/ - Милованова И.Н. «Нравственные уроки по повести «Станционный смотритель» А.С. Пушкина.
Приложение 1

Домашнее задание

	Герои, интерьер
	Первый приезд рассказчика
	Второй приезд рассказчика

	Самсон Вырин
	«Вижу, как теперь, самого хозяина, человека лет пятидесяти, свежего и бодрого, и его длинный зеленый сертук с тремя медалями на полинялых лентах».
	«... но как он постарел! Я смотрел на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину - и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика».

	Дуня
	«Девочка лет четырнадцати … Красота её меня поразила… да такая разумная, такая проворная, маленькая кокетка, большие голубые глаза».
	«Дуня, одетая со всею роскошью моды, сидела на ручке его кресел, как наездница на своем английском седле. Никогда дочь его не казалась ему столь прекрасною; он поневоле ею любовался».

	Интерьер
	«... я занялся рассмотрением картинок, украшавших его смиренную, но опрятную обитель. Они изображали историю блудного сына… горшки с бальзамином, и кровать с пестрой занавескою».
	«... я тотчас узнал картинки, изображающие историю блудного сына; стол и кровать стояли на прежних местах; но на окнах уже не было цветов, и все кругом показывало ветхость и небрежение».


Приложение 2
Притча о блудном сыне


Еще сказал: у некоторого человека было два сына; и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую часть имения. И отец разделил им имение. По прошествии немногих дней младший сын пошел в дальнюю страну и там расточил имение свое, живя распутно. Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он пошел к одному из жителей страны той, а тот послал его пасти свиней; и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи. Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествует хлебом, а я умираю от голода; встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих. Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его. Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим. А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги; и приведите откормленного пеленка, и заколите; станем есть и веселиться! Ибо этот сын мой был мертв и ожил. И начали веселиться. Старший же сын его был на поле; и, возвращаясь, услышал пение и ликование; и, призвав одного из слуг, спросил: что это такое? Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым. Он осердился и не хотел войти. Отец же его, выйдя, звал его. Но он сказал в ответ отцу: я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего, но ты никогда не дал мне и козленка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими; а когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка. Он же сказал ему: сын мой! Ты всегда со мною, и все мое твое, а о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся.

(Лк.15,11-32).

Приложение 3
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