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Экономика современной России требует формирования нового экономического мышления и новой экономической культуры населения. Это проявляется в становлении гражданина как активного и самостоятельного участника экономических процессов, в осмыслении им экономических понятий и законов, и в разворачивании индивидуальной экономической деятельности - предпринимательства.
Формирование нового экономического мышления в рамках школьного образования реализуется как через предмет «Экономика» - самостоятельный учебный курс в 8-11 классах, так и через блок «Экономика» в составе интегрированного учебного предмета «Обществознание» в 6-11 классах.

Основной задачей при изучении экономики в школе является формирование представлений о деятельности в экономической сфере общества и о рациональном экономическом поведении людей.

В организации работы обучающихся на уроках экономики успешно используются электронные носители информации, комплексы информационно - справочных материалов, электронные библиотеки, средства ИКТ. Одним из таких средств является программа Microsoft Excel.
Microsoft Excel ‑ простое и удобное средство для работы с электронными таблицами, позволяющее анализировать статистические данные.
Эффективность использования данной программы достигается через возможность внедрять в текстуальную часть таблицы статистические данные и на их основе строить диаграммы и графики. Благодаря этому программа Excel удобна для решения экономико-математических задач, а значит, может быть результативно использована на уроках экономики в школе.

Важным достоинством данной программы также является то, что для облегчения работы пользователя упрощены основные функции - заданы формулы, возможности работы с ячейками в электронной таблице (слияние, работа с текстом); мастер создания диаграмм позволяет сделать представление данных в таблицах более наглядным (в виде объемных столбчатых диаграмм, тетраэдров, диаграммы в виде секторов и др.).
Использование электронных таблиц Microsoft Excel на уроках экономики позволяет создавать компьютерные модели различных экономических ситуаций:
1.Обработка статистических данных экономического характера. 

Цель: Научить учащихся вводить данные в таблицу, обрабатывать их с использованием статистических функций, строить диаграммы, проводить статистический анализ экономических ситуаций. 

2.Графические задачи. 

Цель: Закрепить полученные теоретические знания из курса экономики по различным темам. Выяснить функциональные связи между понятиями. Установить факторы, влияющие на изменение графиков.
3. Финансовые задачи с применением расчетов в электронной таблице Excel. 

Цель: Познакомить учащихся с технологией проведения финансовых расчетов в электронной таблице Excel. Научить учащихся принимать рациональные решения в сфере личных денежных средств. 

4. Задачи на моделирование экономических ситуаций. 

Цель: Научить учащихся подбирать модели деловых предприятий для различных производств, рассчитывать издержки и прибыль, проводить анализ прибыльности организованной фирмы и эффективность управления.
Практика использования электронных таблиц программы Microsoft Excel
для реализации целей экономического образования обучающихся:
	Класс
	Назначение программы
	Тема

	8
	· формирование представлений учащихся о формах показа статистических данных в программе и видах диаграмм;
· приобретение практических навыков осуществления статистического анализа полученных данных и их оформления в графическом виде;

· овладение навыками обобщения статистических данных и сведения их в обобщающие таблицы;
· приобретение знаний о графическом представлении биржевых статистических данных, биржевых индексов;
· формирование умений расчета банковского процента при получении кредита с использованием редактора формул;
· приобретение учащимися знаний о механизме начисления заработной платы, расчета подоходного налога с использованием.

	1. «Производственная деятельность».
2. «Торговля».
3. «Мир денег».
4. «Доход».


	9
	· расширение представлений учащихся о формах показа статистических данных в программе и видах диаграмм;
· совершенствование навыков анализа статистических данных с использованием инструментов программы;
· приобретение практических навыков построения кривой производственных возможностей;
· формирование умений производить простейшие расчеты дисконтных процентов;
· развитие умений сводить большие массивы данных в таблицы, решать экономические задачи, оформлять их решение в графическом виде.

	1. «Потребности и выбор».

2. «Внемагазинные формы торговли. Стимулирование сбыта».
3. «Зачем нужны потребительские исследования».
4. «Денежные инструменты».

	10-11
	· формирование теоретических знаний, освоение базовых экономических понятий по теме и возможности работы с ними в программе Microsoft Excel;
· совершенствование навыков анализа большого массива статистических данных и представления их в сводных таблицах различного вида;
· оформление решений комплексных (мнофакторных) экономических задач в графическом виде;
· приобретение практического опыта по созданию собственных экономических моделей.
	1. «Главные вопросы экономики».
2. «Силы, которые управляют рынком».
3. «Банковская система».
4. «Человек на рынке труда».
5. «Что такое фирма и как она действует на рынке».
6. «Как семьи получают и тратят деньги».


Пример.
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	Разработка урока для 10 класса по теме «Что такое спрос» с использованием электронных таблиц программы Microsoft Excel (фрагмент)
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	Организуется знакомство с понятиями «величина спроса», «график спроса», «цена», «количество». Разъясняется принцип построения графика спроса с использованием инструментов программы Microsoft Excel.
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	Учащимся предлагается самостоятельно построить график спроса по приведенным статистическим данным в электронной таблице программы Microsoft Excel.
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	1. Таблица задается учителем.
2. Данные заносятся учащимися.
3. График строится автоматически.
При внесении иных данных в таблицу, учащиеся могут сравнить графики, увидеть их изменения, объяснить зависимость изменения величины спроса от изменения цены.


	Для закрепления теоретических знаний и практических умений учащимся предлагается построить график спроса самостоятельно по заданной функции:   Qd = 200 – 5P
Для этого учитель объясняет алгоритм построения:

1. По условию Qd ≥ 0 (величина спроса всегда положительна, либо равна нулю), P > 0 (цена всегда больше нуля).
2. 200 – 5P ≥ 0

-5P ≥ - 200

P ≤ 40, т.е.

0 < P ≤40 – задаем ценовой интервал.
3. Исходя из ценового интервала, можем определить величину спроса (оформляем в таблицу).
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	Формула задается учителем, данные заносятся учащимися в таблицу (размещение чисел в индивидуальных ячейках позволяет изменять условие задачи).
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	Переходим к построению графика. В зависимости от уровня базовой подготовки учащихся, можно предложить им построить график самостоятельно, либо по заранее заданному шаблону.



Включение электронных таблиц Microsoft Excel на уроках экономики в число практических инструментов деятельности учеников дает возможность учителю:
· представить ресурсы программы овладения учащимися экономическими понятиями через создание моделей, установление зависимостей между ними;
· продемонстрировать потенциал предопределения многовариантности экономических моделей,

· научить использовать заданные модели неоднократно при работе с различными экономическими категориями.

Умения и практический опыт, полученные учащимися в использовании электронных таблиц Microsoft Excel на уроках экономики, позволяют им:
· овладевать основами экономической грамотности;

· применять полученные знания для дальнейшего самообразования;

· профессионально самоопределяться, в том числе выбирать профессии экономического профиля.
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