Этнотолерантность – один из важнейших компонентов социально-личностного развития

старших дошкольников
      Дошкольный возраст имеет основополагающее значение для социального становления личности в целом и для воспитания этнотолерантности, поскольку, с одной стороны, ребенок изначально толерантен, у него отсутствуют стереотипы сознания и поведения,  а с другой стороны, именно на ранних стадиях закладывается прочная база для будущих этнических и расовых предрассудков и конфликтов.

      Как и многие детские сады Санкт-Петербурга, с целью  формирования семейной и гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства сопричастности к мировому сообществу, мы используем в работе методический комплекс «ЭТНОКАЛЕНДАРЬ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА». Черпаем оттуда исключительно полезную информацию о памятных датах, праздниках и событиях в культурных традициях жителей Санкт-Петербурга, методические материалы к проведению совместной деятельности с детьми, рекомендации по взаимодействию с семьей. В тоже время, материалы «ЭТНОКАЛЕНДАРЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА» стимулируют педагогов ДОУ к поиску новых эффективных форм взаимодействия и с детьми, и с родителями.

      Наряду с хорошо известными формами: беседами познавательного характера, чтением художественной литературы, игровой и продуктивной деятельностью, досугами, экскурсиями активно используем проектную деятельность, сравнительно недавно вошедшую в педагогическую практику ДОУ. По-настоящему увлекательными для старших дошкольников  стали такие проекты, как: «Моя родословная», «Мы живем в России», «Как празднуют Новый год в разных странах?», «Что мы знаем об Украине?», «Какая она, Африка?». Эти проекты активизировали интерес дошкольников к прошлому, настоящему и будущему людей на Земле, жизни народов мира.  Важно также, что проектная деятельность позволила объединить педагогов, родителей и детей, помогла детям и взрослым лучше узнать творческие возможности друг друга. Так, например, в рамках проекта «Моя родословная», каждая семья изготовила свое родословное древо. Работы были индивидуальны не только по содержанию, но и по форме, по материалу: объемные аппликации из бумаги, ткани, панно с украшениями из соленого теста, из разноцветных ниток. Помимо обогащения опыта сотрудничества со сверстниками и взрослыми в рамках проекта возможно и проявление заботы о малышах. Так, в процессе реализации проекта «Что мы знаем об Украине?», дети подготовительных групп доставили радость младшим дошкольникам, показали им украинскую сказку «Рукавичка». 

      К нетрадиционным формам взаимодействия с детьми и родителями можно отнести акции миролюбия. Об этом хотелось бы рассказать более подробно. Акции миролюбия, которые мы проводим в нашем саду, посвящены памятным датам и праздникам в культурных традициях жителей Санкт-Петербурга. Например, акции миролюбия, посвященные Международному дню мира (21 сентября), Международному дню толерантности (16 ноября), Всемирному дню прав человека (10 декабря) и т.д. 

Такая форма позволяет решать многие задачи:

· в интересной увлекательной форме донести до детей мысль об основной идее праздника;

· формировать у детей толерантные установки; 

· привлечь к участию в акциях и детей, и родителей, содействовать эмоциональному сближению семьи в процессе совместных действий;

· создать условия для творческой самореализации детей и родителей в разных видах деятельности; 

· предоставить воспитанникам ДОУ возможность собираться вместе (на спортивной площадке), чтобы почувствовать единение со всеми;

· всем педагогами ДОУ проявить инициативу, раскрыть творческий потенциал при разработке сценариев акций миролюбия.

      Большое внимание при разработке сценариев, мы уделяем форме, в которую будет облечена основная мысль происходящего. Стараемся сделать действо доступным для понимания детей, ищем точный, емкий образ, символическую форму, пытаемся сделать акцию как можно менее затратной по ресурсам. Например, при разработке сценария праздника, посвященного Международному дню толерантности (16 ноября), мы решили, что основным символом этого дня будет модель земного шара, сделанная из обычного мяча и разноцветных ленточек, намотанных на мяч. Эту модель вместе с детьми мы сделали на прогулке. А до этого, утром, дети и родители  завязали по узелку на ленточках, которые им дали воспитатели. Затем ленточки в группе связали между собой в знак единства людей, их неразрывной связи. Кульминация была такова: на прогулке все группы, соединив ленточки вместе, образовали один большой «земной шар». После этого, к общей радости детей, одну длинную ленточку, которую они держали в руках, педагоги, сменяя друг друга, стали наматывать на мяч, постепенно обходя всех детей. «Земной шар» получился замечательный, такой же пестрый как окружающий нас мир. Его поместили в рекреации сада, чтобы родители тоже смогли его увидеть. 
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       Наиболее ценным для воспитания ребенка в духе этнотолерантности становится искусство. Особенно детям нравятся народные декоративные промыслы. К Международному дню толерантности мы организовали выставку «Предметы быта народов мира»  и разместили ее в нашем мини-музее, который доступен всем для обозрения. В формировании выставки активное участие принимали родители воспитанников и сотрудники сада. Предметов набралось так много, что трудно перечислить все страны, из которых они были привезены. Для того чтобы объяснить ребятам, от чего зависит специфика промысла, педагогам пришлось пополнить недостающие знания в области декоративных промыслов народов мира. Важным является и то, что дети не только рассматривали предметы, но и создавали собственные поделки на основе народных традиций. Так, внимание детей привлекли декоративные глиняные тарелки с мозаикой из кусочков разноцветного стекла, привезенные из Туниса. Поэтому в процессе работы над проектом «Какая она, Африка?» взрослыми и детьми было принято решение попробовать изготовить подобные тарелочки, только украсить их мозаикой из разноцветных пластмассовых кусочков. Работы получились замечательные. 

       Подводя итог сказанному, хочется отметить: в нашем детском саду мы стараемся воспитывать у детей гуманистическую направленность поведения, развивать социальные чувства, эмоциональную отзывчивость. Целесообразное совмещение традиционных и нетрадиционных форм совместной деятельности, их вариации способствует повышению эффективности данной работы. 
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