О.С.  Нестеренкова, директор ИМЦ Невского района СПБ
Равные и разные. Инклюзия: от мечты к реальности
Инновация, интеграция, инклюзия – слова с одним префиксом, который в каждом конкретном случае означает отступление от нормы, от обычного, привычного, общепринятого порядка вещей. С термином «инновация» в российском образовании определились, и сейчас инновационным учреждением не считает себя разве что ленивый, но действительно ли каждое нововведение можно и нужно считать инновацией? Наверное, нет. В большинстве случаев мы говорим о новациях (ещё один новый термин), о переосмыслении традиционных технологий с новым практическим наполнением, соответствующим духу времени….
Инклюзия же сегодня трактуется как истинно инновационное направление, если рассматривать  значение данного понятия в многообразии его смыслового наполнения. Итак, инклюзия (от inclusion – включение) – процесс увеличения степени участия всех граждан в социуме и, в первую очередь,  имеющих трудности в физическом развитии. Он предполагает разработку и применение таких конкретных решений, которые смогут позволить каждому человеку равноправно участвовать в академической и общественной жизни. Цель – благая,  и с тем, что необходимы конкретные действия в направлении развития инклюзивного образования, никто не спорит, но существуют объективные трудности внедрения модели инклюзии  в РФ, трудности, которые на первый взгляд кажутся непреодолимыми.
 Прежде всего, это отсутствие готовности принимать «не таких детей» в систему массового образования: на юридическом уровне – нет законодательной базы; на уровне финансирования – не предусмотрены значительные материальные затраты на эти нужды; на уровне профессиональной деятельности -  нехватка специалистов (педагогов, дефектологов, психологов и др.), которые могут прийти в массовую школу; на уровне общественного сознания – не сформированы необходимые социально-психологические установки.  Нет, не предусмотрены, нехватка или отсутствие, не сформированы…. Кажется, со всех сторон мы чувствуем отрицание, непонимание… По данным Региональной общественной организации инвалидов «Перспектива», в школах дети с ограниченными возможностями здоровья (далее с ОВЗ) сталкиваются «с барьерами в передаче и получении знаний, то есть от них ожидаются одинаковый темп и один и тот же образ мышления; с неадекватным отношением со стороны учителей, которые не имеют знаний и навыков работы с такими детьми; эти дети являются объектами издевательств со стороны некоторых сверстников, так как стереотипы и предрассудки никак не искореняются средствами массовой информации, а порой, и подогреваются ими же; дети с ОВЗ сталкиваются и с барьерами в системе коммуникаций, которая не адаптирована, к примеру, на языке Брайля, аудиоплёнке, языке жестов или символов…» Перечисление проблем можно продолжать до бесконечности, они есть, с ними надо считаться, но их необходимо и решать. Ключ к пониманию проблемы лежит в осознании того факта, что люди становятся инвалидами (от invalidus: in –не, validus-здоровый) не из-за физического нарушения, а вследствие барьеров, существующих в обществе. Сегодня назрела необходимость изменить общую систему ценностей, чтобы избавиться от существующих в ней барьеров и позволить каждому ребёнку с ОВЗ участвовать в образовательной и социальной жизни школы. Именно это изменение можно считать истинной инклюзией, и именно такая инклюзия позволит и другим группам, долгое время остававшимся за пределами системы образования, получить доступ к нему и включиться в общественную жизнь. Например, детям из этнических и национальных меньшинств, детям беженцев и др.
Изменить годами сложившуюся систему сложно, но… как гласит народная мудрость, дорогу осилит идущий. Только… надо идти не революционным путём, разрушая всё до основания, а путём эволюции, изучая и дополняя накопленное той же системой коррекционной педагогики. У России испокон веков был свой, особый путь, слепое копирование зарубежного опыта не всегда продуктивно; чаще всего опыт, перенесённый на российскую почву, изменял её, развивая то лучшее, что было заложено предыдущими поколениями. Но… это при условии вдумчивого отношения к научным практикам Запада. Повторюсь,  слепое копирование, как правило, приводило к спорным результатам, за примерами далеко ходить не нужно (споры о пользе  ЕГЭ ведутся до сих пор). Не хотелось бы, чтобы инклюзивное образование, которое затрагивает интересы «особых» детей внедрялось кампанейскими методами. Упаси Бог нас от всяких кампаний! И в Санкт-Петербурге это понимание есть. Сейчас на уровне города активно обсуждается «Концепция инклюзивного образования», разработанная Советом по образовательной политике при Комитете по образованию Санкт-Петербурга, серьёзно изучается российский опыт и опыт зарубежных стран. Есть такой опыт в детских садах и школах нашего района.
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Так, школа № 593 с углублённым изучением английского языка является городской опытно-экспериментальной площадкой по развитию инклюзивного образования.   Рядом с обычными школьниками здесь учатся дети-инвалиды с заболеванием опорно-двигательного аппарата. Однако существует все это благодаря инициативности и душевной щедрости директора школы Елены Сергеевны Кропп, которая смогла увлечь благой идеей весь педагогический коллектив и создать такую обстановку в образовательном учреждении, в которой равные и разные объединились в решении общепедагогических и социальных проблем. Этот опыт уникален, его необходимо изучать, но… повторюсь, в центре стоит личность, её энергия, её вера объединяют людей и творят чудеса. Многое значит и поддержка  районной администрации. Чего нельзя будет ожидать при массовом введении инклюзивного образования. Много ли таких руководителей в массовых школах? Вопрос риторический.
В течение 12 лет осуществляет работу по включению детей с особыми потребностями в группы нормально развивающихся сверстников детский сад № 5 комбинированного вида. Сегодня можно говорить об определённых результатах: повышение мотивации к движению, речевому развитию, формирование адекватной самооценки; воспитание толерантного отношения у нормально развивающихся  детей к сверстникам с ОВЗ, а главное – возможность поступления в общеобразовательные школы, школы с углублённым изучением предметов, гимназии, т.е. возможность дальнейшей успешной социализации  особых детей. И опять во главе всего  опытнейший педагог и руководитель, искренне любящий детей и то дело, которому служит всю жизнь, - Людмила Николаевна Грызлова, её даром согревать окружающих теплом своей души можно только восхищаться.
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Да, многое, если не всё, решают кадры, но есть  в Невском районе интересный опыт системного решения  задачи внедрения инклюзивного образования - это опыт коррекционной школы № 34, которая предлагает родителям детей с ОВЗ возможность выбора образовательного маршрута в конкретном образовательном учреждении, выбора, основанного не только на пожелании родителя, а на объективной оценке возможностей ребёнка и возможностей образовательного учреждения.  Не навреди  - этим принципом руководствуются педагоги школы.  Поэтому на базе учреждения был организован целевой координационный центр по планированию и поддержке процесса инклюзии в Невском районе,  специалисты школы входят в состав рабочей группы психолого-медико-педагогической комиссии (далее ПМПК), обеспечивающей углублённую диагностику психофизических возможностей детей с ОВЗ для наиболее точного определения образовательного маршрута, вида и типа образовательного учреждения, соответствующего их актуальному и потенциальному развитию.  «Размещение же такого центра на базе коррекционной школы обеспечит передачу наиболее полной информации о каждом ребёнке, богатейшего опыта коррекционной работы и комплексного сопровождения детей, родителей и педагогов, включённых в совместную работу по инклюзивному образованию», - считает Татьяна Александровна Сергеева,  директор школы № 34, генератор идей, увлечённый руководитель и просто человек с душой, открытой добру.  Чтобы обеспечить расширенные  полномочия такого рода центра,  его можно сделать структурой районной ПМПК, что придаст ему межведомственный характер, в том числе для кадровой, финансовой и методической поддержки.
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Идея, на наш взгляд, заслуживает внимания, так как позволяет совместить опыт коррекционной педагогики, проверенный годами, с опытом инклюзивного образования, в понятийном поле которого до сих пор ведутся споры. Рамки данной статьи не позволяют в полной мере осветить сущность этих споров, но всё-таки позволю себе привести некоторые примеры из научных статей. Вопрос один: каким путём будет развиваться образование детей с ОВЗ – путём инклюзии или интеграции? Итак, «Инклюзия – образовательная модель для всех учащихся – гибкая, разносторонняя и индивидуализированная - в интегрированных условиях» (Gartner, Lipsky, 1987); «Инклюзия – учёт потребностей  всех детей в условиях общего образования» (Grun Ch., 2001); «Инклюзия – фундаментальная перестройка общего образования для удовлетворения запросов всех учащихся» (Винзер М., 2010); «Интеграция – приспособление ребёнка к среде, инклюзия – приспособление среды к ребёнку» (Боруцкая О., 2007); «Интеграция – первый этап инклюзии» (Екжанова Е., 2010); «Инклюзия=образовательная интеграция» (Назарова Н., 2009);  и наконец, «Инклюзия=интеграция, синонимы» (Малафеев Н., 2010).  Работая с информацией, я почему-то вспомнила роман А.Гончарова «Обломов» и вечный спор славянофилов и западников о пути развития России. Сталкивая главных героев (Обломов и Штольц), автор как бы размышляет, за кем будущее России, по какому пути развития она пойдёт. Выбирая между Востоком и Западом, между Обломовым и Штольцем, Гончаров подводит нас к мысли, что в человеке должны сочетаться и душа (Обломов), и разум (Штольц), а преобладание одной из сторон человеческой личности ни к чему хорошему не приведёт. Автору, на мой взгляд,  близка «золотая середина» - личность действующая, мыслящая, богатая духовно. И поэтому в конце произведения Гончаров показывает нам человека, за которым может быть будущее России. Это сын Ильи Ильича Обломова – Андрюша, который после смерти отца воспитывается в семье Штольца… Именно в нём соединены и доброта русской души Обломова, и энергичность, разумное начало Штольца.

Поэтому, говоря сегодня о внедрении инклюзивного образования в Санкт-Петербурге, стоит перечитать роман классика русской литературы и выработать свой, конечно же, особый подход к решению всех проблем инклюзивного образования, подход, основанный на серьёзном анализе существующего мирового опыта, опыта отечественного образования и реалий российского бытия. И цена такого подхода – судьбы детей, отличающихся от большинства, а значит, выходящих за границы нормы. Да и что есть норма? Кто имеет право определять границы нормы в человеческом обществе? Мнение большинства не всегда справедливо… Мы РАВНЫЕ и РАЗНЫЕ – такая трактовка современной модели общества, а значит,  и школы отражена в Стратегии развития  системы образования Санкт-Петербурга 2011-2020 гг. «Петербургская школа 2020», но такая трактовка требует изменения в сознании педагога, родителя, руководителя модели мира, модели человеческого общежития.  Сегодня такую модель претворяют в жизнь настоящие подвижники, люди с большим сердцем и открытой душой, мы надеемся, что за ними пойдут другие, и МЕЧТА о равенстве разных превратится в РЕАЛЬНОСТЬ.
