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Православное вероисповедание было принято на Руси более тысячи лет назад. За это время оно глубоко вошло в канву культурно-исторической традиции жизни русского народа. Это позволило Ф.М. Достоевскому сказать, что «русский» и «православный» слова синонимы. Православное восприятие брака  и определило очень серьезное и ответственное отношение к нему всего общества. Брак мыслился как единственный на всю жизнь, а развод как крайне нежелательное, негативное явление. Количество разводов в дореволюционной России в редкий год достигало пяти процентов от общего количества заключенных браков. На сегодняшний день более половины официальных брачных союзов, заканчиваются разводом. Количество детей в семье, в среднем составляет 1,3 ребенка на современную "ячейку общества". Катастрофически быстрое вымирание именно славянского населения нашей страны, стало национальной проблемой. 

Чем вызвано вымирание славянского населения нашей Родины? Прежде всего, низкой рождаемостью. Последняя же определяется гедонистической установкой большей части молодежи по отношению ко всем жизненным процессам и, конечно же, браку. Если молодые люди принимают как цель своей жизни поиск удовольствий и наслаждений, то естественно, трудности рождения и воспитания детей с этим несовместимы. 

Выход из этого положения может быть только один. Это возвращение к своей исторической духовно-нравственной культурной традиции, дающей четкие смыслы жизни и должное отношение к браку. Согласно православному мировоззрению, человек был создан Богом в последний день творения. И дал Бог первому человеку имя Адам, что означает «взятый из земли». Когда по повелению Божию Адам дал имена всем зверям и птицам небесным, то оказалось, что среди них нет того, кто мог бы стать ему другом и помощником. «И сказал Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему» (Быт.2, 18). «И навел  Господь Бог на человека крепкий сон: и когда он уснул, взял одно из ребер его, и закрыл то место плотию. И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену и привел ее к человеку. И сказал человек: Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою: ибо взята от мужа своего» (Быт. 2, 21-23). На востоке до сих пор существует пословица: «ты мне  близок, как мое ребро», т.е. как сама моя сущность, как часть меня. Поскольку Адам и Ева происходят из одного тела, из одной души, они должны быть едиными – любить и беречь друг друга. Таким образом, муж и жена изначально задуманы как две половинки единого целого, гармонически дополняющие и обогащающие друг друга.

Взаимное влечение мужчины и женщины имеет целью взаим​ное духовное возвышение - восстановление в человеке его первозданной красоты, пер​вообраза творения. Брак - это остаток рая на земле, это тот оазис, который не был уничтожен велики​ми мировыми катастрофами, не был оск​вернен грехом первых людей, не был за​топлен волнами всемирного потопа. В браке возможно полное познание че​ловека - чудо ощущения, видения чужой личности. До брака чаще всего человек скользит над жизнью, наблюдает ее со стороны, и толь​ко в браке погружается в жизнь, входя в нее через другую личность. Это наслажде​ние настоящим познанием и настоящей жизнью дает то чувство совершенной пол​ноты и удовлетворения, которое делает бо​гаче и мудрее. Истинный и идеаль​ный брак по своей духовной составляющей мало чем отличается от целомудрия и девственности. Плотская жизнь в таком браке будет иметь второстепенное значение перед духовным подвигом супру​гов. Цель брака только одна: веч​ное спасение души мужа и жены при взаимной помощи и рождении и воспитании детей. По мнению св. Иоанна Златоуста, брак учрежден Богом также и для того, чтобы постоянно воспол​нять убыль людей, причиняемую грехом и смертью. Но деторождение, по мнению св. Иоанна, не единственное и даже не са​мое главное назначение брака, главная же цель - искоренение невоздержания и рас​путства: "брак дан для деторождения, - го​ворит св. Иоанн, - еще более для погашения естественного пламени". Свидетель этому апостол Павел, который го​ворит: "во избежание блуда, каждый имей свою жену и каждая имей своего мужа" (1 Кор.7,2).

Долгосрочное счастье в браке также определяется правильным исполнением мужчиной и женщиной своей роли, своих обязанностей по отношению друг к другу и детям. Мужчина изначально создан и устроен так, чтобы быть опорой, "каменной стеной" для женщины. Он является добытчиком, ответственным за внешние отношения с миром, защитником для всей семьи, ее волевым и мозговым центром. Женщина - это хранительница очага, воспитательница детей, стержень эмоционального уюта и мира в доме. Она более чувственна и энергична, мужчина более умственен и упорен. Гармонично дополняя друг друга, будучи соединены  союзом любви, они создают новый счастливый организм - семью. Если женщина берет на себя не свойственные ей мужские функции, она страдает. Если мужчина не выполняет свою роль в семье, он деградирует. Например, если женщина берет на себя роль главы семейства, становится ведущим добытчиком денежных средств, она редко бывает счастливой. Она считает своего мужа тряпкой и тяготится взятой на себя, но не свойственной ей ролью. Мужчина же, сбросивший с себя груз семейной ответственности, чувствует себя не в своей тарелке, прибегает к алкоголю, становится футбольным фанатом или чем-то подобным, чтобы хоть как то заполнить образовавшуюся душевную пустоту.

Христианский брак должен быть освящен таинством Церкви. Вступающие в церковный брак обещают верность друг другу не только перед людьми, перед обществом и законом, как в гражданском (регистрированном в ЗАГСе) браке, но перед Самим Богом. При венчании они получают особую благодать на семейную жизнь и воспитание детей. Взяв более глубокие и строгие обязательства на всю оставшуюся жизнь, венчающиеся превращаются в новых духовный организм – семью. Теперь уже каждый из них не живет сам по себе, они вместе составляют единое и неразрывное целое.

Многие задаются вопросом: «Почему, вступая в брак, надо ориентировать себя на всю жизнь?» Здесь две причины. Во-первых, потому что есть евангельское наставление святого апостола Павла: … вступившим в брак не я повелеваю, а Господь: жене не разводиться с мужем (если же разведется, то должна оставаться безбрачною или примириться с мужем своим), и мужу не оставлять жены своей (I Кор. 7, 11).

Во-вторых, если не ориентировать себя на то, что брак – на всю жизнь, то достаточно быстро даже при незначительных трудностях (а в семейной жизни их всегда достаточно) появится искушение прервать брак, развестись.

Истинный брак в его идеальной красоте может быть только пожизненным. Вступление в брак с мыслью о возможности расторжения его когда-либо делало бы невозможным полную преданность друг другу лиц и вообще прочность их взаимного союза.

