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Роль  библиотекаря коррекционной школы

в духовно-нравственном воспитании учащихся.
Основная задача школьного библиотекаря:  привлечение учащихся к чтению.  Мы должны привить детям любовь к книге,  способствовать тому, чтобы чтение стало для них ничем не заменимой потребностью.  Книга сопровождает ребёнка всю жизнь: учит, воспитывает, образовывает, открывает перед ним все сложности и законы окружающего мира (Слайд № 1). 
Школьный библиотекарь  должен способствовать тому, чтобы книга стала для ребёнка лучшим советчиком и ближайшим другом. Художественное слово воздействует не только на сознание, но и на чувства и поступки ребёнка, обогащает его духовно-нравственными представлениями и понятиями, учит отличать добро от зла.
Огромное влияние на детей оказывают сказки, они несут в себе глубокую народную мудрость, пронизанную христианской нравственностью (Слайд № 2). 

Многие  знают о методе сказкотерапии - методе, который использует сказочную форму для интеграции личности, развития творческих способностей, расширения сознания и взаимодействия с окружающим миром. Как пишет  автор метода комплексной сказкотерапии. Зинкевич-Евстигнеева, «сказкотерапия – это процесс образования связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни; процесс переноса сказочных смыслов в реальность; процесс активизации ресурсов, потенциала личности». 
В сказках можно найти полный перечень человеческих проблем и способов их решения. На примере героев сказок у человека происходит осмысление собственной жизни.

Эта технология как нельзя более подходит детям с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья), так как сказочные образы помогают человеку осознать причины своих проблем: непонимание окружающего мира и несоблюдение его законов.

Сказочный сюжет может подсказать ребенку путь к позитивному изменению личности, почувствовать себя активным участником  и творцом собственной жизни.
Не секрет, что в коррекционных школах учатся дети, не всегда получающее должное внимание и воспитание от родителей, в частности,  оказалось, что многие первоклассники совсем не знают сказок. 

Поэтому мы сочли целесообразным использование именно сказочных сюжетов для развития мотивации и интереса учащихся к чтению  и  формированию у них системы духовных и нравственных ценностей.
С учащимися начальных классов мы проводим библиографические уроки, на которых читаем, пересказываем, обсуждаем,  разыгрываем сказки.  Дети охотно участвуют  в театрализации, с удовольствием представляют себя сказочными героями  и предлагают  свои варианты развития сюжета (Слайд № 3).
Такой многоуровневый подход к сюжету сказки  позволяет выявлять, формировать и реализовывать творческий потенциал каждого ребёнка, его образное и абстрактное мышление, что особенно актуально для детей с ОВЗ. Фантастический мир сказки позволяет детям преодолеть стереотипы мышления, комплексы отчужденности, пробудить их творческие способности.
Опыт работы с детьми с выраженными нарушениями интеллектуального развития показывает, что  в силу их психофизических особенностей, крайне низкого уровня познавательной активности трудно вызвать и удерживать их внимание на продолжительное  время.  Сложно разбудить эмоции учащихся, наладить с ними диалог, используя только вербальный метод. 
 Поэтому особо место в работе  библиотеки отводится  созданию и использованию электронных презентаций. Это интерактивные развивающие игры, выполненные  с учетом особенностей детей с ОВЗ: недоразвития  базовых психических функций (ощущений, восприятий, представлений, речи, мыслительных процессов). 

· Первой пробой пера стала викторина по сказке  С.А. Аксакова «Аленький цветочек». 
Сначала викторина существовала в театрализованном варианте (Слайд № 4). 

Затем была создана электронная версия (Слайд № 5). На красочных слайдах курсивом набрано краткое содержание сказки для связи вопросов викторины. Вопросы викторины написаны в стихотворной форме, что помогает учащимся найти правильный (рифмованный) ответ, и развивает фонетико-фонематический слух. Слова-ответы, после того, как их произносят участники викторины, появляются на экране  и способствуют формированию навыков самоконтроля, самооценки, подтверждают правильность мнения детей. На каждом слайде иллюстрации в русском народном стиле художника Л. Ионовой.
· К 200-летию Андерсена была оформлена большая выставка со стихотворным кроссвордом по сказкам писателя (Слайд № 6). 
Параллельно был создан компьютерный вариант кроссворда (Слайд № 7).  

В этом варианте игра стали более зрелищной и интересной за счет яркого цвета, анимации. 

С помощью интерактивных приемов, постоянной смены картинок, авторского стихотворного текста удается вызывать и удерживать на долгое время внимание ребят.

Разгадывая кроссворд, учащиеся обсуждают духовные и нравственные проблемы, поднимаемые в сказках Андерсена. Некоторые ребята с удивлением узнают себя и своих товарищей в персонажах писателя. 
Для младших школьников были подготовлены:  
· «Сказки в картинках» Корнея Чуковского «Доктор Айболит»  и «Тараканище» (Слайд № 8).

 Учащиеся с удовольствием читают текст сказки, в котором некоторые слова заменены картинками.  Как только дети находят правильное название картинки, вместо неё появляется напечатанное слово.  

 Так в игровой форме обеспечивается плавный переход от наглядно-действенного мышления, свойственного младшим школьникам, к образному и словесно-логическому мышлению. 

В заключение ребята разгадывают  кроссворд, который позволяет проверить и закрепить знания, полученные в ходе занятия. 
· Викторина по  произведениям Н.Носова  имеет успех и в младшей и в средней школе  (Слайды № 9, 10, 11).

Участники викторины вместе с Незнайкой сочиняют стихи, угадывают по портретам героев повести-сказки, называют их профессии. Ко всем вопросам предусмотрены подсказки в виде картинок или гиперссылок на текст повести сказки, которые способствуют актуализации имеющихся знаний.  В завершение - стихотворный кроссворд.
· Несколько презентаций  в форме игры «Крестики-нолики» (Слайды № 12, 13). 
Учащиеся угадывают сказки, и не только отвечают на вопросы, но и учатся правильно распределять внимание между содержанием сказок и следованиям  правилам классической логической игры. Нужно выбрать картинку, перейти на слайд с вопросом по сказке, ответить на вопрос, вернуться на слайд с картинками и заполнить нужный квадрат  крестиком или ноликом. 
Разные видов народного творчества соединились в презентации «Пословицы и поговорки о сказочных героях». На слайдах представлены иллюстрации к сказкам и пословицы,  участникам предлагается выбрать пословицы, подходящие к  данным сказкам (Слайд № 14). 

В следующем задании надо  выбрать одного из  сказочных героев, изображенных на слайде,  которому подходит  данная пословица (Слайд № 15). 

Разнообразные задания, направленные на разъяснение морали басни, выполняют учащиеся средней и старшей школы  в ходе презентации по басням Крылова. Басни Крылова обладают чудодейственной силой, они заключают в себе мудрые, незыблемые истины добра и зла, помогают ребятам увидеть свои недостатки (Слайды № 16, 17).
После каждой демонстрации презентаций по литературным произведениям с радостью наблюдаю подъем читательской активности. У самых пассивных учеников, увидевших, как их одноклассники уверенно отвечают на вопросы, возникает желание прочитать эти книги. 

Синтез современных информационных технологий и волшебное сказочное действие  способствуют повышению интереса учащихся к чтению, будят эмоции, помогают наладить диалог, располагают к разговору по душам.
Отрадно сознавать, что  включение в образовательный процесс электронных образовательных ресурсов не умаляет значение традиционной книги и сохраняет роль  библиотеки, как хранилища народной культуры. 
· Очень сближают учащихся и педагогов литературно-музыкальные гостиные (Слайд № 18). Мы проводим их во внеурочное время, участвуют в них на равных и взрослые и дети. Тематика выбирается тоже совместно.  Собираемся в библиотеке за круглым столом, читаем стихи, рассказываем о прочитанных книгах, делимся  мнениями, поем. А в заключение – чаепитие.
Стало традицией проведение межшкольных мероприятий, на которых учащиеся  соревнуются, выполняя самые различные задания, в разнообразных формах. 

· КВН «По дорогам сказки» (Слайд № 19);

· Конкурс «Народная мудрость» (Слайд № 20);

· Викторина «По сказкам Пушкина», в которой принимала участие  команда из г. Колпино (Слайд № 21);

·  «Как наше слово отзовется» (Слайд № 22).
Эти мероприятия способствуют сплочению учащихся,  воспитанию в них духа коллективизма, дружеской поддержке, личной ответственности каждого за результат.
Сегодня очень актуальны вопросы  толерантности. Это дает нам дополнительную возможность в ходе Недели толерантности  решать задачи по формированию устойчивых духовно-нравственных качеств учащихся, подготовки гармонично развитой личности, способной самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей (Слайд № 23).
Ко дню  снятия блокады Ленинграда, Дню Победы, Дню Матери мы проводим конкурсы чтецов, беседы у книжных выставок, просмотр электронных презентаций, в которых используются хроникальные кадры и песни военных лет (Слайд № 24).
Таким образом,  вся  работа школьного библиотекаря нацелена на воспитание человека, способного принимать правильные решения, умеющего выражать свои взгляды, убеждения, делать выводы, руководствуясь  истинными духовно-нравственными ценностями (Слайд № 25). 
И главную роль в этом воспитании играет книга - источник мудрости, духовное завещание поколений, откровенная исповедь народа, альфа и омега всякого знания.

Приложение: 
Электронная презентация «Роль библиотекаря коррекционной школы в духовно-нравственном воспитании учащихся».
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