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Все мы, педагоги, воспитатели, попали в свою профессию не случайно. Нас объединяет любовь к детям и стремление научить их жить интересно, творчески и богато. Прививая знания, умения и навыки, стараемся не потерять радость жизни, а, наоборот, еще  ярче ощутить ее вкус, раскрыть все богатства и краски юным душам. Как же это сделать? 

Как, например, привлечь младших дошкольников к музицированию, накрепко связать их духовную жизнь с музыкой? Как сделать чтение важной потребностью каждого дня их настоящей и будущей жизни? Заложить основы математики, грамотной речи, научить коммуникации, чтобы им было интересно? Сейчас они еще слишком малы, но нам надо проникнуть в их мир, и увлечь их многими гранями мира большого. 
Один из путей этого взаимного проникновения, доверительного и приятного соприкосновения, я увидела в сказке. Обращение к сказке не ново. Однако часто оно носит весьма ограниченный, однобокий характер, не использует весь «сказочный» потенциал. Педагогами ДОУ № 64 была проведена работа, обнаружившая все богатство этой сказочной опоры, которую мы используем и во взаимодействии воспитателей с детьми, и в привлечении родителей к обучающему и развивающему малышей процессу.
Цели, которые мы поставили перед собой:

1) приобщение детей и их родителей к совместному чтению и домашнему музицированию;
2) использование сказки как основы интеграции для всестороннего развития детей;

3) использование сказки для наиболее гармоничного и результативного погружения детей в мир музыки.
Планирование работы было построено следующим образом:
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Всестороннее, и в том числе музыкальное, развитие детей в опоре на сказку подразумевает определенные критерии выбора литературного материала. Сказка, применяемая в качестве основы работы, должна отвечать следующим требованиям:

- обладать простым и доступным сюжетом;

- иметь общий позитивный настрой;

- иметь в своей основе идею, понятную и применимую к жизни современного ребенка.

Чтобы работа с детьми в этих направлениях была более результативной, ее необходимо проводить во всех жизненных сферах ребенка, то есть не только на музыкальных, но и на повседневных занятиях в группах и, конечно, в родительском доме. 

Работу с музыкой и литературой в кругу семьи затрудняют следующие обстоятельства:

- некомпетентность взрослых;

- перенос ответственности за культурное воспитание детей на педагогов ДОУ.

Чтобы помочь родителям грамотно, эффективно и интересно приобщать своих детей к чтению и музыке в домашних условиях, можно рекомендовать следующие методы работы с родителями:

- предоставление списков рекомендованной литературы и музыкального материала на CD;

- предоставление картотеки музыкальных игр, попевок, потешек для совместного чтения и домашнего музицирования;

- организация родительских собраний, консультаций, тематических встреч.
Коллектив каждого детского сада стремится к тому, чтобы родители стали его единомышленниками и друзьями. Рекомендованные ниже формы работы с родителями способствуют их заинтересованности, а также росту продуктивности результатов от совместной работы педагогов и родителей:

- анкетирование; выявление интеллектуального потенциала детей;

- тематические уголки (по изучаемой детьми сказке);

- папки-передвижки;

- фотовыставки;

- консультации;

- встречи с психологом;

- приглашение родителей на занятия;

- знакомство с дидактическими играми, помогающими детям усвоить материал, находящийся в работе (игровой тренинг); изготовление дидактических игр для дома;

- участие родителей в подготовке к вечерам досуга по сказкам (изготовление костюмов, декораций); поиск, отбор литературного материала;

- дневник наблюдения за ребенком в детском саду и дома (динамика развития, интересные сведения);

- конкурсы совместного участия родителей и детей по сказкам.
Одно из основных условий успеха всестороннего развития дошкольников через сказку – заинтересованное участие в этом процессе всего педагогического коллектива детского сада.

Конечно, сказки всегда присутствуют в работе с дошкольниками. Однако, как правило, нельзя сказать, что мы как педагоги используем воспитывающий и развивающий потенциал сказки в полной мере.
Для полного и всестороннего развития детей на основе сказки мы предлагаем следующие направления совместной работы с детьми музыкального руководителя и воспитателей:    

1. Нравственный урок.

2. Воспитание добрых чувств.

3. Речевая зарядка.

4. Развитие мышления и воображения.

5. Сказка и математика.

6. Сказка и экология.

7. Сказка развивает руки.

   Действуя в данных направлениях в опоре на сказку, мы прививаем детям необходимые знания, умения и навыки легко, эффективно, весело, располагая живой заинтересованностью детей, а потому любой обучающий процесс превращается в веселую игру. Тем самым мы не только получаем прекрасный способ «незаметного» для детей, а потому не вызывающего отторжения, обучения, но и привлекаем внимание малышей к процессу чтения и музицирования как к увлекательным, захватывающим, желанным видам времяпрепровождения.
Хотя в данном перечне направлений работы над сказкой ни разу не упоминается слово «музыка», мы хотим подчеркнуть, что абсолютно в каждом из указанных разделов музыкальная работа не только существует, но представляет собой яркую, многообразную, интересную и полезную для музыкального развития детей деятельность. 

Метод сказки для решения музыкальных задач в работе с дошкольниками  весьма продуктивен.   Дело в том, что взаимосвязь «музыка – сказка» (как и любая связь музыки с литературой) обладает невероятным внутренним потенциалом и возможностями взаимного обогащения. Обращаясь к связке «сказка – музыка», мы не только обращаем внимание на достижение своего рода косвенных музыке задач развития детей, но и решаем собственно музыкальные вопросы, не всегда простые в своем осуществлении.

Основные вопросы, которые помогает решать сказка в музыкальной работе с детьми:

- развитие музыкальных способностей;

- развитие навыка «активного» слушания;

- улучшение качества пения;

- совершенствование танцевально-двигательных навыков детей;

- активизация детского музыкального творчества.

Работа со сказкой на музыкальном занятии осуществляется по следующим направлениям:
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Для каждой области развития музыкальности младших дошкольников мы разработали или переложили на сказочную тематику целый ряд музыкально-дидактических игр. Данные игры основаны на различных методах воздействия и сферах восприятия детьми музыкального и литературного материала. Это игры с использованием карточек, фланелеграфа, другого наглядного материала; музыкально-подвижные игры; игры с использованием различных видов театрализации (от пальчикового театра до постановок, где дети сами становятся актерами); игры с использованием всевозможной атрибутики (ленты, мячи, игрушки и т. д.); игры с использованием музыкальных инструментов.
Мы можем рекомендовать следующие девять русских народных сказок, уже успешно оказавших свою чудодейственную силу  на младших дошкольников ДОУ № 64. Для младшей группы это: «Курочка Ряба», «Колобок», «Репка», «Петушок-золотой гребешок» и «Три медведя»; для средней группы – «Теремок», «Волк и семеро козлят», «Заюшкина избушка» и «Маша и медведь».

Для удобства работы нами создана картотека музыкально-дидактических игр, представляющая собой подборки игр на все указанные выше виды и направления музыкальной работы с детьми по каждой сказке в отдельности.

Конечно же, представленная нами система работы по сказкам является своего рода примером. Мы предлагаем Вашему вниманию свой опыт как некоторую подборку идей, которые можно использовать и на другом литературном материале, и со старшим дошкольным возрастом. 

Главное, на что мы хотим обратить внимание - то, как интересно и многообразно можно подавать, казалось бы, слишком простой материал сказок и, казалось бы, слишком сложный музыкальный материал. Когда обучение превращается в игру, оно становится увлекательным для всех ее участников, пробуждает радость жизни и творчества. Научить детей получать удовольствие от процессов чтения, музицирования, общения друг с другом и с родителями – прекрасная, и не так уж сложнодостижимая цель.
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- эмоциональный отклик и овладение музыкально-понятийным словарем;


- определение формы: двухчастная и трехчастная форма;


- «три кита»: песня, танец, марш;


- развитие звуко-высотного слуха;


- развитие чувства ритма;


- развитие темпо-ритма;


- развитие тембрового слуха;


- развитие динамического слуха;


- развитие слухового восприятия;


- музыкальное творчество.








- кантиленность и согласованность пения;


- работа над артикуляцией;


- развитие дыхания;


- смягчение окончаний фраз;


- музыкально-певческое творчество.








- передача в движении того, о чем говорит музыка (реакция на изменение средств музыкальной выразительности);


- совершенствование естественных движений;


- ориентировка в пространстве;


- качественное выполнение танцевальных движений;


- творчество в театрально-игровой деятельности.











