Преподавание английского языка

в свете новых стандартов
Э. Р. Скорнякова

учитель английского языка
ГБОУ СОШ №323

В статье рассматривается преподавание английского языка в современных условиях модернизации содержания образования. Одним из аспектов обучения иностранного языка выступает применение современных образовательных технологий в учебно-воспитательном процессе. Очевидно, что использование современных образовательных технологий – важный фактор, обеспечивающий успех современного учителя. В статье рассматривается применение технологии развития критического мышления на уроках английского языка.
Статья направлена на изучение применения технологии критического мышления на уроках английского языка. Язык является важнейшим средством общения, без которого невозможно существование и развитие человеческого общества. Происходящие сегодня изменения в общественных отношениях, средствах коммуникации требуют повышения коммуникативной компетенции школьников, что повышает статус предмета «Иностранный язык» как общеобразовательной учебной дисциплины. В XXI веке необходимы поиск иного содержания деятельности учителя, апробация множества современных образовательных технологий, ориентированных на профессиональное и личностное развитие обучающихся, формирование у них навыков и умений творческого постижения и осмысления нового знания. 

В связи с переходом на федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения перед учителем неизбежно возникают вопросы: «Как учить по-новому?», «Как добиться достижения требований к результатам освоения программы выпускником школы?» и др. Педагогу XXI века необходимо пересмотреть свой взгляд на урок, уйти от традиционной «знаниевой» парадигмы построения учебно-воспитательного процесса. Соответственно, нужны новые методы и приемы ведения урока. В качестве подобной современной образовательной технологии, призванной обеспечить полноценный переход на государственные стандарты второго поколения, является технология развития критического мышления. 

Вышеизложенное указывает на актуальность рассматриваемой темы, на необходимость и своевременность изучения применения данной технологии на уроках иностранного языка. 

Под термином «образовательная технология» мы понимаем зафиксированную последовательность действий и операций, гарантирующих получение заданного результата. Технология предполагает определенный алгоритм решения поставленных задач. Образовательная технология – комплекс, состоящий из представления планируемых результатов обучения, средств диагностики текущего состояния, набора моделей обучения [1]. Обязательными атрибутами образовательной технологии являются ее психолого-педагогическая обоснованность, воспроизводимость, гарантированность результата. 

Современные образовательные технологии обладают следующими ярко выраженными чертами: режим диалога (полилога); субъект-субъектные отношения; отсутствие манипулятивности в деятельности педагога; влияние самой технологии на интегральные, доминантные характеристики человека; гибкость; индивидуально-личностная ориентация деятельности педагога; рефлексивность [2: 6-7].

Отметим технологии активизации учебного процесса: ситуационный анализ, мозговой штурм, метод проектов, педагогическая мастерская, технология развития критического мышления. Игровые технологии способствуют активному обучению учащихся. Авторские технологии включают развитие индивидуального стиля решения информационно-технологических задач, развивающее обучение школьников на основе информационного подхода, биоадекватное преподавание [2: 14]. 
Технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо» возникла в Соединенных Штатах Америки в 80-е годы ХХ столетия [3]. В России технология известна с 1997 года. После адаптации данной технологии для российской педагогики модель получила название «Технология развития критического мышления» [4; 5; 6; 7]. Авторы технологии развития критического мышления через чтение и письмо -  Курт Мередит, Чарльз Темпл и Джинни Стилл. 
Основные идеи развития критического мышления через чтение и письмо:

· Дети от природы любознательны, они хотят познавать мир, способны рассматривать серьезные вопросы и выдвигать оригинальные идеи. 

· Роль учителя – быть вдумчивым помощником, стимулируя учащихся к неустанному познанию и помогая им сформировать навыки продуктивного мышления. 

· Критическое мышление формируется, прежде всего, в дискуссии, письменных работах и активной работе с текстами. С этими формами работы учащиеся хорошо знакомы, их необходимо только несколько изменить. 

· Существует неразрывная связь между развитием мыслительных навыков и формированием демократического гражданского сознания. 

Критическое мышление представляет собой комплекс многих навыков и умений, которые формируются постепенно в ходе развития и обучения ребенка. Оно формируется быстрее, если на уроках дети являются не пассивными слушателями, а активными участниками учебного процесса. Учащиеся добывают информацию, соотносят то, что они усвоили с собственным практическим опытом, сравнивают полученное знание с другими работами в данной области и других сферах знания. Систематическое включение критического мышления в учебный процесс должно формировать особый склад мышления и познавательной деятельности [8].

Российские ученые – авторы технологии определяют понятие критическое мышление как разумное, рефлексивное мышление [7]. Мышление развивается в проблемной ситуации, когда ученик сам формирует свои представления о том, что происходит с предметом изучения. Школьник конструирует собственное знание в рамках своей собственной поисковой деятельности.

Технология развития критического мышления поможет учителю сделать процесс обучения воспроизводимым, диагностичным, современным не только по форме, но и по содержанию: построить обучение на личном интересе, опыте учащегося, поможет решить проблемы работы с информацией, сформировать коммуникативные умения, развить общеучебные когнитивные умения. Это технология рефлексивного характера, целью которой и конечным результатом является овладение субъектом способами самого рефлексивного мышления, надпредметными когнитивными умениями. В дальнейшем данные умения входят в интеллектуальный аппарат личности и смогут применяться в процессе самостоятельных поисков и открытий [7].

Технология развития критического мышления объединяет приемы учебной работы по видам учебной деятельности независимо от конкретного содержания. Технология имеет универсальный, надпредметный характер.

Структура образовательной технологии развития критического мышления посредством чтения и письма имеет четкую логику построения, этапы которого соответствуют закономерным этапам когнитивной деятельности субъекта. «Важным в данной технологии является следование трем фазам: evocation (вызов, пробуждение), realization (осмысление новой информации), reflection (рефлексия) и соблюдение определенных условий: активность участников процесса, разрешение высказывать разнообразные «рискованные» идеи и т.д.» [7: 13-14]. 

Приведем методическую разработку урока английского языка по теме «Компьютеры и Интернет: всеобщее благо или проклятие?» с использованием технологии развития критического мышления.

На стадии вызова учащимся предложено составить графический образ темы, систематизировать материал в определенном порядке.

	Endless possibilities

Book tickets everywhere
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New friends

All over the world
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На стадии осмысления учащиеся работают с различными текстами по темам «Влияние интернета на здоровье человека», «Преимущества и недостатки использования компьютеров и интернета». Так как предложенная тема чрезвычайно актуальна для современной молодежи, в качестве приема работы с информацией на стадии осмысления был выбран двухчастный дневник. Данный прием дает прекрасную возможность читателю соотнести содержание текста со своим личным опытом.
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В левой части дневника учащиеся записывают те моменты из текста, которые произвели на них наибольшее впечатление. Справа они должны дать комментарий, пояснить, почему они выписали именно эту цитату.

На стадии рефлексии ребята писали синквейн. Приведем пару примеров:

1. Internet

Favourite, local.

To read, to write, to say.

I like it so much.

Worldwide Web

2. Internet

Harmful, helpful.

To lure, to separate, to absorb.

It harms and benefits simultaneously.

Network.

В качестве домашнего задания учащимся было предложено написать эссе по теме «Интернет: проклятие или благо?».

Таким образом, работа с текстом, являясь основополагающим моментом современного урока, может быть представлена в самых разнообразных видах и формах благодаря технологии критического мышления. В наибольшей степени, как нам видится, данная технология способствует достижению метапредметных результатов, а именно: 

►развитие умения планировать свое речевое и неречевое поведение; развитие коммуникативной компетенции; 
►развитие смыслового чтения, включая умение определять тему, прогнозировать содержание текста, выделять основную мысль, главные факты, устанавливать логическую последовательность основных фактов; 

►осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной деятельности на английском языке.  
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