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 В настоящее время в стране очень актуальным является необходимость решения проблемы энергосбережения. В этой статье мы хотим рассказать, как мы осуществляем  мероприятия, связанные с энергосбережением в государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе №591 Невского района Санкт-Петербурга.

          В нашей школе специалистами предприятия ЗАО «Прогресс-Нева Групп» произведено энергетическое обследование школы как потребителя топливно-энергетических ресурсов. По результатам обследования был составлен и 17.06.2011г. включен в реестр энергетических паспортов энергетический паспорт ГБОУ СОШ №591 Невского района Санкт-Петербурга. Мероприятия по энергосбережению в нашей школе проводятся постоянно, несмотря на значительные затраты расходования бюджетных средств, необходимые для их осуществления.   Особенно пристальное внимание этой проблеме мы стали уделять в последнее время.  В 2011 году в школе был разработан план по повышению энергетической эффективности до 2016 года, который активно реализуется по нескольким направлениям. О претворении в реальность плана по очень актуальной для всей страны проблеме энергосбережения в нашей школе мы и хотим  рассказать в этой статье.

Теплосбережение – это один из наиболее значимых показателей, так как продолжительность отопительного периода у нас начинается в октябре и заканчивается в мае. Сердцем теплоснабжения в любом здании является элеваторный узел,  находящийся в тепловом пункте,  с помощью которого регулируется подача тепловой энергии из сети города.  В школе ежегодно проводятся мероприятия по подготовке к отопительному сезону, включающие 
промывку и испытания на плотность и прочность системы теплоснабжения, а также замену устаревших приборов и оборудования  индивидуального теплового пункта  на более современные и надежные для нормального функционирования системы отопления школы. 

Очень важен учет и контроль энергоресурсов. Для выполнения учёта и контроля энергоресурсов на высоком уровне  в здании школы должны быть установлены современные приборы учёта. Поэтому мы разместили заказ на  изготовление  проектно-сметной документации, необходимой для реконструкции  узла учета тепловой энергии. Подготовка проектно-сметной документации была произведена специалистами ЗАО «АЭФТ».  В  настоящее время в результате размещения государственного заказа на выполнение работ по замене  узла учета тепловой энергии способом открытого аукциона  в электронной  форме производится реконструкция УУТЭ школы.  
          Следующим направлением,  значительно влияющим на энергосбережение является экономичное использование электроэнергии. Для успешной реализации этого направления в школе произведена замена электросчётчика на более современную модель, что позволяет повысить уровень надежности контроля и учета расходования электроэнергии. Также с целью снижения затрат на электроснабжение в школе постепенно приобретаются и устанавливаются энергосберегающие лампы. Мы стараемся приобретать и энергосберегающее оборудование , включающее в себя и технологическое оборудование пищеблока, и оргтехнику и компьютерное оборудование, необходимое для технического оснащения школы.
          В  государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе №591 Невского района Санкт-Петербурга актуальной остается проблема замены старых оконных и дверных блоков. Установка новых стеклопакетов и дверных блоков существенно снижает уровень потребления энергоресурсов. Решение этой проблемы требует значительных затрат бюджетных средств. За последние три года мы четыре раза размещали государственные заказы на выполнение ремонтных работ по замене оконных и дверных блоков способом открытого аукциона в электронной форме. Это позволило существенно сэкономить бюджетные средства.  Возникает много проблем  с подрядными организациями,  которые становятся  победителями аукционов и производят  ремонтные работы  в образовательных учреждения.  Приходится постоянно контролировать работу подрядчиков, чтобы добиться качественного результата в установленные сроки, которые обозначены в календарном плане на производство ремонтных работ. В этом очень помогают специалисты технического надзора ГБУ «Служба заказчика Администрации Невского района Санкт-Петербурга», которые постоянно сопровождают  и контролируют уровень качества производства ремонтных работ в школе. Совместная работа с подрядными организациями, которые производят ремонтные работы в образовательных учреждениях  может стать темой для отдельной статьи. Однако в результате за три года произведена замена оконных блоков на 75% от необходимого объема.
Среди мероприятий, запланированных по энергосбережению в нашей школе и подготовка проектно-сметной документации с целью дальнейшей реконструкции тепловой вентиляции, и замена отопительных радиаторов на новые модели с регуляторами расхода тепловой энергии, и ремонт и утепление фасадов, включающая герметизацию швов здания школы,  и приобретение оборудования высоких классов энергетической эффективности и многие другие мероприятия,  которые позволят значительно повысить уровень энергосбережения в государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе №591 Невского района Санкт-Петербурга.
Мы понимаем важность решения проблем, связанных с экономией энергоресурсов, поэтому ежегодно планируем расход бюджетных средств на осуществление мероприятий, необходимых для осуществления энергосбережения  в нашей школе.
Решение поставленных задач в сфере энергосбережения позволит не только снизить затраты на потребление энергоресурсов, но и способствует сохранению природных ресурсов. Таким образом, мы заботимся не только о бюджете нашей школы, но и об окружающей среде, а значит о нашем будущем и будущем наших детей. Все мы живём на одной большой и прекрасной планете Земля и только от нас зависит её сохранение для будущих поколений.  Именно поэтому  мы считаем  повышение энергетической эффективности одной из самых важных задач, стоящих перед человечеством и стараемся внести свой вклад  в её осуществление.            

