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Видеопортал «ВебПеликан» – ваш помощник в аттестации

Горизонты смещаются вместе с движущимся.
Ханс Георг Гадамер
Вот уже больше года мы следим за тем, как реализуется новая форма уже хорошо знакомого всем педагогам порядка аттестации. И не просто следим, но и стараемся рассмотреть потребности и возможности педагогов, проблемы и пути их решения. Мы даже посвятили этому вопросу целиком номер (см. ПИОНЕР №9, ноябрь, 2011г.). В данной статье речь также пойдет об аттестации, и о том, какую неоценимую помощь в получении заветных баллов может оказать видеопортал «ВебПеликан». 

Видеопортал «ВебПеликан» является одним из самых ярких компонентов виртуального пространства образования Невского района. Это наиболее современная, динамично развивающаяся, открытая и доступная часть информационно-методического сопровождения районной системы образования.  

Символом портала выбран пеликан. И этот выбор не случаен – он является своеобразным отголоском одной из европейских геральдических легенд о самопожертвовании ради детей. По этой легенде, пеликан, «кормящий детей своих», представлен символом самоотверженной родительской любви: считалось, что он кормит голодных птенцов, разрывая клювом собственную грудь. Та же история объясняет происхождение статуэтки «Хрустальный пеликан», которая является символическим призом лучшему учителю года в России.

«ВебПеликан» можно рассматривать как библиотеку, методическое пособие, помощник руководителю образовательного учреждения, учителю, воспитателю, педагогу дополнительного образования, ученику, родителям воспитанников и школьников. Портал может использоваться разными категориями педагогических кадров (учителями, воспитателями, логопедами и т.д.) в качестве электронного пособия на уроке; это ресурс повышения квалификации различных категорий педагогических кадров, так как содержит разнообразные материалы по методике преподавания, решению актуальных проблем в сфере образования (переход на новые ФГОС, ФГТ, требования к информатизации образования, подготовке современных средств обучения и пр.), возможность для педагога публично демонстрировать  свой  опыт. «ВебПеликан» может также быть использован педагогом  как методический помощник, например, при профессиональной аттестации. 

Итак, рассмотрим все возможности и ресурсы видеопортала с позиции аттестующегося педагога. Посетитель может использовать для навигации облако тегов, поисковое окно и дополнительное меню с закладками «Педагоги ВебПеликана», «Вебинары», «Помощь», «Контакты», «Карта сайта». В меню представлены закладки «Школы», «Детские сады», «УДОД», «СКОУ» (специальные коррекционные образовательные учреждения), «Повышение квалификации», «Управление ОУ», «Аттестация», «Видеомиг», «Библиотека». Заглянув в раздел «Аттестация», каждый посетитель  может найти всю необходимую информацию  о новом прядке аттестации, получить консультацию, ознакомиться с материалами совещаний по вопросам аттестации педагогических работников. Содержание раздела полностью соответствует современным требованиям к аттестации, раскрывает особенности интерпретации  каждого пункта экспертного заключения, а также знакомит  с образцами  аттестационых портфолио педагогов, успешно прошедших данную процедуру. 
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 Таким образом, портал играет роль своеобразного консультанта. Это теоретический аспект. Практическая же сторона предполагает помощь в накоплении необходимых баллов для процедуры прохождения аттестации. Итак, пройдемся по экспертному  заключению об уровне профессиональной деятельности педагогического работника образовательного учреждения и рассмотрим все возможности получения баллов. 

Пункт 1.3. Использование электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в образовательном процессе: лицензионных  - 5 баллов. Если педагог является пользователем «ВебПеликана» и использует в своей работе ресурсы видеопортала (видеоуроки, методические разработки, видео-пособия), то ему достаточно вложить в портфолио скриншоты используемых страниц сайта. Если же педагог создает свой видеопроект (видеоурок, видеоконсультацию, видеолекцию и т.д.), то он набирает баллы по следующим критериям: использование ЭОР, созданных самостоятельно, – 10 баллов (в этом случае требуется к своему видеоматериалу прикрепить текстовый документ и презентацию Power Point) и наличие страницы на сайте образовательного учреждения и др. – 10 баллов (все авторы проходят регистрацию и имеют свои страницы на портале). Таким образом, по пункту 1.3. можно с легкостью набрать 25 баллов.

Пункт 1.4. Использование элементов дистанционного обучения участников образовательного процесса – 10 баллов. Портал включает 15 электронных страниц (категорий), содержащих до 20 подкатегорий соответствующих образовательным областям и предметам основной общеобразовательной программы. Формат размещаемого  материала – видеоурок, и каждый автор может получить баллы по данному пункту.

Пункт 2.3. Публичное представление собственного педагогического опыта в форме открытого урока/занятия – 40-60 баллов. Все видеоразработки проходят экспертизу методистов-предметников. После получения рецензии «отзыв положительный, рекомендовано тиражирование опыта» материалы (для 60 баллов необходимо два видеоурока) могут быть размещены на портале. Комментарии под видеопродукцией в данном случае выступают как отзывы, а количество просмотров служат листом регистрации. Нужно лишь сделать скриншот и заверить его подписью и печатью руководителя ОУ.

Пункт 2.4. Выступления на научно-практических конференциях, семинарах, секциях, круглых столах, проведение мастер-классов – от 10 до 30 баллов (от уровня выступления). На видеопортале размещаются также вебинары, видеоконференции и  семинары. Став участником подобного мероприятия, можно получить соответствующие баллы.

Пункт 2.4. Результативность участия в профессиональных конкурсах – от 10 и выше (от уровня конкурса). В феврале 2012г. на видеопортале стартовал конкурс WebPelikan-2012, в котором все желающие педагогические работники могли принять участие. И те, кого жюри признает лучшими, смогут уже в декабре 2012г. положить в свое портфолио от 25 (лауреат/дипломант) до 70 баллов (победитель).

Пункт 5.1. Участие в реализации образовательных программ экспериментальных площадок, лабораторий, ресурсных центров – 10 баллов. Поскольку Информационно-методический центр Невского района  является опытно-экспериментальной площадкой городского уровня, а видеопортал «ВебПеликан» - одним из продуктов инновационной деятельности ИМЦ в рамках опытно-экспериментальной работы, то каждый педагог, принявший личное участие в создании того или иного видеопродукта и получивший положительный отзыв о работе от районного методиста, имеет возможность получить соответствующие баллы по данному пункту.  
Итак, мы рассмотрели лишь несколько пунктов экспертного  заключения об уровне профессиональной деятельности педагогического работника образовательного учреждения, но уже с уверенностью можно говорить о том, что активное сотрудничество с «ВебПеликаном» дает неоспоримый положительный результат для каждого педагога и не только в плане аттестации. Ведь участие учителей в методической, инновационной деятельности (в нашем случае работа с видеопорталом) способствует формированию личной педагогической системы, индивидуального стиля педагогической деятельности.
Подводя итог, хочется отметить, что многое зависит от позиции педагога, его творческого потенциала, который, как мы знаем, формируется на основе накопленного им социального опыта, психолого-педагогических и предметных знаний, новых идей, умений и навыков, позволяющих находить и применять оригинальные решения, новаторские формы и методы, и тем самым совершенствовать свои профессиональные компетенции. Только эрудированный и имеющий специальную подготовку учитель на основе глубокого анализа возникающих ситуаций и осознания сущности проблемы путем творческого воображения и мысленного эксперимента способен найти новые, оригинальные пути и способы ее решения. У Сергея Шепеля есть замечательная притча о двух путниках, шедших к заветной цели. Увидев впереди выступ скалы, один испугался и, развернувшись, повернул обратно, другой же продолжил путь. Подойдя ближе, он увидел неприметную тропинку и пошел по ней. Впереди было еще немало склонов, тупиков и труднопроходимых мест, но решимость и вера в свои силы все преодолели. И в конечном итоге возникла твердая убежденность - «для устремлённого к цели человека нет ничего невозможного, для него всё, даже неудача и падение, способствует восхождению, становясь ступенью на Пути к победе, ибо они помогают увидеть ошибку и исправить её». Команда создателей «ВебПеликана» желает всем педагогам, читателям «Пионера», с верой в себя двигаться вперед к поставленной цели!
