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Урок как переживание
К вопросу о гуманитарности современного урока в школе.

Каждое утро я иду в гимназию, которой в феврале этого года исполнилось 110 лет. Сперва преодолеваю площадь, которая кричит мне своим названием – «площадь Восстания»! Затем прохожу мимо книжного магазина, который открыт круглые сутки, а мне  вновь и вновь вспоминаются  трагические события, которые разыгрались у его стен в ноябре 2005 года. Тогда бритоголовые молодчики убили студента-антифашиста. И вновь трудные вопросы возникают в моей голове. Почему в нас так много нетерпимости? Почему люди не хотят понимать друг друга?

Может быть, потому что у нас почти не осталось  мест, где могут понять, простить, помочь? Ведь нет уже Знаменской и Греческой церквей, которые были взорваны в середине прошлого века. На их месте построены метро и  концертный зал, мимо которых я иду на первый урок. Кругом теперь шум и шоу, а не «покой и воля». А памятник поэту-гражданину Николаю Некрасову, который чуть-чуть виден из окон нашей гимназии, ставит вновь передо мной вечный вопрос: «Кому на Руси жить хорошо?»

 А  ученики, бегущие в школу мимо бывшего Овсянникова  сквера, уже не знают, что там весной 1864 году на Мытнинской площади состоялась гражданская казнь над Николаем Чернышевским, который мечтал о свободе и звал «народ к топору». 
С этих размышлений, личностных переживаний я начинаю урок истории или обществознания, где в историческом пространстве хочется определиться вместе учениками в понимании природы веры и безверия, терпимости и нетерпимости, свободы и несвободы. Урок превращается в урок переживания экзистенциальных вопросов, где радость и боль, страх и трепет, сочувствие и дерзание становятся фактом жизни учеников и учителя, опытом накопления ценностных ориентиров в искании истины.
У древних греков было слово для обозначения истины – алетейя, что означает нескрытость, непотаенность. Истина не прячется, она лежит на виду, надо только уметь ее увидеть. Истина не вне нас, она  -  в нас самих. Она не только результат познания мира как чего-то внешнего. В сути своей истина – попадание в такую ситуацию, в такую жизнь, где мир и вещи вдруг открываются мне, становятся понятными и волнующими. Истину не открывают, в ней живут. В этом смысле истина – всегда результат индивидуального прорыва к миру. И истины, полученные таким путем, всегда индивидуальны. Никто за нас понимать ничего не будет. Понять должны мы сами. «Истина должна быть пережита, а не преподана», - писал Герман Гессе.
Но учебные программы, особенно, в старшей школе перегружены фактами, теориями. Современному ученику трудно всё это запомнить и усвоить, выработать своё отношение  к конкретным знаниям нет времени,  да и желания. В автобиографии Чарльза Чаплина есть сетования автора о недостатках его школьного образования: «Если бы только кто-нибудь из учителей … сумел бы расшевелить мое воображение и разжечь фантазию, вместо того чтобы вбивать мне  в голову факты, … помог бы мне ощутить идею в истории …, - кто знает, может быть, я стал бы ученым». Эти слова являются актуальными и сегодня в педагогической деятельности любого учителя.
Поиск духовных основ жизни человека и общества должна стать задачей школьного образования. Необходимо создавать на уроке условия для самопознания ребенка,  моделировать ситуацию нравственного выбора.

 Современный урок – это диалог ребенка с учителем, со своим товарищем по классу, с текстом, с миром человеческой культуры. Это урок равноправных субъектов образовательного процесса, где идет совместный поиск истины, где идет согласование ценностно-смысловых ориентиров учителя и ученика. На современном уроке должны жить свобода и творчество. Но как трудно, почти невозможно, дать этим великим понятиям постоянную прописку в школьном учебном пространстве.
Кто-то скажет, что современный урок – это разумно организованная свободная деятельность по достижению учебных целей. Но организованная свобода – это уже несвобода. А юные души рвутся на свободу, но люди с большим жизненным опытом уже её остерегаются.  Молодой человек часто недоволен собой, природа его очень изменчива и постоянно развивается, но это развитие связано со свободой. Как быть? Надо вести постоянный диалог с учениками, истины может быть не найдём, но шаги к взаимопониманию сделаем.
Процесс переживания и понимания другого как самого себя на уроках осуществляется через раскрытия драмы жизни и творчества конкретных людей, чей духовный опыт может ребенку помочь открыть для себя простые и сложные истины. Например, на уроке обществознания рассказываю о жизни и творчестве русского философа  Николая Александровича Бердяева (1874 – 1948). Он ещё в юности, как и многие русские мальчики,  понял, что его свободолюбивая натура никогда не смирится с необходимостью подчиняться, безоговорочно выполнять приказы. Поэтому он оставил кадетский корпус и поступил на факультет естествознания Киевского университета. Он был тогда, как и многие студенты, позитивистом и нигилистом. За участие в студенческом движении был выслан на два года в Вологду. Но тогда он уже понимает, что революционная деятельность несовместима с подлинной свободой.

 В своей философской автобиографии «Самопознание» Бердяев писал: «Я изошёл от свободы, она моя родительница. Свобода для меня первичнее  бытия… Я изначально любил свободу и мечтал о чуде свободы… Но я всегда знал, что свобода порождает страдание, отказ от свободы уменьшает страдание».  В этих словах два понимание свободы, свободы как блага  и свободы как бремя. Как часто мы ищем сладкой свободы и потом готовы ею пожертвовать, ощутив тяжесть ответственности. Мы хотим уберечь молодёжь от безудержного желания найти свободу, а молодые люди часто обвиняют нас в малодушии и трусости. Бердяев считал, что свобода нужна всегда, только с её помощью можно определить личность изнутри. Через свободу и в свободе познается истина, ибо навязанная истина, требующая отречения от свободы, это «чёртов соблазн», мешающий человеку стать личностью. 
 «Личность есть боль, - пишет Н. А. Бердяев. - …Можно избежать боли, отказавшись от личности. И человек слишком часто это делает. Быть личностью, быть свободным есть не легкость, а трудность, бремя, которое человек должен нести». Эту мысль, на мой взгляд, должен нести на урок современный учитель.

Многие специалисты в области образования, общественные и политические деятели говорят о необходимости введения в учебные планы российских школ предметов, направленных на духовно-нравственное развитие школьников.  Мне кажется, что не дополнительные предметы надо вводить, а усиливать духовную составляющую всех предметов, особенно гуманитарных. Нужен радикальный пересмотр содержания школьных предметов. Нужна реальная гуманитаризация образования, которая понимается как процесс  обновления и  обогащения содержания образования, направленный  на  последовательное раскрытие философских основ научного знания; творческой роли человека в развитии науки и культуры; эстетической привлекательности процесса познания и этической ответственности за результаты своей учебно-познавательной деятельности. Ведущими признаками  гуманитаризации школьного образования могут быть:

· раскрытие в процессе обучения философских методологических основ конкретных наук;

· показ гармонической взаимосвязи между различными науками, их диалектического единства;

· демонстрация на уроках красоты научного познания на всех стадиях его развития;

· изучение особенностей процесса мышления, культуры умственного труда;

· сопоставление альтернативных точек зрения на те, или иные научные или общественные идеи, процессы, явления;

· постановку перед учащимися вопросов этической ответственности человека в процессе образования и иной деятельности;

· раскрытия на уроках сущности и противоречий диалога культур.

Мне кажется, тогда  учитель истории и литературы, биологии и физики может сделать всё сам, чтобы его предмет стал по-настоящему гуманитарным. Ведь долгие десятилетия учебные предметы изучалась в жестких технократических схемах, где не было место альтернативности, диалогу культур, человеческому «Я». Гуманитарное знание  на уроке  должно теперь выступать больше как знание-истолкование, знание-интерпретация. Учитель-гуманитарий не может ответить на все вопросы, он не может «вскрыть» тайну. Но учитель  старается сделать эту тайну для своих учеников узнаваемой, зримой, присутствующей в душе, при этом тайна остается тайной. Как сделать так, чтобы на уроке  гуманитарное  знание стало для учащихся знанием-переживанием, знанием-погружением? Любое познание невозможно без внутреннего стержня, без присутствия любви, любви как универсального качества отношения личности к миру и другим людям. Многим нашим учителям это сделать крайне трудно.

Но всё же можно предложить  возможную структуру  гуманитарного урока, урока-диалога, который  в общем виде представляет следующее.
1. Вхождение в диалог.  Это представление учителя и предъявления им своего понимания данного урока, учебной темы, образовательной задачи.  

2. Предоставление возможности учащимся для формулирования своего отношения к предлагаемым учебным проблемам. 

3. Согласование позиций учителя и ученика в отношении к данному уроку, в выборе его содержания и формы.

4. Знакомство с учебным материалом и "перевод" его участниками образовательного процесса на свой субъективный "язык". Предъявление разных восприятий и интерпретаций учебного материала.

5. Процесс согласования мнений, суждений и оценок, поиск способов адекватного понимания учебного материала как "текста культуры".

6. Предъявление учителем задачи нового, более сложного, уровня решения образовательной задачи, связанной с пониманием изучаемого на уроке материала.

7. Рефлексия учителя и учащихся своего отношения к собственной деятельности на уроке, анализ характера соавторства на уроке. 

            Данная структура  не содержит всего того многообразия, что может быть в реальном образовательном процессе. Она лишь показывает, что добывание знаний и отработка способов действий на уроке-диалоге постоянно преломляются через процессы, которые обогащают интеллектуальную и эмоционально-чувственную сферы учеников и их учителей.  

Выдающийся русский философ Алексей Фёдорович Лосев в своём эссе «Дерзание духа» пишет: «Когда я понял, что сумма углов треугольника равняется двум прямым углам, я почувствовал в этом нечто своё личное, бесконечно родное, чего у меня никто не отнимет. … Геометрия, если я её изучил и понял, - моя, родная и близкая, всегда ласковая и всегда приятная наука. … Знающая любовь и любящее знание всегда хоть чуть-чуть, но обязательно несут в себе стремление к небывалому». В этих словах, на мой взгляд, ключ к гармонизации образовательного процесса в нашей школе.
Современный урок, урок как переживание даёт возможность учителю найти диалектическое единство, глубинное равенство между знанием и умением, целью и средством, технологией и импровизацией.

