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Основные мероприятия по организационной подготовке к государственной (итоговой) аттестации
   С введением новых образовательных стандартов, в соответствии с которыми совершенствуется работа образовательных учреждений, идет формирование системы оценки качества образования. Эти процессы требуют специальной работы по подготовке организаторов и участников  проведения государственной (итоговой) аттестации. 

Рассмотрим поэтапный алгоритм  организационной подготовки к государственной (итоговой) аттестации.
Сентябрь.
Организационная подготовка к государственной (итоговой) аттестации начинается с  того, что издаётся приказ по общеобразовательному учреждению об ответственных лицах за организацию государственной (итоговой) аттестации обучающихся и за ведение базы ГИА-ЕГЭ. Обязательно проводится анализ результатов ЕГЭ по предметам на методических объединениях учителей-предметников. Составляются заявки для обучения учителей-предметников на курсах по подготовке к ГИА-ЕГЭ и представляются в ИМЦ района. Для информирования родителей и обучающихся проводятся собрания. В образовательном учреждении оформляется информационный стенд «ГИА-ЕГЭ» и страница на официальном сайте образовательного учреждения.

Октябрь.
В образовательном учреждении проводятся методические занятия с обучающимися по заполнению бланков ГИА и ЕГЭ. Организуются индивидуальные консультации для родителей обучающихся IX и XI классов.

Ноябрь.
Составляются списки участников ЕГЭ текущего учебного года, списки ППЭ, аудиторного фонда ППЭ района. Формируется база общеобразовательного учреждения организаторов ЕГЭ и ГИА на июнь и июль. Формируется список экспертов ЕГЭ и ГИА района по предметам. 
Декабрь.
Формируются списки обучающихся XI классов, проходящих государственную (итоговую) аттестацию досрочно, списки обучающихся XI классов, претендующих на награждение медалями «За особые успехи в учении». Проводится информационная работа с выпускниками, не получившими аттестат в предыдущем учебном году.

Январь.
Проводится предварительное распределение обучающихся IX классов на ГИА и XI классов на ЕГЭ по предметам. Формируется  районная база организаторов ГИА и ЕГЭ на июнь и июль. 
Февраль.
Распределяются по ППЭ обучающиеся IX и XI классов. Формируется пакет документов обучающихся XI классов с ограниченными возможностями здоровья – участников ЕГЭ. Принимаются заявления от обучающихся, заявления согласовываются с родителями.

Март.
Проводится проверка назначения учащихся IX классов и выпускников XI классов на экзамены по ведомостям ВФ-4, полученным  из ППОИ. Распределяются учащиеся IX классов на ГИА и выпускники XI (XII) классов на ЕГЭ. Организуется обучение сотрудников ППЭ для ГИА и ЕГЭ. Назначаются организаторы ГИА и ЕГЭ на каждый экзамен на июнь и июль.

Апрель.
Формируются списки обучающихся IX классов, проходящих экзамены в щадящем режиме и списки обучающихся XI классов для проведения государственного выпускного экзамена. Формируется база общественных наблюдателей на ГИА и ЕГЭ. Организуется обучение общественных наблюдателей. Проводится досрочный этап проведения государственной (итоговой) аттестации. Проводятся предэкзаменационные работы по предметам для обучающихся IX классов в формате ГИА и обучающихся XI классов в формате ЕГЭ. Выдаются  пропуска участникам ЕГЭ, зарегистрировавшимся до 01.03.2013, по месту регистрации на экзамены.
Май.
 Проводятся собрания для обучающихся и их родителей «Организация и проведение государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и IX  классов» (не позднее, чем за две недели до начала итоговой аттестации). Представляется заявка на получение экзаменационного материала. Проводится  государственная (итоговая) аттестации обучающихся IX классов в щадящем режиме. Представляется  пакет документов на выпускников XI классов, не допущенных к государственной (итоговой) аттестации. Проводится инструктирование обучающихся по технологии сдачи ГИА и ЕГЭ, инструктирование обучающихся по заполнению бланков ГИА и ЕГЭ. 

Июнь.
Проводится основной этап государственной (итоговой) аттестации обучающихся IX и XI (XII) классов. Выдаются свидетельства о результатах единого государственного экзамена выпускников общеобразовательных учреждений. Представляются отчеты о выданных свидетельствах ЕГЭ, об обучающихся, не получивших свидетельства о результатах ЕГЭ.

Июль.
Проводится дополнительный этап ЕГЭ.  Выдаются свидетельства о результатах единого государственного экзамена выпускников общеобразовательных учреждений. Представляются отчеты о выданных свидетельствах ЕГЭ, об обучающихся, не получивших свидетельства о результатах ЕГЭ.
Вот и всё, закончился ЕГЭ, закончился учебный год, а впереди новый учебный год и новые выпускники… 
 

