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Современное общество предъявляет высокие требования к профессионализму работников сферы образования. Педагоги должны быть компетентны в своей области и уметь на деле проявлять свою компетентность: общекультурную, профессиональную и общепрофессиональную. Это знания в области педагогики и смежных дисциплин, умение качественно решать задачи профессиональной деятельности, вопросы развития и саморазвития личности, рефлексивные и коммуникативные способности. В настоящее время мы доказываем свой профессионализм, проходя процедуру педагогической аттестации 1 раз в 5 лет. 

Аттестация в этом году проходит по новым правилам. Педагогические работники по-разному оценивают эту правила. Следует подходить к рассмотрению этого вопроса с разных точек зрения:

- Могу ли я изменить данное положение? Нет
- Хочу ли я продолжать работать в своей области? Да

- Нужно ли мне проходить аттестацию? Да

Согласитесь, что процедура прохождения аттестации в прошлом также имела свои минусы и плюсы. Педагоги также волновались, особенно когда на их занятии присутствуют эксперты, что не способствует проявлению их лучших профессиональных качеств.


В принятом на настоящее время порядке есть свои преимущества:


- Процедуру аттестации проводят два независимых эксперта. Эти люди незнакомы, могут даже никогда не встретиться, проводят изучение портфолио в разное время, работают в другом районе.


- Вы имеете право не присутствовать лично на процедуре аттестации. Тем самым Вы избежите излишних волнений и переживаний.


- Вы имеете значительный запас времени, чтобы хорошо подготовиться. За 3 месяца до истечения срока действия Вашей категории Вы подаете заявление, и за 2 месяца – портфолио.

- Вы имеете возможность провести не одно, а несколько открытых мероприятий. Если у Вас что-то не совсем получилось, Вы можете провести еще открытые мероприятия и выбрать те, что наиболее полно и с лучшей стороны раскрывают Ваш педагогический потенциал. 

- Вы можете прямо повлиять на результат аттестации, предоставив необходимые документы о проведенной Вами работе.

- Вы можете сами подсчитать, сколько баллов набираете, на что можете объективно рассчитывать. Экспертные заключения, шкала с баллами доступны Вашему вниманию на сайте АППО СПб «Центр аттестации».

- Вы повышаете свой профессионализм, готовясь к аттестации: работаете с документами,  проводите различные мероприятия, общаетесь с людьми (в том числе через интернет), вступаете в сообщества, оттачиваете свое мастерство работы на персональном компьютере, распространяете свой опыт через сети, расширяете свой кругозор и получаете удовлетворение от полученного результата.

Самоанализ педагогической деятельности – основа для подготовки документов для аттестации.  Можно завести папку с разделами: 

- Общие сведения о педагоге

- Документы для проведения процедуры аттестации

-  Владение современными образовательными технологиями и методиками, эффективность их применения

- Вклад в повышение качества образования, распространение собственного опыта

- Результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений

- Награды и поощрения за успехи в профессиональной деятельности.

 Систематизируя документы, определите, на что обратить большее внимание, над чем Вам предстоит работать в большей степени, обозначьте объем работы.

Я начала готовиться к аттестации задолго до утверждения новых правил. Я  упорно и систематически работала для этого. Прежде всего, я старалась изучить все материалы, касающиеся аттестации и спланировать порядок своих действий. У меня было много фотоматериалов о детях, о своей работе, о взаимодействии с родителями. Методические разработки, публикации, проекты, участие и победы в конкурсах, наставничество и общественная деятельность – вот составляющие моей педагогической деятельности. Без этого я не смогла бы предоставить портфолио. 


Первый вопрос -  это создание презентаций в Power Point. Овладевать техникой работы на персональном компьютере я начала два года назад. Это было нелегко. Я делала много ошибок, часто попадала в неразрешимые для меня ситуации, прибегала к помощи членов семьи и коллег. Потом, при первой же появившейся возможности, я прошла обучение на курсах. Хочу заметить, что без постоянной практики результат овладения компьютером будет недостаточным. Когда я взялась за описание опыта своей работы для «Ярмарки педагогических идей», поняла, что мне необходим персональный компьютер, и вскоре приобрела его в кредит. Важное предостережение: оснастите компьютер системой защиты от вирусов, сохраняйте и копируйте необходимую информацию. Это убережет Вас от лишних стрессов и дополнительной работы по восстановлению файлов. Освоив компьютер,  я стала создавать свои  презентации. В нашем детском саду приобрели интерактивную доску, сначала одну на учреждение, а на следующий год у нас в группе появилась своя «доска без мела». Детям очень нравятся мероприятия с использованием презентаций, это захватывающий процесс. Особенно детям нравится их личное участие в работе,  когда они узнают себя на экране. Я делала презентации при подготовке к экскурсиям, на темы проектной деятельности, для сообщения коллегам и для родителей. Поэтому  для меня было нетрудно подобрать 5 презентаций для портфолио.

Если у Вас нет документов об окончании компьютерных курсов, осваивайте его самостоятельно, прибегайте к  помощи у опытных коллег. Сдавайте экзамен, не бойтесь: обладая необходимыми навыками, Вы с ним легко справитесь.

 Я советую Вам: участвуйте в конкурсах, проявляйте свои таланты, Вам наверняка есть  чем поделиться. В учреждениях всегда знают, какие конкурсы проводятся в районе и в городе. Кроме того, существует множество сайтов в сети с информацией. Советую Вам сразу запастись бланками для отзыва о проведенном мероприятии, попросить подписать его у эксперта, взять ксерокопию листа регистрации, сертификат, сохранить программу выступлений на мероприятии.

Я активно участвовала в различных конкурсах, готовила открытые занятия и необходимые материалы. На базе нашего учреждения действует ресурсный центр, экспериментальная площадка. Мы много лет активно сотрудничаем с предприятием «Альма», в нашем дошкольном учреждении осуществляется  инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья. Такие дети есть и у меня в группе. Материалы, подтверждающие мое участие в работе ресурсного центра, также были вложены в портфолио. 

Я готовила для публикации разработанные мною материалы по совместной деятельности с детьми и родителями, часть их вошла в методическое пособие «Азбука железной дороги», часть опубликована на сайте в сети интернет. Активно пользуйтесь возможностями интернет для публикации своего опыта в журналах по дошкольному образованию. Вы можете получить за их размещение сертификаты. 

 Вы несомненно обладаете опытом, который можете передать своим начинающим коллегам. Возможно, Вы были наставником молодого специалиста; не забудьте подтвердить документами свое наставничество. В нашем образовательном учреждении студенты педколледжа проходят педагогическую практику. На протяжении нескольких лет я обучаю практическим приемам работы с детьми студентов педагогического колледжа, о чем мне предоставили справку. Вам также могут дать отзыв о проведенной Вами работе со студентами.

Грамотно оформляйте свои документы. Фиксируйте педагогические наблюдения за детьми по всем разделам образовательной программы. Данные за несколько лет с диаграммами и процентами позволят сделать анализ и провести мониторинг, показывающий освоение детьми образовательной программы. Ни в коем случае не забудьте об этом важном доказательстве результативности Вашей деятельности.

Обратите внимание на участие Ваших воспитанников в различных конкурсах. Сейчас много информации о таких конкурсах: районных, городских, региональных, всероссийских. Ваши дети уникальны и талантливы; возможно кто-то из них сможет стать победителем в конкурсе. Предлагайте им поучаствовать. Не забудьте продублировать его грамоты, сертификаты, дипломы, если они есть; взять положение о конкурсе (многое публикуется в сети интернет); подтвердить свое участие в подготовке воспитанника к конкурсу. 
Уделите внимание оформлению Вашего портфолио. Оно должно выглядеть убедительно. Документы должны быть читаемы, с разборчивым текстом. Ксерокопии четкие, лучше цветные. Некрасиво смотрятся слишком растянутые фотографии, уродующие лица. Хотя в экспертном заключении нет графы с баллами «За оформление», эстетично оформленное портфолио – часть Вашей общей культуры. Плохо отксерокопированные документы, без печатей и подписей, с нечитаемым текстом,  могут вызвать сомнение в их достоверности.
Будьте очень внимательны к документам, читайте их, чтобы не было курьезных и обидных ошибок. Бывают опечатки, технические ошибки, безграмотность, описки. 

Администрация Вашего учреждения заинтересована помочь Вам. Заявите о своей просьбе заранее,  и Вам  предоставят необходимые справки, выписки из приказов и распоряжений. 

Успехов Вам, уважаемые коллеги! Дерзайте, будьте уверены в своих силах, верьте в себя. Не могу не вспомнить одно из любимых высказываний В.А.Сухомлинского «Уверенность – крылья твоего успеха».

