Татьяна Яворская, учитель начальных классов ГБОУ №641, 

автор серии видеоуроков 
Видеоурок как самостоятельно созданный продукт
  С появлением компьютерной техники появилась возможность отображения информации на экране. Современные персональные компьютеры и программы позволяют с помощью анимации, звука, фотографической точности моделировать различные учебные ситуации, имеют возможность представления в мультимедийной форме уникальных информационных материалов (картин, рукописей, видеофрагментов); визуализации изучаемых явлений, процессов и взаимосвязей между объектами. Обычное речевое изложение материала с использованием доски  не всегда эффективно ввиду малой наглядности, так как отобразить на доске все необходимое практически невозможно. Нельзя не отметить, что готовые мультимедийные продукты, созданные программистами, не всегда уместны, так как их создатели – зачастую специалисты без соответствующего педагогического опыта, не всегда учитывающие специфику изучаемой  дисциплины. А главное, не учитывается  особенность конкретного ученического коллектива и  личность  обучающегося.
Средством решения описанной проблемы является самостоятельное создание мультимедийного продукта. Сегодня большинство учителей создают презентации к урокам, а видеоурок как самостоятельно созданный продукт используется крайне редко.  Но именно в процессе создания такого урока возникает уникальный образовательный ресурс, в который вложены не только знания, умения и опыт учителя, но и частичка его души. Именно такие уроки, на мой взгляд, будут наиболее интересными детям и продителям, а значит, и наиболее эффективными.

Видеоуроки – активно  развивающееся средство образовательной технологии. Популярность их использования подтверждает анализ отечественных и зарубежных публикаций, а также большое количество видеоуроков различной образовательной тематики, публикуемых во всемирной сети Internet.

В то же время,  видеоурок, в отличие от других мультимедийных технологий, еще не стал предметом специального рассмотрения применительно к обучению, где обучаемому приходиться осваивать учебную  программу самостоятельно. С другой стороны, нет системной оценки эффективности внедрения в образовательный процесс видеоуроков и методики их использования на уроке. Таким образом, тема использования видеоуроков в качестве средства обучения представляется актуальной задачей.
В разработке своих видеоуроков я использовала Camtasia Studio 
Операционная система: Windows XP, Windows Vista, Win 7

Интерфейс: английский/русский; Разработчик: американская компания

Tech Smith.  Сайт разработчика: www.techsmith.com

Camtasia Studio – программное средство для записи изображения с экрана в видеофайлы различных форматов и редактирования видео.
Программа позволяет на основе любого видео скомпилировать exe-файл, который будет содержать встроенные Macromedia Flash (SWF) или видеопроигрыватели.
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Camtasia захватывает действия и звуки в любой части Windows-систем. Созданное видео можно экспортировать в поддерживаемые программой форматы – AVI, SWF, FLV, MOV, WMV, RM, GIF, CAMV. Camtasia Studio позволяет накладывать эффекты, работать с отдельными кадрами. Важный момент при сохранении видео – выбор кодека, что существенно влияет на размер получаемого видеофайла.
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Для работы  с данным программным средством я создала презентацию, с ней можно ознакомиться на сайте http://2berega.spb.ru/club/obrazovanie/file2/2119908 

Описанное программное средство позволяет учителю более творчески подойти к созданию и изложению учебного материала, используя свой опыт и своё видение разрешения проблемы. Несколько уроков разного типа представлены мной на сайте http://webpelikan.ru/  
Для самостоятельного изучения.  Видеоурок. Математика 3 класс
«Алгоритм письменного сложения и вычитания многозначных чисел с переходом через разряд».  Учитель полностью за кадром. 
 Видеоурок. Математика 4 класс «Умножение многозначного числа на однозначное». Учитель в кадре помогает и напраляет ученика. 
Другого типа видеоурок -  это урок – экскурсия «План местности» 4 класс.  Он  знакомит с методикой работы учителя. 
Третий тип – представление работы обучающегося «Портфолио ученика начальной школы».
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Видеоуроки, созданные для самостоятельного изучения, имеют ряд преимуществ:

1 . Возможность дать весь материал, который запланирован.

2. Определение точного времени, затраченного на объяснение нового материала.

3. Четкое структурирование материала.

4. Возможность подачи материала в удобное время и в удобном месте.

4. Возможность ученику работать дома.

5. Углубление знаний по предмету.
     Использование видеоматериала в обучении на уроке – это новые дополнительные требования к организации таких уроков и к подготовке учебного материала. Появляется еще много вопросов, на которые должен учитель ответить прежде, чем создавать свой видеопродукт. Какова цель создания видеоурока?  Видеоурок –  съемка урока, а значит,  знакомство с методом работы учителя; видеоурок – для самостоятельного изучения материала или повторения?  Какова структура урока, основная часть которого -  обучающий видеоролик? Какую часть от всего урока займет собственно сам видеоролик? Как адаптировать видеоматериал, способствуя индивидуализации учебной деятельности, дифференцируя темп обучения и степень трудности учебных заданий? Эти и другие вопросы, касающиеся методики подготовки и проведения видеоуроков,  должны предшествовать созданию сценария видеоурока и ответы на них необходимо дать прежде, чем урок спроектирован.
Сегодня я поделилась опытом первых шагов в создании образовательного видео. Хочу подчеркнуть тот факт, что являюсь обычным пользователем интернета, учителем начальных классов и , приступая к работе с видео, никаких специальных знаний не имела, активно изучала  информацию в сети Интернет, разговаривала с коллегами, имеющими соответствующий опыт, и пыталась создать что-то свое. Процесс познания уникален, захватывает тебя целиком и не позволяет останавливаться на достигнутом. Мне еще далеко до совершенства, но детям и родителям опыт понравился, а значит, направление работы выбрано верное. Недалек тот день, когда на портале появятся разработки целых блоков по определенным темам, и тогда отпадет необходимость замещать заболевшего учителя  - достаточно будет только нажать кнопку компьютера, и урок начнется…
Яворская Татьяна Федоровна
учитель начальных классов ГБОУ школы № 641 с углубленным изучением английского языка

