Дидактические игры в ребусах
Береснева Галина Алексеевна, воспитатель ГБДОУ №94 
Твердят: «Вначале было слово….»

А я провозглашаю снова:

Все начинается с любви –

И озаренье, и работа,

Глаза цветов, глаза ребенка.

Все начинается с любви….
          Р. Рождественский1
 
В соответствии с современной Концепцией дошкольного воспитания в настоящее время на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и раскрывающая его индивидуальные особенности. «Программа воспитания и обучения в детском саду» предполагает комплексное решение задач по охране жизни и укреплению здоровья детей, всестороннее воспитание детей на основе организации разнообразных видов творческой  деятельности.  Современная семья серьезно озабочена образованием и развитием детей, формированием их здоровья; особенно важно заложить основы их нравственного здоровья. Сформированность нравственных ценностей является важным показателем развития целостной личности, подлинно самостоятельной и ответственной, способной создать собственное представление о своем будущем жизненном пути.
Ведущие цели программы – создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ образовательной культуры, развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе. Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов деятельности: игровой, художественной, трудовой, учебной. В процессе различных видов деятельности у детей развивается внимание, восприятие, память,  мышление, воображение, речь, умственная деятельность (умение сравнивать, анализировать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи и др.) Серьезное внимание в контексте решения задач умственного и общего развития ребенка в программе уделяется развитию устной речи. В старшей группе особое место занимает развитие фонематического слуха и дальнейшее совершенствование связной речи. 
Работая в дошкольном учреждении с детьми с нарушением речи более 30 лет, использовала разные методы и приемы и пришла к выводу, что ребусы помогают детям в развитии фонематического слуха, логического мышления, внимания, любознательности, являются профилактикой дисграфии. Естественно, что с такими детьми очень сложно добиться результата, но кропотливая работа дает плоды.
Представляю вашему вниманию комплекс игр с использованием ребусов по разделу нравственно-патриотического воспитания. Эти игры способствуют закреплению знаний о войне, военной технике; закреплению знаний о родном городе, исторических событиях, о реках и каналах, мостах и дворцах, храмах; о людях, строивших красивейший город. Воспитывают чувство патриотизма, любви к Родине, её защитникам. Содержание пособий направлено на развитие познавательной активности ребенка, обогащению словаря детей.    Над каждым ребусом надо посидеть, разобраться в каждом рисунке, слове, а затем соединить вместе его части. Вы все знаете что ребус – это говорящая картинка, загадка. 
 Как читать ребус? Если запятые стоят перед рисунком, значит надо отнять первые звуки (буквы), если же они после рисунка, то отнимаем последние. Сколько запятых, столько и отнимаем. Если между буквами под рисунком стоит знак равенства (=), то идет замена букв. Если буквы или точки зачеркнуты, то их упускаем, а если наоборот они представлены, то читать надо с ними, вставляя между или дополняя слово.  Если стоит буква за буквой (или слог за слогом), то в слово включаем слог «ЗА». Если же у буквы нарисованы «ножки», то используем слог «ПО»Если рисунок вверх ногами, то читаем наоборот. Цифры пишем черным цветом, гласные буквы – красным, а согласные синим (твердые) или зеленым (мягкие). 
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ИГРА «Свяжи попарно»

Цель игры

1. Закрепление знаний о воинах, военной технике.

2. Развитие логического мышления, анализ и синтез слова, развитие фонематического слуха.

3. Активизация и обогащение словаря детей.

4. Воспитание чувства патриотизма, желание защищать родину, внимание, память через умение разгадывать ребусы.

ВАРИАНТ №1

Взрослый показывает карточки с воинскими званиями поочередно, а детям раздаются карточки с названием техники. Дети вместе разгадывают, и чья карточка подходит, кладут на нужную.

ВАРИАНТ №2

Одной подгруппе детей раздать карточки с военной техникой, а другой – с защитниками Отечества (воинскими званиями). Дети разгадывают ребус и находят пару. Затем могут поменяться.
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ИГРА « Что делает?»

Цель игры

1 Расширение кругозора детей, умение подбирать глаголы (что делаем?) к существительному.

1. Учить детей разгадывать ребусы (анализ и синтез слова).

2. Развитие фонематического слуха, логического мышления, внимания, памяти.

3. Активизировать и обогащать словарь детей.

4. Через игру воспитывать чувство патриотизма, любви и уважения к защитникам Отечества, усидчивость.

ВАРИАНТ №1

Взрослый предлагает карточку с существительным, а дети должны подобрать глаголы. Оказываем помощь детям, если они испытывают затруднение.

ВАРИАНТ №2

Одной подгруппе детей раздать карточки с воинскими званиями, а другой с глаголами. Дети разгадывают ребусы, говорят, что у них получилось, и находят существительные и глаголы
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ИГРА «Наоборот» (антонимы)

Цель игры

1. Обогащение словаря детей за счет прилагательных, наречий.

2. Развитие фонематического слуха (анализ и синтез), логического мышления. Профилактика дисграфии.

3. Воспитание нравствненно-патриотических чувств через игру, внимание.

ВАРИАНТ №1

Раздать детям карточки, предложить разгадать ребус, обговорить значение слова и найти противоположное (дети находят друг друга и встают парой)

ВАРИАНТ №2

Разложить карточки в разных местах групповой комнаты. Шагая по группе сосчитать до 10 и остановиться, взять рядом лежащую карточку, разгадать ребус и, поочередно называя слово, искать противоположное.
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ИГРА «Профессии»

Цель игры 

1. Учить детей разгадывать ребусы (анализ и синтез слова), развивать фонематический слух, логическое мышление, память.

2.  Навыки чтения, умение подбирать соответствующие ребусы (глагол к существительному), профилактика дисграфии.

3.  Активизировать и обогащать словарь детей.

4.  Воспитывать нравственно-патриотические чувства (человек любой нации имеет право выбрать любую профессию), внимание, усидчивость.

ВАРИАНТ №1

Взрослый раздает детям маленькие карточки, а сам показывает большую и вместе с детьми разгадывает ребус. Дети разгадывают свои. Тот, чья карточка подходит к названию профессии, т.е. глагол отвечает на вопрос «Что делает?», кладет к существительному. И так далее.

ВАРИАНТ №2

Одной подгруппе детей раздаются большие карточки (профессии), другой – маленькие карточки (глаголы).
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ИГРА «Водоемы, мосты, острова Санкт-Петербурга»
Цель игры:

1. Закрепление знаний о водоемах, мостах и островах Санкт-Петербурга.
2. Развитие логического мышления, анализ и синтез слова, развитие фонематического слуха.

3. Обогащение и активизация словаря детей.

4. Воспитание любви к родному городу и желание как можно больше узнать о нем.
ВАРИАНТ №1

Взрослый показывает карточки детям поочередно и вместе разгадывают ребусы, выкладывают их набольшие карты с определениями «Остров», «Мосты», «Водоемы».
ВАРИАНТ №2

Одна подгруппа детей должна собирать все карточки  с названиями островов, другая  - мостов, третья – водоемов. Ведущий показывает маленькие карточки, дети разгадывают.
ВАРИНТ №3
Детям раздаются ребусы, а они должны найти изображение.
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1 В.В.Волина  «Учимся играя», стр. 3.
