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Профессиональный стандарт и эффективный контракт отражают требования общества к современному руководителю, устанавливают ориентиры его профессионального саморазвития. Так кто же он - современный руководитель? Какими качествами должен обладать? Какими знаниями?  Он - юрист, экономист, строитель или все-таки педагог?

Безусловно, эффективный руководитель сегодня – это опытный управленец, владеющий обобщенными трудовыми функциями, перечисленными в профессиональном стандарте. Но за годы работы в должности директора школы, общаясь с опытными коллегами-руководителями, я убедилась, что «сильный» руководитель, прежде всего, -  сильная личность – креативная, уверенная, целеустремленная, общительная. 

                     Каждый руководитель знает, что делать и как делать свою работу наилучшим образом. Руководитель не может себе позволить учиться на собственных ошибках. Поэтому так важно получать знания по управлению в результате специального обучения, тщательно анализировать собственный опыт и опыт коллег. Так, Комитет по образованию предоставил возможность многим руководителям образовательных учреждений, в том числе и мне, пройти обучение по Президентской программе «Менеджмент в социальной сфере». Я убеждена, что современные курсы повышения квалификации должны быть направлены не только на овладение знаний в области финансово-хозяйственной деятельности, но и на развитие и совершенствование управленческих способностей. Нужно учиться «эффективному лидерству», использованию технологий эффективной коммуникации, стресс-менеджменту, тайм-менеджменту и другим современным техникам.
Одно из важнейших качеств руководителя - это ответственность. Директор находится в постоянном круге ответственности. Порой, обстоятельства вынуждают «раздвоиться», а то и «растроиться», чтобы все успеть. Конечно, у руководителя есть заместители - руководители 2 и 3 уровня. От профессионализма команды заместителей, несомненно, зависит успешность деятельности учреждения. На плечах заместителей сегодня лежит много повседневной работы, подготовительной работы, отчетности, работы по повышению мотивации педагогов  и множество  других дел. Но важно, чтобы руководители понимали, что не все полномочия можно делегировать. Например, нельзя делегировать постановку целей, задач, выработку стратегической политики. В образовательном учреждении многие цели формулируются именно руководителем. И многое зависит от его мировоззрения, опыта, управленческой позиции. Эффективный директор, руководствуясь государственными интересами и собственными профессиональными предпочтениями,  задает вектор развития, определяет фокус (акцент) внимания и динамику (скорость) необходимых преобразований.
                Руководитель должен обладать чувством нового. Педагогический коллектив нашей гимназии отличает сформированность инновационного образа жизни, т.е. обреченность на постоянный поиск, постоянное развитие. Разработав инновационные проекты, коллектив гимназии дважды становился победителем ПНПО. В настоящее время мы работаем над проектом  создания качественно иного пространства для детей начальной школы «Развитие современной образовательной среды в соответствии с ФГОС второго поколения». О создании особенных условий для детей младшего школьного возраста мы много размышляли, спорили, фантазировали и мечтали. «Материализация идей» началась с осознания простой истины: если по-настоящему чего-то хочешь, обязательно сбудется. В 2010 году нашим учредителем было принято решение об объединении двух близлежащих образовательных учреждений – гимназии и малокомплектной общеобразовательной школы. Изменение масштаба деятельности гимназии в результате реорганизации привело к  расширению границ образовательного пространства и  определило новые возможности, связанные с увеличением площадей, кадрового состава, привлечением в гимназию большего числа учеников. В присоединенном здании разместилась начальная школа. Теперь у нас есть возможность открывать ежегодно по 5-6 первых классов, а главное, что 580 наших маленьких гимназистов обучаются в качественно ином пространстве.  
                 Современный руководитель должен чувствовать происходящее, основные тенденции в развитии дела и подчиненных,  своевременно улавливать настроение людей, их нужды, потребности, уважать мнение других. В гимназии №261 Кировского района Санкт-Петербурга есть незыблемое правило: «Руководитель, береги учителя! Будь сам внимателен к человеку, занятому напряженным трудом!».

                    Современный эффективный руководитель, в моем представлении, всегда готов к изменениям, ведь у него (как и в игре «Что? Где? Когда?») подчас бывает только одна минута для принятия решения.
Нагрузка на руководителя заметно возросла в последние годы. Умение организовать свое рабочее время становится навыком, которым хочешь не хочешь, а овладевать приходится. 

            Часто мы находимся в ситуации, когда нужно делать несколько дел одновременно. Ежедневно нам приходится расставлять приоритеты и комбинировать два критерия «важно» и «срочно». Чтобы достичь наилучших результатов, можно придерживаться известного правила: потратить  большую часть своего времени на действительно важные дела и задачи. Помня о том, что «20% усилий дают 80% результата, а остальные 80% усилий – лишь 20% результата», современный руководитель  правильно выбирает минимум самых важных действий, чтобы быстро получить  значительную часть от планируемого полного результата. Ведь, как правило, дальнейшие улучшения не всегда оправданы.
Чтобы школа всегда была конкурентноспособной и результативной, руководитель, конечно же,  должен быть лидером. Ведь личность руководителя, его общая эрудиция, профессиональная подготовка, такт, энергия, организаторские способности, фактически определяют лицо образовательного учреждения, деятельность педагогического и детского коллективов. 

Важно, чтобы руководитель сумел создать команду единомышленников. В гимназии работает профессиональная команда администрации и педагогического коллектива. Мы все разные, но объединены вокруг единой цели.
Каждый директор образовательного учреждения, безусловно, находит свой стиль управления,  собственное сочетание личностных качеств, управленческих способностей и умений.  Главное,  чтобы у руководителя было желание постоянно профессионально расти самому и развивать свое любимое учреждение!
