Новый образовательный стандарт 
рассчитан на 12-летнее обучение в школе

Интервью директора Института содержания методов обучения Российской академии образования Михаила Викторовича Рыжакова.

      - Михаил Викторович, почему вопрос о переходе на 12-летнее обучение снова стал актуальным?

     -Это вызвано тем, что образовательный стандарт ставит перед начальным образованием новые цели. Теперь в начальной школе ребенка должны научить не только читать,писать и считать, чему и сейчас учат вполне успешно. Ему должны привить две группы новых умений. Речь идет, во – первых, об универсальных учебных действиях, составляющих основу умения учится: навыках решения творческих задач и навыках поиска, анализа и интерпретации информации. Во – вторых, речь идет о формировании у детей мотивации к обучению, о помощи им в самоорганизации и саморазвитии. Учителю, который до этого занимался с ребятами математикой,  как таковой, теперь придется на знакомом ему материале решать еще две новые задачи. Безусловно, это потребует времени. И за четыре года достигнуть поставленных целей нереально.

         - Может ли помочь здесь интенсифиация учебного процесса?

    - Категорически нет! Это негативно сказались бы не только на усвоении ребенком необходимого материала, но и на его здоровье. Ученики младших классов еще не могут быстро усваивать новую информацию. Параллельно идет их физическое и гормональное развитие, и следует учитывать это при обучении. Также с каждым годом растет число так называемых «дезадаптивных» детей, испытывающих проблемы не только с усвоением материала, но и в общении со сверстниками. Интенсификация ученого процесса лишь увеличит число таких детей. Удлинение же срока обучения позволит равномерно распределить нагрузку. То есть , объем, к примеру, математических знаний останется тем же, а все дополнительное время будет посвящено освоению названных двух групп умений.

       - В таком случае за счет чего можно увеличить срок обучения в начальной школе? Придется «отобрать» у средней школы год или даже два?

        - Сейчас еще сложно сказать, за счет чего эта идея может быть реализована на практике. Удлинение срока начального образования не обязательно предполагает два года. Для овладения нужным объемом умений  вполне может хватить в общей сложности и пятилетней начальной школы. На мой взгляд, существует, как минимум два  варианта увеличения срока начального обучения .Первый – при котором дополнительное время для обучения у младшей школы действительно может появиться за счет средней. Средняя школа при этом сократится Мы видим, как работает эта схема на Западе. К примеру во Франции, Англии и Германии начальная школа уже давно шестилетняя, а учеба поровну распределяется между средней школой и старшей. Второй возможный для нас путь – это добавление одного года до школы, «предшкольного» года.

      -Как изменится средняя, а потом и старшая школа в связи с увеличением срока начального обучения?

       - Она изменится и без увеличения срока обучения в младшей школе, просто по причине появления стандартов нового поколения и для этих ступеней школьного образования. Понятие новых стандартов – это толчок для школы к переходу на 12- летнее образование, который на мой взгляд, неизбежно бы появилось само собой. Однако в контексте внедрения новых стандартов становится просто необходимым. Новые задачи невозможно в старые сроки и старыми методами. А сокращения сроков обучения в старшей школе бояться не стоит. Обучая ребенка в начальных классах методам работы с информацией, мы в несколько раз облегчаем ему последующее обучение, он сможет быстрее усваивать программу средней школы и старших классов.

          -Есть ли у вас какие- то предложения, которые бы способствовали появлению в обозримом будущем 6-летней начальной школы?

         - На мой взгляд, необходимо провести исследование, первая часть которого включала бы в том числе и обобщение мирового опыта. На следующем этапе необходимо выделить «пилотные» регионы или отдельные школы. Где проект пройдет апробацию. Только после этого можно будет говорить о каких либо перспективах распространения подобной практики на страну. Это может занять, как минимум, 5 лет. Поэтому данной проблемой нужно начинать заниматься, по возможности. Скорее, поскольку в том виде, в каком наша школа существует сейчас, она не способна в полной мере реализовать  новый стандарт без ущерба для уже существующих у нее функций и возложенных на нее задач.

