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Одаренные дети на государственном уровне признаны ценностью страны и  ее уникальным ресурсом [1]. Уже разработаны самые разнообразные диагностические материалы по выявлению детской одаренности, огромная армия учителей и воспитателей, педагогов дополнительного образования и родителей пытаются решить проблему поиска и взращивания талантов. Тем не менее, по-прежнему остается дискуссионным  вопрос: как учить одаренных детей в школе? Именно над этим мы задумались, когда решили разработать собственную образовательную программу выявления и сопровождения детской одаренности.
Для начала необходимо определиться с терминологией. Под одаренностью мы понимаем  «системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких по сравнению с другими людьми, неза​урядных результатов в одном или нескольких видах деятельности» [2]. Следовательно, одаренный ребенок — тот, «который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) …» [Там же]. 
Гимназия № 528, имея многолетний опыт работы с детьми, обладающими разнообразными талантами, разработала образовательную программу, направленную на системный подход к выявлению и сопровождению детской одаренности. Название программы «Резонанс» —  неслучайное. Резонанс (фр. resonance, от лат. resono — откликаюсь) — явление, заключающееся в том, что при некоторой частоте определенной силы  система оказывается особенно отзывчивой на действие этой силы. Резонанс — это и способ внутреннего настроя на нужную  волну и получения информации. 
Наша концепция  выявления и сопровождения детской одаренности строится на следующих ключевых основах:
- внимание к каждому школьнику, в т.ч., потенциальному;

- учет особенностей, в т.ч. их изменений, связанных с развитием;

- взаимодействие всех участников образовательного процесса для решения общих проблем;
- модульность.

- целостность;

- информатизация.
Цель программы: разработка системы деятельности по выявлению, поддержке                   и сопровождению одаренных и талантливых детей в условиях введения ФГОС через внедрение образовательной программы «Резонанс».

Задачи: 

1. Повышение качества образовательных услуг на основе индивидуального подхода к развитию каждого ребенка с учетом требований ФГОС и подходов к пониманию детской одаренности.

2. Выявление и сопровождение одаренных и талантливых детей.

3. Создание вариативной образовательной среды, позволяющей создавать индивидуальные образовательные маршруты для разных детей с разными особенностями одаренности.

4. Разработка информационного инструментария для диагностики и сопровождения детской одаренности в условиях  информационно-образовательной среды.

5. Реализация эффективной системы партнерского взаимодействия с другими образовательными организациями
Модель  программы выглядит следующим образом:















Как следует из рисунка, модель построена по принципу триады — 3 модуля, включающие в себя по 3  проекта:

1. «Радиус творчества» (проекты «Радость познания», «Виртуальный НИИ», «Олимпийские надежды»);
2. «Радиус успеха» (проекты «Поиск», «Информика», «Школьный ГЛОНАСС»); 
3. «Радиус доверия» (проекты «Наш ребенок», «Ступени», «Навигатор»).
Первый модуль ориентирован на обучающихся.

«Радость познания» — создание вариативной образовательной среды для выявления и сопровождения одаренных детей.

«Виртуальный НИИ» —  расширение возможностей и повышение эффективности проектной деятельности школьников.

«Олимпийские надежды» —  участие детей в конкурсах и олимпиадах.
Второй модуль направляет деятельность  учителя.

«Поиск» —  изучение уже существующих теоретических и практических материалов с целью полного представления всех аспектов проблемы; разработка адекватных и эффективных диагностических материалов для разных категорий пользователей, в т.ч. на электронной основе для использования в сети Интернет; программа повышения квалификации для учителей по проблемам детской одаренности, выявлению и сопровождению одаренных и талантливых детей.
«Информика» — разработка эффективных и доступных информационных инструментов для работы с одаренными детьми (в т.ч. и с теми, чья одаренность скрыта и т.д.).
«Школьный ГЛОНАСС» — оперативное информирование школьников и их родителей, учителей о возможностях участия в различных дополнительных развивающих мероприятиях (олимпиадах, конкурсах и т.д.).
Третий модуль предназначен для  родителей.

«Наш ребенок» —  консультирование родителей обучающихся, помощь в диагностике задатков и способностей ребенка, сопровождение семей.

 «Ступени» — создание просветительского лектория  для родителей. 
«Навигатор»  — организация работы с родителями   как социальными партнерами.
Для реализации и координации проектов первого модуля создан Учебно-исследовательский центр, для  проектов второго модуля — Научно-методический центр, для реализации третьего модуля — Консультационный центр для родителей.

С одной стороны, каждый модуль разработан для решения определенного круга задач, а каждый проект имеет конкретную целевую направленность. С другой — система работы с одаренными детьми охватывает все стороны школьной жизни и позволяет в  совместной деятельности всех участников образовательного пространства осуществить  сопровождение процессов самодиагностики, самооценки, саморазвития и самореализации школьников (в соответствии с ФГОС).
Работа над программой «Резонанс» ведется поэтапно, с учетом возможностей образовательного учреждения.  Задействованы дети, педагоги и  родители. Безусловно, это приносит свои плоды. Так, группой педагогов гимназии уже  разработан «Школьный ГЛОНАСС»  — электронное приложение с автоматизированной генерацией информации в виде веб-страницы, сделанной  с использованием  языков php, css, html, jQuery.
Эта база данных ученических конкурсов, олимпиад, конференций находится в открытом доступе  на сайте дистанционного обучения (http://do.school528.spb.ru), расположенном на информационном портале гимназии (http://school528.spb.ru).
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В левом верхнем окне перечислены предметы, справа — задана возрастная категория: начальная школа (1-4 классы), основная школа (5-9 классы), средняя школа (10-11 классы). Далее следует перечень конкурсов, олимпиад и конференций, статус, организатор и актуальность мероприятия. Таким образом, уже в начале учебного года учитель и ученик  знают, куда и когда они  представят творческую или исследовательскую работу, могут определить свой уровень и просчитать возможные риски.
Результатом совместной деятельности Учебно-исследовательского, Научно-методического и Консультационного центра для родителей в этом году явился сборник «Вспомним всех поименно…», изданный к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. 60 учеников с помощью  родителей написали очерки о родственниках-ветеранах войны. Практически ко всем работам приложены фотографии военных лет. Многие сочинения имеют несомненную художественную ценность. В этом проекте приняли участие и педагоги, рассказав о своих дедах и прадедах. Так был создан наш «Бессмертный полк». Подобное сотворчество имеет не только воспитательное значение, но и учит работать вместе, сообща, как говорится, «всем миром». Резонанс очевиден. 
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Одаренность не является константой, ситуация с каждым ребенком изменяется очень быстро. Очень важно не просто единожды оценить ее, но и отслеживать и анализировать происходящие изменения.  Этим занимаются творческие группы педагогов под руководством кураторов центров. Также проводится регулярный мониторинг, направленный на принятие нужных управленческих решений  (по оценке качества образования и профессиональной  готовности учителей в работе с одарёнными детьми; по оценке дополнительных услуг и  работы с родителями).

Создавая программу, мы пытались найти такие средства оптимизации образовательного процесса, которые помогут решить проблемы в нашей гимназии и в любом другом образовательном учреждении Санкт-Петербурга, не создадут  дополнительной нагрузки на учителей,  на школьников и их родителей. И самое главное —   не поставят одних детей в исключительные условия за счет пренебрежения другими, помогут не пропустить всплеск одаренности и заметить даже слабые ее ростки.
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