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Современные условия развития общества открывают новые перспективы для совершенствования процессов обучения и воспитания детей, имеющих отклонения в развитии. 
В последнее время в теории и практике образования детей с ограниченными возможностями здоровья активно обсуждаются вопросы о формах организации коррекционной помощи дошкольникам с нарушением слуха .

     
Система дошкольного образования предлагает таким детям различные формы обучения: 

-домашнее  пребывание с посещением занятий специалистов в реабилитационных центрах

-пребывание  в  группах  общеразвивающей  направленности  (массовые  детские сады)

-пребывание в группах  для  детей   с  нарушениями  речи  (логопедических )

-пребывание  в группах для  детей  с нарушением слуха (слабослышащих или глухих)

     
Дети с нарушением  слуха  представляют   неоднородную  группу:

· по  степени  потери слуха -глухие и  слабослышащие;

· по  уровню  речевого  развития: одни дети пользуются в общении  простой  фразой  и  отдельными  словами, другие  осуществляют  общение  посредством  голосовых  реакций, звукосочетаний  и лепетных слов; 

· по степени понимания обращенной к  ним  речи  - некоторые  дети  понимают  устную речь в независимости от  ситуации, другим  необходимо  подкрепление  устной  речи  наглядностью  (картинками  или естественными  жестами )

· по  сформированности  психических  процессов;

· по уровню интеллектуального развития и  т.д.


Каждому  ребенку  необходимо  подобрать  наиболее  подходящую модель обучения  с  учетом  особенностей  его  психофизического  и  слухоречевого развития. Поэтому, задача  специалистов  -  помочь  родителям  определить  индивидуальный образовательный маршрут ребенка  не посещающего  детский  сад  или  выбрать оптимальное для развития ребенка детское дошкольное  учреждение.

    
 Рассмотрим  варианты  предлагаемых  форм  обучения для детей с нарушением  слуха  и  попробуем  определить  критерии, которые  необходимо  учитывать  при  выборе  пути  развития.

     
Домашнее  пребывание  ребенка  с  нарушением  слуха  предусматривает постоянное  присутствие  рядом  с  ребенком  одного  из родителей , желательно мамы, которая  не  работает. Необходима  также тесная связь родителей с учителем-дефектологом, который  помогает планировать  систему занятий и игр развивающего обучения. Регулярное  посещение  коррекционных  занятий  в  различных  реабилитационных  центрах, ежедневные  занятия  дома  требуют  от  родителей  больших  физических, моральных, а  нередко  и  материальных  затрат.


Домашнее  обучение  предполагает  также  наличие  комфортного  психологического  климата в  семье, достаточного  уровня  материального  благосостояния  семьи  и компетентности родителей в  вопросах  специального  обучения.


Как  свидетельствует  статистика,  семей, которые подходят под  эти  критерии  , очень  мало. Но те семьи , в которых ребенку  отдается  все  свободное  время  и силы  для достижения желаемых результатов, достойны  уважения. 

              Определение  детей  с  нарушением слуха в группы  общеразвивающей  направленности  или  логопедические группы возможно при наличии обязательных условий:

· небольшая  потеря  слуха  у  ребенка  (1-2 степени тугоухости);

· высокий уровень слухоречевого, коммуникативного  и  общего  интеллектуального  развития ребенка

· высокий уровень развития психических процессов  (внимание, память, мышление )

· достаточные  показатели физического здоровья ребенка;

· активное участие  родителей  в процессе реабилитации

· квалифицированная помощь специалистов (учителей-сурдопедагогов, логопедов, дефектологов )

       
Как  показывает  практика, не  все  дети  подходят  под данные  критерии, только  для  части детей такую форму обучения можно признать  эффективной.


  Безусловно, совместное  обучение  слышащих  и неслышащих дошкольников имеет ряд  преимуществ: наличие  естественной  речевой  среды, создание условий для развития коммуникативных  навыков, что  позволяет  лучшей  адаптации в обществе, но эта форма   обучения  имеет  и  свои  особенности.


В  логопедических группах  работа по  развитию  речи  проводится  в течение всего дня, небольшая наполняемость этих  групп  благоприятно  сказывается  на  речевом развитии детей. Напротив, в массовых  группах  наполняемость  значительно  больше, развитию  речи  ребенка с нарушением слуха   уделяется  недостаточно  внимания, а развитие слухового восприятия затруднено из-за  шума  детей. 

     
Известно, что для успешного слухоречевого развития дети с  нарушением  слуха  нуждаются  в  систематических  занятиях  по  развитию слухового восприятия, по  развитию  речи, поэтому  желательно иметь в штате учреждения ставку  сурдопедагога.

     
Другая  проблема  - это  уровень  общения  неслышащего  малыша со сверстниками. Большинство  слабослышащих  детей, поступая  в  детский сад, находятся на низком  уровне  речевого развития: они знают небольшое количество слов, владеют элементарной  аграмматичной  фразой, их речь резко отличается от речи слышащих детей. Наряду  с  собственной  устной  речью  страдает  восприятие  речи окружающих: многие  дети  не  понимают  обращенной  к  ним  речи  и  ориентируются на  такие  факторы, как  действия, естественные  жесты и эмоции взрослых и  детей. Общение  с  другими  детьми  и  взрослыми вследствие неполноценного восприятия  речи  окружающих, ограниченности  собственного  словаря  нарушается, что, в  свою  очередь, отрицательно  сказывается  на  познавательном  развитии, формировании  личности ребенка. 

    
 К сожалению, как  показывает  опыт  работы, слышащие дети не всегда терпимы к  ребенку, который  плохо  говорит  и  слышит, они передразнивают его, стараются  не  брать   в  свои  игры, и  в  результате  ребенку  наносится  психологическая  травма. Эта  проблема  очень  актуальна  для совместного обучения детей.

   
  Большое  значение  для  успешного  слухоречевого  развития  ребенка  играет  квалификация воспитателей  группы, которую  посещает  малыш  с  нарушением  слуха, а  также  их  личные  человеческие  качества, такие  как  сопереживание, тактичность, терпимость, желание  помочь. Незнание  специфики  и  отсутствие  опыта  работы с такими детьми часто  порождают  сложности  в процессе работы.

    
 Таким образом, родителям, собирающимся отдать   малыша   в  группу  со  слышащими  детьми, следует оценить свои возможности  и  возможности  ребенка: справится  ли  ребенок  с  программой детского сада  и  смогут  ли  родители  обеспечить  ему  соответствующую поддержку на протяжении  всего  периода обучения.

    
 Как вариант обучения для детей с нарушением  слуха  в  нашей  стране  создана и успешно функционирует система дошкольного  специального  образования, одним  из  важных  направлений которой является подготовка детей-инвалидов  по  слуху   к  будущей  самостоятельной  жизни  и  интеграции  в  общество  слышащих. Коррекционно-воспитательная  работа, проводимая в группах для детей  с  нарушением  слуха, направлена, прежде  всего, на формирование гармонично развитой  личности, на  полноценное  развитие  детей  со слуховой депривацией, на их  социальную  адаптацию. 

     
 Что   предлагают  детям  с  нарушением  слуха и их  родителям  такие группы:

систематические подгрупповые и индивидуальные занятия с сурдопедагогом  по  развитию  речи, по  развитию  слухового  восприятия и обучению произношения; ежедневные  занятия  воспитателей  по изобразительной, музыкальной, физкультурной деятельности; комплекс игр  и  развивающих  упражнений  по  разным  тематическим разделам программы; постоянный контроль  за  формированием  разных  сторон  речи;  организация  праздников и развлечений совместно  с  родителями; открытые  занятия  для  родителей;  квалифицированная помощь специалистов при  обучении  родителей  приемам коррекционной работы; осуществление индивидуального подхода к каждому  ребенку  при  выполнении   его  образовательного  маршрута. Небольшая  наполняемость  групп позволяет  педагогам  уделять  больше  внимания  каждому  ребенку.

    
 Важно  помнить, что  одной  из  главных  задач   педагогического  процесса в группах для детей с  нарушением  слуха  является  обучение   устной речи, и поэтому, вся коррекционная  работа  специалистов  направлена  на  решение  этой  задачи. Но, как  показывает  практика, способности  к  восприятию  и воспроизведению речи у всех детей  разные   и  зависят  от  многих  причин, кроме  нарушений  слуховой функции: от  протекания беременности мамы, от сопутствующих заболеваний ребенка, от нарушений  центральной  нервной  системы  и  т.д.

   
  Положительный факт, что многие  родители, отдавая  своего  ребенка  в   группу  для  детей с нарушением  слуха, не  ограничиваются  общением слабослышащих детей между собой, и стараются  расширить  речевую  среду, успешно  совмещая  занятия  с  сурдопедагогом  в  детском  саду   и  дополнительные  занятия  со  специалистами  в  различных  реабилитационных центрах, в  секциях  юного творчества (рисование, ритмопластика, спорт). В таких детских  садах  налажена  тесная  связь  со  школами, осуществляется  преемственность между сурдопедагогом  и  учителем, что  очень  важно  для   определения  дальнейшего  пути развития  дошкольника.

    
 Хочется  отметить  открытость для общения всех заинтересованных в успехах  ребенка  людей, работающих  в   специальных  детских  садах, что  позволяет говорить  об  эффективности  воспитательно-образовательной  работы  с  детьми с нарушением слуха.                
     
Обобщая  вышеизложенное, можно сделать вывод, что  независимо от того, где воспитывается  ребенок  со  сниженным  слухом  - в  специальном  или массовом детском саду, в  семье, задачи  развития  речи  одни и те же: сформировать  речь  как  средство  общения  с  окружающими  и  на этой основе  помочь  ребенку  познать  окружающий  мир, его свойства и отношения.                                                           

    
Таким  образом, актуальность  проблемы  организации  коррекционной  помощи  объясняется поиском наиболее благоприятных  эффективных  условий  всестороннего развития личности ребенка  с недостатками слуха.
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