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Любите книгу, она облегчает вам жизнь, дружески поможет разобраться в пестрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий, она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человечеству. 
М. Горький
Инициатива – объявить 2015 год Годом Литературы – была выдвинута на Российском литературном собрании в конце 2013 года. О влиянии русской литературы на формирование личности, ее духовных и нравственных ценностей, ее эстетических и культурных запросов, на развитие творческого потенциала народа говорили собравшиеся в Москве писатели и работники библиотек.
Год Литературы был объявлен Указом президента В.В. Путина от 12 июня 2014 года. Для его проведения был создан Оргкомитет, продумана комплексная государственная программа, включающая в себя всевозможные мероприятия различного уровня, направленные на развитие интереса к русской и мировой литературе. 
Открытие Года литературы в России состоялось 28 января 2015 года на сцене Московского Художественного театра им. А. П. Чехова торжественной церемонией. В своей речи В. В. Путин подчеркнул: "Язык, история, культура, духовные ценности и национальные традиции — это основа основ, и внимание к ним государства, общества, должно быть, и будет постоянным. Только так можно уверенно развиваться, сохранять свою самобытность и сберегать себя как народ".
Вся мудрость прошедших поколений, весь накопленный человечеством опыт и знания зафиксированы в письменных источниках. Книга и сейчас является источником знаний, другом и советчиком, помощником. Воспитывать любовь к книге необходимо с раннего детства. Еще совсем  маленького ребенка знакомят с книгами, читая для него сказки или стихи. Это первые книги для малышей. Напечатаны они на плотной бумаге или картоне, красочно оформлены, с крупными интересными иллюстрациями. О чем идет речь в таких книгах, можно догадаться  по картинкам, которые заменяют ребенку текст. Содержание любимых страниц малыш помнит наизусть. Он часто просит почитать понравившуюся сказку, стихотворение или рассказ, и даже сам пересказывает напечатанный на каждом развороте текст! Возможно, и в Вашей семье сохранились книги, клеенные-переклеенные, потрепанные, ветхие, но все равно любимые, переходящие уже к третьему поколению семьи - от отца к дочери  и далее к внукам. Это уже не просто книга – это семейная реликвия!
Очень важно сохранить эту любовь к книгам и в дальнейшем. Ребенка необходимо научить читать, чтобы он уже сам открывал для себя все многообразие окружающего мира, заключенного в книгах. Особенно важен навык чтения в школе: ни один учебный предмет не обходится без чтения. Художественная и публицистическая литература, учебники, энциклопедии, справочники, атласы  помогают обучающимся овладевать знаниями различных областей человеческой деятельности, определять свои таланты и предпочтения, чтобы в дальнейшем выбрать свою профессию. А главное, книги воспитывают личность человека. 
На школьных уроках изобразительного искусства ведется целенаправленная работа по привитию любви к книгам и чтению. Проводится она через уроки-беседы, рассказывающие об истории создания книг и особенностях их оформления в различные исторические эпохи и в различных художественных стилях. Другой тип урока - уроки-творчества, где обучающиеся реализуют свои  творческие замыслы.
Так, например, в 5 классе тема «Буквица» предваряется беседой о рукописных книгах, созданных на Руси в монастырях.  Дети узнают, как и из чего изготавливались странички будущих книг, из чего состояли средневековые чернила, чем и как писали буквы монахи, как они исправляли допущенные ошибки, какие были иллюстрации, что такое буквица и каковы ее разновидности, сколько времени уходило на создание книги, у кого была возможность купить такую книгу.  Увидеть эти рукописные шедевры вживую, к сожалению, не предоставляется возможным, но рассмотреть изображения древних книг можно.  Дети проявляют неподдельный интерес  к этой теме. В качестве творческого закрепления изучаемого материала ученикам предлагается придумать и реализовать свой вариант буквицы.  Создаваемые рисунки всегда очень интересны и разнообразны! Такая работа будит любопытство в детях, побуждает самостоятельно обратиться к соответствующей литературе, чтобы найти ответы на возникающие у них вопросы. В процессе деятельности совершенствуются не только художественные умения и навыки, но и воспитывается чувство гордости за русский народ, создавший рукописные шедевры, углубляются знания по древнерусской истории, воспитывается чувство патриотизма.
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В программе изобразительного искусства 7 класса предусмотрена тема, раскрывающая полиграфические аспекты создания и иллюстрирования книг. Беседа по данной теме расширяет знания обучающихся  о профессиях, задействованных в полиграфической промышленности. Дети узнают о разновидностях книг и о разных требованиях к их оформлению, качеству бумаги, иллюстративному материалу печатного издания в зависимости от его назначения. На примере книги Ф. М.  Достоевского  «Белые ночи» с иллюстрациями М. Добужинского, выпущенной  в 1923 году издательством «Аквилон»,  ученики знакомятся с тонкостями оформления художественного произведения.  Закреплением материала является творческая работа по созданию эскиза оформления титульного листа книги. Как правило, обучающимися по желанию выбирается одно из программных произведений школьного курса литературы.  В своем эскизе дети сочиняют не только шрифтовую композицию, в которую входят все необходимые данные о книге, - они создают художественный образ главного героя произведения, выражающий отношение к нему иллюстратора. 
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Иллюстрирование различных художественных произведений предусмотрено программами для каждой школьной параллели. Чтобы справиться с этой работой, необходимо в обязательном порядке знать содержание предложенного для работы литературного текста.          По содержанию  произведения проводится беседа, на основании которой обучающиеся создают свои композиции, иллюстрирующие один из отрывков. Текст можно разбить на отрывки, раскрывающие основную канву содержания. Количество отрывков должно соответствовать количеству обучающихся в классе. Каждый ребенок выбирает для иллюстрирования только один отрывок и работает по нему. По окончанию творческой работы создается выставка детских рисунков. На экспозиции работы распределяются строго по развитию сюжета, это дает возможность «читать» произведение без текста. Такая коллективная работа по иллюстрированию произведений очень нравится детям.
Иллюстрирование определенного художественного произведения требует убедительной передачи костюмов той эпохи, о которой идет речь, и тех персонажей, которые характеризуют героев произведения, принадлежащих к различным социальным слоям общества той эпохи. Для передачи внешнего облика героев произведения необходимо изучить костюмы. Проводится беседа по данной теме, в ходе которой дети получают представление о раскрое этой одежды, о материале, из которого она шилась. По материалам беседы обучающиеся делают зарисовки.
Все художественные произведения - сказки, рассказы, повести, поэмы, стихотворения - иносказательно или на конкретных примерах учат детей обсуждать действия и поступки персонажей, рассуждать хорошо или плохо они поступили, соотносить поведение вымышленных героев со своим жизненным опытом. Таким образом, книги помогают ребенку взрослеть, воспитывают его как личность. Создавая художественные образы своих персонажей, иллюстратор-ребенок  выражает свое отношение к ним, к их поступкам, одобряя или порицая их. Такая оценка персонажа, облаченная в художественно-образную форму, является воспитывающим фактором как для самого рисующего ребенка, так и для детей-зрителей. 
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Подобные уроки раскрывают многообразный и интересный мир книг. Для кого-то эти занятия помогут выбрать их будущую профессию. Каждый обучающийся в процессе творчества  развивает свой художественный вкус, фантазию, умения и навыки работы с различными художественными материалами. Размышления о персонажах своих иллюстраций способствуют воспитанию моральных качеств личности растущего человека. И все эти перемены подвластны такому изобретению человеческого гения, как Ее Величество – КНИГА! 
Не секрет, что современные дети не проявляют большого интереса к чтению! В нашем мире компьютерных технологий,  в среде его продвинутых пользователей бумажные книги начинают вытесняться электронными. Они удобны в использовании, не занимают много места, всегда можно подобрать книгу по своему настроению (библиотечные собрания интернета всегда к Вашим услугам). Однако  ничто не может заменить того незабываемого ощущения нового книжного издания у Вас в руках! Перевернув обложку, Вы открываете книгу, и под Вашими пальцами книжный блок вдруг раскрывается множеством шелестящих  страничек, обдавая Вас запахом типографской краски. Магия! Какое открытие несут для Вас строки, пробегающие перед глазами? 
Список литературы.
Интернет-ссылки:
Информация. Что такое «Год литературы?»
https://godliteratury.ru/informaciy-orgkomiteta (дата обращения 23.05.2015)
События. Указ о проведении Года литературы.
http://kremlin.ru/events/president/news/45904 (дата обращения 23.05.2015)
Торжественная церемония открытия Года литературы в России.
http://mosmetod.ru/centr/novosti/torzhestvennaya-tseremoniya-otkrytiya-goda-literatury-v-rossii.html (дата обращения 23.05.2015)
1. Кузин В. С. Изобразительное искусство и методика его преподавания в школе. Москва, «Агар», 1998.
2. Ломов С. П., Игнатьев С. П., Карамзина М. В. Искусство. Изобразительное искусство. Москва, «Дрофа», 2015.
3. Программно – методические материалы: Изобразительное искусство. 5-9 классы. /Сост. В. С. Кузин, И. В. Корнута. -3-е издание, перераб. М.: Дрофа, 2010 – 224 с.
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