Открытый урок по обществознанию в 7 классе на тему: 

 «Мы - граждане России»
Эпиграф :  «Чтобы быть свободным, нужно подчиняться законам».

Тип урока:     урок-практикум.

Цель: применить полученные ранее теоретические знания основ законодательства РФ, создать условия для практического освоения отдельных социальных норм – дееспособности несовершеннолетних.

Задачи:  1.   Способствовать формированию уважения к закону.

2.   Углубить понимание ответственности за свои поступки.

3.   Создать установку на правомерное поведение.

4.   Способствовать формированию уважительного отношения  к  сотрудникам правоохранительных органов, непримиримого отношения к правонарушениям.

Оборудование:  Конституция РФ, Семейный кодекс РФ, Трудовой кодекс РФ,   Гражданский кодекс РФ, Уголовный кодекс РФ  (Обществознание, учебник  7 кл. под ред. Л.Н.Боголюбова, стр.170-175), закон и милиции (О.А.Котова, Т.Е.Лискова Обществознание  рабочая тетрадь), личные документы учащихся, творческие работы в форме домашнего задания.

Форма проведения  -   комбинированный урок: 

          -   работа с документами; 

          -   выполнение  практических заданий;

          -   анализ правовых ситуаций различной степени сложности;

         -   работа в малых группах с использованием элементов игры «Гражданский светофор». Учащиеся отвечают на вопросы  помощью цветных  карточек. Красный цвет означает «нет»,

зеленый -  «да», желтый – «не знаю», «затрудняюсь ответить».  Школьникам нравиться «голосовать» и «зажигать», а учителю это дает возможность эффективно и наглядно оценить работу класса  в целом и каждого ученика в отдельности.
-   Презентация мини-проектов «Моя гражданская позиция» (опережающее творческое домашнее задание).                    
Примерный план урока:

                 1. Вступительное слово учителя.

                 2. Повторение понятий «гражданство» и «гражданин».

                 3. Домашнее задание – «Мои личные документы».

                 4. Закон устанавливает порядок поведения в обществе.

                 5. «Вернемся в детство» - анализ поведения сказочных героев.

                 6. Реализация прав подростка в возрасте от 14 до 18 лет.

                 7. Подросток в экономике семьи – первый заработок.

                 8. «Моя милиция меня бережет».

                 9.  Проектная часть: презентация опережающего домашнего задания,

                      творческие работы «Моя  гражданская позиция».

                 10. Подведение итогов, выставление оценок.

Примерный ход урока:
Введением в тему может быть повторение вопросов о том, какие правовые нормы известны семиклассникам, почему эти правила необходимо соблюдать, как применить знания основ законодательства к различным правовым ситуациям дееспособности несовершеннолетних. 

Рассмотрение вопроса о гражданстве повторяем на основе статьи  6  Конституции РФ, подчеркиваем возможность полноценной реализации прав гражданина. 

Устойчивая правовая связь человека с государством начинается с рождения. С возрастом увеличивается полнота прав и обязанностей. На основе опережающего домашнего задания рассматривается вопрос о реализации прав подростков.

 На доске составляется список «Мои личные документы» (свидетельство о рождении, свидетельство о Российском гражданстве, страховой медицинский полис, ученический билет, свидетельство о праве собственности на квартиру, загран. паспорт, паспорт гражданина РФ и др.) Учащимся задается вопрос: какая группа прав преобладает и  почему? ( можно напомнить о том, что права человека подразделяются на гражданские, политические, социально-экономические и культурные).

Далее рассматривается вопрос о необходимости соблюдать дисциплину.
Ученикам предлагается проанализировать ситуацию: 

Ученик 7 класса на уроке обществознания разговаривал с соседом по парте, перебивал учителя,  выкрикивал с места, на замечания учителя не реагировал, продолжая нарушать дисциплину.

 Произошло ли нарушение права? Ответ аргументируйте. (Учащиеся  легко справляются с заданием, выявляя целый ряд нарушений). Используя элемент игры, учитель может задать вопрос: «У кого «хромает» дисциплина?» (ученики отвечают с помощью карточек «светофора»).

В результате приходим к выводу о том, что наша свобода не безгранична, она ограничена правами других людей. Свобода дает возможность делать все, что не причиняет вреда другим людям. Закон устанавливает границы свободы поведения и порядок в обществе.

Далее предлагается проанализировать поведение сказочных героев, знакомых с детства (О.А.Котова, Т.Е.Лискова Обществоведение, рабочая тетрадь 7 класс, стр. 42-43)

1.   Буратино вместо школы отправился на представление труппы Карабаса-Барабаса, подав купленную папой Карло азбуку.

2.   Дядя Федор вместе с Котом Матроскиным без ведома родителей отправился жить в деревню.
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3.   Работник Балда, нанимаясь к попу, попросил за свой труд в год три щелчка попу по лбу.

Произошло ли нарушение права? Ответ аргументируйте. В случае положительного ответа на вопрос предположите, какие меры должны быть применены к нарушителю.

Учащиеся работают малыми группами (соседи по парте), правильность ответов проверяется «светофором».

Следующим этапом урока является работа с документами  с.170-175 учебника рубрики «Подростку на заметку». Задача – определить степень дееспособности несовершеннолетних.

Отметь знаком « + », какие правовые действия может реализовывать ребенок до 14 лет;  право на совершение ка​ких действий он приобретает между 14 и 18 годами. 

Важным моментом урока является рассмотрение вопроса о первых заработках подростка. На основе учебника (рубрика «Знания на каждый день»  с.152) выполняется задание:

Тринадцатилетний подросток втайне от родителей, чтобы скопить денег на приобретение сотового телефона, устроился работать в ближайший супермаркет. С 19 до 22 часов он упаковывал в пакеты покупки клиентов, собирал оставленные ими на автомобильной парковке тележки. Юноша хорошо справлялся с работой, клиенты хвалили его. Но вскоре по настоянию юриста магазина трудовой договор с подростком был расторгнут.

Прав ли был юрист? Приведите не менее трех аргументов на основе закона в обоснование своей позиции.

Затем учитель напоминает, что обеспечение законности является главной задачей правоохранительных органов. Используя фрагмент Закона о милиции РФ, учащимся предлагается провести анализ ряда ситуаций:

Прочитай фрагмент Закона РФ «О милиции» и выпол​ни  задания.
Статья 15. Применение и использование огнестрельного оружия
Сотрудники милиции имеют право применять огнестрельное оружие лично или в составе подразде​ления в следующих случаях:
1) для защиты граждан от нападения,  опасного для их жизни или здоровья;
2) для отражения нападения на сотрудника мили​ции,  когда его жизнь или  здоровье подвергаются опасности, а также для пресечения попытки завладе​ния его оружием;
3) для освобождения заложников;
4) для задержания лица, застигнутого при совершении тяжкого преступления против жизни, здоровья и собственности и пытающегося скрыться, а также ли​ца, оказывающего вооруженное сопротивление;
5) для отражения группового или вооруженного нападения на жилища граждан, помещения государ​ственных органов, организаций и общественных объединений;
6) для пресечения побега из-под стражи: лиц, за​держанных по подозрению в совершении преступления;  лиц,  в отношении которых мерой пресечения избрано заключение под стражу; лиц, осужденных к лишению свободы; а также для пресечения попыток
насильственного освобождения этих лиц.
Сотрудники милиции имеют право, кроме того, ис​пользовать огнестрельное оружие в следующих слу​чаях:

1) для остановки транспортного средства путем его повреждения, когда водитель создает реальную опасность для жизни и здоровья людей и не подчиняет​ся неоднократным законным требованиям сотрудни​ка милиции остановиться;

2) для обезвреживания животного, непосредствен​но угрожающего жизни и здоровью людей;

3) для производства предупредительного выстрела, подачи сигналов тревоги или для вызова помощи.

Гражданин в нетрезвом виде при задержании попытался завладеть оружием милиционера. В результате борьбы гражданин был застрелен. Являются ли действия сотруд​ника милиции неправомочными? Ответ поясни. 

Водитель, ехавший с большой скоростью, не остановил машину по требованию сотрудника ГАИ. Может ли быть применено огнестрельное оружие для остановки машины? Ответ поясни.   

Вооруженная группа несовершеннолетних совершила на​падение на магазин. По вызову прибыла группа милиции, которой нападавшие оказали сопротивление. Могут ли сотрудники милиции применить спецсредства или огне​стрельное оружие? Аргументируй ответ.

Учитель подчеркивает, что в обществе нет и не может быть однозначного отношения к милиции. В этой части урока, используя игровой момент,  можно провести небольшой социологический опрос. Ученикам  предлагается выразить свое отношение к правоохранительным органам с помощью карточек «светофора». Результаты записываются на доске, учитель делает сопроводительные комментарии:

- Уважительное отношение к милиции (зеленый цвет) проявляют те, кто выступает за соблюдение закона и поддержание общественного порядка;

- Недоброжелательное отношение (красный цвет) – те, кто склонен нарушать закон;

- Скептическое, недоверчивое отношение (желтый цвет) – те, кому пришлось столкнуться с недобросовестностью сотрудников милиции.

Обсуждение вопроса проходит эмоционально, большинство ребят демонстрируют готовность сотрудничать с правоохранительными органами, способствовать соблюдению законности.
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В заключительной части урока учащиеся делают презентацию мини-проектов на тему: «Моя гражданская позиция». Работа проводится на основе опережающего домашнего задания. Задача: создать иллюстрированный альбом ответственности несовершеннолетних за различные виды правонарушений. Определить меру ответственности и возможную степень наказания.

Некоторые примеры 
творческих работ учащихся 7-1 класса:

Если ты шумишь всю ночь,

То считай ты бестолочь.                                                           

И за это административное нарушение

К тебе полагается негативное отношение.

Ты несовершеннолетний, 

Пока не станешь восемнадцатилетним.

Штраф за тебя заплатят родители, 

А письмо о твоих «гулянках» отправят Классному Руководителю!

                                               Приходько А. Гетманцева Ю.
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Сережа в воскресенье торопился на каток, 

Дойти до перехода 20 метров он не мог.                                                  

Через дорогу мальчик быстро побежал,

Визг тормозов и звон стекла он за спиною услыхал.

Сергей коньки на Новый Год в подарок не получит!

Штраф заплатив, Сережу папа разуму научит!

                                         Грузинский Б., Хмеленко А.
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Никогда ты не ломай ничего на свете!

Никогда не нарушай правила ты эти!

Маришка в школе все ломала, 

Административное право нарушала.                                                   

Директор за это штраф написала.

Охота ломать у Маришки пропала!

                                        Жевкова Е. Медведева Е.
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Васе уж 15 лет, 

А у него совести нет!

Пока родители в отъезде, 

Он расписал стены в подъезде.

И добрался Вася даже 

До колонны Эрмитажа!

Вася – 15-летний лох

Был застигнут врасплох:

Выпишут родителям штраф тысяч двести

За осквернение памятника на месте.

Вася поступил как вандал,

Уголовный кодекс нарушал.

                                              Бушуева З, Самойлова Л.
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Тарасова А.                                 Саркисов Ю., Гуляев Н,

В конце урока подводятся итоги, выбираются лучшие работы. Они размещаются в кабинете обществознания и могут быть использованы в качестве наглядных пособий для учеников школы.

Бушуева Т.Ю., учитель истории
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