PAGE  
2

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

детский сад №128 комбинированного вида Невского района

«Дворцовые тайны»

Руководство по использованию элементов дворцовой росписи пола 
в условиях музыкальных занятий в детском саду.

                                                                          Муз. руководитель  ГБДОУ №128                                                                          

                                                                                                       Мироненко С.Ф.

Санкт – Петербург

22 января  2015г.

«Дворцовые тайны»

Руководство по использованию элементов дворцовой росписи пола в условиях музыкальных занятий в детском саду
                                                                                                                                            Мироненко С.Ф.

Музыкальное развитие дошкольника в детском саду занимает, по праву, одно из главенствующих мест. Действительно,  музыка присутствует и в игре, и в спорте, и в изобразительной деятельности, и в ознакомлении с художественной литературой, фольклором… Основа грамотности, основа знакомства с геометрическими формами и ориентирование в тетради тоже имеет отношение к музыкальному развитию маленького ребёнка, так как начинается с его ориентирования в условиях музыкального зала. Так, знакомясь с маршами, малыши приучаются ходить по периметру музыкального зала. Любой хоровод подразумевает форму круга. Различные танцевальные композиции подразумевают разнообразные построения и перестроения, а упражнения учат малышей свободно располагаться в пространстве зала, не мешая друг другу, развивая глазомер. Однако, процесс этот достаточно продолжительный и трудоёмкий. К тому же, индивидуальные особенности развития разных детей зачастую не совпадают. Это иногда приводит к огорчениям, так как одни ребята всё ещё никак не могут найти нужное место в построении, в то время, как другие уже давно его нашли, покинули и снова нашли, взволнованно поучая своих незадачливых сотоварищей выполнять задание «быстрей!».

  Хоровое, ансамблевое и сольное пение – деятельность сугубо музыкальная, как и игра на музыкальных инструментах. Однако, данные процессы деятельности всегда сопряжены с ориентированием на слушателя и зрителя, а также нуждаются в определённом расположении голосов, либо инструментов друг от друга. И, даже если дети обладают качественными навыками глазомера и ориентирования в пространстве, в условиях выступления на детском  празднике нередко бывают нежелательные, но вполне объяснимые  казусы: ведь даже взрослые, выходя на сцену,  волнуются.

 Опытные педагоги давно используют в работе всевозможные опознавательные маркировки в виде снежинок, или цветочков, или осенних листочков и прочих нехитрых условных «шифровок». Почему бы и нет? Однажды с коллегой мы прошли через Дворцовую площадь в канун праздничного парада и, не без любопытства,  обнаружили на брусчатке небольшие разноцветные кружки на строго определённом расстоянии один от другого. Так вот он, залог успеха показательных выступлений! 

    И вот уже пошли в ход шаблоны, ножницы, скотч, бумага и  наклейки, словом, всё, что облегчит малышам запоминание заданного положения и снизит степень волнения при выходе на сцену! Да? Да не тут-то было…    К примеру, ваши  старшие воспитанники уже давно ориентируются в пространстве самостоятельно,  без маркировки. За них вы абсолютно спокойны. И лишь для малышей ( и только для одной  полечки!) наносите на пол ориентиры. И они вас не подвели: малыши выступили слаженно, мило и очень трогательно. Жаль вот только, что старшие ребята, увидев праздничную разметку на полу, решили, что ею необходимо воспользоваться вот сейчас, в хоровом построении…  Ах, нет?  Тогда  в  выступлении оркестра?..  Или?...   В общем, так, к сожалению, тоже бывает…  И уж совсем досадно, если в момент выступления наклейка с краю надорвалась, цепляется к чешкам, портит внешний вид маленькой сцены, или вовсе оторвалась (бывает и такой скотч) и переместилась…  Это уж потом, после праздника, вы просидите битый час на коленях, старательно отмывая липкий слой  неудавшейся, или вполне удавшейся, но не пригодной для дальнейшей деятельности маркировки.

Мы живём в Санкт-Петербурге – городе чудесных парков и дворцов. Здесь всё дышит музыкой и окутано тайной. Помню, мне,  ещё ребёнку, родители часто говорили при посещении Эрмитажа, да и других дворцов: «Всего сразу не запомнишь, но, войдя в новый зал, прежде посмотри на потолок и на пол». Это очень помогало воспринимать интерьер целостно. А ведь так и было задумано! Чтобы всё между собой соотносилось. Я воображала, как в этих залах проходили балы! Где находились дамы? А кавалеры? А сколько места надобно даме в пышном платье, чтобы величественно обойти кавалера, стоящего на одном колене?  

Помню то чудесное время, когда мы  со старшими воспитанниками нашего детского сада,  тогда ещё принадлежащего  заводу «Большевик» (теперь , как встарь, «Обуховский завод»), ежемесячно посещали Русский  и Этнографический музеи. Наблюдать за яркими детскими впечатлениями – это драгоценность!  Теперь на дорогах бесконечные пробки. Доехать из Невского района до центра Санкт-Петербурга и посетить музей  в рамках  режима дня детского сада – это почти утопия. Обладают ли современные родители  той драгоценностью, что когда-то мы? Надеюсь, что да. Часто ли? Боюсь, что не очень. Но ведь мы живём в Санкт-Петербурге! И его дыхание сквозит  повсюду и наполняет пространство и воздух! 

Не всегда совпадают наши желания с нашими возможностями. Но только не в этот раз! Да здравствует Удача! Здание нашего детского сада далеко не новое, хотя и не является памятником архитектуры, но представляет собой уникальный образец  планировки детского сада. К тому же ещё с колоннами снаружи! В здании два зала: физкультурный и музыкальный. В залах сохранился паркет, от которого веет теплом, уютом и благородством. Мы все годы старательно за ним ухаживали, покрывали его лаком. Каждый сентябрь дети входили в зал с восторгом, как во дворец! И вот настал момент, когда во время ремонта паркет отциклевали. И это обозначило время таинственного приближения дворцов к нам, а нас – к дворцовым тайнам.

Конечно, инкрустация, это вещь тонкая. Её нам не осилить. Но мы давно научились многое делать «понарошку», но как «взаправду». Многолетний опыт работы с детьми, знание множества орнаментов народных промыслов, а главное, умение рисовать, сотворили чудо.  Задача была предельно конкретной и от этого совершенно непростой. На паркетный пол следовало нанести рисунок, да так, чтобы, в итоге,  он стал бы похож на инкрустацию. Орнамент должен был преобразить музыкальный зал в «один из залов Эрмитажа». Но, не только. Это должен быть рисунок, который поможет детям  безошибочно организовываться в круг, в большой овал (в условиях нашего зала в большой круг стать невозможно),  становиться врассыпную приблизительно в шахматном порядке, находить удобное место для чтения стихов и сольного пения, становиться в полукруг для пения хором и в другой - для пения ансамблем. Кроме того, желательны ориентиры для  постановочных танцев типа «конверт», или «ромб», словом, такие, чтоб 4 – 5 – 6  участников, или пар были бы видны, как на ладони.

Теперь, когда технические параметры  окончательно определились, к художественному воплощению идеи музыкального руководителя подключились воспитатели. Многим идея очень понравилась, но далеко не каждый сумел её выразить на бумаге. Рассмотрев несколько вариантов все, бесспорно, определили победителя необъявленного конкурса. Им стала Наталья Борисовна Корсак, воспитатель первой категории, человек с тонким художественным вкусом и чутьём, прекрасный дошкольный художник-оформитель, педагог с большим стажем и опытом работы.

Далее дела обстояли так: на отциклёванный пол эскиз рисунка мы перенесли при помощи простого карандаша, мелков и трафаретов. «Углы» определили визуально, исходя из удобства расположения ребёнка в зале. При помощи гвоздей и шпагата определили периметр и центр. От центра воспользовались импровизированным «циркулем» в виде карандаша и того же шпагата. Хочу заметить, что рисунок нанесён лишь в той части зала, которая, по сути, является «сценой». И здесь очень важно было расположить его так, чтобы в условиях каждодневных занятий зал не казался бы перекособоченным.

Орнамент паркетного пола в нашем музыкальном зале не содержит сложных узорчатых переплетений, которые присутствуют в орнаментах полов во дворцах. Но это обстоятельство не умаляет достоинства пола, так как мастерство, с которым (якобы) выложен паркет, может оценить даже самый «капризный» посетитель.

В его основе хохломской орнамент, выполненный двумя оттенками красок, наиболее соответствующих цвету паркета. Оттенки подбирались так, чтобы, сливаясь с паркетом, казаться «инкрустацией», но, в то же время, выделяться на фоне пола конкретностью цветов. 

В центре орнамента расположен пяти-лепестковый  цветок, раскрывшийся как бы из бутона. Из центра бутона нежно склоняется «дождевик» - тонкая веточка с капельками.  За центральным цветком – характерный для Хохломы кружок – горошинка  и «травки» - усики, образующие-таки полукруг для хорового пения. Эту композицию обрамляет точный круг, украшенный «дождевиками», расположенными попеременно вовнутрь и наружу. Аналогичные цветы  обрамляют круг с четырёх сторон, но каждый из них направлен своим центром к центральному цветку. Цветы расположены так, что между стоящими в них детьми образуются стороны прямоугольника. А между передней и задней парами цветов композицию дополняют элементы  «дождевиков». И переднюю, и заднюю пары цветов как бы соединяют выпуклые внешние дуги. А по боковой линии края этих дуг объединяют фигурные скобы. Дуги и фигурные скобы вместе образуют условный овал, по которому движутся дети при ходьбе, беге, в танце, в большом хороводе.

Орнамент в целом очень украсил интерьер, наполнил его благородным смыслом. И малыши, и старшие дошкольники с нескрываемым восторгом и любопытством рассматривали узоры на полу, войдя в зал после ремонта. Прозвучавшая в восторге фраза – «Ах, как во дворце!», - помогла определить дальнейший  эмоциональный настрой в обучении ориентированию в пространстве. «Знаете ли вы, ребята, что у каждого дворца есть свои тайны?  Вот и у нас теперь будут настоящие дворцовые тайны. Мамы и папы бывают в нашем зале лишь как гости, им неведомы наши тайны. А мы с вами будем настоящими хранителями нашей дворцовой тайны, так что наши гости будут, не переставая, удивляться».

«Условия игры» детям понравились очень, они их приняли на «ура». И теперь, во время движения по кругу, круг почти не сужается. Местоположения хора определяется безошибочно, а при выполнении движений врассыпную каждого ребёнка видно, как на ладони (у некоторых даже появились свои любимые веточки-«дождевички»). Быстрее организовывается круг, перестраивается в два, три и более кружков. Легче определяется движение «противоходом», так как наглядно определяется внутренняя и внешняя сторона направления, и многое-многое другое. А главное, что в нашей «дворцовой тайне» нет никакой сезонной привязанности, поэтому  акценты постепенно «стираются», остаётся лишь качественный результат. 
