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Школа нового поколения: образовательная сеть как ресурс развития

У нас мало времени — на дворе XXI век, и нам в этом веке нужно многое наверстывать, многому учиться. Перестать переживать о прошлых неудачах, не бояться ставить дерзкие цели — и достигать их.

Глеб Архангельский. 

В течение последних лет школа живет в условиях модернизации образования, обусловленной инновационными процессами стремительно развивающейся информационной культуры XXI века. Происходящие изменения в образовании приобретают особую важность в связи с новыми государственными образовательными стандартами. Введение новых образовательных стандартов требует от учителя улучшения качества образования, внедрения новых методов обучения и воспитания подрастающего поколения. До сих пор ориентиром образования являлось развитие знаний, умений, навыков. Теперь приоритетом является подготовка выпускника к саморазвитию и самоопределению. Это предполагает необходимость поиска новых форм организации образовательного процесса.
В своей статье мне хотелось бы осветить вопросы влияния научно-практических Конференций «Школа нового поколения: образовательная сеть как ресурс развития», реализуемых в рамках нашего образовательного учреждения, на освоение учителями новых педагогических технологий; рассмотреть данные педагогические события как мощный ресурс развития современного образовательного процесса в целом.
Конференция в нашей школе проводится ежегодно, здесь встречаются все, кто заинтересован в дальнейшем развитии образования, в вопросах использования новых ресурсов и новых технологий в образовательной деятельности. Общими усилиями мы «продвигаем» «сетевую реальность» как мощный развивающий ресурс современного образования. Почему именно сейчас это так важно? Для чего педагогу необходимо  быть не только участником, но, по возможности, лидером этих процессов? Это позволило нам выстроить и апробировать новые модели сетевого взаимодействия на уровне педагогов, учащихся и родителей.
Первая межрегиональная научно-практическая Конференция «Школа нового поколения: образовательная сеть как ресурс развития» состоялась в 2010 году и собрала более 200 участников из разных регионов страны. В ходе конференции участники обменялись опытом по вопросам инновационных путей развития и качественного мониторинга образовательного процесса с помощью информационных ресурсов нового поколения. В качестве одного из них была представлена образовательная сеть «Дневник.ру».  Предметом нашего внимания стали вопросы о том, что представляет собой государственно-частное партнёрство образовательных сетей нового поколения и школы? Как школе оптимально освоить виртуальное пространство? Какие риски и перспективы связаны с применением в образовательном процессе социальных сетей нового поколения?
Основной проблемой, которую мы рассматривали на Конференции в 2011 году, стало определение эффективных виртуальных сетей, построенных по принципу образовательного взаимодействия и решающих значимые вопросы качества отечественного образования. Цель Конференции заключалась в актуализации опыта использования имеющихся сетевых ресурсов для повышения качества образовательного процесса за счет:
- расширения самостоятельности школьников;
- поддержки педагогических инициатив учителей;
- повышения активного интереса школьной администрации.
Нами был представлен опыт использования ресурсов сетевого взаимодействия в решении педагогических задач в сфере:

- воспитательной работы, работы с родителями;
- социо-гуманитарного образования;
- филологического образования;
- естественно-научного образования;
- изучения иностранных языков;
- физико-математического образования;
- международного сотрудничества.
Понимание значимости этой проблемы стало предпосылкой для участия нашей школы в конкурсе образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы. На конкурс была представлена инновационная программа «Успешный учитель в открытой школе». При работе над программой мы исходили из предположения: «Только успешный учитель может воспитать успешного ученика». Это определило необходимость особого внимания к созданию условий для профессионального роста и становления учителей. В нашем понимании Успешный учитель  - это педагог,
- владеющий современными педагогическими и информационно-коммуникационными технологиями; 
-   имеющий в своем распоряжении необходимые образовательные ресурсы и оборудование, позволяющие ему максимально эффективно организовывать образовательный процесс;

-    ориентированный на непрерывное самообразование и повышение собственной профессиональной компетентности. 

В 2012 году темой Конференции стало исследование следующей проблемы: «Игра, труд, познание в пространстве сетевого взаимодействия».
Игра, труд, познание традиционно рассматриваются как основные виды человеческой деятельности. Не менее важной является категория общения, которая присуща каждому из перечисленных видов деятельности. В рамках тематики Конференции коммуникацию предполагалось рассмотреть в аспекте сетевого взаимодействия. 
Основной целью работы при подготовке научно-практической Конференции являлась актуализация опыта использования имеющихся сетевых ресурсов для повышения качества образовательного процесса. Работа Конференции была посвящена опыту использования ресурсов сетевого взаимодействия в следующих направлениях:

-  игровые технологии развивающего образовательного характера, их роль в учебном процессе и досуговой деятельности школьников;

-   различные аспекты трудовой деятельности учащихся, способы профессиональной ориентации, организация волонтёрства, коммерческие инициативы;

- возможности дистантного обучения, сетевых исследований, виртуальных образовательных проектов, электронных образовательных ресурсов.

Весьма показательным явился тот факт, что эта Конференция в отличие от предыдущих имела уже международный характер. Нашими партнерами стали:

- руководители одного из крупнейших образовательных проектов Европейского Союза программы «Комениус» (обучение через всю жизнь);
 - коллеги, представляющее сетевое сообщество частных школ города Бостона (штат Массачусетс, США).
В 2012 году школа вошла в сетевое сообщество «Школьная Лига РОСНАНО». В связи с этим Конференция 2012 года проходила в рамках Всероссийской недели Нанотехнологий, при активном участии «Школьной Лиги РОСНАНО».
Определение темы Конференции 2013 года - «Индивидуальный маршрут ученика. Кейс-метод как ресурс сетевого взаимодействия» потребовало обращения к проблемам определения принципов и педагогических условий проектирования индивидуального маршрута ученика с учетом возможностей сетевого взаимодействия. Задача этой Конференции состояла в изучении возможностей кейс-метода как педагогического инструмента обогащения образовательного процесса, ориентированного на учебную самостоятельность и активность ученика.

Работа Конференции предполагала осмысление теоретических предпосылок и анализ практического опыта в следующих направлениях педагогической деятельности:

- индивидуальный маршрут ученика как реализация возможностей самостоятельного выбора;

- кейс-метод: легенды и мифы образовательной практики;

- сетевое взаимодействие как фактор развития современной школы.
С 2013 года школа начала работу как РЭП по теме «Разработка и апробация моделей сетевого взаимодействия образовательных учреждений, обеспечивающих доступность выбора обучающимися индивидуального образовательного маршрута».
Конференция 2014 года была посвящена новым технологиям в образовании. Тема года: «Школа на ладони» - высокие технологии в образовательной практике. Причина обращения к этой тематике обусловлена важностью проблемы исследования. В самых общих чертах она может быть сформулирована следующим образом: неприятие достаточно большой группой учителей достижений современных мобильных и информационных технологий лишает их возможности использовать на уроках имеющиеся ресурсы, уже находящиеся в руках школьников. Современный мобильный телефон потому и называют «умным телефоном», что он оснащен современными технико-технологическими возможностями, такими, как использование мобильной сети Интернет, с помощью которой можно получать мгновенный доступ к огромному массиву данных, а также ряд встроенных приложений, которые недоступны учителю в полном объёме. Некоторые  учителя, в силу особенностей своего педагогического опыта и возраста, обладая заслуженным авторитетом, пытаются запретить на уроках использования смартфонов. Но что будет в следующем году, когда ожидается появление на рынке доступных и функциональных «умных» часов, браслетов – компаньонов? Что будет через несколько лет, когда «умная одежда» – со встроенными датчиками, микрокомпьютерами и гибкими экранами «выйдет за стены лабораторий» и начнёт распространяться? Запретить часы и одежду?   По-видимому, уже сегодня необходимо задумываться о том, как использовать современные технологии в образовательном процессе школы, чтобы сделать его более интересным и качественным. 
В ходе Конференции мы постарались:
- зафиксировать новые тенденции в области дидактического обеспечения образовательного процесса, такие,  как проявление «мобильной культуры» обучения и реализации принципа «образование как способ жизни»;
- проанализировать риски и возможности m-learning (мобильного обучения) в «зоне ближайшего развития» отечественного образования;
- актуализировать проблему использования высоких интерактивных технологий в практике современной школы;
- рассмотреть и проанализировать дидактический потенциал имеющихся инновационных программных ресурсов для достижения предметных и метапредметных результатов образовательной деятельности;
- выявить и популяризировать успешный педагогический опыт в данной области.
В рамках работы Конференции были представлены открытые занятия с использованием современных программных продуктов и мобильных устройств:

· Английский язык. «Защита окружающей среды».
· История, английский язык. «Путешествие в прошлое Англии».
· Литература, немецкий язык. «Путешествие по Германии с господином N».
· Алгебра, физика. «Решение задач по физике с использованием графиков тригонометрических функций».
· Английский язык. «Образование в Великобритании».
· География. «Природные зоны России».

С 2014 года школа работает как РИП по теме: «Разработка и апробация программы социализации обучающихся на разных ступенях образования. Подготовка педагогов к реализации междисциплинарной программы «Чтение +» в основной школе.
Тема Конференции 2015 года: «Реализация междисциплинарных программ в основной школе. Работаем по новым стандартам». Конференция подвела итоги опытно-экспериментальной работы школы по теме: «Подготовка педагогов к реализации междисциплинарной программы «Чтение+» (стратегии смыслового чтения и работа с текстом) в основной школе». Цели Конференции состояли:
- в выявлении организационно-педагогических условий реализации междисциплинарных программ как инновационной формы организации образовательного процесса основной школы;

- в  анализе имеющегося опыта школ в реализации четырёх междисциплинарных учебных программ: «Формирование универсальных учебных действий», «Формирование ИКТ-компетентности обучающихся», «Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности» и «Основы смыслового чтения и работа с текстом»;
- в развитии и укреплении сетевого взаимодействия всех заинтересованных участников в решении проблем проектирования и реализации междисциплинарных программ в условиях перехода основной школы на обучение по  ФГОС.

Учителя школы представили ряд матер-классов, в ходе которых были продемонстрированы возможности современных «облачных технологий» в организации сетевого взаимодействия для решения актуальных педагогических задач в рамках реализации междисциплинарных программ.
В 2015 году школа участвовала в конкурсе инновационных продуктов в составе кластера школ «Книжный мост для города» и представляла итоги своей работы в финале конкурса.
Седьмая межрегиональная научно-практическая Конференция состоялась в 2016 году. Тема года - «Образовательная сеть как ресурс развития педагога: школа будущего». Основными проблемами, которые мы  рассмотрели в ходе конференции, стали следующие:
- выявление характерных черт «школы будущего» в представлении заинтересованной общественности и различных субъектов образовательного процесса;

- определение перспективных направлений развития современного педагога;

- анализ имеющегося опыта сетевого взаимодействия в решении актуальных задач педагогического сообщества.

Мастер-классы, подготовленные учителями школы, продемонстрировали возможности технологии «смешанного обучения» (blendedlearning) как способа активизации и персонификации образовательной деятельности 

Направления работы секций были ориентированы на обсуждение следующих аспектов проблемы:
- проектирование образовательной среды современной школы: реальный и виртуальный формат;

- ресурсы профессионального педагогического развития;
- формы и содержание сетевого партнерства;

- школа будущего: проблемы мотивации и познавательного интереса;

- высокие технологии в образовании: сегодня и завтра.
Восьмая международная научно-практическая Конференция 2017 года «Школа нового поколения: образовательная сеть как ресурс развития.Проблемы и перспективы метапредметной интеграции в современном образовании» проходила в рамках Петербургского Международного Образовательного Форума.

 Цели конференции:

- выявить и описать явление «метапредметности» в истории образования;
- определить перспективные направления развития «метапредметности» в условия современной школы;
- проанализировать имеющийся опыт сетевого взаимодействия в решении проблем формирования и оценки метапредметных результатов.
Мастер-классы, подготовленные учителями школы, продемонстрировали возможности метапредметного обучения с использованием образовательного пространства школы. 

Работа секций была ориентирована на обсуждение следующих аспектов:

- формы организации образовательного процесса, ориентированного на метапредметные результаты;
- оценка метапредметных результатов;
- сетевое взаимодействие («горизонтальные связи») участников образовательных отношений как фактор формирования метапредметных результатов;
- изменение образовательной среды, необходимое для формирования метапредметных результатов (на примере модели STA студии);
- роль учителя в общем процессе формирования метапредметных результатов.
27 марта 2018 г.  школа №328 снова принимает гостей. Дан старт девятой межрегиональной научно – практической Конференции «Школа нового поколения: образовательная сеть как ресурс развития. Навыки 21 века. Стратегии формирования». 

В ходе работы Конференции мы намерены:
-    проанализировать имеющиеся подходы к характеристике навыков XXI века;
- найти объяснения популярности образовательной модели 4К(критическое мышление, креативность, коммуникация и командная работа);
- определить институциональные возможности современного образования в развитии этих навыков;
-  выявить и проанализировать успешные педагогические практики развития навыков XXI века;
- способствовать развитию и укреплению сетевого взаимодействия всех заинтересованных участников в решении проблем формирования навыков XXI века.
Мы предлагаем педагогам принять участие в работе секций:
-К – 1 «Критическое мышление: от эпизода к технологии»

В ходе работы секции предполагается ответить на вопрос: критическое мышление - это мода или необходимость? Проанализировать возможности системного использования данной педагогической технологии, познакомиться с лучшими практиками её применения.

-К – 2 «Командная работа»

На секции будут рассмотрены актуальные способы организации коллективной работы в реальном общении и сетевом взаимодействии средствами ИКТ; представлены возможности персонализации обучения с использованием ролевого подхода в организации коллективной работы.

-К – 3 «Коммуникация (от лат.) communico - делаю общим, связываю, общаюсь: Как? С кем? Зачем? 

На секции предполагается рассмотреть ресурсы устной и письменной коммуникации, способы формирования коммуникативной культуры участников образовательного процесса, включая практику устной речи, чтение и письмо   для продуктивного общения в решении жизненных и учебных задач.

-К – 4 «От креативности к творчеству: в поиске актуальных критериев»
Задача секции – изучить способы активизации творческого потенциала учащихся; проанализировать опыт проектирования условий работы с одаренными детьми; рассмотреть возможные способы оценивания результатов творческой деятельности.

Убеждены, что личная заинтересованность каждого педагога, каждого руководителя школы является значимым фактором инновационного развития образования.
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