Бурлакова Елена Александровна,
педагог-организатор, педагог дополнительного образования,
Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи «Взлет»
Невского района Санкт-Петербурга
cok804@yandex.ru. 8-921-798-55-50

Программа тематической смены «ВЗЛЕТаем в лето», 
Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи «Взлет»
Невского района Санкт-Петербурга
 
Летнее время - прекрасная пора для активного отдыха на природе, но, к сожалению, многие дети остаются в городе в этот период. И тогда перед всем педагогическим сообществом встаёт  важная задача - сделать летний отдых детей организованным, насыщенным событиями.  
	Каждый год Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи «Взлет» Невского района Санкт-Петербурга (далее - ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет») организует  летнюю досуговую смену для воспитанников городских лагерей дневного пребывания, создаваемых на базе государственных образовательных учреждений Невского района Санкт-Петербурга. Ежегодно педагоги учреждения готовят уникальную программу, посвященную какому-либо значимому  в данном году событию или объединённую определённой темой, важной для учреждения в достижении поставленных целей. 
	Так как основой основ в дополнительном образовании является воспитание подрастающего поколения, в ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» все программы направлены не только на организацию развлекательного досуга детей в летний период, но и на воспитание определенных ценностей, развитие индивидуальных способностей, а также на оздоровление детей и молодёжи. 
Любая программа в ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» содержит разнообразные формы проведения досуговых мероприятий, которые развивают аналитическое мышление, формируют творческое начало, активизируют физические способности и всегда основаны на соревновательно-поисковой ситуации. Такие мероприятия вызывают  положительный эмоциональный отклик у детей, побуждая их возвращаться в ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» для получения новых впечатлений.
Например, в предыдущие годы были реализованы следующие программы: 
- познавательно-развлекательная игровая программа «Мастерская по созданию спектакля», посвящённая  Году театра в России;
- познавательная квест - игра «Звёзды Победы», посвященная 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
В 2021-2022 учебном году ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» представляет программу тематической смены «ВЗЛЕТаем в лето». Цель программы – создание благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга обучающихся во время летних каникул, развития их творческих способностей и интеллектуального потенциала. Задач для выполнения данной цели ставится много, но, пожалуй, самое важное - это привлечь детей к активной и полезной деятельности. 
В этом году к организованному летнему досугу привлекаются не только воспитанники городских лагерей дневного пребывания, но и те дети, которые не будут посещать данные лагеря. Для этой категории детей в ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» представлен летний досуг краткосрочными дополнительными ознакомительными общеобразовательными общеразвивающими программами. Также летняя работа в ГБУ ДО ЦГПВДиМ «Взлет» будет представлена выездами спортивных коллективов на тематические смены в детские оздоровительные лагеря Ленинградской области.
Но основная деятельность по организации летнего досуга детей развернется в реализации интерактивной познавательной квест-игры «Невское приключение», посвященной 105-летию Невского района. Программа ориентирована на любой школьный возраст. 
Форма квест-игры для досугового мероприятия выбрана не случайно. Её использование               как интерактивного метода акцентирует внимание на активной форме работы, где обучающиеся выступают не зрителями и пассивными участниками, а включаются в проведение мероприятия. Такая форма взаимодействия привлекательна и комфортна для участников, т.к. позволяет им почувствовать себя сопричастными общему делу и конечному продукту, который будет реализован после прохождения квест-игры. 
Знакомство и изучение своего района в интерактивной игровой форме имеет большое значение в воспитании патриотических чувств детей, расширении кругозора, развитии их интеллектуального и творческого потенциала. «Малая родина» ребёнка - это достопримечательности и памятные места района, его исторические, культурные, промышленные и природные объекты, это и известные люди, гордость и слава нашего Невского района Санкт-Петербурга. 
В Программе «Невское приключение»  изучение родного района становится актуальным как ведущий фактор воспитания патриотизма. Актуальность выбора данной темы заключается во всестороннем изучении обучающимися определенной территории города, а именно своего родного района. 
[bookmark: _GoBack]Программа развивает у воспитанников наблюдательность, мышление, любознательность, познавательные интересы, активность. При изучении «своей местности» решается важная педагогическая проблема – соединение обучения с жизнью.
Также особенностью данной программы является организация интерактивной познавательной коллективно-творческой деятельности обучающихся по приобретению новых и расширению уже имеющихся знаний об особенностях Невского района, таких как границы района, географическое положение, история возникновения, административные единицы государственного управления районом, его культурные, промышленные, природные объекты. 
Программа призвана воспитывать обучающихся на примерах мужества, героизма и мудрости, развивать интеллектуальные и творческие способности учащихся, воспитывать чувства гражданственности и патриотизма.
Направления деятельности программы «Невское приключение»:
- краеведческое;
- художественно-эстетическое;
- спортивно-оздоровительное;
- патриотическое;
- духовно-нравственное;
- профориентационное.
Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.
 




